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H a c oll a b o r at o p e r l’i st r utt o ri a  

e l’ el a b o r a zi o n e d ei d ati : 

r a g. Mi c h el e C at a p a n o 



D et e r mi n a zi o n e  n. 1 3 5 / 2 0 2 1 

S E ZI O N E D E L C O N T R O L L O S U G LI E N TI 

n ell' a d u n a n z a d el 1 5 di c e m br e 2 0 2 1, t e n ut a si i n vi d e o c o nf e r e n z a, ai s e n si d ell’ a rt. 8 5, c o m m a 

8 bi s, d el d e cr et o l e g g e 1 7 m a r z o 2 0 2 0, n. 1 8, c o n v e rtit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a l e g g e 2 4 a p ril e 

2 0 2 0 n. 2 7,  pi ù v olt e m o difi c at o, d a ulti m o, d all' a rt. 6, c o m m a 1, d el d e cr et o l e g g e 2 3 l u gli o 

2 0 2 1, n. 1 0 5 c o n v e rtit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a l e g g e 1 6 s ett e m br e 2 0 2 1, n. 1 2 6 e s e c o n d o l e 

“ R e g ol e t e c ni c h e e o p e r ati v e ” a d ott at e c o n d e cr et o d el Pr e si d e nt e d ell a C o rt e d ei c o nti d el 1 8 

m a g gi o 2 0 2 0, n. 1 5 3 e d el 2 7 ott o br e 2 0 2 0, n. 2 8 7; 

vi st o l’ a rt. 1 0 0, s e c o n d o c o m m a, d ell a C o stit u zi o n e ; 

vi st o il t e st o u ni c o d ell e l e g gi s ull a C ort e d ei c o nti, a p p r o v at o c o n r e gi o d e cr et o 1 2 l u gli o 1 9 3 4, 

n. 1 2 1 4;

v i st e l e l e g gi 2 1 m a r z o 1 9 5 8, n. 2 5 9 e 1 4 g e n n ai o 1 9 9 4 n. 2 0; 

vi st o  il  d e cr e t o  d el  Pr e si d e nt e  d ell a  R e p u b bli c a  d el  1 8  l u gli o  1 9 6 4  c o n  il  q u al e  il  “ F o n d o  di 

a s si st e n z a p e r i fi n a n zi e ri ” è st at o s ott o p o st o al c o nt r oll o d ell a C ort e d ei c o nti;  

vi st o il r e n di c o nt o g e n e r al e d ell’ E nt e r el ati v o all’ e s e r ci zi o fi n a n zi a ri o 2 0 1 9, n o n c h é l e a n n e s s e 

r el a zi o ni  d el  Pr e si d e nt e  e  d el  C oll e gi o  d ei  r e vi s o ri  d ei  c o nti,  t r a s m e s si  all a  C o rt e  i n 

a d e m pi m e nt o d ell' a rt. 4, c o m m a 2, d ell a cit at a l e g g e n. 2 5 9 d el 1 9 5 8; 

e s a mi n ati gli atti; 

u dit o il r el at o r e C o n si gli e r e Fr a n c e s c a P a d ul a e, s ull a s u a p r o p o st a, di s c u s s a e d eli b e r at a l a 

r el a zi o n e c o n l a q u al e l a C o rt e d ei c o nti, i n b a s e a gli atti e d a gli el e m e nti a c q ui siti, rif e ri s c e all e 

Pr e si d e n z e  d ell e  d u e  C a m e r e  d el  P a rl a m e nt o  ci r c a  il  ri s ult at o  d el  c o nt r oll o  e s e g uit o  s ull a 

g e sti o n e fi n a n zi a ri a d el p r e d ett o E nt e p e r l’ e s e r ci zi o 2 0 1 9;  

rit e n ut o  c h e,  a s s olti  c o sì  gli  a d e m pi m e nti  di  l e g g e,  si  p o s s a n o,  a  n o r m a  d ell' a rti c ol o  7  d ell a 

cit at a l e g g e n. 2 5 9 d el 1 9 5 8, c o m u ni c a r e all e d ett e Pr e si d e n z e il r e n di c o nt o g e n e r al e - c o r r e d at o 

d ell e r el a zi o ni d e gli o r g a ni a m mi ni st r ati vi e di q u elli di r e vi si o n e - e l a r el a zi o n e c o m e i n n a n zi 

d eli b e r at a, c h e all a p r e s e nt e si u ni s c e q u al e p a rt e i nt e g r a nt e; 
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P . Q. M. 

c o m u ni c a,  a  n o r m a  d ell' a rt.  7  d ell a  l.  n.  2 5 9  d el  1 9 5 8,  all e  Pr e si d e n z e  d ell e  d u e  C a m e r e  d el 

P a rl a m e nt o,  i n si e m e  al  r e n di c o nt o  g e n er al e  2 0 1 9  -  c o r r e d at o  d ell e  r el a zi o ni  d e gli  o r g a ni 

a m mi ni st r ati vi e di r e vi si o n e - l' u nit a r el a zi o n e c o n l a q u al e l a C o rt e rif e ri s c e ci r c a il ri s ult at o 

d el c o nt r oll o e s e g uit o s ull a g e sti o n e fi n a n zi a ri a d ell’ E nt e st e s s o . 

         RE L A T O R E 
      Fra n ces c a P a d ul a 

 P R E SI D E N T E 
A n dre a Z a c c hi a 

DI R I G E N T E 

F a bi o M ar a ni 
d e p o sit at a i n s e gr et eri a 
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P R E M E S S A  

 

C o n l a p r e s e nt e r el a zi o n e l a C o rt e d ei c o nti rif e ri s c e al P a rl a m e nt o, ai s e n si d ell' a rti c ol o 7 d ell a 

l e g g e n. 2 5 9 d el 2 1 m a r z o 1 9 5 8, s ull e ri s ult a n z e d el c o nt r oll o, e s e g uit o i n b a s e all' a rti c ol o 2 d ell a 

l e g g e st e s s a, s ull a g e sti o n e r el ati v a all’e s er ci zi o  fi n a n zi a rio  2 0 1 9  d el F o n d o di a s si st e n z a p e r i 

fi n a n zi e ri, e s ull e vi c e n d e di m a g gi o r rili e v o i nt e r v e n ut e s u c c e s si v a m e nt e.  

Il  p r e c e d e nt e  r efe rt o,  a v e nt e  a d  o g g ett o  l a  g e sti o n e  d ell' E nt e  p er  gli  e s e r ci zi  2 0 1 7  e  2 0 1 8 , 

d eli b e r at o d a q u e st a S e zi o n e c o n d et e r mi n a zi o n e n. 1 3 1  d el 2 2  di c e m b r e  2 0 2 0 , è p u b bli c at o i n 

Atti p a rl a m e nt ari, X VII I l e gi sl at u r a, D o c. X V, n. 6 2 0.  
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1 . O R DI N A M E N T O 

 

Il " F o n d o di a ssi st e n z a p e r i fi n a n zi e ri" ( di s e g uit o a n c h e F af, F o n d o o E nt e) è st at o i stit uit o 

c o n l’ a rt. 1 d ell a l. n. 1 2 6 5 d el 2 0 ott o b r e 1 9 6 0, m o difi c at o d all' a rti c ol o u ni c o d ell a l. n. 8 0 4 d el 

2 di c e m br e 1 9 8 0 e d all' a rti c ol o 1 0 5, c o m m a 2, d el d.l g s. 2 8 di c e m b r e 2 0 1 3, n. 1 5 4, e d è d ot at o 

di  p e r s o n alit à  gi uri di c a  di  di ritt o  p ri v at o;  l’ E nt e  è  s ott o p o st o  all a  vi gil a n z a  d el  Mi ni st e r o 

d ell’ e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e ( M ef).  

L’ a rt. 2 d ell a p r e d ett a l.  n. 1 2 6 5 d el 1 9 6 0 i n di vi d u a gli s c o pi d ell’ E nt e, d eli n e ati s p e c ifi c a m e nt e 

n ell o st at ut o, a p p r o v at o, d a ulti m o, c o n d e c r et o d el M ef d el 2 8 di c e m br e 2 0 1 6 . 

Il F o n d o attri b ui s c e u n a “i n d e n nit à di b u o n u s cit a ” ai milit a ri c h e c e s s a n o d efi niti v a m e nt e d al 

s e r vi zi o ( ai s u p e r stiti, n el c a s o di d e c e s s o i n s e r vi zi o) 1 , c h e vi e n e li q ui d at a i n a g gi u nt a a q u ell a 

c o r ri s p o st a d al F o n d o di p r e vi d e n z a p e r i di p e n d e nti ci vili e milit a ri d ell o St at o i n cl u s o n ell a 

G e sti o n e di p e n d e nti p u b bli ci d ell'I n p s ( s u c c e d ut o e x le ge  all’I n p d a p).  

L’ E nt e, i n olt r e, p r o v v e d e all' att ri b u zi o n e di v a ri b e n efi ci di c a r att e r e a s si st e n zi al e i n f a v o r e 

d ei milit a ri d ell a G u a r di a di fi n a n z a ( di s e g uit o a n c h e G. di F. ), i n s er vi zi o e i n c o n g e d o, e d ei 

l o r o  f a mili a ri  ( a s si st e n z a  s a nit a ri a  i n  c a s o  di  m al atti a  o  i nf o rt u ni o;  a s si st e n z a  a gli  o rf a ni; 

p r e stiti; ri m b o r si s p e s e di v a ri a ti p ol o gi a ). 

Il F af p r o v v e d e a n c h e all’ e r o g a zi o n e ai milit a ri a v e nti di ritt o di ri s o r s e  p e r l a r e ali z z a zi o n e 

d e gli s c o pi st a biliti d a ll e l e g gi att ri b uti v e, c h e affl ui s c o n o n ella  c o si d d ett a  “ atti vit à p e r c o nt o ” .  

I n olt r e, g e sti s c e i n “ c o nt a bilit à s p e ci ali ”  l e ri s o r s e d e ri v at e d all a c o nt ri b u zi o n e v ol o nt ari a d ei 

milit a ri , d e sti n at a ,  c o m e  si  di r à  pi ù  a m pi a m e nt e  i n  s e g uit o, a d  i nt e r v e nti  a  b e n efi ci o  d e gli 

o rf a ni , e  d ai p r e mi, a c a ri c o d ei p r e d etti, d e sti n ati all e i nt e gr a zi o ni f a c olt ati v e d ell a p oli z z a 

a s si c u r ati v a p r of e s si o n al e . 

L’ E nt e  p e r  l’ a s s ol vi m e nt o  d ei  pr o pri  c o m piti  t r a e  l e  ri s o r s e  d all e  q u ot e  d ell e  s a n zi o ni 

p e c u ni a ri e i r r o g at e  e ri s c o s s e a  s e g uit o d ell’ atti vit à o p e r ati v a s v olt a d ai milit a ri d el C o r p o ; 

d all e  q u ot e  v er s at e p er i  s e r vizi n ei  s ett ori  d ell e  d o g a n e  e  d ell e  i m p o st e  di  f a b b ri c a zi o n e  

[c o si d d etti “ p r o v e nti i stit u zi o n ali ”, e x a rt. 1, c o m m a 1, l ett. b ), d ell a l. 7 f e b b r ai o 1 9 5 1, n. 1 6 8 

e d e x a rt.  5 ,  c o m m a  2,  l ett.  a),  n.  3, d ell a  l e g g e  1 5  n o v e m br e  1 9 7 3,  n.  7 3 4 ],  d ai r e d diti 

p at ri m o ni ali e d a e r o g a zi o ni s p e cifi c h e a c a ri c o d el bil a n ci o st at al e.  

 
1  D ett a atti vit à è e s pr e s si o n e d e gli “ s c o pi pr e vi d e n zi ali ” d el F o n d o, ai s e n si d el  cit at o art. 2 d ell a l. n. 1 2 6 5 d el 1 9 6 0.  
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L e  u ni c h e  f o r m e  di  a p p o rt o  fi n a n zi a ri o  a  c a ri c o  d e gli  i s critti  s o n o  c o stit uit e  d ai  c o nt ri b uti, 

v e r s ati, e x a rtt. 3, c o m m a 1, l ett. d), d ell o st at ut o, a tit ol o di e v e nt u al e p a rt e ci p a zi o n e all e s p e s e 

p e r  l’ a s si st e n z a  s a nit a ri a , d a q u elli  a c q ui siti  d all’ E nt e  m e di a nt e  rit e n ut e,  fi n ali z z ati  all a 

a s si st e n z a a gli o rf a ni  e  d a i p r e mi p e r l e i nt e g r a zi o ni d ell a p oli z z a p r of e s si o n al e. 
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2. O R G A NI  

 

Gli o r g a ni d el F o n d o  s o n o il Pr e si d e nt e , il Vi c ep r e si d e nt e , il C o n si gli o d’ a m mi ni st r a zi o n e e d 

il C oll e gi o d ei r e vi s o ri d ei c o nti. 

T utti d ur a n o i n c a ri c a tr e a n ni; i l or o c o m p o n e nti n o n s o n o ri n o mi n a bili, a d e c c e zi o n e di q u elli 

c h e i nt e g r a n o il C oll e gi o d ei r e vi s ori.  

Il  Pr e si d e nt e  è  u n uffi ci al e  d ell a  G u a r di a  di  fi n a n z a  di  g r a d o  n o n  i nf e ri o r e  a  g e n er al e  di 

di vi si o n e,  n o mi n at o  d al  C o m a n d a nt e  g e n e r al e  d el  C o r p o ;  e gli  h a  l a  r a p p r e s e nt a n z a  l e g al e 

d ell’ E nt e,  p r e si e d e  il  C o n si gli o  di  a m mi ni st r a zi o n e,  p r o v v e d e  all' e s e c u zi o n e  d ell e 

d eli b e r a zi o n i d el C o n si gli o st e s s o , a d ott a i p r o v v e di m e nti di u r g e n z a; p r e s e nt a al C o n si gli o 

di a m mi ni st r a zi o n e il pr o g ett o d el bil a n ci o di p r e vi si o n e e d el r e n di c o nt o, vi gil a s ull a g e sti o n e 

d el  bil a n ci o  e  s ull' a m mi ni st r a zi o n e  d el  p at ri m o ni o  e  s v ol g e  l'i n c a ri c o  di  r e s p o n s a bil e  d ell a 

p r e v e n zi o n e d ell a c o rr u zi o n e e d ell a t r a s p a r e n z a.  

Il Vi c e p r e si d e nt e è u n uffi ci al e d ell a G u a r di a di fi n a n z a di g r a d o n o n i nf e ri o r e a m a g gi o r e, 

n o mi n at o d al C o m a n d a nt e g e n e r al e d el C o r p o, s e ntit o il C o n si gli o c e nt r al e di r a p p r e s e nt a n z a 

( C o c er); e gli s o stit ui s c e il Pr e si d e nt e n ei c a si di i m p e di m e nt o, l o c o a di u v a n ell' a s s ol vi m e nt o 

d ei c o m piti e s v ol g e a n c h e l e f u n zi o ni di Vi c e p r e si d e nt e d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e.  

Il  C o n si gli o  di  a m mi ni st r a zi o n e  è  c o stit uit o,  oltr e  c h e  d al  Pr e si d e nt e,  d a d u e  c o m p o n e nti 

eff etti vi  e  d a  t r e  s u p pl e nti  ( c h e  i nt e r v e n g o n o p e r  l e  f u n zi o ni  d e gli  eff etti vi  e  d el 

Vi c e p r e si d e nt e), n o mi n ati d al C o m a n d a nt e g e n e r al e tr a il p e r s o n al e d ell a G u a r di a di fi n a n z a 

a p p a rt e n e nt e a v ari e c at e g ori e, s e ntit o il C o c e r. P e r l a v ali dit à d ell e d eli b e r a zi o ni si ri c hi e d e 

l a p r e s e n z a di t utti i c o m p o n e nti e d il v ot o d ell a m a g gi o r a n z a d ei tr e q u a rti d ei p r e s e nti, c o n 

p r e v al e n z a, i n c a s o di p a rit à di v oti, di q u ell o e s p r e s s o d al Pr e si d e nt e. Il C o n si gli o a p p r o v a il 

bil a n ci o di p r e vi si o n e e d il  r e n di c o nt o a n n u al e; d eli b e r a l'i n v e sti m e nt o d ei m e z zi fi n a n zi a ri 

e c c e d e nti l e o c c o r r e n z e d ell a g e sti o n e a n n u al e; p u ò n o mi n a r e u n c o n si gli e r e d el e g at o p er gli 

atti  di  o r di n a ri a  a m mi ni st r a zi o n e;  p u ò  c o stit uir e,  q u al o r a  si  r e n d a  n e c e s s a ri o 

l' a p p r of o n di m e nt o di  c o m pl e s s e  t e m ati c h e  d'i nt e r e s s e  d el  F o n d o,  c o mit ati  t e c ni ci,  c o n 

f u n zi o ni c o n s ulti v e, s e n z a c o m p e n si. All e s e d ut e p u ò a s si st e r e il C o m a n d a nt e g e n e r al e d ell a 

G u a r di a di fi n a n z a.  

Il C oll e gi o d ei r e vi s o ri è n o mi n at o c o n d e c r et o d el Mi ni st e r o d ell’ e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e e d 

è c o m p o st o d a t r e  m e m b r i, o v v er o  d u e di ri g e nti d el Mi ni st e r o, d e si g n ati ri s p etti v a m e nt e d al 
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R a gi o ni e r e  g e n e r al e  d ell o  St at o  e  d al  Di r ett o r e  g e n e r al e  d el  di p a rti m e nt o  fi n a n z e,  e  u n 

uffi ci al e  s u p e ri o r e  i n  s e r vi zi o  p r e s s o  il  C o m a n d o  g e n e r al e , d e si g n at o  d al  C o m a n d a nt e.  Il 

C oll e gi o  el e g g e  t r a  i  c o m p o n e nti  il  Pr e si d e nt e.  N el  c a s o  di  di s s e n s o  t r a  il  C o n si gli o  di 

a m mi ni st r a zi o n e e il C oll e gi o d ei r e vi s o ri d ei c o nti, il Pr e si d e nt e d el F af  t r a s m ett e gli atti al 

C o m a n d o g e n e r al e d ell a G u a r di a di fi n a n z a p e r l e d e ci si o ni.  

Il  1 4  gi u g n o  2 0 1 7  il  C o m a n d a nt e  g e n e r al e  d ell a  G u a r di a  di  fi n a n z a  a v e v a  n o mi n at o  il 

Pr e si d e nt e,  il  Vi c e p r e si d e nt e  e d  i  c o m p o n e nti eff etti vi  e  s u p pl e nti d el  C o n si gli o  di 

a m mi ni st r a zi o n e. I n d at a 8 l u gli o 2 0 2 0 l’i nt e r o c oll e gi o è st at o ri c o stit uit o.  C o n d et er mi n a d el 

C o m a n d o g e n e r al e d ell’ 1 1 m a r z o 2 0 2 1 è st at a r e v o c at a l a n o mi n a  a d u n o d ei c o m p o n e nti 2 , e d 

u n s u p pl e nt e è st at o n o mi n at o m e m br o eff etti v o.  

C o n d e cr et o d el Mi ni st r o  d ell’ e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e d el 2 1 gi u g n o 2 0 1 7 è st at o n o mi n at o il 

C oll e gi o d ei r e vi s o ri. I n d at a 3 a g o st o 2 0 2 0 l’i nt e r o c oll e gi o è st at o ri c o stit uit o.  

Al Pr e si d e nt e, al Vi c e p r e si d e nt e e d al Pr e si d e nt e d el C oll e gi o d ei r e vi s o ri s p ett a, n e gli e s er ci zi 

p r e si i n e s a m e, il m e d e si m o c o m p e n s o m e n sil e l o r d o d ell’ a m m o nt a r e di 3 8 3 e u r o; a ci a s c u n 

c o m p o n e nt e d el C. d. a. e d el C oll e gi o d ei r e vi s o ri è ri c o n o s ci ut o, a tit ol o di i n d e n nit à di c a ri c a, 

il  c o m p e n s o  m e n sil e  l o r d o  di  3 1 5  e u r o  (d eli b e r a zi o n e d el  C. d. a.  d el  2 7  l u gli o  2 0 1 7,  c h e  h a 

c o nf e r m at o i p r e c e d e nti c o m p e n si).  

L’ E nt e h a a p pli c at o, a n c h e p e r gli e s e r ci zi i n e s a m e, l e ri d u zi o ni s ui p r e d etti c o m p e n si d el 1 0 

p e r c e nt o, e x art. 6, c o m mi 3 e 2 1, d el d.l. 3 1 m a g gi o 2 0 1 0 , n. 7 8 , c o n v e rtit o, c o n m o difi c a zi o ni, 

d all a  l. 3 0 l u gli o 2 0 1 0 , n. 1 2 2, e s s. m m. ii., v e r s a n d o il r el ati v o i m p o rt o all a T e s o r e ri a d ell o 

St at o. L’ a m m o nt ar e d el  g ett o n e di pr e s e n z a s p ett a nt e p er l a p art e ci p a zi o n e a ci a s c u n a s e d ut a 

d el  C o n si gli o  d’ a m mi ni st r a zi o n e è  st at o  c o nf e r m at o a d  e u r o  1 0 3, n el l a mi s u r a  p r e vi st a 

n ell’ e s e r ci zi o 2 0 1 6 ; a t al e i m p o rt o è st at a a p pli c at a l a ri d u zi o n e d el 1 0 p e r c e nt o. P e r l e s e d ut e 

d el C oll e gi o d ei r e vi s ori n o n è p r e vi st o il g ett o n e di pr e s e n z a.  

N o n s o n o p r e vi st e s p e s e p e r ri m b o r si . 

Si  ri p ort a n o  di  s e g uit o  i  c o m p e n si  l or di  i m p e g n ati  i n  ci a s c u n  e s er ci zi o  di  rif eri m e nt o.  S o n o 

i n di c ati gli i m p orti ri s ult a nti d o p o l a pr e d ett a d e c urt a zi o n e d el 1 0 p er c e nt o. Si pr e ci s a c h e gli 

i m p orti i s critti p er g ett o ni c o m pr e n d o n o a n c h e q u elli a b e n efi cio d ei c o m p o n e nti d el C oll e gi o 

 
2  N el g e n n ai o 2 0 2 1  il T ri b u n al e di T o ri n o - S e zi o n e d el r i e s a m e h a  di s p o st o l a mi s u r a c a ut el a r e i nt er ditti v a d ell a s o s p e n si o n e 

d all' e s e r ci zi o di u n p u b bli c o uffi ci o o s e r vi zi o p e r d o di ci m e si a c a ri c o di u n c o m p o n e nt e d el C d a,  p e r f atti c o n c e r n e nti  l' atti vit à 
di s e r vi zi o s v olt a pr e s s o il n u cl e o di p oli zi a e c o n o mi c o -fi n a n zi ari a di T ori n o, i n or di n e ai r e ati di c ui a gli a rtt. 3 1 9, 6 1 5-ter e 
3 2 6 d el c o di c e p e n al e . E’ s e g uit o il pr o v v e di m e nt o di r e v o c a d ell a n o mi n a,  i n vi at o d al C o m a n d o g e n e r al e a q u e st a S e zi o n e l o 
st e s s o 1 1 m a r z o 2 0 2 1.  
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d ei r e vi s ori e d el p er s o n al e di s e gr et eri a i n c a s o di p art e ci p a zi o n e all e s e d ut e d el C. d. a. ( n el 2 0 1 8  

e  2 0 1 9  ri s p etti v a m e nt e:  e ur o  3. 0 5 9  e d  e ur o 3. 1 9 3 p er  i  r e vi s ori;  e ur o  2. 4 1 0  e d  e ur o 2 0 6 p er  il 

p er s o n al e).  

A q u e st’ ulti m o r i g u ar d o si e vi d e n z a l’ o p p ort u nit à, p er u n a c orr ett a e c hi ar a r a p pr e s e nt a zi o n e 

d ell e v o ci di s p e s a, di i s cri v er e s e p ar at a m e nt e n ei d o c u m e nti c o nt a bili gli o n eri s o st e n uti p er gli 

or g a ni d a q u elli r el ati vi al p er s o n al e .  

 

T a b ell a 1  - S p e s e p er gli or g a ni  

  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r.  %  

C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e        

I n d e n nit à di c a ri c a        

P r e si d e nt e  4. 1 3 3  4. 1 3 3    

Vi c e p r e si d e nt e  4. 1 3 3  4. 1 3 3  0  

C o m p o n e nti  6. 7 9 9  6. 7 9 9  0  

G ett o ni  1 0. 4 7 5  9. 7 3 3    -7  

T ot al e  2 5. 5 4 0  2 4. 7 9 8  -3  

C oll e gi o d ei r e vi s ori        

I n d e n nit à di c a ri c a        

P r e si d e nt e  4. 1 3 3  4. 1 3 3  0  

C o m p o n e nti  6. 7 9 9  6. 7 9 9  0  

T ot al e  1 0. 9 3 1  1 0. 9 3 1  0  

T ot al e s p e s e or g a ni  3 6. 4 7 1  3 5. 7 2 9  -2  

F o nte: el a b or a zi o ne C orte d ei c o nti s u d ati d ell’ E nte   
 

 

Si e vi d e n zi a l a fl e s si o n e d ell a s p e s a  t ot al e p e r gli o r g a ni d el  2  p e r c e nt o n el  2 0 1 9 , i n r el a zi o n e 

all a ri d u zi o n e d ell’ a m m o nt a r e d ei g ett o ni ( d a e u r o 1 0. 4 7 5 a d e u r o 9. 7 3 3 ). 
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3 . P E R S O N A L E  

 

Il F o n d o n o n h a u n p r o p ri o r u ol o o r g a ni c o  e l e a s s e g n a zi o ni d el p e r s o n al e v e n g o n o di s p o st e  

d al C o m a n d a nt e g e n e r al e d ell a G u a r di a di fi n a n z a.  

U n  uffi ci o  di  s e g r et e ri a,  di r ett o  d a  u n  uffi ci al e  s u p e ri o r e  d ell a  G .  di f.,  p r o v v e d e  a gli 

a d e m pi m e nti a m mi ni st r ati vi e c o nt a bili p e r l a g e sti o n e fi n a n zi a ri a e p at ri m o ni al e; il m e d e si m o 

uffi ci al e s v ol g e a n c h e f u n zi o ni di s e g r et a ri o d el C o n si gli o d’ a m mi ni st r a zi o n e.  

H a n n o  p r e st at o  l a  p r o p ri a  o p e r a  p r e s s o  l’ uffi ci o  di  s e g r et e ri a,  n el  2 0 1 9 ,  t r e nt u n o  u nit à  ( 2 2 

i s p ett o ri, 3 s o vri nt e n d e nti e 6 fi n a n zi e ri), a p p a rt e n e nti all a a p p o sit a “ s e zi o n e di c oll e g a m e nt o ”, 

s e n z a  v a ri a zi o ni  ri s p ett o  al  p r e c e d e nt e  e s e r ci zi o  I  c o m p e n si  m e n sili  i nt e g r ati vi  a  c a ri c o  d el 

F o n d o, ri c o n o s ci uti, fi n o a t utt o il 2 0 1 7,  p e r il p e r s o n al e di c ui vi è m e n zi o n e n ell o st at ut o, o s si a 

il s e g r et ari o, il vi c e s e gr et a ri o e d il c a s si e r e, s o n o st ati s o p pr e s si ( cit at a d eli b e r a zi o n e  d el C. d. a. 

d el 2 0 ott o br e 2 0 1 7, l ett. b. n. 3).  

P e r t utt o il p e r s o n al e  è p r e vi st o il g ett o n e di e u r o 1 0 3 , i n c a s o di p a rt e ci p a zi o n e all e s e d ut e d el 

C. d. a., s p e s a i s critt a, c o m e si è vi st o, t r a q u ell e di d ett o or g a n o.  

U n’ a p p o sit a  c o m mi s si o n e,  p r e vi st a  d all’ art.  3  d ell a  cit at a  l.  n.  1 6 8  d el  1 9 5 1,  p r o v v e d e  all a 

di st ri b u zi o n e  di  “ p r e mi ”  a  f a v o r e  d ei  milit a ri;  u n  c o mit at o  p e r  l’ atti vit à  s p orti v a  g e sti s c e  il 

f o n d o  a s s e g n at o  d al  ( C o mit at o  oli m pi c o  n a zi o n al e  it ali a n o  (C o ni )  p e r  l a  p r o m o zi o n e 

d ell’ atti vit à s p orti v a a g o ni sti c a e dil ett a nti sti c a ( p e r e nt r a m b e l e atti vit à si v e d a il p a r a g r af o 

4. 3).  

Il p r e si d e nt e d ell a c om mi s si o n e p r e mi n o n è r e m u n e r at o; p e r ci a s c u n o d ei s ei c o m p o n e nti d el 

m e d e si m o o r g a n o è p r e vi st o il c o m p e n s o m e n sil e l o r d o di 1 7 3 e ur o.  

Il c o m p e n s o m e n sil e l o r d o pr e vi st o p e r il pr e si d e nt e e p e r ci a s c u n o d ei q u att r o m e m bri d el 

c o mit at o  p er  l’ atti vit à  s p o rt i v a  è  st at o  st a bilit o  i n  e ur o  1 4 4.  Ai  d u e  a d d etti  a  f u n zi o ni  di 

c o nt r oll o è c or ri s p o st o il g ett o n e di p r e s e n z a. L a r el ati v a s p e s a è a p p o st at a n el “f o n d o C o ni ”. 

Il g ett o n e di p r e s e n z a s p ett a nt e p e r l a p a rt e ci p a zi o n e all a c o m mi s si o n e e d al c o mit at o è fi s s at o  

i n e u r o 6 1. 

R e st a d a a g gi u n g e r e c h e , n ell’ a m bit o d ell e p r o c e d u r e c o nt r att u ali di a p p r o v vi gi o n a m e nt o, u n 

a n al o g o g ett o n e di p r e s e n z a è p r e vi st o p e r i p a rt e ci p a nti all e  c o m mi s si o n i di a g gi u di c a zi o n e, 

all e  c o m mi s si o n i di c oll a u d o e d al r e s p o n s a bil e u ni c o d el p r o c e di m e nt o (r u p (), p e r i ri s p etti vi 

a d e m pi m e nti di c o m p et e n z a , di c ui al d. l g s. 1 8 a p ril e 2 0 1 6 n. 5 0 e s s. m m. e ii.. N ell a t a b ell a 
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s e g u e nt e è ri p o rt at a l a c o m pl e s si v a s p e s a a c a ri c o d el F af p e r l e p r e d ett e c o m mi s si o ni  e p e r il 

r u p . 

 

 

 

T a b ell a 2  - S p e s e p er c o m mi s si o ni e r u p  

 2 0 1 8  2 0 1 9  V a r . %  

C o m mi s si o n e pr e mi –  i n d e n nit à a n n u al e 3. 6 7 0  9 9 5  -7 3  

C o m mi s si o n e pr e mi –  g ett o ni  9 8 2  0  -1 0 0  

C o m mi s si o ni di c oll a u d o; c o m mi s si o ni di a g gi u di c a zi o n e; r u p   - g ett o ni  
2. 4 1 5  1. 8 1 1  -2 5  

T ot al e  7. 0 6 7  2. 8 0 6  -6 0   
F o nte: el a b or a zi o ne C orte d ei c o nti s u d ati d ell’ E nte  

 

L a s p e s a ri s ult a pi ù c h e di m e z z at a n el 2 0 1 9, i n q u a nt o n el 2 0 1 8 er a st at o eff ett u at o il p a g a m e nt o 

di i m p o rti r el ati vi all’ e s e r ci zi o p r e c e d e nt e.  

L’i m p o rt o d at o d all a s o m m at o ri a tr a l e s p e s e p e r gli o r g a ni ( 3 6. 4 7 1 e u r o n el 2 0 1 8 e 3 5. 7 2 9 n el 

2 0 1 9) , p e r il p e r s o n al e di s e g r et e ri a ( 0) e p e r l e c o m mi s si o ni e d il r u p ( 7. 0 6 7 n el 2 0 1 8 e 2. 8 0 6 

n el 2 0 1 9), c o r ri s p o n d e all’i m p o rt o i s critt o al bil a n ci o n el c a pit ol o 7 0 0. 1 “ c o m p e n si ” ( 4 3. 5 3 8 n el 

2 0 1 8 e 3 8. 5 3 5 n el 2 0 1 9).  

Al  ri g u a r d o  si  ri b a di s c e  l’ o p p o rt u nit à,  a  fi ni  di  c hi a r e z z a,  di  i s c ri v e r e  s e p a r at a m e nt e  n ei 

d o c u m e nti c o nt a bili l’ a m m o nt a r e d ell a s p e s a p e r gli o r g a ni, ri s p ett o a q u ell a p e r il p e r s o n al e 

d ell’ uffi ci o di s e g r et e ri a, p e r l e c o m mi s si o ni e p e r il r u p. N ell a n ot a i nt e g r ati v a, i n oltr e, d o vr à  

e s s e r e i n di c at o l’ a m m o nt a r e s p e cifi c o d ell e s p e s e p e r i n d e n nit à a n n u ali e di q u ell e p e r g ett o ni.  
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4. A T T I VI T A’ I S TI T U ZI O N A L E  

 

S e g u e n d o l a ri p arti zi o n e di c ui al r e n di c o nt o, il F o n d o er o g a p r e st a zi o ni n ei d u e a m biti d ell a 

“ p r e vi d e n z a ” e d ell a “ a s si st e n z a ”. C o n rif e ri m e nt o al p ri m o , e r o g a a gli i s critti l’ ”i n d e n nit à di 

b u o n u s cit a ”;  q u a nt o  al  s e c o n d o , att ri b ui s c e  p r o v vi d e n z e  di  “ a s si st e n z a  a gli  o rf a ni ”  n o n c h é 

“ s u s si di ” e s v ol g e “i ni zi ati v e a s si st e n zi ali v a ri e ”. L’ E nt e e s pli c a, i n olt r e, i c o m piti r el ati vi i n 

“ atti vit à p er c o nt o ” e “ c o nt a bilit à s p e ci ali ”.  

 

4. 1 I n d e n nit à di b u o n u s cit a  

L’i n d e n nit à  di  b u o n u s cit a  è  u n  b e n efi ci o  i nt e g r ati v o,  ri s p ett o  all a  o r di n a ri a  li q ui d a zi o n e 

eff ett u at a d all’I N P S, p r e vi st a i n f a v o r e d ei milit a ri d el C o r p o c h e a b bi a n o  m at u r at o al m e n o 

n o v e a n ni di s e r vi zi o eff etti v o e c e s si n o d efi niti v a m e nt e d al s e r vi zi o.  

Il C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e d et er mi n a l a mi s u r a d ell’i n d e n nit à s p ett a nt e, i n b a s e a gli a n ni 

di s e r vi zi o eff etti v o p r e st at o d ai milit a ri c e s s ati e d all’i n d e n nit à m e di a d el t ri e n ni o p r e c e d e nt e. 

Il c al c ol o ( art. 7 d ell o s t at ut o) vi e n e eff ett u at o di vi d e n d o il 6 5  p e r c e nt o d ell e e nt r at e c or r e nti 

a n n u ali , c o stit uit e d a r e d diti p at ri m o ni ali e d a p r o v e nti i stit u zi o n ali [ a rt. 1 8, c o m m a 2, l ett e r e 

a) e b) d ell o st at ut o] , p e r il t ot al e d e gli a n ni di s e r vi zi o m at u r ati d ai milit a ri c e s s ati d al s e r vi zi o  

n ell’ e s e r ci zi o .  N el  c al c ol o  d ell a  p e r c e nt u al e  n o n  si  ti e n e  c o nt o,  d u n q u e,  d ei  c o nt ri b uti  d a 

i m pi e g a r e n ell’ atti vit à s a nit a ri a e d ell e “ e nt r at e e v e nt u ali e di v e r s e... d e ri v a nti d a di s p o si zi o ni 

c h e p r e v e d o n o l a l or o d e v ol u zi o n e all’ E nt e ” [ a rt. 1 8, c o m m a 2, l ett er e c) e d), d ell o st at ut o].  

Al fi n e di c o n s e nti r e l a ri c o stit u zi o n e d ell e ri s e r v e fi n a n zi a ri e 3  d ell’ E nt e e p e r l a c o nti n uit à d ell e 

e r o g a zi o ni, è p r e vi st o c h e, s e il p r e d et t o q u o zi e nt e, m a g gi or at o, a d e c o r r er e d al pri m o g e n n ai o 

2 0 1 2,  d ell a  s o m m a  d e ri v a nt e  d all’ a p pli c a zi o n e  d ei  t a s si  d’i nfl a zi o n e  e u r o p e a  ril e v ati 

d all’ E u r o st at n ei t r e e s e r ci zi p r e c e d e nti (c o m p r e s o q u ell o i n c ui è a v v e n ut o il c o n g e d o ), ri s ulti 

s u p e ri o r e  al  q u o zi e nt e  m e di o  d e gli  ulti mi  t r e  e s e r ci zi,  l a  p a rt e  e c c e d e nt e  il  2 0  p e r  c e nt o  si a 

d e sti n at a  al  f o n d o  di  ri s e r v a.  Il  v al or e  e v e nt u al m e nt e  i nf e ri o r e  all’ a n zi d ett a  m e di a  s a r à 

i n cr e m e nt at o, p er r a g gi u n g e r e q u ell o m e di o , m e di a nt e ri c or s o al f o n d o di ri s e r v a, n ei li miti 

 
3  Ai s e n si d ell’ a rt. 2 2 d ell o st at ut o il f o n d o di ri s e r v a o r di n a ri o h a l o s c o p o di c o p ri r e  e v e nt u ali d efi ci e n z e d e gli st a n zi a m e nti 

di bil a n ci o p er l e s p e s e o b bli g at o ri e e p er l e s p e s e i m p r e vi st e o n o n p r e v e di bili i n m o d o a d e g u at o , è c o stit uit o d all a q u ot a 
st a bilit a  d all' a rti c ol o  1 9,  c o m m a  5  (n o n  s u p eri o r e  al  ci n q u e  p e r  c e nt o  d ell e  e nt r at e )  e d è  utili z z at o,  s u  d eli b e r a zi o n e  d el 
C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e, e s cl u si v a m e nt e n el c o r s o d ell' e s e r ci zi o fi n a n zi a ri o c ui si rif e ri s c e . All e ri s or s e n o n utili z z at e 
p u ò f a r si ri c o r s o p e r l’i n cr e m e nt o d el f o n d o di ri s er v a s p e ci al e  
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d el 3 0  p e r c e nt o di q u e st’ ulti m o. Q u al o r a, i n olt r e, il q u o zi e nt e ri s ulti i nf e ri o r e di oltr e il 3 0 p e r 

c e nt o d ell a m e di a d el tri e n ni o p r e c e d e nt e, a n c h e t e n ut o c o nt o d el p r eli e v o d al f o n d o di ri s e r v a, 

si p r e v e d e c h e l’i m p o rt o c o sì d et e r mi n at o si a att ri b uit o a tit ol o p r o v vi s o ri o, s al v o c o n g u a gli o 

d a c o r ri s p o n d e r si ri c o rr e n d o all e e v e nt u ali e c c e d e n z e r e gi st r at e  n ei t r e e s e r ci zi s u c c e s si vi, i n 

m a n c a n z a d ell e q u ali l’i n d e n nit à gi à p e r c e pit a a s s u m e r e b b e c a r att e r e d efi niti v o.  

P e r l' e s e r ci zi o 2 0 1 9 , il q u o zi e nte è ri s ult at o i nf e ri o r e d el 1 0, 7 0 p e r c e nt o ri s p ett o a q u ell o  m e di o 

d el  t ri e n ni o  pr e c e d e nt e,  c o n s e g u e n d o n e  il  ri c o r s o  al  f o n d o  di  ri s er v a  s ui n di c at o (p e r  e u r o 

2. 8 0 0. 0 3 6 ) e l a d et e r mi n a zi o n e d ell a s o m m a a n n u a di e u r o 3 1 7, 2 4 ( e u r o 3 8 4, 2 8 n el 2 0 1 8).  

L a t a b ell a c h e s e g u e i n di c a  il n u m e r o d ei milit a ri c e s s ati d al s e r vi zi o e l a s p e s a i m p e g n at a p e r 

l’ e r o g a zi o n e d ell’i n d e n nit à. Si e vi d e n zi a l a v a ri a zi o n e  d ell’i m p o rt o d a  2 7 .7 0 9 .5 6 6  n el 2 0 1 8   a 

1 7. 7 9 2. 2 8 0  e u r o n el 2 0 1 9 , d et e r mi n at o d a  mi n o ri  c e s s a zi o ni d al s e r vi zi o ( d a  1. 4 6 5  n el 2 0 1 8  a 

1. 3 5 4  u nit à  n el 2 0 1 9 ). 

 

T a b ell a 3  - S p e s e p er l’i n d e n nit à di b u o n u s cit a  
 2 0 1 8  2 0 1 9  

N u m e r o milit a ri b e n efi ci a ri  1. 4 6 5  1. 3 5 4  

I m p e g ni 2 7. 7 0 9. 5 6 6  1 7. 7 9 2. 2 8 0  

F o nte: el a b or a zi o ne C orte d ei c o nti s u d ati d ell’ E nte   
 

4 . 2 I nt er v e nti di “ a s si st e n z a ”  

L e s p e s e p e r gli  i nt e r v e nti i stit u zi o n ali di “ a s si st e n z a ”  s o n o i n cl u s e  n ell a t a b ell a  s e g u e nt e.   

 

T a b ell a 4  - S p e s e p er i nt er v e nti di “ a s si st e n z a ”  

  2 0 1 8  2 0 1 9  

A s si st e n z a a gli o rf a ni  5 3 1. 5 6 2  4 2 8. 0 0 0  

S u s si di  1 8 1. 6 7 5  2 0 6. 5 4 6  

I ni zi ati v e a s si st e n zi ali v ari e 2. 2 0 3. 1 3 5  4. 3 7 9. 3 4 6  

I ni zi ati v e a s si st e n zi ali u n a t a nt u m  0  1 7 7  

T ot al e  2. 9 1 6. 3 7 2  5. 0 1 4. 0 6 9  

F o nt e: el a b o r a zi o n e C o rt e d ei c o nti s u d ati d ell’ E nt e  

 

L a  v o c e  pi ù  ril e v a nt e  è  r a p p r e s e nt at a  d al le  "i ni zi ati v e  a s si st e n zi ali  v a ri e ”  (4. 3 7 9. 3 4 6  e u r o ; 

2. 2 0 3. 1 3 5 n el 2 0 1 8 ), t r a l e q u ali s o n o  i s critt e, p e r l a m a g gi o r p art e , er o g a zi o ni  a s u p p o rt o  d e lle 

atti vit à d el  S e r vi zi o s a nit a ri o d el C or p o  ( e ur o 2. 4 5 5. 5 5 9) .  
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L e s p e s e a c a ri c o d el F o n d o ri g u a r d a n o  l a f or nit u r a e l a m a n ut e n zi o n e di b e ni e s e r vi zi p er il 

f u n zi o n a m e nt o d ei p oli a m b ul at o ri c o stit uiti n el t e rrit ori o n a zi o n al e ( a p p a r e c c hi at u r e s a nit a ri e, 

s e r vi zi  di ri p a r a zi o n e  e  m a n ut e n zi o n e  d ell e  st e s s e,  s e r vi zi  di  p e r s o n al e  p a r a m e di c o  c o n 

a n n e s s a p oli z z a s a nit a ri a , p r e st a zi o ni m e di c h e s p e ci ali sti c h e, c o n s ul e n z e m e di c h e  et c .).  

L a ci r c ol a r e d el C o m a n d o g e n e r al e d ell a G. di F . d el 2 g e n n ai o 1 9 9 7 a v e v a d ett at o di s p o si zi o ni 

v olt e a r e g ol a m e nt ar e  l e m o d alit à di c o n c e s si o n e d ell e p r o v vi d e n z e di c a r att er e s a nit a ri o . Si 

e r a  p r e vi st a, a  b e n efi ci o  d el  p e r s o n al e d el  C o r p o .  e  de i  f a mili a ri,  l’ o p e r ati vit à  d ei 

p oli a m b ul at o ri  c o stit uiti  p r e s s o  l e  s e di  di  al c u ni  C o m a n di  r e gi o n ali;  a  ci a s c u n o  di  d etti 

p oli a m b ul at o ri v e ni v a  p r e p o st o  u n  c o or di n at o r e,  di p e n d e nt e  f u n zi o n al m e nt e  d al  c o m a n d o 

r e gi o n al e ( uffi ci al e m e di c o di ri g e nt e d el s e r vi zi o s a nit a ri o r e gi o n al e o p e r s o n al e m e di c o ci vil e 

p r ef e ri bil m e nt e di ri g e n zi al e).   

L a m at e ri a è st at a di r e c e nt e o g g ett o di ri vi sit a zi o n e.  

I n p r e c e d e n z a , i c o or di n at o ri ,  i n c a ri c ati  a n n u al m e nt e  d al  F af  s ull a  b a s e  di  c o n v e n zi o ni,  s u 

p r o p o st a  d el  c o m a n d o  di  a p p a rt e n e n z a  f u n zi o n al e,  p r o p o n e v a n o  al  F af  l a  s ott o s cri zi o n e  di 

c o n v e n zi o ni  c o n  i  pr of e s si o ni sti,  i n di c a n d o  i  r el ati vi  n o mi n ati vi.  L a pr e d ett a ci r c ol a r e  

p r e v e d e v a , i n olt r e, c h e l o st a n zi a m e nt o n el bil a n ci o d el F o n d o f o s s e o g g ett o di u n p r o gr a m m a 

a n n u al e , s ull a  b a s e  d ell e  e si g e n z e p r o s p ett at e  d a l c o or di n at or e ,  a n c h e  i n  o r di n e  all a 

m a n ut e n zi o n e d ei b e ni p r e s e nti n ell e st r utt u r e . 

R e c e nt e m e nt e, l ’ a rt. 3 4, c o m m a 1, l ett. q q), n. 3), d el  d.l g s. 2 9 m a g gi o 2 0 1 7 , n. 9 5 h a  a g gi u nt o 

all’ a rt.  6 4  d el  d.l g s. 1 9  m a r z o  2 0 0 1 , n.  6 9 ,  r e c a nt e  il  ri o r di n o  d el  r e cl ut a m e nt o,  d ell o  st at o 

gi uri di c o e d ell ' a v a n z a m e nt o d e gli uffi ci ali d el C o r p o d ell a G u a r di a di fi n a n z a, il c o m m a 2 bis , 

c o n c ui , è st at o s p e cifi c at o  c h e è il s e r vi zi o  s a nit a ri o d el C o r p o a p r o v v e d e r e  “ all' a s si st e n z a 

s a nit a ri a  e  all a  t ut el a  d ell a  s al ut e  d el  p e r s o n al e  i n  s e r vi zi o ”  e d  “ a  f a v o r e  d el  p er s o n al e  i n 

c o n g e d o e d ei ri s p etti vi f a mili a ri … a n c h e c o n l e ri s o r s e ”  d el F af .  

I n d at a 1 0 m a g gi o 2 0 1 8 è st at o  e m e s s o il d e cr et o att u ati v o d el M ef , c h e h a c o n f e r m at o c h e all a 

g e sti o n e  d ell’ atti vit à  di  a s si st e n z a  s a nit a ri a 4  e  di  t utti  p r e si di  s ul  t e r rit o ri o p r o v v e d e  

di r ett a m e nt e  il S er vi zi o s a nit a ri o d el C o r p o. H a p r e vi st o s p e cifi c a m e nt e c h e l e c o n v e n zi o ni c o n 

 
4  Il  d. m.  d el  1 0  m a g gi o  2 0 1 8  h a  c hi a rit o    c h e p e r “ a s si st e n z a  s a nit a ri a  si  i nt e n d o n o  t utt e  l e  atti vit à  v olt e  all' a c c e rt a m e nt o 
d ell'i d o n eit à d ei milit ari al s er vi zi o i n c o n di zi o n at o, gli e s a mi di a g n o sti ci e l e p ri m e c u r e p e r f e rit e, l e si o ni e p at ol o gi e c o n n e s s e 

all' e s pl et a m e nt o d ell' atti vit à d'i stit ut o; p e r t ut el a d ell a s al ut e si i nt e n d e l' er o g a zi o n e di p r e st a zi o ni di a g n o sti c h e e t e r a p e uti c h e 
i n r e gi m e  a m b ul at ori al e,  di d a y -h os pit al  e  di  ri c o v e r o  aff er e nti all e  br a n c h e  m e di c h e,  c hi r ur gi c h e  e  p si c ol o gi c h e  rit e n ut e di 
p e c uli a r e  i nt er e s s e  p er  il  S e r vi zi o ” ,  m a  n on  c o n n e s s e  a d  atti vit à  d’i stit ut o . H a  ri b a dit o  c h e  il  S e r vi zi o  s a nit ari o  d el  C o r p o 
p r o v v e d e, alt r e sì, all a t ut el a d ell a s al ut e d ei f a mili a ri d el p e r s o n al e i n s er vi zi o e d i n c o n g e d o. 
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i  p r of e s si o ni sti  e st e r ni  v e n g a n o  sti p ul at e  d al  C o m a n d o  g e n e r al e. H a p oi d e m a n d at o  a d 

a p p o sit a c o n v e n zi o n e l a d efi ni zi o n e d ei r a p p o rti t r a l a G u a r di a di fi n a n z a e d il F o n d o.   

L a c o n v e n zi o n e è st at a s ott o s critt a il 1 3 n o v e m b r e 2 0 1 8; e s s a h a i n di vi d u at o l a ti p ol o gi a d ell e 

p r e st a zi o ni e r o g a bili  e  i s o g g etti f r uit o ri; h a st a bilit o c h e d’i nt e s a t r a il C o m a n d o g e n e r al e e il 

F af v e n g a el a b o r at o u n pi a n o s a nit a ri o t ri e n n al e; h a d et e r mi n at o l e ri s o r s e fi n a n zi a ri e c h e il F af 

d o v r à a n n u al m e nt e v e r s a r e all a G.  di F ., s u u n a p p o sit o c a pit ol o d ell o st at o di p r e vi si o n e d el 

M ef  ( 5 5 p e r c e nt o d ell e e nt r at e d e sti n at e all’ a s si st e n z a, al n ett o d ei c o nt ri b uti di p a rt e ci p a zi o n e, 

d ell e s o m m e i m p ut a bili a d e s e r ci zi di v e r si d a q u elli i n rif e ri m e nt o e d e gli a c c a nt o n a m e nti ai 

f o n di di ri s e r v a), s al vi “ c a si e c c e zi o n ali d et e r mi n ati d a e v e nti n o n p r e v e di bili ” . L a c o n v e n zi o n e 

h a , i n olt r e, di s p o st o l’ att ri b u zi o n e d ei b e ni st r u m e nt ali all’ atti vit à s a nit a ri a i n c o m o d at o d’ u s o 

g r at uit o  al  C o m a n d o  g e n e r al e . R e st a n o  a  c a ri c o  d el  F af ,  i n v e c e, gli  o n eri  di  o r di n a ri a  e  

st r a o r di n a ri a  m a n ut e n zi o n e  d ei  b e ni c h e  c o n c o r r o n o  all a  d et er mi n a zi o n e  d ell’i m p o rt o  c h e 

a n n u al m e nt e il F o n d o  è t e n ut o a v er s a r e  all a G u a r di a di fi n a n z a . 

Gli i m p e g ni p e r e u r o 2. 4 5 5. 5 5 9 , c ui è st at o  f att o c e n n o, c o m p r e n d o n o 2 ml n p e r il v er s a m e nt o 

all a G. di F. . di c ui al p r e c e d e nt e c a p o v e r s o ; eu r o 3 4 8. 6 4 3  p e r ri p a r a zi o ni e m a n ut e n zi o n e d ell e 

a p p a r e c c hi at u r e d ei p oli a m b ul at o ri;  e u r o 1 0 6. 9 1 6 p e r p r e st a zi o ni s a nit a ri e.  

L a p oli z z a s a nit a ri a a f a v o r e di t utt o il p er s o n al e d ell a G. di f. i n s e r vi zi o n o n è st at a  ri n n o v at a 

d all a d at a d ell a s u a s c a d e n z a n at u r al e (il 1 ° ott o b r e 2 0 1 6).   

Il C da, n ell a s e d ut a  d el 2 8 ott o b r e 2 0 1 9, a v e v a  d eli b e r at o l’ a v vi o dell a g a r a , i ni zi ati v a c ui n o n 

è st at o d at o s e g uit o . S o n o st ati i m p e g n ati all’ u o p o e u r o 1. 8 0 9. 0 9 4, i nt e r a m e nt e p o rt ati a r e si d u o 

e d a n n ull ati n el 2 0 2 0 , i n s e d e di ri a c c e rt a m e nt o d ei r e si d ui.  

Si  o s s e r v a  al  ri g u a r d o  c h e  u n a  pi ù  att e nt a  p r o gr a m m a zi o n e  d e gli  i n te r v e nti c h e  si  i nt e n d e 

a d ott ar e n el c o r s o d ell’ e s e r ci zi o p ot r e b b e e vit a r e l’ a c cr e s ci m e nt o d ei r e si d ui p a s si vi . 

N ell a s e d ut a  d el 6 a p ril e 2 0 2 0, il C d a h a d eli b e r at o di e st e n d e r e l a t ut el a  off e rt a  d al F o n d o,  

m e di a nt e l a  s ott o s cri zi o n e di u n c o nt r att o a s si c u r ati v o c oll etti v o p e r p o siti vit à al C o vi d -1 9 , i n 

f a v o r e  d ei  milit a ri  d ell a  G u a r di a  di  fi n a n z a; si  è  p r e vi st a  a n c h e l’ e r o g a zi o n e  di  u n  s u s si di o 

st r a o r di n a ri o a f a v or e d ei milit a ri d el  C o r p o ri s ult ati p o siti vi al C o vi d -1 9 , a nt e c e d e nt e m e nt e 

all a effi c a ci a  d el c o nt r att o .  

T r a l e “ i ni zi ati v e a s si st e n zi ali v a ri e”  s o n o i s critt e a n c h e l e “ alt r e i ni zi ati v e” ( e ur o 1 1 4. 6 9 3 ), c h e 

c o m p r e n d o n o  s p e s e p e r atti vit à a c a r att e r e f or m ati v o e ri cr e ati v o a f a v o r e d ei fi gli e d e gli orf a ni 

di  milit a ri d el C o r p o , q u ali il c a m p u s  d ur a nt e l a st a gi o n e e sti v a e d i n v e r n al e . 
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I “ s u s si di ” v e n g o n o e r o g ati, a d o m a n d a  o s u p r o p o st a d ei  si n g oli  c o m a n d a nti , ai milit a ri i n 

s e r vi zi o , e s o n o  e st e n si bili a q u elli  i n c o n g e d o, e s cl u si q u elli c oll o c ati a d o m a n d a, c h e a b bi a n o 

p r e st at o al m e n o  2 0  a n ni di eff etti v o s e r vi zi o o c h e si a n o st ati rif o r m ati p e r m al atti a di p e n d e nt e 

d a c a u s a di s e r vi zi o . T ali b e n efi ci  s o n o p r e vi sti a n c h e i n f a v o r e d ei c o ni u gi s u p e r stiti e d e gli 

o rf a ni e, i n c a si e c c e zi o n ali, d i alt ri c o n gi u nti.  L’ a m m o nt a r e m a s si m o è st a bilit o d al C o n si gli o 

di a m mi ni st r a zi o n e , i n s e d e di d eli b e r a di a p p r o v a zi o n e d el bil a n ci o di p r e vi si o n e. 

N el 2 0 1 9  s o n o st ati i m p e g n ati p e r s u s si di ai s u p e r stiti  c o m pl e s si vi 1 0 2. 8 1 5  e u r o e p e r s u s si di 

r el ati vi all o st at o di n e c e s sit à c o m pl e s si vi 1 0 3. 7 3 1  e u r o.  

N ell a v o c e “ a s si st e n z a a gli o rf a ni ” (i m p e g n ati 4 2 8 . 0 0 0 e u r o) s o n o  i n cl u si gli i m p o rti d e sti n ati 

a f a v o rir n e l’i str u zi o n e e l a f or m a zi o n e ci vi c a  ( di n o r m a er o g a zi o ni p e r l’i s cri zi o n e a s c u ol e e 

c o n vitti) , s u b o r di n ati all o st at o di di s a gi at a c o n di zi o n e e c o n o mi c a d ei p r e d etti e d ei c o n gi u nti 

t e n uti  p e r  l e g g e  all a  s o m mi ni st r a zi o n e  d e gli  ali m e nti. D etti  i nt e r v e nti s o n o  p r e vi sti  fi n o  al 

c o m pi m e nt o d ell a m a g gi o r e et à e, a d al c u n e c o n di zi o ni, d el  v e nti q u att r e si m o  a n n o di et à . Gli  

i m p o rti  c o nfl ui s c o n o  c o m e  e nt r at a  n ell a  c o nt a bilit à  s p e ci al e  di  c ui si  di r à  n ell’ a p p o sit o 

p a r a g r af o , c h e r a c c o gli e, p e r i m e d e si mi o bi etti vi, gli a p p orti v ol o nt ari d ei milit a ri. 

L 'i m p o rt o u nit a ri o mi ni m o g a r a ntit o è di e u r o 1. 0 0 0 e , n el c o r s o d ell' a n n o s u c c e s si v o a q u ell o 

di c o m p et e n z a , e v e nt u ali m a g gi o ri e ntr at e p otr a n n o e s s e r e  di st ri b uit e  t r a t utti gli a v e nti di ritt o; 

p e r il 2 0 1 9  si r e gi st r a l’i nt e g r a zi o n e di  e u r o 5 2 8, 0 1  (e u r o 8 7 5, 3 8  n el 2 0 1 8 ).  

T r a l e e nt r at e e l e s p e s e i n c o nt o c a pit al e s o n o i n cl u si i v al o ri d ei p r e stiti pl uri e n n ali, c o n c e s si 

a  t a s si  a g e v ol ati,  q u al e  s o st e g n o  fi n a n zi a ri o i n  c a s o  di s p e s e i m p r o v vi s e  (i m p e g n ati  e u r o 

2. 0 4 9. 9 1 2 ; e u r o 2. 9 8 8. 1 0 0 n el 2 0 1 8 ). 

L e  e nt r at e  c .d. u n a t a nt u m, n el  2 0 1 8  a n n o v e r at e  t r a  l e  “ c o nt a bilit à  s p e ci ali ”, n e gli  e s e r ci zi 

s u c c e s si vi v e n g o n o  i s critt e t r a l e e ntr at e e s p e s e c o r r e nti.  

L’ att ri b u zi o n e d ell’ u n a t a nt u m  t r a e ori gi n e d a s p e cifi c h e di s p o si zi o ni l e gi sl ati v e. 

I n e st r e m a si nt e si, l' a rt. 1 2 d el d. l. 2 8 m a r z o 1 9 9 7 , n. 7 9 , c o n v e rtit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a 

l e g g e 2 8 m a g gi o 1 9 9 7, n. 1 4 0 , e s u c c e s si v e m o difi c a zi o ni, h a st a bilit o l’ att ri b u zi o n e di s o m m e 

i n  f a v o r e  d el  p er s o n al e  d ell' a m mi ni st r a zi o n e  fi n a n zi a ri a  m e di a nt e  c o stit u zi o n e  di  a p p o siti 

f o n di, a l fi n e di p ot e n zi a r e l e atti vit à di c o nt r a st o d ell' e v a si o n e fi s c al e. N ell a di s p o si zi o n e cit at a  

è p r e vi st o c h e , c o n d e cr et o d el Mi ni st r o d ell' e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e , si a n o fi s s at e l e mi s u r e 

p e r c e nt u ali s ull e s o m m e ri s c o s s e i n vi a d efi niti v a c o rr el a bili a d  atti vit à di c o nt r oll o fi s c al e, s ull e 
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m a g gi o ri e ntr at e r e ali z z at e c o n l a v e n dit a d e gli i m m o bili d ell o St at o e c o n i ri s p a r mi di s p e s a 

p e r i nt e r e s si.  

L’ a rt. 6 7, c o m m a 1, d el d.l. 2 5 gi u g n o 2 0 0 8, n. 1 1 2, c o n v e rtit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a  l e g g e 6 

a g o st o 2 0 0 8, n. 1 3 3, h a p oi st a bilit o c h e l e ri s o r s e d et e r mi n at e, p e r l' a n n o 2 0 0 7, ai s e n si d el cit at o 

a rt. 1 2 d el d.l. n. 7 9 d el 1 9 9 7, f o s s e r o ri d ott e d el 1 0 p e r c e nt o e d u n i m p o rt o p a ri a 2 0 mili o ni 

d e sti n at o al F o n d o di a s si st e n z a  p e r i fi n a n zi e ri.  

L’ a rt. 9, c o m m a 3 3, d el d.l. n. 7 8  d el 2 0 1 0 , h a i nfi n e di s p o st o, a fi ni di c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a, 

c h e  l a q u ot a d el 1 0 p e r c e nt o d ell e ri s or s e d et er mi n at e ai s e n si d ell' a rti c ol o 1 2 d el d.l. n. 7 9 d el 

1 9 9 7 si a  d e sti n at a,  p e r  m et à,  al F af  e,  p e r  l a  r e st a nt e p a rt e  al fo n d o  di  p r e vi d e n z a  p e r  il 

p e r s o n al e d el Mi ni st e r o d ell e fi n a n z e.  

L’ o p e r ati vit à  d el l’ attri b u zi o n e  all’ E nt e  di  c ui a ll' a rti c ol o  1 2  d el  d.l.  n.  7 9  d el  1 9 9 7 è  st at a 

c o nf e r m at a d al  l e gi sl at o r e i n  s e d e  di r e vi si o n e  d ell’ o r g a ni z z a zi o n e d ell e  a g e n zi e  f i s c ali,  i n 

att u a zi o n e d ell' a rti c ol o 9, c o m m a 1, l ett e r a h), d ell a l . 1 1 m a r z o 2 0 1 4, n. 2 3 . 

L e a g e n zi e fi s c ali, ai s e n si d ell’ a r t. 1 d el d. l g s. 2 4  s ett e m br e 2 0 1 5 , n. 1 5 7, o ri e nt a n o, i n f u n zi o n e 

d ell a mi s si o n e p ri o rit ari a di f a cilit a r e e p r o m u o v e r e l' a s s ol vi m e nt o d e gli o b bli g hi t ri b ut a ri, i 

p r o gr a m mi  di  f o r m a zi o n e  e  s vil u p p o  d el  p er s o n al e,  n o n c h é  i  crit eri  di  d et er mi n a zi o n e  d ei 

c o m p e n si i n c e nti v a nti, n el q u a dr o d ell a r e vi si o n e d el si st e m a d ell e c o n v e n zi o ni t ri e n n ali c o n 

il M ef 5 . A ll' e sit o p o siti v o  d ell e  v erifi c h e  eff ett u at e  d al Mi ni st e r o ,  fi n ali z z at e  a d  a c c e rt a r e  il 

m a g gi o r g ettit o i n c a s s at o c o n rif e ri m e nt o all' ulti m o a n n o c o n s u nti v at o , vi e n e st a bilit a l a q u ot a 

i n c e nti v a nt e c o n n e s s a  al  r a g gi u n gi m e nt o  d e gli  o bi etti vi  d ell a  g e sti o n e  fi s s ati  n ell e 

c o n v e n zi o ni . S u b o r di n at a m e nt e  all a  r e ali z z a zi o n e  d e i  p r e vi sti st r u m e nti  di  m o nit o r a g gi o  e 

ri s c o nt r o , il  p r e d ett o  art.  1 h a di s p o st o ,  c o n  rif e ri m e nt o  all' atti vità s v olt a  a  d e c o rr e r e  d a l 1 ° 

g e n n ai o  2 0 1 6, l a c e s s a zi o n e  p e r l e a g e n zi e fi s c ali  d ell’ a p pli c a zi o n e  d el l e di s p o si zi o ni di c ui 

all' a rti c ol o 1 2 d el d.l.  n. 7 9 d el 1 9 9 7 , ri g u a r d a nti l' a s s e g n a zi o n e di ri s o r s e p e r il p ot e n zi a m e nt o 

d ell' a m mi ni st r a zi o n e  e c o n o mi c a  e  fi n a n zi a ri a  e  l a c o n n e s s a c o r r e s p o n si o n e  di  c o m p e n si  al 

p e r s o n al e di p e n d e nt e ; re st a  p e r ò  f e r m o q u a nt o i vi di s p o st o p e r l a q u ot a di ri s o r s e d e sti n at a al 

F af  e d  al fo n d o di p r e vi d e n z a p e r il p e r s o n al e d el M ef , c o n p o s si bilit à di d e sti n a r e  al F o n d o , 

c o n il p r e vi st o ( ut s u pr a ) d e cr et o mi ni st e ri al e , u n' ult e ri o r e q u ot a, di a m m o nt a r e n o n s u p e ri o r e 

a 1 5 mili o ni di e ur o a n n ui.  

 
5  Di  c ui all' arti c ol o 5 9, c o m m a 2, d el d e cr et o l e gi sl ati v o 3 0 l u gli o 1 9 9 9,  n. 3 0 0 . 
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L a ri s o r s a u n a t a nt u m vi e n e  e r o g at a, s u ri c hi e st a d o c u m e nt at a, i n f or m a di ri m b o r si d ell e s p e s e 

s o st e n ut e  d al  milit a r e  e  d a i f a mili a ri,  n ell’ a m bit o  d ell a  fi n alit à  a s si st e n zi al e  di c ui  a ll’ a rt.  2, 

c o m m a  2,  l ett.  a ),  d ell o  st at ut o  ( a c q ui st o  di  li bri  e  t e sti  s c ol a sti ci,  st r u m e nti  t e c n ol o gi ci, 

i s cri zi o ni  a d  a sili  e  c o r si  v a ri,  t a s s e  s c ol a sti c h e  e  u ni v e r sit a ri e,  i s cri zi o ni  a  ci r c oli ri cr e ati v o -

s p o rti vi, p r e st a zi o ni s a nit a ri e et c. ). A n n u al m e nt e vi e n e d et er mi n at a, c o n d e cr eti mi ni st e ri ali , 

l’ a s s e g n a zi o n e  d ell e  ri s o r s e  r el ati v e  all’ a n n o  p r e c e d e nt e;  s e g u e  l a  ci r c ol a r e  d el F af ,  c o n  c ui 

v e n g o n o st a biliti l’i m p o rt o m a s si m o e r o g a bil e , l’ a n n o di rif e ri m e nt o d ell’ e nt r at a c ui atti n g er e , 

n o n c h é l e c o n di zi o ni e d i t e r mi ni p e r l a p r e s e nt a zi o n e d ell e i st a n z e di ri m b o r s o .  

N ell a t a b ell a s e g u e nt e, e s p o st a n ell a n ot a i nt e g r ati v a, v e n g o n o i n di c at i, n ell a p ri m a c ol o n n a, 

l’a n n o c ui  è  rif e rit a  l’ a s s e g n a zi on e , e  n ell e  s e g u e nti, l e  s o m m e c o m pl e s si v a m e nt e  ri s c o s s e  e 

p a g at e , i n r el a zi o n e al d e s critt o iter, c o n i r el ati vi r e si d ui p a s si vi  al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9 . 

 

T a b ell a 5  - P a g a m e nti p er l’ u n a t a nt u m  

A n n o  I m p ort o ri s c o s s o  I m p ort o p a g at o  
I m p ort o ri m a st o d a p a g a r e al 

3 1/ 1 2/ 2 0 1 9  
 

2 0 0 8  2 0. 0 0 0. 0 0 0  2 0. 0 0 0. 0 0 0  0   

2 0 0 9  1 5. 0 0 0. 0 0 0  1 5. 0 0 0. 0 0 0  0   

2 0 1 0  1 6. 0 9 2. 0 0 0  1 6. 0 9 2. 0 0 0  0   

2 0 1 1  1 1. 8 4 9. 1 0 0  1 1. 8 3 2. 5 3 2  1 6. 5 6 8   

2 0 1 2  1 5. 1 5 6. 1 5 0  1 5. 1 2 4. 4 7 7  3 1. 6 7 3   

2 0 1 3  1 5. 4 8 8. 7 5 0  1 4. 8 7 8. 2 0 1  6 1 0. 5 4 9   

2 0 1 4  1 4. 1 2 1. 8 2 6  1 3. 6 4 6. 0 7 4  4 7 5. 7 5 2   

2 0 1 5  1 6. 0 9 2. 0 0 0  1 5. 6 7 5. 6 9 1  4 1 6. 3 0 9   

2 0 1 6  1 4. 6 9 0. 0 7 2  1 4. 2 7 0. 5 9 8  4 1 9. 4 7 4   

2 0 1 7 ( a c c o nt o 2 0 %)  3. 2 9 9. 7 6 6  3. 2 9 9. 7 6 6  0   

2 0 1 7 ( s al d o 8 0 %)  1 3. 1 9 9. 0 6 5  1 2. 8 7 0. 8 0 0  3 2 8. 2 6 5   

2 0 1 8  1 6. 3 8 8. 7 1 6  1. 6 3 8. 8 7 2  1 4. 7 4 9. 8 4 4   

T ot ali  1 7 1. 3 7 7. 4 4 5  1 5 4. 3 2 9. 0 1 1  1 7. 0 4 8. 4 3 4   

F o nte: el a b or a zi o ne C orte d ei c o nti s u d ati d ell’ E nte  

 

C o n il  d e c r et o mi ni st e ri al e n. 2 1 6 1 8 9 d el  1 3 f e b br ai o 2 0 1 9 , a d ott at o ai s e n si d el cit at o a rti c ol o 

1 2 d el d.l.  n. 7 9 d el 1 9 9 7, è st at o  d et e r mi n at o l’ a m m o nt a r e d ell e ri s o r s e ( e ur o 1 6. 3 8 8. 7 1 6 ) p e r 

l’ a n n o 20 1 8 ; è s e g uit a l a ci r c ol a r e d el F af  d el 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9 . Nell’ e s e r ci zi o 2 0 1 9  s i r e gi st r a n o 

s ol o p a g a m e nti i n c o n t o r e si d ui, p e r c o m pl e s si vi e u r o 8. 9 9 4 . 1 7 7; t r a q u e sti è i n cl u s o l’i m p o rt o, 

i s critt o i n e nt r at a tr a i p r o v e nti di v e r si, di e u r o 1. 6 3 8. 8 7 2, d e sti n at o  al fo n d o di ri s e r v a s p e ci al e 

p e r  l’i n d e n nit à  di  b u o n u s cit a ,  c o m e  s a r à  e vi d e n zi at o  n el  p ar a gr af o r el ati v o  al  r e n di c o nt o 
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fi n a n zi a ri o. L e u ni c h e s p e s e i n c o m p et e n z a s o n o c o stit uit e d a q u ell e a m mi ni st r ati v e b a n c a ri e, 

p e r l’ i m p o rt o di e ur o 1 7 7. 

C o n d. m.  n. 1 3 8 7 4 9 d el p ri m o  a g o st o 2 0 2 0  s o n o st at e a s s e g n at e l e ri s o r s e p e r il 2 0 1 9; è s e g uit a 

l a ci r c ol a r e d el F af d el 1 5 f e b br ai o 2 0 2 1 . 

D al  2 0 1 8  è  st at o  atti v at o  u n  c o nt o  c o rr e nt e  d e di c at o  all a  p r e d ett a  atti vit à.  S e m p r e  d al  2 0 1 8 

l’ E nt e  utili z z a  l’ a p pli c ati v o  i nf o r m ati c o  di  g e sti o n e  d ell a  p r o c e d u r a,  fi n ali z z at o  a  s u p e r a r e, 

att r a v e r s o l a ri d u zi o n e d ei t e m pi o p e r ati vi, il di s alli n e a m e nt o t r a il p e ri o d o di a c q ui si zi o n e 

d ell e ri s o r s e e q u ell o di e r o g a zi o n e ai d e sti n at a ri . 

P u r p r e s o att o d ei ri s ult ati ott e n uti n e gli ulti mi e s e r ci zi, q u e st a S e zi o n e i n vit a l’ E nt e a d a d ott a r e 

o g ni  util e  i ni zi ati v a  a c c el e r at o ri a,  al  fi n e  di  s u p e r a r e l a  e vi d e n zi at a di s cr a si a  t e m p o r al e ;  a d 

e s s a, p e r alt r o , si  p otr e b b e  o v vi ar e  a n c h e  m e di a nt e  l a  c el e r e  e mi s si o n e  d ell a  ci r c ol a r e 

a p pli c ati v a  e l a d et e r mi n a zi o n e di t e r mi ni pi ù b r e v i p e r l a p r e s e nt a zi o n e d ell e d o m a n d e ( n ell a 

ci r c ol a r e d el 2 0 s ett e m b r e 2 0 1 9 il t e r mi n e è st a bilit o n el 3 0 s ett e m br e 2 0 2 0 ).  

 

4 . 3 “ Atti vit à p e r c o nt o ” e “ c o nt a bilit à s p e ci ali ”  

T r a  i  c o m piti  d ell’ E nt e  si  a n n o v e r a n o  gli  i nt e r v e nti  r el ati vi  all e  “ atti vit à  p er  c o nt o ”  e d  all e 

“ c o nt a bilit à s p e ci ali ” . L e r el ati v e p o st e di e ntr ata e u s cit a  s o n o  e s p o st e  n ei d o c u m e nti c o nt a bil i, 

c o m e  st a bilit o  n ell o  st at ut o,  s e p a r at a m e nt e,  m a  i n  c o r ri s p o n d e n z a  c o n  l e  r el ati v e  p o st e  di 

u g u al e n at u r a , c o n i c o n s e g u e nti eff etti s u ll e ri s ult a n z e fi n ali del c o n s u nti v o  ( a rtt. 1 8, c o m m a 

4, e 1 9, c o m m a 6, d ell o st at ut o) .  

L e  “ atti vit à  p e r  c o nt o ” h a n n o  a d  o g g ett o ,  di sti nt a m e nt e, l a  di st ri b u zi o n e,  eff ett u at a  d all a 

a p p o sit a  gi à  cit at a  C o m mi s si o n e,  di “ p r e mi ”  i n  d e n a r o a gli  a c c e rt at o ri  d ell e  vi ol a zi o ni  e 

l’ a s si c u r a zi o n e p r of e s si o n al e d el p e r s o n al e d ell a G u a r di a di fi n a n z a. 

L a p ri m a atti vit à c o n c e r n e l’ utili z z a zi o n e di d et e r mi n at e p er c e nt u ali d e gli i ntr oiti p r o v e ni e nti 

d all e s a n zi o ni p e c u ni a ri e p e r ill e citi i n m at e ri a t ri b ut a ri a e d o g a n al e [a rt. 1 , c o m m a 1, l ett. c) e 

d),  d ell a cit at a l. n. 1 6 8 d el 1 9 5 1; a rt. 5, c o m m a 2, l ett. a), n. 4, d ell a l. n. 7 3 4 d el 1 9 7 3; a rt. 3 0, 

c o m m a 3, d el d. P. R. n. 1 4 8 d el 3 1 m a r z o 1 9 8 8 , c h e ri c hi a m a il d. l g s d el C a p o p r o v vi s ori o d ell o 

St at o 1 5 di c e m br e 1 9 4 7, n. 1 5 1 1 ], d ei q u ali  l’ E nt e h a l a t e m p o r a n e a di s p o ni bilit à6  i n att e s a c h e 

 
6  L’ a rt. 3 d ell a l. n. 1 6 8 d el 1 9 5 1, i nf atti, h a p r e v i st o c h e le s o m m e i nt r oit at e f o s s e ro “ v e r s at e al  F o n d o m a s s a d ell a g u ar di a di 
fi n a n z a” , il c ui p at ri m o ni o f u p oi d e v ol ut o al F af d all a l. n. 1 2 6 5  d el 1 9 6 0 . 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     1 6    –



 

1 7  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

l a  C o m mi s si o n e  p r o v v e da  a ll a  r el ati v a di st ri b u zi o n e , “t e n e n d o  p r e s e nti  l e  p r o p o st e  d ell e 

a ut o rit à g e r ar c hi c h e ” ( a rt. 4 d ell a l. n. 1 6 8 d el 1 9 5 1) .  

L’ e r o g a zi o n e è eff ett u at a i n f a v or e d ei milit a ri c h e si si a n o di sti nti i n s e r vi zi “ di e c c e zi o n al e 

i m p o rt a n z a ”,  o v v er o  “ p e r  c o n d ott a  e s e m pl a r e,  z el o  e  att a c c a m e nto  al  s e r vi zi o ”,  “ p e r  l u n g a 

p e r m a n e n z a i n l o c alit à di s a gi at e o i n s e r vi zi gr a v o si ” ( i bi de m). 

S o n o st ati i m p e g n ati , p e r p r e mi, e ur o 2. 9 9 8. 1 5 9 ( di c ui e u r o 8 8 2. 3 8 3 q u ali i m p o rti r e stit uiti al 

F o n d o  p e r  e c c e d e n z a  ri s p ett o  al  d o v ut o ) n el  2 0 1 9 ,  p e r  i  q u ali  n o n  è st at o  eff ett u at o  al c u n 

p a g a m e nt o . 

 N el  c o r s o  d el l o  st e s s o  a n n o, è  st at a a v vi at a  u n a  p r o c e d u r a  di  s m o bili z z o  d el  p o rt af o gli o 

m o bili a r e , t e n e n d o c o nt o d ell a s c a d e n z a n at u r al e d ei tit oli, c h e h a c o n s e ntit o l’e r o g a zi o n e a gli 

a v e nti  di ritt o  d ell e p r o v vi d e n z e  d eli b e r at e  d all a  C o m mi s si o n e  il  1 8  di c e m br e  2 0 1 8; è  st at o  

e r o g at o , n ell a g e sti o n e d ei r e si d ui, l’i m p o rt o di e u r o 1 5. 9 8 8. 8 7 7. I  r e si d u i p a s si v i c o m pl e s si vi 

s o n o di mi n uiti , p e rt a nt o,  a d e u r o 7. 7 0 0 . 0 33  ( e ur o 7. 6 0 6. 0 3 2, c o n a g gi u nt a di  e u r o 9 4. 0 0 1 q u ali 

r e si d ui 7  r el ati vi al f o n d o p e r i rr e p e ri bilit à d e gli  a v e nti di ritt o ; e u r o 2 0. 5 9 6. 7 5 0 n el 2 0 1 8).   

L' a rt. 1, c o m m a 9 9 8, d ell a l . 3 0 di c e m b r e 2 0 2 0, n. 1 7 8, h a s o stit uit o l’ a rt. 3 d el l a l. n. 1 6 8  d el 1 9 5 1 : 

il n u o v o t e st o d el c o m m a 1  st a bili s c e c h e  l e q u ot e p r e vi st e d all' a rt. 1, c o m m a  1 , l ett e r e c) e d), 

e c o m m a  3 , e q u ell e s p ett a nti a gli a c c e rt at o ri n ei c a si i n di c ati d all' a rti c ol o 2 , s i an o a s s e g n at e a d  

u n a p p o sit o f o n d o i stit uit o n ell o st at o  di p r e vi si o n e d el Mi ni st e r o d ell' e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, 

p e r l a  di st ri b u zi o n e ai milit a ri d el  C o r p o d ell a G. di f. .  

I n  s o st a n z a,  a d e c o r r er e  d all’ e s e r ci zi o  2 0 2 1,  n o n  s o n o  pi ù  p r e vi st e si a l a d e v ol u zi o n e  al  F af  

d ell e s o m m e d a e r o g a r e i n p r e mi , si a l’ o p e r ati vit à dell a  C o m mi s si o n e.  I n olt r e il n u o v o t e st o 

d el c o m m a 2 h a di s p o st o c h e l a di st ri b u zi o n e d ei p r e mi v e n g a eff ett u at a  s e c o n d o m o d alit à e 

crit e ri  st a biliti c o n d e c r et o d el M ef , s u p r o p o st a d el C o m a n d a nt e g e n e r al e d ell a G. di F .. 

P e r  q u a nt o  atti e n e  all a  a s si c u r a zi o n e  p r of e s si o n al e,  si  p r e m ett e  c h e  l’ a rt.  1 q u ater d el d.l.  3 1 

m a r z o 2 0 0 5, n. 4 5, c o n v e rtit o d all a l e g g e 3 1 m a g gi o 2 0 0 5 n. 8 9, h a d e m a n d at o al F af l’i m pi e g o 

d ell e s o m m e di c ui a gli a rti c oli 3 9 e 6 2 d el d e cr et o d el Pr e si d e n t e d ell a R e p u b bli c a 1 8 gi u g n o 

2 0 0 2,  n.  1 6 4,  p e r  l a  c o p e rt u r a  d ell a  r e s p o n s a bilit à  ci vil e  “ p e r  gli  e v e nti  d a n n o si  n o n  d ol o si 

c a u s ati a t er zi ” n ell o s v ol gi m e nt o d ell’ atti vit à i stit u zi o n al e, c o m pr e s o l’ u s o o il m a n e g gi o  di ar mi 

d a  f u o c o.  Affl ui s c o n o  all’ E nt e,  p er  l e  s p e cifi c h e  fi n alit à,  l e  s o m m e  st a n zi at e  s ul  p erti n e nt e 

 
7  L’i m p o rt o di e ur o 9 4. 0 0 1 è l a s o m m at o ri a di e u r o 8 9. 3 7 8 q u ali r e si d ui di c o m p et e n z a e di e u r o 4. 6 2 3 q u ali r e si d ui al pri m o 
g e n n ai o 2 0 1 9.  
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1 8  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

c a pit ol o d ell o st at o di p r e vi si o n e d el Mi ni st er o d ell’ e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e . N el 2 0 1 9 s o n o st ati 

i m p e g n ati e u r o 2 8 4. 0 0 0, di c ui p a g ati e u r o 2 3 2. 2 1 4. Al t er mi n e d ell’ e s e r ci zi o i r e si d ui p a s sivi 

a m m o nt a n o a d  e u r o 2. 1 4 9. 8 4 2 .  

T r a  l e “ c o nt a bilit à  s p e ci ali ” ,  n ell’ e s e r ci zi o  i n  e s a m e, s o n o  ri c o m p r e s e  l e e nt r at e  e  l e s p e s e 

r el ati v e all e “ o bl a zi o ni o rf a ni ” , q u ell e i n e r e nti ai “f o n di C o ni ”  e, i nfi n e, l e p o st e i n e nt r at a e d 

i n u s cit a c o n c e r n e nti l e "i nt e g r a zi o ni p e r s o n ali p oli z z a a s si c u r ati v a".  

P e r  q u a nt o  ri g u a r d a  l e  “ o bl a zi o ni  o rf a ni ”, tr att a si  di g e sti o n e  d ell a  c o nt ri b u zi o n e  s u  b a s e 

v ol o nt ari a , v er s at a d ai milit a ri m e di a nt e rit e n ut e s ull e s o m m e di l o r o s p ett a n z a ; t ali ri s o r s e 

fi n a n zi a ri e,  c o m e  gi à  e vi d e n zi at o, si  a g gi u n g o n o  a  q u ell e , p r o pri e , c h e  l’ E nt e i m pi e g a a 

b e n efi ci o d e gli o rf a ni . S o n o st at i i m p e g n ati e u r o 9 2 0 . 92 3  n el 2 0 1 9 , p e r 5 7 0 o rf a ni, c o m p r e si  e u r o 

4 2 8. 0 0 0 p e r c o nt ri b uti di r etti  d el F af ( e ur o 1. 0 4 6. 1 0 0, c o m p r e si e u r o 5 3 1. 5 6 2 q u ali c o nt ri b ut i 

di r ett i, n el 2 0 1 8 , p e r 5 5 5 o rf a ni ).  

C o n rif e ri m e nt o ai “ f o n di Co ni ” , s ull a b a s e di a p p o sit e c o n v e n zi o ni c o n il C o m a n d o g e n e r al e 

d ell a  G u a r di a  di  fi n a n z a, d ett o  e nt e ,  u nit a m e nt e  al C o mit at o  it ali a n o  p a r ali m pi c o  e d  al l e 

F e d e r a zi o ni s p o rti v e,  er o g a v a  c o ntri b uti a n n u ali d e sti n ati a ll’ atti vit à s p o rti v a e d  al p r o g r a m m a 

p e r  l a  c o s t r u zi o n e  e l a  m a n ut e n zi o n e d ei  r el ati vi i m pi a nti  d el  C or p o.  Fi n o  a  t utt o  il  2 0 1 7, i 

c o nt ri b uti  c o nfl ui v a n o  n ell a  c o nt a bilit à  s p e ci al e  d el  F a f,  f e r m o  r e st a n d o  c h e  la 

p r o gr a m m a zi o n e d ell’ atti vit à e d e gli i nt er v e nti i nf r a st r utt u r ali , i n c o nf o r mit à all e c o n v e nzi o ni  

atti v at e c o n v a ri e a m mi ni st r a zi o ni , e r a  c u r at a d al C o m a n d o g e n e r al e ; a  d e c o r r e r e d all’ e s er ci zi o 

fi n a n zi a ri o 2 0 1 8, i n a p pli c a zi o n e d ell’ a rt. 3, c o m m a 1 9, d ell a l e g g e 2 7 di c e m br e 2 0 1 7, n. 2 0 5 e 

d ell’ a rt. 3, c o m m a 1 9, d ell a l e g g e 3 0 di c e m br e 2 0 1 8, n. 1 4 5, l e ri s or s e m e s s e a di s p o si zi o n e d al 

C o ni  v e n g o n o v er s a t e di r ett a m e nt e  a d  u n o  s p e cifi c o  c a pit ol o  d el  bil a n ci o  d el  C o r p o .  I n vi a 

t r a n sit o ri a, p e r  l’ e s e r ci zi o  2 0 1 8 , i  c o nt ri b uti p r o v e ni e nti  d al  C o mit at o it ali a n o  p a rali m pi c o  e  

d all e F e d e r a zi o ni s p o rti v e  s o n o st ati a c cr e dit ati i n f a v o r e d el F af.  N el  c o r s o d el l’ e s e r ci zi o 2 0 1 9 

si è p r o v v e d ut o all a c hi u s u r a d efi niti v a d ei c o nt i c o r r e nti b a n c a ri a c c e si d al F af p e r t ale  atti vit à  

e l e s o m m e ri s ult a nti (e u r o 2 3 1. 2 8 0 ) s o n o st a te  v e r s at e all a t e s o r e ri a c e nt r al e  p e r l a s u c c e s si v a 

ri a s s e g n a zi o n e  a  f a v or e  d el  c a pit ol o  di  s p e s a d el  bil a n ci o  d el  C o r p o . S o n o  st ati  eff ett u ati 

p a g a m e nti p e r e u r o 2 3 1. 3 7 9  ( e ur o 2 5 1. 3 7 6  i r e si d ui p a s si vi al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 9) e d  a n n ull a m e nti 

p e r e u r o 1 9. 9 9 7, c o n a z z e r a m e nt o d ei r e si d ui  st e s si .  

I nfi n e, t r a l e c o nt a bilit à s p e ci ali v e n g o n o i s critti i p r e mi, a t ot al e c a ri c o d el milit a r e, r el ati vi all a 

s ott o s cri zi o n e  v ol o nt a ri a  d el l' e st e n si o n e  d ell a p oli z z a  a s si c u r ati v a  p r of e s si o n al e  all a 
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1 9  
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r e s p o n s a bilit à a m mi ni st r ati v a e c o nt a bil e . N o n s o n o st ati eff ett u ati i m p e g ni di c o m p et e n z a  p e r 

il  p e ri o d o  di  rif e ri m e nt o;  s o n o i s critti p a g a m e nti  p e r e u r o  1. 9 5 2 , q u ali  r e si d ui  p a s si vi  al 1 °  

g e n n ai o, c h e ri s ult a n o a z z e r ati a fi n e e s e r ci zi o . 
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5 .  O B B LI G HI  DI  P U B B LI C I T A’  E  P R E V E N Z I O N E  D E L L A 

C O R R U ZI O N E  

 

S ul sit o d el F o n d o ri s ult a n o p u b bli c ati i bil a n ci p r e v e nti vi, i r e n di c o nti g e n e r ali, c or r e d ati d ell e 

n ot e  i nt e g r ati v e , d ell e  r el a zi o ni  d el  Pr e si d e nt e  e  di  q u ell e  d el  C oll e gi o  d ei  r e vi s ori ,  i  Pi a ni 

a n n u ali d e gli i n di c at o ri e ri s ult ati att e si di bil a n ci o, i n a p pli c a zi o n e d ell' a rt. 2 9 d el d. l g s. 1 4 

m a r z o 2 0 1 3 , n. 3 3, c o m e m o difi c at o d all' a rt. 8, c o m m a 1, l ett e r e a), b) e c), d el d.l.  2 4 a p ril e 

2 0 1 4 , n.  6 6 ,  c o n v e rtit o, c o n  m o difi c a zi o ni , d all a  l e g g e  2 3  gi u g n o  2 0 1 4 , n.  8 9 e d  i  p r o s p etti 

c o n c e r n e nti  l'i n di c at o r e d ell a  t e m p e sti vit à d ei  p a g a m e nti  ( c al c ol at o  p e r il  2 0 1 9 i n gi o r ni 7 ). 

S o n o , i n olt r e, p u b bli c ati  i r ef erti di q u e st a C ort e, t e n ut o c o nt o d el l’ art. 3 1 d el d.l g s. n. 3 3 d el 1 4 

m a r z o 2 0 1 3.  

Al ri g u a r d o il M ef ( n ot a d el 6 a g o st o 2 0 2 0) h a ri c hi a m a t o l a ci r c ol a r e n. 2 2 d el 2 2 l u gli o 2 0 1 5 , 

c h e l a S e zi o n e i n vit a l’ E nt e a d a p pli c a r e, l a q u al e h a p r e vi s t o c h e, n ei c a si di r e g ol a zi o n e d ell e 

t r a n s a zi o ni c o m m e r ci ali olt r e l e s c a d e n z e di c ui al d. l g s.  9 ott o b r e 2 0 0 2, n. 2 3 1, l e r el a zi o ni 

all e g at e al r e n di c o nt o d e b b a n o i n di c a r e l e mi s u r e c h e si i nt e n d a  a d ott a r e ai fi ni d el l’ o s s e r v a n z a 

d ei  t e r mi ni di p a g a m e nt o.  

L’ E nt e  p u b bli c a ,  alt r e sì, il  pi a n o  tri e n n al e p e r  l a  p r e v e n zi o n e  d ell a  c o r r u zi o n e, p er l a 

t r a s p a r e n z a  e l’i nt e grit à (l’ ulti m o  è  r el ati v o  al  p e ri o d o 2 0 2 1 -2 0 2 3 ),  s e c o n d o  q u a nt o  pr e vi st o 

d a ll a l e g g e 6 n o v e m br e 2 0 1 2, n. 1 9 0, c o m e m o difi c at a e i nt e g r at a d al d.l g s. n. 9 7 d el 2 5 m a g gi o 

2 0 1 6 . 
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6. A T T I VI T A’ C O N T R A T T U A L E  

 

C o n rif e ri m e nt o all e pr o c e d u r e c o nt r att u ali p e r l’ a c q ui si zi o n e di l a v o ri, b e ni e s e r vi zi, atti v at e 

n el c o r s o d e ll’e s e r ci zi o  fi n a n zi a rio  2 0 1 9 , l’ E nt e  h a c o m u ni c at o ( n ot a d el 1 0  di c e m br e 2 0 2 0 ) i 

d ati e s p o sti n ell a s e g u e nt e t a b ell a.  

 

T a b ell a 6  - A c q ui si zi o n e l a v ori, b e ni e s er vi zi  

  2 0 1 8  2 0 1 9  
 

 

A c q ui si zi o n e  l a v ori,  b e ni  e  s e r vi zi 
( d.l g s. n. 5 0/ 2 0 1 6 e s s. m m.ii.) 

N u m e r o  
I m p ort o 

c o m pl e s si v o  

N u m e r o  
I m p ort o 

c o m pl e s si v o  

 

P r o c e d ur e  pr o c e d ur e   

A rtt. 5 9 e s s. ( p r o c e d u r e or di n a ri e)           

-p r o c e d ure a p ert e ( art. 6 0)  1  5 6 9. 8 5 0  0  0   

-p r o c e d ure rist r ett e ( art. 6 1)  0  0  0  0   

-p r o c e d ur a c o m p etiti v a c o n n e g o zi a zi o ne 
( art. 6 2) 

0  0  0  0   

-p r o c e d ur a  n e g o zi at a  se n z a  p re vi a 
p u b bli c a zi o ne  di  u n  b a n d o  di  g ar a  ( art. 
6 3)  

0  0  1  2 7 8. 2 8 3   

-di al o g o c o m p etiti v o ( art. 4 4)  0  0  0  0   

-p arte n ari at o p er l’i n n o v a zi o n e ( art. 6 5)  0  0  0  0   

T ot al e  1  5 6 9. 8 5 0  0  2 7 8. 2 8 3   

A rt. 3 6 ( s ott o s o gli a)           

-affi d a m e nt o dirett o ( c o m m a 2, lett. a)  1 2  6 2. 0 4 1  2 7  1 6 8. 5 5 6   

-p r o c e d ur a  ne g o zi at a  p re vi a 
c o ns ult a zi o n e di pi ù o p er at ori e c o n o mi ci 
( c o m m a 2, lett. b e c) 

1  1 5 6. 7 4 8  1  1 5 0. 1 9 6   

-p r o c e d ure or di n ari e ( c o m m a 2, lett. d)  0  0  0  0   

-m er c at o elett r o ni c o ( c o m m a 6)  0  0  0  0   

T ot al e  1 2  2 1 8. 7 8 9  2 2  3 1 8. 5 7 2   

T ot al e c o m pl e s si v o  1 3  7 8 8. 6 3 9  2 2  5 9 7. 0 3 5   

F o nt e: el a b o r a zi o n e C o rt e d ei c o nti s u d ati d ell’ E nt e  

 

L’ E nt e h a s p e cifi c at o di a v v al e r si, n ei c a si di utili z z o d el m e r c at o el ett r o ni c o ai s e n si d ell’ a rt. 

3 6, c o m m a 6, d el d. l g s. n. 5 0 d el 1 8 a p ril e 2 0 1 6 e s s. m m. ii., n el t e st o vi g e nt e r ati o n e te m p oris , 

d ell a C o n si p S. p. a. q u al e g e st o r e d el s er vi zi o t el e m ati c o.  

Il  F o n d o  h a  altr e sì  r a p p r e s e nt at o  c h e,  n ell’ a p p o sit a  s e zi o n e  d ell’ a r e a  “ A m mi ni st r a zi o n e 

t r a s p a r e nt e ”,  vi e n e  p u b bli c at o  a v vi s o  p u b bli c o  p e r  l a  ri c e r c a  d ell e  i m p r e s e  i nt e r e s s at e  a 
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ri c e v e r e l’i n vit o a p r e s e nt a r e l’ off e rt a, c o sì c o n s e nt e n d o si il ri s p ett o d el p ri n ci pi o di r ot a zi o n e 

d e gli  o p er at ori  e c o n o mi ci,  di  c ui  al  p r e d ett o  a rt.  3 6,  c o m m a  1,  d el  d.  l g s.  n.  5 0  d el  2 0 1 6  e 

s s. m m.ii.  

 

 

 

 

 

 

 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     2 2    –



 

2 3  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

7 . RI S U L T A TI C O N T A BI LI D E L L A G E S TI O N E 

 

Il r e n di c o nt o  g e n er al e d el  F af  è c o stit uit o d al r e n di c o nt o fi n a n zi a ri o d e ci si o n al e e g e sti o n al e, 

di  c o m p et e n z a  e  di  c a s s a ,  d al c o nt o  e c o n o mi c o , d all o  st at o  p at ri m o ni al e  e  d all a  n ot a 

i nt e g r ati v a; e s s o è c o rr e d at o d ell e r el a zi o ni d el Pr e si d e nt e d el C d a e d el C oll e gi o d ei r e vi s o ri . 

S o n o i n cl u si (d.l g s. 3 1 m a g gi o 2 0 1 1 , n. 9 1 e d. P. R. 4 ott o b r e 2 0 1 3 , n. 1 3 2  e s s. m m.ii.) il p r o s p ett o 

ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p e r mi s si o ni e p r o g r a m mi , il pi a n o d e gli i n di c at o ri e ri s ult ati att e si di 

bil a n ci o  e d i  p r o s p etti di c o n cili a zi o n e d ei c a pit oli di bil a n ci o d el F o n d o c o n il pi a n o i nt e g r at o 

d ei c o nti . 

Il d o c u m e nt o  c o nt a bil e  r el ati v o  a ll’e s e r ci zi o 2 0 1 9 , a s s u nto  n ell a  s e d ut a  d el C .d .a . d el 3  gi u g n o 

2 0 2 0 , è  st at o  a p p r o v at o  d al  C o m a n d o  g e n e r al e il 2 6  gi u g n o  2 0 2 0 ,  e  d al  M ef ( c o n 

r a c c o m a n d a zi o ni) il 6  a g o st o  2 0 2 0 .  

L a t a b ell a s e g u e nt e e vi d e n zi a i s al di c o nt a bili pi ù si g nifi c ati vi , di c ui si d a r à c o nt o n ei p a r a g r afi 

d e di c ati.  

 

T a b ell a 7  - S al di  

  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r. %  

A v a n z o / di s a v a n z o di c o m p et e n z a   -9. 7 5 6. 8 2 1             2 3. 5 7 2. 8 8 3  3 4 2  

S al d o c o r r e nt e  -9. 1 6 7. 3 3 4  1. 5 5 4. 6 0 3  1 1 7  

S al d o c. c a pit al e  -2 2 0. 2 4 7   2 2. 0 8 6. 7 3 6  1 0 1 2 8  

S al d o atti vit à p e r c o nt o   0     0    0  

S al d o c o nt a bilit à s p e ci ali  -3 6 9. 2 3 9  -6 8. 4 5 7  8 1  

A v a n z o / di s a v a n z o di a m mi ni st r a zi o n e  -2 9. 0 0 2. 0 0 1  -5. 3 5 3. 6 3 3  8 2  

F o n d o di c a s s a               2 6. 0 2 0. 8 1 5             5 2. 2 0 1. 8 0 1  1 0 1  

A v a n z o / di s a v a n z o e c o n o mi c o  -1 3. 5 7 3. 5 4 8   3 9 9. 6 1 9  1 0 3  

P at ri m o ni o n ett o  2 0. 3 5 0. 1 4 3  1 9. 6 0 4. 3 8 2  -4  

F o nt e: el a b o r a zi o n e C o rt e d ei c o nti s u d ati d ell’ E nt e  

 

7 . 1 R e n di c o nt o fi n a n zi a ri o  

N ell a t a b ell a s e g u e nt e s o n o e s p o st e l e  p o st e fi n a n zi a ri e di e nt r at a e di s p e s a  d el F af c o n n e s s e 

all’ atti vit à o r di n a ri a, all e “ atti vit à p er c o nt o ” e d all e “ c o nt a bilit à  s p e ci ali ”.  
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2 4  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

T a b ell a 8  - R e n di c o nt o fi n a n zi ari o  

  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r. %  

E N T R A T E C O R R E N T I        

R e d diti p at ri m o ni ali        

I nt e r e s si atti vi 4 8 5. 5 6 6  2. 7 2 1. 9 6 4  4 6 1  

C a n o ni di l o c a zi o n e  1. 8 5 6. 4 0 8  2. 0 0 3. 2 4 9  8  

T ot al e r e d diti p at ri m o ni ali  2. 3 4 1. 9 7 4  4. 7 2 5. 2 1 3  1 0 2   

Pr o v e nti i stit u zi o n ali        
Q u ot e d ei p r o v e nti d all e s a n zi o ni p e c u ni a ri e  1 6. 4 3 8. 6 6 2  1 7. 9 5 5. 3 1 9  9  

P r o v e nti e x l. 7 3 4 / 7 3 p e r l a p r e vi d e n z a  1. 7 6 3. 0 8 1  1. 7 6 3. 0 8 1  0  

T ot al e pr o v e nti i stit u zi o n ali  1 8. 2 0 1. 7 4 3  1 9. 7 1 8. 4 0 0  8   

Pr o v e nti di v e r si        
E nt r at e  e v e nt u ali  e di v e r s e / s o p r a v v e ni e n z e 

atti v e  
2. 5 0 9. 7 6 4  1. 6 3 9. 3 2 6  -3 5  

E nt r at e di g e sti o n e u n a t a nt u m  0  1. 2 7 8  1 0 0  

T ot al e pr o v e nti di v e r si  2. 5 0 9. 7 6 4  1. 6 4 0. 6 0 4  -3 5   

T ot al e e nt r at e c orr e nti  2 3. 0 5 3. 4 8 1  2 6. 0 8 4. 2 1 7  1 3  

E N T R A T E I N C O N T O C A PI T A L E        

Ri s c o s si o n e tit oli  0  2 2. 2 8 6. 3 4 3  1 0 0  

Ali e n a zi o n e b e ni p at ri m o ni ali  0  0  0  

Ri s c o s si o n e p r e stiti c o n c e s si ai milit a ri  2. 9 8 8. 1 0 0  2. 0 4 9. 9 1 2  -3 1  

T ot al e e nt r at e i n c o nt o c a pit al e  2. 9 8 8. 1 0 0  2 4. 3 3 6. 2 5 5  7 1 4  

E N T R A T E P E R P A R TI T E DI G I R O        

Rit e n ut e a c c o nt o e I r a p  2. 9 9 0. 8 2 3  3. 6 0 9. 2 4 1  2 1  

R e c u p e r o s o m m e a nti ci p at e d al c a s si e r e  5 1 6  2 5 8  -5 0  

R e c u p e r o di a nti ci p a zi o ni  5 4. 3 2 3  3. 5 3 4  -9 3  

S o m m e t r att e n ut e p e r c o nt o t e r zi  5 0. 7 7 9. 0 6 8  3 2. 0 7 8. 5 3 9  -3 7  

T ot al e p a rtit e gir o  5 3. 8 2 4. 7 3 0  3 5. 6 9 1. 5 7 2  -3 4  

A T TI V I T A' P E R C O N T O        

Q u ot e  d ei  p r o v e nti  d a  di st ri b ui r e  i n  p r e mi e x  l. 

7 3 4 / 7 3  
8 5 6. 2 6 8  8 5 3. 0 8 1  0  

R e stit u zi o n e s o m m e e x  l.7 3 4 / 7 3  0  7 5 3. 0 7 6  1 0 0  

Q u ot e  d ei p r o v e nti d all e  s a n zi o ni p e c u ni a ri e d a 
di st ri b ui r e i n p r e mi ( e x l. n. 1 6 8 / 5 1)  

7 6 4. 0 9 7  1. 2 6 0. 7 5 4  6 5  

R e stit u zi o n e s o m m e ( e x l. n. 1 6 8 / 5 1)  0  1 2 7. 1 6 1  1 0 0  

Q u ot e  d ei p r o v e nti d all e  s a n zi o ni p e c u ni a ri e d a 

di st ri b ui r e i n p r e mi ( e x  d P R n. 1 4 8 / 8 8)  
1. 2 3 0  1. 9 4 1  5 8  

R e stit u zi o n e s o m m e ( e x  d P R n. 1 4 8 / 8 8)  0  2. 1 4 6  1 0 0  

S o m m e  d e p o sit at e  t e m p o r a n e a m e nt e  p r e s s o  il 

f o n d o p e r i r r e p e ri bilit à d e gli a v e nti di ritt o 
0  8 9. 3 7 9  1 0 0  

C o p e rt u r a a s si c u r ati v a p e r s o n al e d el C o r p o  5 4 0. 0 0 0  2 8 4. 0 0 0  -4 7  

T ot al e atti vit à p e r c o nt o  2. 1 6 1. 5 9 5  3. 3 7 1. 5 3 8  5 6  

C O N T A BI L I T A' S P E CI A L I        

Ri s or s e u n a t a nt u m  2 9. 5 8 7. 7 8 2  0  -1 0 0  
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2 5  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

F o n di a s s e g n ati d al C o ni p e r l' atti vit à s p orti v a e 

c o nt ri b uti v a ri  
2 4 4. 1 0 6  1 6 2. 8 2 4  -3 3  

O bl a zi o ni o rf a ni d el C o r p o  1. 0 4 6. 0 9 9  9 2 0. 9 2 4  1 2  

I nt e g r a zi o ni p e r s o n ali p oli z z a a s si c u r ati v a  0  0  0  

T ot al e c o nt a bilit à s p e ci ali  3 0. 8 7 7. 9 8 7  1. 0 8 3. 7 4 8  -9 6  

T O T A L E E N T R A T E  1 1 2. 9 0 5. 8 9 3  9 0. 5 6 7. 3 3 0  -2 0  

    

  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r. %  

S P E S E C O R R E N T I        

Pr e vi d e n z a        
I n d e n nit à di b u o n u s cit a 2 7. 7 0 9. 5 6 6  1 7. 7 9 2. 2 8 0  -3 6  

T ot al e s p e s e pr e vi d e n z a  2 7. 7 0 9. 5 6 6  1 7. 7 9 2. 2 8 0  -3 6   

A s si st e n z a        

A s si st e n z a a gli o rf a ni  5 3 1. 5 6 2  4 2 8. 0 0 0  -1 9  

S u s si di  1 8 1. 6 7 5  2 0 6. 5 4 6  1 4  

I ni zi ati v e a s si st e n zi ali v a ri e 2. 2 0 3. 1 3 5  4. 3 7 9. 3 4 6  9 9  

I ni zi ati v e a s si st e n zi ali u n a t a nt u m  0  1 7 7  1 0 0  

T ot al e s p e s e a s si st e n z a  2. 9 1 6. 3 7 2  5. 0 1 4. 0 6 9  7 2   

S p e s e g e n e r ali        

S p e s e d' a m mi ni st r a zi o n e  7 2. 8 7 5  4 1. 9 1 1  -4 2  

I m p o st e t a s s e e c o nt ri b uti 1. 2 5 1. 9 1 4  1. 4 2 3. 4 6 5  1 4  

M a n ut e n zi o n e  e  ri p a r a zi o n e  b e ni  m o bili, 
i m pi a nti, att r e z z at u r e e m a c c hi n a ri 

7. 7 8 0  9. 9 0 5  2 7  

G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili  2 2 1. 5 7 9  2 0 7. 5 8 4  -6  

I nt e r e s si p a s si vi fi n a n zi a m e nti 0  0  0  

V e r s a m e nti al bil a n ci o d ell o St at o  4 0. 7 2 9  4 0. 4 0 0  -1  

T ot al e s p e s e g e n e r ali  1. 5 9 4. 8 7 7  1. 7 2 3. 2 6 5  8   

T ot al e s p e s e c orr e nti  3 2. 2 2 0. 8 1 5  2 4. 5 2 9. 6 1 4  -2 4  

S P E S E I N C O N T O C A PI T A L E        

Q u ot a  d e sti n at a  al  f o n d o  di  ri s e r v a  s p e ci al e  p e r 
i n d e n nit à di b u o n u s cit a *  

0  0  0  

A c q ui st o tit oli  0  0  0  

I nt e r v e nti st r a or di n a ri s u gli i m m o bili 2 2 0. 2 4 7  1 9 5. 1 0 7  -1 1  

C o n c e s si o n e p r e stiti ai milit a ri  2. 9 8 8. 1 0 0  2. 0 4 9. 9 1 2  -3 1  

A c q ui st o i m m o bili  0  0  0  

A c q ui st o  b e ni  m o bili,  i m pi a nti  att r e z z at u r e  e 

m a c c hi n a ri  
0  4. 5 0 0  1 0 0  

R e stit u zi o n e fi n a n zi a m e nti c / c a pit al e  0  0  0  

T ot al e s p e s e i n c/ c a pit al e  3. 2 0 8. 3 4 7  2. 2 4 9. 5 1 9  -3 0  

S P E S E P A R TI T E DI GI R O        

Rit e n ut e a c c o nt o e I r a p  2. 9 9 0. 8 2 3  3. 6 0 9. 2 4 1  2 1  

S o m m e a nti ci p at e al c a s si e r e  5 1 6  2 5 8  -5 0  

A nti ci p a zi o ni  5 4. 3 2 3  3. 5 3 4  -9 3  
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2 6  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

R e stit u zi o n e d e p o siti c a u zi o n ali  0  0  0  

R e stit u zi o n e s o m m e t r att e n ut e c o nt o t e r zi  5 0. 7 7 9. 0 6 9  3 2. 0 7 8. 5 3 9  -3 7  

T ot al e s p e s e p a rtit e di gir o  5 3. 8 2 4. 7 3 0  3 5. 6 9 1. 5 7 2  -3 4  

A T TI V I T A' P E R C O N T O        

P r e mi d ai p r o v e nti e x  l. 7 3 4 / 7 3  8 5 6. 2 6 9  8 5 3. 0 8 1  0  

S o m m e t e m p o r a n e a m e nt e d e p o sit at e /t r att e n ut e 

e x  l. 7 3 4 / 7 3  
0  7 5 3. 0 7 6  1 0 0  

P r e mi d ai p r o v e nti d ell e s a n zi o ni p e c u ni a ri e ( e x l. 
1 6 8 / 5 1)  

7 6 4. 0 9 7  1. 2 6 0. 7 5 4  6 5  

S o m m e t e m p o r a n e a m e nt e d e p o sit at e /t r att e n ut e 

(e x l. 1 6 8/ 5 1)  
0  1 2 7. 1 6 1  1 0 0  

P r e mi d ai p r o v e nti d ell e s a n zi o ni p e c u ni a ri e ( e x  

d P R 1 4 8 / 8 8)  
1. 2 3 0  1. 9 4 1  5 8  

S o m m e t e m p o r a n e a m e nt e d e p o sit at e /t r att e n ut e 

(e x  d P R 1 4 8 / 8 8)  
0  2. 1 4 6  1 0 0  

S o m m e  d e p o sit at e  t e m p o r a n e a m e nt e  p r e s s o  il 
f o n d o p e r i r r e p e ri bilit à d e gli a v e nti di ritt o  

0  8 9. 3 7 9  1 0 0  

C o p e rt u r a a s si c u r ati v a p e r s o n al e d el C o r p o  5 4 0. 0 0 0  2 8 4. 0 0 0  -4 7  

T ot al e atti vit à p e r c o nt o  2. 1 6 1. 5 9 6  3. 3 7 1. 5 3 8  5 6  

C O N T A BI L I T A' S P E CI A L I        

F o n di a s s e g n ati d al C o ni p e r l' atti vit à s p orti v a  6 1 3. 3 4 4  2 3 1. 2 8 1  -6 2  

O bl a zi o ni o rf a ni milit a ri d el C o r p o  1. 0 4 6. 1 0 0  9 2 0. 9 2 4  -1 2  

I ni zi ati v e a s si st e n zi ali u n a t a nt u m 2 0 1 7  1 3. 1 9 9. 0 6 6  0  -1 0 0  

I ni zi ati v e a s si st e n zi ali u n a t a nt u m 2 0 1 8  1 6. 3 8 8. 7 1 6  0  -1 0 0  

I nt e g r a zi o ni p e r s o n ali p oli z z a a s si c u r ati v a  0  0  0  

T ot al e c o nt a bilit à s p e ci ali  3 1. 2 4 7. 2 2 6  1. 1 5 2. 2 0 5  -9 6  

T O T A L E S P E S E  1 2 2. 6 6 2. 7 1 4  6 6. 9 9 4. 4 4 7  -4 5  

A v a n z o/ di s a v a n z o fi n a n zi a ri o  -9. 7 5 6. 8 2 1  2 3. 5 7 2. 8 8 3  3 4 2  

* L a v o c e è a z z e r at a, i n q u a nt o, c o m e e vi d e n zi at o d all’ E nt e, l a q u ot a d e sti n at a al f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e n o n d et e r mi n a 

u n a u s cit a fi n a n zi a ri a.  
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2 7  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

L e e nt r at e c or r e nti pr e s e nt a n o u n a u m e nt o d el 1 3 p e r c e nt o ri s p ett o al 2 0 1 8 ( d a e u r o 2 3. 0 5 3. 4 8 1  

a d  e u r o  2 6. 0 8 4. 2 1 7) , ri s ult at o s ul  q u al e  h a n n o  i n ci s o  l e  e nt r at e  d e ri v a nti  si a  d a  r e d diti 

p at ri m o ni ali c h e d all a atti vit à d ell a G u a r di a di fi n a n z a  a c c e rt ati v a d ell e vi ol a zi o ni .  

C o n  rif e ri m e nt o  all e  p ri m e,  v a  e vi d e n zi at o il  m a g gi o r  i m p o rt o  d e gli  i nt e r e s si  atti vi (e u r o 

2. 7 2 1. 9 6 4 ; e u r o  4 8 5. 5 6 6  n el  2 0 1 8 ), e  p ri n ci p al m e nt e  di  q u elli  r el ati vi a gli  i n v e sti m e nti ( e ur o 

2. 4 9 4. 3 2 5), p e r  st a c c o c e d ol e , t r a c ui è i s critt a l a pl u s v al e n z a di e u r o 1 1. 8 9 0; l a p o st a ri g u a r d a  

a n c h e  a nti ci p a zi o ni s ui  p r e stiti  ( e ur o 2 2 6. 2 9 6 ), r e c u p e ri cr e diti ( e ur o 1. 2 5 3 ) e d e p o siti p r e s s o 

b a n c h e  (e u r o 9 0) . 

A n c h e gli i nt r oiti  d a c a n o ni di l o c a zi o n e s o n o a u m e nt ati; e s si a m m o nt a n o a 2. 0 0 3. 2 4 9 e u r o e 

ri g u a r d a n o ci n q u e i m m o bili ( q u att r o a R o m a e u n o a G e n o v a) s ui s ett e di p r o p ri et à d ell’ E nt e  

(s ei a R o m a ). P e rm a n e , c o m e s e g n al at o n ei  p r e c e d e nti r e f e rti di q u e st a C o rt e, l a m a n c at a m e s s a 

a r e d dit o di u n i m m o bil e sit o i n R o m a di olt r e 2 4. 0 0 0 m q . N ell a r el a zi o n e d el Pr e si d e nt e p e r 

l’ e s e r ci zi o 2 0 1 9, si r a p p r e s e nt a c h e n el c o r s o d el 2 0 1 9 s o n o st at e a v vi at e l e p r o c e d u r e ( r. d. 2 3 

m a g gi o  1 9 2 4,  n.  8 2 7)  p e r  l’ ali e n a zi o n e  d el  p r e d ett o  i m m o bil e,  p o n e n d o si  il t e r mi n e  d el  1 5 

m a r z o  2 0 1 9  e ntr o  c ui  f a r  p e r v e nir e  l e  off e rt e,  p r or o g at o  al  1 5  a p ril e  2 0 1 9 ; a  t al e  d at a  n o n 

p e r v e ni v a  al c u n a off e rt a e c o n o mi c a . Su c c e s si v a m e nt e, il C o m a n d o G e n e r al e h a p r o s p ett a t o il 

p r o p ri o  i nt er e s s e  a  utili z z a r e  il  c e s pit e  p e r  il  s o d di sf a ci m e nt o  d ei  f a b bi s o g ni  ri all o c ati vi  e 

all o g gi ati vi  d ei  r e p a rti  all a  s e d e  di  R o m a,  t r a mit e  u n a  l o c a zi o n e  c o n  p att o  di  ri s c att o .  L a 

p r o p o st a el a b or at a d all a G. di F . p r e v e d e v a il v e r s a m e nt o, p e r 1 1 a n ni, di c a n o ni a n n u ali p e r  

5, 6 ml n di e ur o, p e r u n t ot al e di 6 1, 6 ml n ; tal e a m m o nt a r e c o m p r e n d e v a  u n a q u ot a rif e ri bil e a 

c a n o n e di l o c a zi o n e e l’ alt r a a tit ol o di q u ot a di ri s c att o.  L’i m p o rt o c o m pl e s si v o d ell’ o p e r a zi o n e  

p r e vi st a  a m m o nt a v a  a  8 2 , 6  ml n t e n en d o  c o nt o  di  2 1  ml n  a  c a ri c o  d e ll a G.  di F . a  tit ol o  di 

c o m p a rt e ci p a zi o n e all e s p e s e p e r i l a v ori di ri st r utt ur a zi o n e d ell’i m m o bil e ( c o m pl e s si v a m e nt e 

q u a ntifi c at e  i n  2 8  ml n ).  T al e  p r o p o st a  v e ni v a  rit e n ut a  c o n v e ni e nt e  d al  C d a  d ell’ E nt e  n ell a 

s e d ut a  d el  1 8  m a g gi o  2 0 2 0,  a v e n d o  p o st o  i n  c o m p a r a zi o n e  i  p o s si bili  r e n di m e nti  d e ri v a nti 

d a gli i n v e sti m e nti  d ell e s o m m e  a n n o p e r a n n o  v er s at e  d al c o n d utt or e, c o n q u elli c o n s e g u e nti 

all’i m pi e g o d el  ri c a v at o d ell ’ e v e nt u al e c e s si o n e s ul m e r c at o d ell’i m m o bil e . N ell a s e d ut a del 2 1 

f e b b r ai o  2 0 2 1  il  C d a, p ur  v al ut a n d o  a n c o r a  c o n v e ni e nt e  l’ o p e r a zi o n e,  a n c h e  p e r  l ’ o g g etti v a 

diffi c olt à  di  r e ali z z o  s ul  m e r c at o  d ell’i m m o bil e  h a  rit e n ut o  o p p ort u n o el a b o r ar e  u n a  n u o v a 

p r o p o st a  fi n a n zi a ri a,  c h e ,  f e r m o  il  t ot al e  di  6 1, 6  ml n, c o m p o rt a s s e  l’ a b b a s s a m e nt o  d ell a 

c o m pl e s si v a q u ot a  c a pit al e / ri s c att o d a 4 5 , 5 ml n a  4 2 ,9  ml n  e d u n i n n al z a m e nt o di  q u ell a di  
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2 8  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

l o c a zi o n e ( p e r gli a n ni d al 2 0 2 4 al 2 0 3 4, e nt r a m bi c o m p r e si) d a 1 6 ,0 9  ml n  a 1 8 ,7  ml n  (al n ett o 

d ell’ a b b atti m e nt o e x l e g e d el 1 5 p er  c e nt o  d el c a n o n e a n n u al e r e s o c o n g r u o  d all’ A g e n zi a d el 

d e m a ni o).  

Q u e st a C ort e ri b a di s c e  l’ e si g e n z a c h e l e i ni zi ati v e rit e n ut e o p p ort u n e p e r l a m e s s a a r e d dit o 

d ell’i m m o bil e di p r o p ri et à d ell’ E nt e si a n o c o n d ott e a b u o n fi n e, a n c h e  t e n e n d o c o nt o d ei c o sti 

d i g e sti o n e; si e vi d e n zi a al ri g u ar d o c h e l a s p e s a p e r “ g e sti o n e i m m o bili ”, p e r e u r o 2 0 7. 5 8 4 n el 

2 0 1 9, è ri c o n d u ci bil e q u a si t ot al m e nt e al p r e d ett o i m m o bil e i n t e r mi ni di  vi gil a n z a, s e r vi zi e d 

ut e n z e.  

A n c h e  i  p r o v e nti  i stit u zi o n ali e x l.  n.  1 6 8 d el  1 9 5 1 e d e x a rt.  5  d ell a  l . n.  7 3 4  d el  1 9 7 3  (e u r o 

1 9. 7 1 8. 4 0 0 ),  c h e,  c o m e  si  è  rif e rit o,  s o n o  c al c ol ati  i n  p e r c e nt u al e  s ull e  s a n zi o ni p e c u ni a ri e, 

a u m e nt a n o ( e u r o 1 8. 2 0 1. 7 4 3 n el 2 0 1 8).  

L e e nt r at e i n c o nt o c a pit al e ( e u r o 2 4. 3 3 6. 2 5 5) cr e s c o n o n ot e v ol m e nt e ( e ur o 2. 9 8 8. 1 0 0 n el 2 0 1 8), 

p e r  eff ett o d ell e ri s c o s si o ni  d ei  tit oli ;  c o m e  gi à  e vi d e n zi at o,  nel  c o r s o  d el  2 0 1 9,  att e s a  l a 

s c a d e n z a n at u r al e di al c u ni tit oli m o bili a ri, è st at o di s p o st o l o s m o bili z z o di e u r o 2 2. 2 8 6. 3 4 3, 

c o n s e g u e n d o n e l a ri d u zi o n e d el  v al o r e d ei  tit oli d a e u r o 6 9. 4 5 5. 5 6 1 a d e u r o 4 7. 1 6 9. 2 1 8 . 

T r a  l e  e nt r at e  i n  c o nt o  c a pit al e  l a  v o c e  r el ati v a  all e  ri s c o s si o ni  d ei  p r e stiti,  i  c ui  a n d a m e nti 

s e g u o n o q u elli d ell e ri c hi e st e d e gli i nt e r e s s ati, si ri d u c e a d e u r o 2. 0 4 9. 9 1 2  (e u r o 2. 9 8 8. 1 0 0 n el 

2 0 1 8 ).  

T r a i p r o v e nti di v er si ( e ur o 1. 6 4 0. 6 0 4) s o n o i s critti e u r o 1. 6 3 8. 8 7 2 , c o r ri s p o n d e nti al  1 0  p e r c e nt o  

d ell e ri s o r s e u n a t a nt u m , q u al e ult e ri or e  a c c a nt o n a m e nt o  ( oltr e al 1 0 p e r c e nt o s ull e e nt r at e 

c o r r e nti), d eli b e r at o d al C d a  il 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9 e  d e sti n at o  al fo n d o di ri s e r v a s p e ci al e p e r 

l’i n d e n nit à di b u o n u s cit a ( a rtt. 1 9 e 2 2 d ell o st at ut o8 ); e u r o 4 5 4, q u al e s o p r a v v e ni e n z a atti v a 

c o n c e r n e nt e l a r e stit u zi o n e di u n d e p o sit o c a u zi o n al e e d  il r e c u p e r o di u n cr e dit o di i m p o st a; 

e u r o 1. 2 7 8, q u al e e ntr at a di g e sti o n e d el c o nt o c o rr e nt e b a n c a ri o  d e di c at o  all e p r e d ett e ri s o r s e 

u n a t a nt u m . 

T r a l e p a rtit e di gir o, gli i m p o rti pi ù ril e v a nti si rif e ri s c o n o all e s o m m e  t r att e n ut e p er c o nt o 

t e r zi ( e ur o 3 2. 0 7 8. 5 3 9 n el 2 0 1 9; e u r o 5 0. 7 7 9. 0 6 8  n el 2 0 1 8 ), di c ui l’i m p o rt o di e u r o 2 4. 2 3 9. 2 8 4 

( e ur o 5 0. 3 1 0. 4 9 2  n el  2 0 1 8)  è d a  rif e ri r e  ai  t r a sf e ri m e nti  di  di s p o ni bilit à  fi n a n zi a ri e  t r a  c o nti 

 
8  Ai  s e n si  d ell’ a rt.  2 2  d ell o  st at ut o,  i l  f o n d o  di  ri s er v a  s p e ci al e: a)  è  p r e or di n at o  all a  c o r r e s p o n si o n e  d el l’i n d e n nit à  di 

b u o n u s cit a;  b)  è  ali m e nt a t o  d all a  q u ot a  st a bilit a  d all' a rti c ol o  1 9,  c o m m a  5 (n o n  s u p e ri or e  al di e ci  p er  c e nt o  d ell e  e ntr at e 
c o r r e nti) e d all e di s p o ni bilit à n o n  i m pi e g at e p e r l a r e ali z z a zi o n e d el p r o gr a m m a a n n u al e; c) è  utili z z at o s u d eli b e r a zi o n e d el 
C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e; d) n o n p u ò a v e r e u n a c o n si st e n z a i nf eri o r e a 1 0 mili o ni di e ur o, s al v o a u m e nt o c o n d eli b e r a d el 
C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e i n r el a zi o n e all' a n d a m e nt o d ell e e ntr at e.  
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

c o r r e nti i nt e st ati all' E nt e 9 . N ell’ a m bit o di q u e st’ ulti m o i m p o rt o, l a s o m m a di e u r o 1 6. 3 8 8. 7 1 6  

c o n c e r n e  l’ a c cr e dit o  d ell e  ri s o r s e  d al  c o nt o  c o r r e nt e  d e di c at o  all a  g e sti o n e  d ell’ atti vit à  p e r 

c o nt o  a q u ell o r el ati v o all a g e sti o n e d ell’ u n a t a nt u m  (a n n o 2 0 1 8 ).  

C o n rif e ri m e nt o all e “ atti vit à p er c o nt o ”, si e vi d e n zi a l’ a u m e nt o d ell e e nt r at e d el 5 6 p e r c e nt o  

ri s p ett o  all’ e s e r ci zi o  p r e c e d e nt e  ( 3. 3 7 1. 5 3 8  e u r o  n el  2 0 1 9 ). L’i m p o rt o  di  e u r o 2. 9 9 8. 1 5 9  è 

c o stit uit o d ai p r e mi d a di st ri b uir e, c o m p r e n si vi d ell e r e stit u zi o ni  al F o n d o p e r e c c e d e n z a  p e r 

e u r o 8 8 2. 3 8 3; a d e s s o si a g gi u n g o n o e u r o 8 9. 3 7 9, r el ati vi al f o n d o p er i r r e p eri bilit à d e gli  a v e nti 

di ritt o , e d e ur o 2 8 4. 0 0 0 p e r l a co p e rt u r a a s si c u r ati v a p e r s o n al e d el C o r p o . 

L e  “ c o nt a bilit à  s p e ci ali ” h a n n o r e gi str a to  l a  di mi n u zi o n e  d ell e  e nt r at e  d a  3 0. 8 7 7. 9 8 7  a 

1. 0 8 3. 7 4 8,  c oll e g at a p ri n ci p al m e nt e a l f att o p e r c ui, n ell’ e s e r ci zi o 2 0 1 8,  n ell a g e sti o n e  i n e s a m e 

e r a n o i n cl u si gli i m p o rti d ell’u n a t a nt u m  p e r e u r o 2 9. 5 8 7. 7 8 2, s u c c e s si v a m e nt e  c oll o c ati t r a i 

p r o v e nti di v e r si 1 0  d ell e e nt r at e c or r e nti.  

L e e nt r at e c o m pl e s si v e ( 9 0. 5 6 7. 3 3 0 e u r o n el 2 0 1 9) ri s ult a n o i n ri d u zi o n e d el 2 0 p er c e nt o , i n 

r el a zi o n e, s o p r att utt o, all e p a rtit e di gi r o e d all e p o st e u n a t a nt u m.  

L e s p e s e c o r r e nti  (e u r o 2 4. 5 2 9. 6 1 4 ) ri s ult a n o di mi n uit e  d el 2 4  p e r c e nt o , i n c orr el a zi o n e  all a 

ri d u zi o n e d ell a p o st a  r el ati v a a ll’i n d e n nit à di b u o n u s cit a ( e ur o 1 7. 7 9 2. 2 8 0 ; e u r o 2 7. 7 0 9. 5 6 6  n el 

2 0 1 8) , p e r il c al c ol o d ell a q u al e si ri c hi a m a n o l e c o n si d e r a zi o ni gi à s v olt e n el r el ati v o p a r a g r af o .  

T r a  l e  s p e s e  g e n e r ali,  q u ell e  di  a m mi ni st r a zi o n e ( e ur o  4 1. 9 1 1  n el  2 0 1 9) h a n n o c o m p r e s o  i 

c o m p e n si c o m pl e s si vi di c ui si  è  rif e rit o ( e u r o 3 8. 5 3 5 n el 2 0 1 9), oltr e a s p e s e b a n c a ri e, n ot a rili, 

di c a n c ell e ri a, p e r l a ri vi st a e d alt r e  ( e ur o 3. 3 7 6) . 

S o n o st ati eff ett u ati v er s a m e nti all o St at o r el ati vi a ri s p a r mi di s p e s a p e r e u r o 4 0. 4 0 0  n el 2 0 1 9 , 

i n a p pli c a zi o n e, c o m e i n di c at o n ella  n ot a  i nt e g r ati va , d ell’ a rt. 8, c o m m a 3, d el d.l. 6 l u gli o 2 0 1 2 

n. 9 5, c o n v e rtit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a l. 7 a g o st o 2 0 1 2, n. 1 3 5 , d ell’ a rt. 5 0, c o m m a  4 , d el d.l. 

n. 6 6  d el 2 0 1 4 e d ell’ a rt. 6, c o m mi 3, 8 e 2 1, d el cit at o d.l. n. 7 8 d el 2 0 1 0.  

L e s p e s e i n c o nt o c a pit al e s o n o di mi n uit e  a d  e u r o 2. 2 4 9. 5 1 9  (e u r o 3. 2 0 8. 3 4 7 n el 2 0 1 8) , p e r eff ett o 

p ri n ci p al m e nt e d ei mi n o ri p r e stiti ai milit a ri . 

Il s al d o c o r r e nt e, c o n i n v e r si o n e di s e g n o ri s p ett o al pr e c e d e nt e e s e r ci zi o ( -9. 1 6 7. 3 3 4  n el 2 0 1 8), 

è a u m e nt at o a d e u r o 1. 5 5 4. 6 0 3 , i n r a gi o n e d ell’i n cr e m e nt o d ell e e nt r at e d el 1 3 p e r c e nt o e d ell a 

 
9  Il  r e st a nt e  i m p o rt o  c o n c e r n e  s o m m e  tr att e n ut e  p e r  il  f o n d o  di  g ar a n zi a  p er  i  p r e stiti  e  i  r el ati vi  i nt e r e s si  a nti ci p ati, 

pi g n o r a m e nti di b u o n u s cit e, a c c a nt o n a m e nti p e r s u c c e s si vi v e r s a m e nti all’ E r a ri o.  
1 0  I n q u a nt o p r o v e nti di v e r si l e e nt r at e p e r u n a t a nt u m  n o n i nt e g r a n o l a b a s e s u c ui a p pli c ar e l a p er c e nt u al e d el s e s s a nt a ci n q u e 
p e r c e nt o, di c ui all’ art. 7, c o m m a 6, d ell o st at ut o, i n t e m a di c al c ol o d ell’i n d e n nit à di b u o n u s cit a, c o m e si è vi st o n el r e l ati v o 
p a r a g r af o.  
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ri d u zi o n e d ell e s p e s e d el 2 4 p e r c e nt o ( ut s u pr a ). A n c h e il s al d o i n c o nt o c a pit al e h a a s s u nt o 

s e g n o  p o siti v o  ( e ur o 2 2. 0 8 6. 7 3 6 ),  s u p e r a n d o  il  d at o  n e g ati v o  d el  2 0 1 8  ( e ur o -2 2 0. 2 4 7 ), 

s o p r att utt o p e r il n ot e v ol e a u m e nt o d ell e e nt r at e di u g u al e n at u r a.  

L e s p e s e p e r l e “ atti vit à p e r c o nt o ” p a r e g gi a n o l e e nt r at e  (e u r o 3. 3 7 1. 5 3 8 ). 

Q u a nt o  all e  “ c o nt a bilit à  s p e ci ali ”, si  r e gi st r a l a  ri d u zi o n e  d ell e  s p e s e  c o m pl e s si v e  d a  e u r o 

3 1. 2 4 7. 2 2 6 n el 2 0 1 8 a e u r o 1. 1 5 2. 2 0 5 n ell’ e s e r ci zi o s u c c e s si v o, i n r el a zi o n e all’ a z z e r a m e nt o d ell e 

u s cit e p e r u n a t a nt u m . L a p o st a h a ri g u a r d at o p e r e u r o 2 3 1. 2 8 1 l a g e sti o n e d ei f o n di C o ni e, p er 

e u r o 9 2 0. 9 2 4 , qu ell a d ell a c o nt ri b u zi o n e s u b a s e v ol o nt a ri a , p er p r o v vi d e n z e a b e n efi ci o d e gli 

o rf a ni , v e r s at a d ai milit a ri m e di a nt e rit e n ut e s ull e s o m m e di l o r o s p ett a n z a, all a q u al e, c o m e 

gi à e vi d e n zi at o, s o n o st at e a g gi u n t e l e ri s o r s e p r o p ri e (e u r o 4 2 8. 0 0 0 ) c h e l’ E nt e  i m pi e g a a t al e 

s c o p o.  

L a ri d u zi o n e d ell e s p e s e d ell e c o nt a bilit à s p e ci ali h a d et e r mi n at o il mi gli o r a m e nt o d el s al d o 

d ell a g e sti o n e, c h e ri m a n e, t utt a vi a, di s e g n o n e g ati v o ( -6 8. 4 5 7 ; -3 6 9. 2 3 9 n el 2 0 1 8).   

L’ a v a n z o  di  c o m p et e n z a d ell’ E nt e di  e u r o  2 3. 5 7 2. 8 8 3  n el  2 0 1 9  ( -9. 7 5 6. 8 2 1  n el  2 0 1 8)  è  d a 

ri c o n d u r r e ai s al di si a c o r r e nt e ( p e r l a ri d u zi o n e d ell e s p e s e p e r i n d e n nit à di b u o n u s cit a) c h e 

di p a rt e c a pit al e, c o n l a m a g gi o r e i n ci d e n z a di q u e st’ ulti m o (i n r el a zi o n e all o s m o bili z z o d ei 

tit oli m o bili a ri). 

V a  p e r alt r o  o s s e r v at o  c h e  l e  e nt r at e  i stit u zi o n ali ( e ur o 1 9. 7 1 8. 4 0 0 ),  p e r  l a  pr e vi d e n z a  e d 

a s si st e n z a,  n o n  c o p r o n o  t ot al m e nt e  l e c orri s p o n d e nti s p e s e  ( e u r o  2 2. 8 0 6. 3 4 9),  c o n  u n a 

diff e r e n z a di s e g n o n e g ati v o  p e r e u r o 3. 0 8 7. 9 4 9.  

I  pr e d etti  d ati m o str a n o  d u n q u e  c h e  l a  sit u a zi o n e  di  e q uili bri o  fi n a n zi ari o  vi e n e  a s si c ur at a  d al 

p atri m o ni o . 

L a S e zi o n e i n vit a l’ E nt e, a n c h e i n c o n si d e r a zi o n e d ell’ a v v e n ut o p r eli e v o, p e r l a d et er mi n a zi o n e 

d ell’i n d e n nit à di b u o n u s cit a, d al f o n d o di ri s er v a s p e ci al e p e r e u r o 2. 8 0 0. 0 3 6 , si a p ur e i nf e ri o r e 

ri s p ett o a q u ell o c h e a v e v a  i nt e r e s s at o il p r e c e d e nt e e s e r ci zi o ( e ur o 1 0. 2 6 0. 3 2 2),  a d eff ett u a r e 

u n att e nt o  m o nit o r a g gi o s u gli eff etti vi  a n d a m e nti fi n a n zi a ri,  c h e c o n s e nti r à  di  a d ott a r e 

t e m p e sti v a m e nt e gli ult e ri o ri i nt e r v e nti, ri s p ett o  all e  r e c e nti m o difi c h e  st at ut a ri e ,  c h e  si 

rit e rr a n n o o p p ort u ni  al fi n e d el m a nt e ni m e nt o d ell’ e q uili bri o , i n u n’ otti c a di m e di o e l u n g o 

t e r mi n e. 
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

 

 

7 .2 G e sti o n e d ei r e si d ui e sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a  

L e  t a b elle  s e g u e nt i ri p o rt a n o  l’ a m m o nt a r e d ei r e si d ui e l a sit u a zi o n e a m mi ni st r ati v a r e gi st r at i 

n ei d o c u m e nti c o nt a bili d ell’ E nt e n e gli e s e r ci zi i n e s a m e . 
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T a b ell a 9  - R e si d ui  

R E SI D UI A T TI V I  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r. %  

C o n si st e n z a a d i ni zi o e s e r ci zi o  1 3. 6 3 8. 9 9 4  3 3. 5 5 0. 0 3 0  1 4 6  

Ri s c o s si o ni n ell' e s e r ci zi o  3. 1 7 8. 6 9 5  2 3. 1 4 8. 5 5 4  6 2 8  

V a ri a zi o ni  0  0  0  

C o n si st e n z a r e si d ui d a ri s c u ot e r e  1 0. 4 6 0. 2 9 9  1 0. 4 0 1. 4 7 6  -1  

I n ci d e n z a % d ell e ri s c o s si o ni s ui r e si d ui atti vi a d 

i ni zi o e s e r ci zi o 
2 3  6 9    

R e si d ui d ell' e s e r ci zi o  2 3. 0 8 9. 7 3 1  2. 1 1 5. 7 7 0  -9 1  

T ot al e r e si d ui atti vi  3 3. 5 5 0. 0 3 0  1 2. 5 1 7. 2 4 6  -6 3  

R E SI D UI P A S SI V I  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r. %  

C o n si st e n z a a d i ni zi o e s e r ci zi o  8 0. 6 9 2. 6 0 6  8 8. 5 7 2. 8 4 6  1 0  

P a g a m e nti n ell' e s e r ci zi o  4 4. 0 2 1. 5 3 4  4 2. 4 2 1. 8 7 5  -4  

V a ri a zi o ni  1 2 2. 5 7 5  7 5. 4 8 5  -3 8  

C o n si st e n z a r e si d ui d a p a g a r e  3 6. 5 4 8. 4 9 7  4 6. 0 7 5. 4 8 6  2 6  

I n ci d e n z a % d ei p a g a m e nti s ui r e si d ui p a s si vi a d 
i ni zi o e s e r ci zi o 

5 5  4 8    

R e si d ui d ell' e s e r ci zi o  5 2. 0 2 4. 3 4 9  2 3. 9 9 7. 1 9 5  -5 4  

T ot al e r e si d ui p a s si vi  8 8. 5 7 2. 8 4 6  7 0. 0 7 2. 6 8 1  -2 1  

F o nt e: el a b o r a zi o n e C o rt e d ei c o nti s u d ati d ell’ E nt e  

 

I r e si d ui atti vi h a n n o r e gi st r at o u n a n ot e v ol e ri d u zi o n e  n el 2 0 1 9 ( e u r o 1 2. 5 1 7. 2 4 6 ) ri s p ett o al 

p r e c e d e nt e e s e r ci zi o  (e u r o 3 3. 5 5 0. 0 3 0 ), s o st a n zi al m e nt e i n r a gi o n e d ell’i n c a s s o d ell a u n a t a nt u m  

(p e r e u r o 1 6. 3 8 8. 7 1 6 ) e d ell a ri s c o s si o n e d ell e r at e r el ati v e all a c o n c e s si o n e d ei p r e stiti c o n c e s si 

d all’ E nt e ( p e r e u r o 3. 0 6 0. 5 2 0).  

I r e si d ui p a s si vi s o n o di mi n uiti  a d e u r o 7 0. 0 7 2. 6 8 1 ( e u r o 8 8. 5 7 2 . 8 4 6 n el 2 0 1 8), s o st a n zi al m e nt e 

i n  r a gi o n e d el  p a g a m e nt o  d ell e  i n d e n nit à  di  b u o n u s cit a  ( e ur o 1 4. 4 4 4. 6 8 1 ),  d elle  u n a  t a nt u m  

( e ur o 8. 9 9 4. 3 5 4 ) e d ell e q u ot e p r e mi di c ui all a C o m mi s si o n e e x a rt. 3 d ell a l. n. 1 6 8  d el 1 9 5 1 

( e ur o 1 5. 9 8 8. 8 7 6 ). 

P u r p r e s o att o d ell e i ni zi ati v e i nt r a p r e s e i n o r di n e all a c a n c ell a zi o n e d ei r e si d ui, si i n vit a l’ E nt e 

a p e r s e g uir e l’ o bi etti v o di u n a pi ù effi c a c e g e sti o n e d e gli st e s si, v e rifi c a n d o c o st a nt e m e nt e l a 

s u s si st e n z a  d ei  p r e s u p p o sti  p e r  l a  p e r m a n e n z a  i n  bil a n ci o,  vi sti  l’ a r c o t e m p o r al e  c ui  e s si  si 

rif e ri s c o n o e gli el e v ati i m p o rti . 
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

T a b ell a 1 0  - Sit u a zi o n e a m mi ni st r ati v a  

  2 0 1 8  2 0 1 9  

 C o n si st e n z a di c a s s a all'i ni zi o e s e r ci zi o  4 7. 6 8 5. 8 5 7  2 6 . 0 2 0. 8 15  

 Ri s c o s si o ni:          

 i n c / c o m p et e n z a 8 9. 8 1 6. 1 6 4    8 8. 4 5 1. 5 6 0    

 i n c / r e si d ui 3. 1 7 8. 6 9 5  9 2. 9 9 4. 8 5 9  2 3. 1 4 8. 5 5 4  1 1 1. 6 0 0. 1 1 4  

 P a g a m e nti:          

 i n c / c o m p et e n z a 7 0. 6 3 8. 3 6 7    4 2. 9 9 7. 2 5 2    

 i n c / r e si d ui 4 4. 0 2 1. 5 3 4  1 1 4. 6 5 9. 9 0 1  4 2. 4 2 1. 8 7 5  8 5. 4 1 9. 1 2 7  

 C o n si st e n z a di c a s s a all a fi n e 
d ell' e s e r ci zi o  

2 6. 0 2 0. 8 1 5  5 2. 2 0 1. 8 0 2  

 R e si d ui atti vi:          

 d e gli e s e r ci zi p r e c e d e nti  1 0. 4 6 0. 2 9 9    1 0. 4 0 1. 4 7 6    

 d ell' e s e r ci zi o  2 3. 0 8 9. 7 3 1  3 3. 5 5 0. 0 3 0  2. 1 1 5. 7 7 0  1 2. 5 1 7. 2 4 6  

 R e si d ui p a s si vi:          

 d e gli e s e r ci zi p r e c e d e nti  3 6. 5 4 8. 4 9 7    4 6. 0 7 5. 4 8 6    

 d ell' e s e r ci zi o  5 2. 0 2 4. 3 4 9  8 8. 5 7 2. 8 4 6  2 3. 9 9 7. 1 9 5  7 0. 0 7 2. 6 8 1  

 A V A N Z O E DI S A V A N Z O 
D' A M MI NI S T R A Z I O N E  

-2 9. 0 0 2. 0 0 1  -5. 3 5 3. 6 3 3  

F o nt e: el a b o r a zi o n e C o rt e d ei c o nti s u d ati d ell’ E nt e  

 

N el 2 0 1 9 il ri s ult at o di a m mi ni st r a zi o n e ri m a n e di s e g n o n e g ati v o ( e ur o 5. 3 5 3. 6 3 3) , si a p ur e 

mi gli o r at o,  i n r el a zi o n e all’i m p o rt o d ei r e si d ui p a s si vi, mi n o r e ri s p ett o al 2 0 1 8, m a p ur s e m p r e  

el e v at o . 

L a  c o n si st e n z a  di  c a s s a  ( e ur o 5 2. 2 0 1. 8 0 2 ,  di  c ui e u r o  1 7. 0 4 9. 5 3 4  p e r  l a  g e sti o n e u n a  t a nt u m ) 

ri s ult a pi ù c h e r a d d o p pi at a .   

C o n rif e ri m e nt o  all’ a s s o r bi m e nt o d el di s a v a n z o m e di a nt e l’ a p p o rt o d el p at ri m o ni o , si v e d a il  

p a r a g r af o  r el ati v o all o st at o p atri m o ni al e . 

 

7 .3  C o nt o e c o n o mi c o  

N ell a  t a b ella  c h e  s e g u e  v e n g o n o  e s p o sti  i  p r o v e nti e  gli  o n e ri  fi n a n zi a ri  c o r r e nti e  l e  

c o m p o n e nti c h e n o n d a n n o l u o g o a m o vi m e nti fi n a n zi a ri , c o n e s cl u si o n e d ell e “ atti vit à p e r 

c o nt o ” e d ell e “ c o nt a bilit à s p e ci ali ” .  
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3 4  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

T a b ell a 1 1  - C o nt o e c o n o mi c o  

  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r. %  

V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E        

A) E N T R A T E C O R R E N TI        

I nt e r e s si atti vi 4 8 5. 5 6 6  2. 7 2 1. 9 6 4  4 6 1  

C a n o ni di l o c a zi o n e  1. 8 5 6. 4 0 8  2. 0 0 3. 2 4 9  8  

Q u ot e d ei p r o v e nti d ell e s a n zi o ni p e c u ni a ri e  1 6. 4 3 8. 6 6 2  1 7. 9 5 5. 3 1 9  9  

P r o v e nti e x  l. 7 3 4 / 7 3 p e r l a p r e vi d e n z a  1. 7 6 3. 0 8 1  1. 7 6 3. 0 8 1  0  

E nt r at e  e v e nt u ali  e  di v e r s e / s o p r a v v e ni e n z e 

atti v e  
2. 5 0 9. 7 6 4  1. 6 4 0. 6 0 4  -3 5  

T O T A L E A  2 3. 0 5 3. 4 8 1  2 6. 0 8 4. 2 1 7  1 3  

B) P R O V E N T I E O N E R I S T R A O R DI N A R I        

Pl u s v al e n z a  p e r  c e s si o ni  di  u nit à p at ri m o ni ali 
i m m o bili a ri 

0  0  0  

C) M O VI M E N TI N O N FI N A N Z I A RI        

I n s u s si st e n za  di  p a s si v it à ( ri a c c e rt a m e nt o r e si d ui 

p a s si vi)  
7 8. 2 2 7  5 5. 4 8 8  -2 9  

Pl u s v al e n z a di tit oli  0  0  0  

T O T A L E C  7 8. 2 2 7  5 5. 4 8 8  -2 9  

T O T A L E A + B + C  2 3. 1 3 1. 7 0 8  2 6. 1 3 9. 7 0 5  1 3  

        

C O S T I D E L L A P R O D U ZI O N E        

A) S P E S E C O R R E N TI  3 2. 2 2 0. 8 1 5  2 4. 5 2 9. 6 1 4  -2 4  

B) R E S T I T U ZI O NI  D A  FI N A N ZI A M E N TI -
IN T E R E S SI I N C/ C A PI T A L E   

0  0  0  

C) M O VI M E N TI N O N FI N A N Z I A RI        

A m m ort a m e nt o i m m o bili  6 6 1. 4 1 7  6 6 5. 6 2 1         1  

A m m ort a m e nt o m o bili  0  0  0  

V a ri a zi o ni p at ri m o ni ali st r a or di n a ri e:        

 - eli mi n a zi o n e di b e ni m o bili  3 5. 3 2 9  1 3 6. 7 2 8  2 8 7  

 - p e r dit e s u tit oli  0  0  0  

- i n s u s si st e n z a  di  atti vit à  ( ri a c c e rt a m e nt o  di 

r e si d ui atti vi)  
0  0 *  0  

Q u ot a f o n d o di ri s e r v a* *  0  0  0  

Ri s or s e  ri s e r v at e all' a s si st e n z a  e  n o n  utili z z at e 
n ell' e s e r ci zi o  

3. 7 8 7. 6 9 5  4 0 8. 1 2 3  -8 9  

T O T A L E C  4. 4 8 4. 4 4 1  1. 2 1 0. 4 7 2  -7 3  

T O T A L E A + B + C  3 6. 7 0 5. 2 5 6  2 5. 7 4 0. 0 8 6  -3 0  

A V A N Z O/ DI S A V A N Z O E C O N O MI C O  -1 3. 5 7 3. 5 4 8  3 9 9. 6 1 9  1 0 3  

T O T A L E A P A R E G GI O  2 3. 1 3 1. 7 0 8  2 6. 1 3 9. 7 0 5  1 3  

F o nt e: el a b o r a zi o n e C o rt e d ei c o nti s u d ati d ell’ E nt e  

* L’i m p o rt o e s att o è 0, 1 3  
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3 5  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

**Il  f o n d o  di  ri s e r v a  s p e ci al e, c o m e e vi d e n zi a t o  d all’ E nt e, i nt e g r a il  p atri m o ni o s e n z a  d et e r mi n a r n e  l e  v ari a zi o ni ,  n o n 

i n ci d e n d o s ull e atti vit à e s ull e p a s si vit à. L e r el ati v e m o vi m e nt a zi o ni, p e rt a nt o,  n o n p r e s e nt a n o ril e v a n z a  s ul pi a n o  e c o n o mi c o . 

L o  st e s s o  è  a  dir si  p e r  il  f o n d o  di  ri s er v a  or di n a ri o,  utili z z a bil e, e s cl u si v a m e nt e  n el  c or s o  d ell' e s e r ci zi o  fi n a n zi ari o  c ui  si 

rif e ri s c e , p e r l e s p e s e o b bli g at ori e o i m p r e vi st e . 

 

Si  r e gi st r a u n a v a n z o e c o n o mi c o di e u r o 3 9 9. 6 1 9  n el 2 0 1 9 ,  i n a u m e nt o , ri s p ett o all’ e s e r ci zi o 

p r e c e d e nt e , q u a n d o p r e s e nt a v a s e g n o n e g ati v o, d el 1 0 3  p e r c e nt o.  N el bi e n ni o s i a l’ a v a n z o c h e 

il di s a v a n z o d e ri v a n o  e s s e n zi al m e nt e d al s al d o d ell a g e sti o n e c o rr e nt e , di c ui si è gi à rif e rit o.  

P e r  l e  v o ci  d ell e  e nt r at e  e  d ell e  s p e s e  c o r r e nti  si  ri m a n d a  al  c a pit ol o  r el ati v o  al  r e n di c o nt o 

fi n a n zi a ri o. 

Si e vi d e n zi a  l’a c c a nt o n a m e nt o al f o n d o di a m m o rt a m e nt o d e gli i m m o bili ( e ur o 5. 4 8 2. 7 1 6) p e r  

l a q u ot a di e u r o 6 6 5. 6 2 1.  

N el  2 0 1 7  è  st at o  i stit uit o  u n  f o n d o  di a m m o rt a m e nt o ,  p e r  e u r o 1 5 2. 3 6 6 , d ei  b e ni  m o bili , 

c o n si st e nti p e r l a m a g gi o r p a rt e n ell e  a p p a r e c c hi at u r e s a nit a ri e p r e s s o i v a ri p r e si di s a nit a ri . 

N el 2 0 1 9 l’i m p o rt o d el f o n d o è ri m a st o i n v a ri at o, i n r el a zi o n e all a s u a d ur at a q ui n q u e n n al e, 

c h e è c oll e g at a all a c a d e n z a d ell e ri c o g ni zi o ni  d ei b e ni.  

L ’ E nt e p r o c e d e a n n u al m e nt e  all’ a g gi or n a m e nt o d ei v al o ri  d ei b e ni m o bili , att r a v e r s o l o s c a ri c o 

e  di st r u zi o n e  d ei  b e ni  n o n  pi ù  utili z z a bili p e r  v et u st à e  q ui n di  p ri vi  di  i ntri n s e c o  v al o r e 

e c o n o mi c o  ( p e r  e u r o 1 3 6. 7 2 8  n el  2 0 1 9) , a n c h e  t e n e n d o  c o nt o  d e gli  o n e ri  s o st e n uti  p e r 

l’utili z z a zi o n e.  Al t er mi n e d ell’ e s e r ci zi o 2 0 1 9 , il v al or e d ei b e ni m o bili  è di e u r o  5. 8 5 7. 0 6 0 , di 

c ui e u r o 4. 5 0 0  p e r a c q ui sti . 

N o n si r e gi st r a n o p er dit e s u tit oli.  

L’i m p o rt o di e u r o 4 0 8. 1 2 3  c o stit ui s c e l a q u ot a,  n o n i m pi e g at a p e r il p r o gr a m m a a n n u al e, d ell e 

e nt r at e c or r e nti di s p o ni bili ( o s si a il  2 5  p e r  c e nt o,  e s s e n d o st at o vi n c ol a to ,  p e r  q u a nt o  gi à 

rif e rit o 1 1 , il 6 5 p e r c e nt o  d ell e e nt r at e c or r e nti , al n ett o d ell e i m p o st e e d ei p r o v e nti di v er si , al l a 

s p e s a p e r l’ i n d e n nit à di b u o n u s cit a e d  il 1 0 p e r c e nt o  al  f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e ), utili z z a bil e 

p e r l’ a s si st e n z a e l e s p e s e g e n e r ali, d a ri n vi a r e all’ e s e r ci zi o s u c c e s si v o . 

 

 
1 1  Si v e d a il c a pit ol o s ull’i n d e n nit à d i b u o n u s cit a. 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     3 5    –



 

3 6  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

7 .4 S t at o p atri m o ni al e 

L a  t a b ell a  c h e  s e g u e  ri p ort a  i  d ati  r el ati vi  all a  sit u a zi o n e  p at ri m o ni al e  e s p o sti  n ell a 

d o c u m e nt a zi o n e  c o nt a bil e ,  c o n e s cl u si o n e  d ell e  “ atti vit à  p e r  c o nt o ”  e  d ell e  “ c o nt a bilit à 

s p e ci ali ” .  
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

T a b ell a 1 2  - St at o p atri m o ni al e  

A T TI V I T A'  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r. %  

DI S P O NI BI LI T A' LI Q UI D E:        
d e p o siti p r e s s o b a n c h e  2 6. 0 2 0. 8 1 4  5 2. 2 0 1. 8 0 2  1 0 1  

d e p o siti p e r i c o nti d' or di n e  -1 0. 1 8 0. 0 8 1  -1 0. 2 9 6. 1 2 7  -1  

T O T A L E  1 5. 8 4 0. 7 3 3  4 1. 9 0 5. 6 7 5  1 6 5  

I N V E S T I M E N TI M O B I LI A RI:        
tit oli e p r o d otti fi n a n zi a ri 6 9. 4 5 5. 5 6 1  4 7. 1 6 9. 2 1 8  -3 2  

T O T A L E  6 9. 4 5 5. 5 6 1  4 7. 1 6 9. 2 1 8  -3 2  

R E SI D UI A T TI V I:        
c r e diti di v a ri a n at u r a  1 6. 7 9 2. 2 2 8  1 2. 4 9 7. 7 1 2  -2 6  

T O T A L E  1 6. 7 9 2. 2 2 8  1 2. 4 9 7. 7 1 2  -2 6  

I M M O B I LI:        
i m m o bili i n R o m a 3 1. 8 7 9. 4 8 4  3 2. 0 6 2. 2 4 6  1  

i m m o bil e i n G e n o v a 1. 4 0 1. 5 4 5  1. 4 1 3. 8 9 0  1  

T O T A L E  3 3. 2 8 1. 0 2 9  3 3. 4 7 6. 1 3 6  1  

M O B I LI:        
c o n si st e n z a  5. 9 8 9. 2 8 9  5. 8 5 7. 0 6 0  -2  

T O T A L E  5. 9 8 9. 2 8 9  5. 8 5 7. 0 6 0  -2  

T O T A L E A T T I V I T A'  1 4 1. 3 5 8. 8 4 0  1 4 0. 9 0 5. 8 0 1  0  
    

    

P A S SI V I T A'  2 0 1 8  2 0 1 9  V a r. %  

R E SI D UI P A S SI V I:        

d e biti di v a ri a n at u r a  3 9. 0 2 1. 5 1 3  4 2. 7 0 8. 5 8 7  9  

r e si d ui u n a t a nt u m  0  1 7. 0 4 8. 4 3 3  1 0 0  

T O T A L E R E SI D UI P A S SI V I  3 9. 0 2 1. 5 1 3  5 9. 7 5 7. 0 2 0   5 3  

D E BI TI V/ B A N C H E  0  0  0  

R A T EI E RI S C O N TI P A S SI V I:        

r at ei p a s si vi - ri s or s e p e r  l' a s si st e n z a d a ri n vi a r e al 

p e ri o d o s u c c e s si v o  
3. 7 8 7. 6 9 5  4. 1 9 5. 8 1 8  1 1  

r i s or s a “ atti vit à p e r c o nt o ”  2 2. 6 6 1. 9 1 0  0  0  

T O T A L E  R A T EI E RI S C O N TI P A S SI V I  2 6. 4 4 9. 6 0 5  4. 1 9 5. 8 1 8  -8 4  

P O S T E R E T TI FI C A T E D E L L' A T TI V O        

f o n d o a m m ort a m e nt o i m m o bili 4. 8 1 7. 0 9 4  5. 4 8 2. 7 1 6  1 4  

f o n d o a m m ort a m e nt o m o bili 1 5 2. 3 6 6  1 5 2. 3 6 6  0  

T O T A L E P O S T E R E T TI FI C A T E A T T I V O  4. 9 6 9. 4 6 0  5. 6 3 5. 0 8 2  1 3  

T O T A L E P A S SI V I T A'  7 0. 4 4 0. 5 7 8  6 9. 5 8 7. 9 2 0  -1  

P A T RI M O N I O N E T T O E RI S E R V E        

f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e p e r i n d e n nit à di b u o n u s cit a  5 0. 5 6 8. 1 1 9  5 1. 7 1 3. 4 9 9  2  

p at ri m o ni o n ett o  2 0. 3 5 0. 1 4 3  1 9. 6 0 4. 3 8 2  -4  

T O T A L E  P A T RI M O N I O N E T T O E RI S E R V E  7 0. 9 1 8. 2 6 2  7 1. 3 1 7. 8 8 1  1  

T O T A L E A P A R E G GI O  1 4 1. 3 5 8. 8 4 0  1 4 0. 9 0 5. 8 0 1  -1  

F o nt e: el a b o r a zi o n e C o rt e d ei c o nti s u d ati d ell’ E nt e  
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L e di s p o ni bilit à li q ui d e s o n o c o stit uit e d al d e n a r o p r e s e nt e  s ui c o nti  c o r r e nti  a p e rti pr e s s o l e 

b a n c h e; s ott r a e n d o l a c o n si st e n z a aff e r e nt e al l e “ atti vit à p e r c o nt o ” e al l e “ c o nt a bilit à s p e ci ali ” 

( e ur o 1 0. 2 9 6. 1 2 7 ,  di  c ui 9. 8 3 0. 3 4 2  p e r  l e  p ri m e  e 4 6 5. 7 8 5  p er  l e  s e c o n d e ), si  p e r vi e n e 

all’ a m m o nt a r e d el l e li q ui dit à r el ati v e all e atti vit à or di n a ri e (e u r o 4 1 .9 0 5 .6 7 5 ) n e ll’ e s e r ci zi o i n 

e s a m e , pi ù c h e r a d d o p pi at e ri s p ett o all’ e s e r ci zi o  p r e c e d e nt e. S i r a m m e nt a, i n m e rit o, c h e  l e 

di s p o ni bilit à  li q ui d e n el  2 0 1 9  h a n n o  c o m p r e s o  a n c h e e u r o  1 7. 0 4 9. 5 3 4 , p e r  l a  g e sti o n e u n a 

t a nt u m.  

L a c o n si st e n z a d e gli i n v e sti m e nti m o bili a ri è st at a di  e u r o  4 7. 1 6 9. 2 1 8 . N ell a t a b ell a s e g u e nt e s e 

n e r a p p r e s e nt a l a ti p ol o gi a  e gli i m p o rti . 

 

T a b ell a 1 3  - Tit oli  

Str u m e nti 
fi n a n zi a ri  

2 0 1 8  2 0 1 9  

V al. c o nt.  
V al. 
m e r c at o  

R e n d. 
c o nt a bil e 
%  

Mi n/ pl u s. 
l at e nt e 

V al. c o nt.  
V al. 

m e r c at o  

R e n d. 
c o nt a bil e 

%  

Mi n/ pl u s. 
l at e nt e 

A s si c u r ati vi  5 5. 8 4 9. 1 0 0  6 6. 5 4 6. 0 5 6  1 8  1 0. 6 9 6. 9 5 6  4 3. 8 4 9. 1 0 0  5 3. 1 7 0. 9 2 9  2 1  9. 3 2 1. 8 2 9  

O b bli g a zi o n a ri  5. 3 7 0. 7 8 0  5. 5 6 5. 5 9 0  4  1 9 4. 8 1 0  3 7 0. 7 8 0  4 8 0. 5 7 1  3 0  1 0 9. 7 9 1  

C e rtifi c ati  5. 2 8 6. 3 4 4  5. 0 2 2. 8 5 3  -5  -2 6 3. 4 9 1  0  0  0   0  

B T P  2. 9 4 9. 3 3 7  3. 5 8 3. 3 6 2  2 1  6 3 4. 0 2 5  2. 9 4 9. 3 3 8  4. 1 5 1. 8 4 2  4 1  1. 2 0 2. 5 0 4  

T ot al e  6 9. 4 5 5. 5 6 1  8 0. 7 1 7. 8 6 1  1 6  1 1. 2 6 2. 3 0 0  4 7. 1 6 9. 2 1 8  5 7. 8 0 3. 3 4 2  2 3  1 0. 6 3 4. 1 2 4  

F o nt e: el a b o r a zi o n e C o rt e d ei c o nti s u d ati d ell’ E nt e  

 

N ell a s e d ut a d el 1 2 f e b b r ai o 2 0 1 5 il C. d. a. a v e v a  a ut ori z z at o l’i n v e sti m e nt o  i n t r e nt a c ertifi c ati, 

p e r  il  v al or e  di  c a ri c o  di  5. 2 8 6. 3 4 4 ;  n ell’e s e r c izi o  2 0 1 8  si e r a r e gi st r at a l a  mi n u s v al e n z a 

p ot e n zi al e  di e u r o 2 6 3. 4 9 1  (di e u r o 4 9 0. 9 0 8  n el 2 0 1 7) . L’ E nt e n e  h a di s p o st o il di si n v e sti m e nt o 

n el c o r s o d el 2 0 1 9, ott e n e n d o l a pl u s v al e n z a di e ur o 1 1. 8 9 0.  

A p p a r e o p p ort u n o  ri b a di r e l’i n vit o all a p r u d e n z a n ell a g e sti o n e d e gli i n v e sti m e nti, att u a n d o 

p ri n ci pi di otti mi z z a zi o n e d ell a c o m bi n a zi o n e r e d diti vit à -ri s c hi o . 

I r e si d ui atti vi, c h e a m m o nt a n o a e u r o 1 2. 4 9 7. 7 1 2 , si rif e ri s c o n o, p ri n ci p al m e nt e, a c a n o ni di 

l o c a zi o n e e p r e stiti c o n c e s si a milit a ri d el C o r p o . Il d at o si diff e r e n zi a d a q u ell o i n cl u s o n ell a 

sit u a zi o n e  a m mi ni st r ati v a ( e ur o 1 2. 5 1 7. 2 4 6 ) i n  q u a nt o  n o n  c o m p r e n d e  i  cr e diti  r el ati vi 

all’ ” atti vit à p er c o nt o ” , p e r e u r o 1 9. 5 3 4.  
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3 9  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

I s ett e i m m o bili i n p r o p ri et à d ell’ E nt e, di c ui si è d ett o, s o n o  i n di c ati al c o st o st o ri c o di a c q ui st o, 

i n cr e m e nt at o a n n u al m e nt e d ell e s p e s e p e r l a v o ri di st r a o r di n a ri a m a n ut e n zi o n e; l a c o n si st e n z a 

d ei p r e d etti ri s ult a c o st a nt e  n el p e ri o d o di rif eri m e nt o.  L o st e s s o è a di r si p e r i b e ni m o bili . 

Il  t ot al e  d ell e  atti vit à  ( e ur o 1 4 0. 9 0 5. 8 0 1 ) è  di mi n ui t o l e g g e r m e nt e ri s p ett o  al  p r e c e d e nt e 

e s e r ci zi o ( e ur o 1 4 1. 3 5 8. 8 4 0  n el  2 0 1 8 ),  t e n ut o  c o nt o  c h e  l’ a u m e nt o  d ell a  li q ui dit à  n o n  h a 

c o m pl et a m e nt e c o nt r o bil a n ci at o l a ri d u zi o n e d e gli i n v e sti m e nti m o bili a ri  e  d ei cr e diti . 

I  d e biti  am m o nt a n o  a d  e u r o  4 2. 7 0 8. 5 8 7  e  si  diff e r e n zi a n o  d ai  r e si d ui  p a s si vi  i n s e riti  n ell a 

sit u a zi o n e  a m mi ni st r ati v a  ( e ur o 7 0. 0 7 2. 6 8 1 ),  i n  q u a nt o  n o n  c o m p r e n d o n o  q u elli  r el ati vi 

all ’ ” atti vit à  p e r  c o nt o ” (e u r o 9. 8 4 9. 8 7 6 ) e,  c o n  rif e ri m e nt o  all e  “ c o nt a bilit à  s p e ci ali ”,  q u elli 

r el ati vi  all a  g e sti o n e  d ell e  o bl a zi o ni  p e r  gli  o rf a ni,  p e r  e u r o  4 6 5. 7 8 5;  s o n o  p r e s e nti  i  r e si d ui 

p a s si vi p e r i n d e n nit à u n a t a nt u m p e r e u r o 1 7. 0 4 8. 4 3 3 .  

T r a i r at ei e ri s c o nti p a s si vi s o n o  a p p o st at e l e ri s o r s e p e r l’ a s si st e n z a d a ri n vi a r e all’ e s e r ci zi o 

s u c c e s si v o, di c ui si è  s o p r a rif e rit o ( e ur o 3. 7 8 7 .6 9 5 n el 2 0 1 8, a u m e nt at e di e u r o 4 0 8. 1 2 3 n el 

2 0 1 9, q u a n d o si s o n o att e st at e a d e u r o 4. 1 9 5. 8 1 8) , m e nt r e l e ri s o r s e r el ati v e  all e  “ atti vit à p e r 

c o nt o ” ( eu r o 2 2. 6 6 1. 9 1 0  n el  2 0 1 8)  n el  2 0 1 9 s o n o  a z z e r at e . L a  p r o c e d u r a  di  s m o bili z z o  d el 

p o rt af o gli o  m o bili a r e ,  p e r  q u a nt o  gi à  e s p o st o,  h a  c o n s e ntit o l’e r o g a zi o n e  a gli  a v e nti  di ritt o 

d ell e p r o v vi d e n z e d eli b e r at e d all a C o m mi s si o n e  p r e mi il 1 8 di c e m b r e 2 0 1 8 , p e r l’i m p o rt o di 

e u r o 1 5. 9 8 8. 8 7 7.  

P u r  t e n ut o  c o nt o d ell’ a p p o rt o  c o m p e n s ati v o  p r o v e ni e nt e  d all a  c o n si st e n z a  p at ri m o ni al e ,  si 

ri n n o v a l’i n vit o, gi à e s p r e s s o n el p r e c e d e nt e r ef e rt o,  a  p o rr e i n e s s e r e  o g n i i ni zi ati v a util e al 

m a nt e ni m e nt o  d ell’ e q uili bri o  fi n a n zi a ri o  i n ci a s c u n a  d el l e  g e sti o ni  atti v e  p r e s s o  l’ E nt e, 

m e di a nt e u n ’ att e nt a p r o gr a m m a zi o n e e g e sti o n e  d e gli i nt e r v e nti e d ei m e z zi di c o p e rt u r a , al 

fi n e di d a r e pi e n a att u a zi o n e a gli o bi etti vi st a biliti d al l e gi sl at o r e i n s e d e di d e v ol u zi o n e d ell e 

ri s o r s e . S i e vi d e n zi a  o p p o rt u n o,  i n  t al e p r o s p etti v a,  u n  c o or di n a m e nt o  t r a  l e  s c elt e  di 

i n v e sti m e nt o e q u ell e c o n c e r n e nti gli e s b o r si p e r il r a g gi u n gi m e nt o d e gli s c o pi i stit u zi o n ali , 

a n c h e s ott o il p r ofil o d el c o n s e g u e nt e f a b bi s o g n o di  li q ui dit à (i n t al s e n s o a n c h e il M ef, n ell a 

cit at a n ot a d el 6 a g o st o 2 0 2 0).   

Il f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e p e r l’i n d e n nit à di b u o n u s cit a si i n cr e m e nt a d el 2  p e r c e nt o n el  2 0 1 9  

e d a m m o nt a a d e u r o 5 1 .7 1 3 .4 9 9  ( e ur o 5 0. 5 6 8.1 1 9 n el 2 0 1 8) . E s s o h a p r e s e nt at o u n a u m e nt o di  

e u r o 3. 9 4 5. 4 1 6  ( di c ui e u r o 2. 3 0 6. 5 4 4 q u al e 1 0  p e r c e nt o d ell e e ntr at e c o r r e nti  e d e u r o 1. 6 3 8. 8 7 2  
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4 0  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

q u al e 1 0 p e r c e nt o d ell e ri s o r s e u n a t a nt u m ) e d u n d e cr e m e nt o di e u r o 2. 8 0 0. 0 3 6  q u al e p r eli e v o 

p e r l’i nt e g r a zi o n e d el q u o zi e nt e.  

Il p at ri m o ni o n ett o è d at o d all a diff e r e n z a t r a l a c o n si st e n z a d ell e atti vit à ( e ur o 1 4 0 .9 0 5 .8 0 1 ) e 

q u ell a d ell e p a s si vit à ( e u r o 6 9. 5 8 7. 9 2 0 ), di mi n uit a d all' e ntit à d el f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e p e r 

l e i n d e n nit à di b u o n u s cit a s u pr a i n di c at o; e s s o a m m o nt a a d e u r o 1 9. 6 0 4. 3 8 2 . 
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

8 . C O N C L U SI O NI  

 

Il " F o n d o di a s si st e n z a p e r i fi n a n zi e ri" è st at o i stit uit o c o n l’ a rt. 1 d ell a l. n. 1 2 6 5 d el 2 0 ott o b r e 

1 9 6 0 , c o m e m o difi c at o  d all' a rt i c ol o u ni c o d ell a l. n. 8 0 4 d el 2 di c e m b r e 1 9 8 0  e d all' a rti c ol o 1 0 5, 

c o m m a 2, d el d.l g s. 2 8 di c e m br e 2 0 1 3, n. 1 5 4 , e d è d ot at o di p e r s o n alit à gi uri di c a  di di ritt o 

p ri v at o ; l’ E nt e è s ott o p o st o all a vi gil a n z a d el Mi ni st e r o d ell’ e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e  ( M ef). 

Il F o n d o  attri b ui s c e  u n a “i n d e n nit à di b u o n u s cit a ”  ai milit a ri c h e c e s s a n o d efi niti v a m e nt e d al 

s e r vi zi o ( ai s u p e r stiti, n el c a s o di d e c e s s o i n s e r vi zi o), c h e vi e n e li q ui d at a i n a g gi u nt a a q u ell a 

c o r ri s p o st a d al F o n d o di p r e vi d e n z a p e r i di p e n d e nti ci vili e mi lit a ri d ell o St at o i n cl u s o n ell a 

G e sti o n e di p e n d e nti p u b bli ci d ell'I n p s  ( s u c c e d ut o e x le ge all’I n p d a p) . 

Il C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e d et er mi n a l a mi s u r a d ell’i n d e n nit à s p ett a nt e, i n b a s e a gli a n ni 

di s e r vi zi o eff etti v o p r e st at o d ai milit ari c e s s ati e d all’i n d e n nit à m e di a d el t ri e n ni o p r e c e d e nt e. 

Il  c al c ol o  ( a rt.  7  d ell o s t at ut o)  vi e n e  eff ett u at o  di vi d e n d o il  s e s s a nt a ci n q u e  p e r  c e nt o  d ell e 

e nt r at e  c o rr e nti  a n n u ali,  c o stit uit e  d a r e d diti  p at ri m o ni ali  e  d a  p r o v e nti  i stit u zi o n ali,  p er  il 

t ot al e  d e gli  a n ni  di  s e r vi zi o  m at ur ati  d ai  milit a ri  c e s s ati  n ell’ e s e r ci zi o.  N el  c al c ol o  d ell a 

p e r c e nt u al e n o n si ti e n e c o nt o , d u n q u e, d ei c o nt ri b uti d a i m pi e g a r e n ell’ atti vit à s a nit a ri a e 

d ell e  “ e nt r at e  e v e nt u ali  e  di v e r s e... d e ri v a nti  d a  di s p o si zi o ni  c h e  p r e v e d o n o  l a  l or o 

d e v ol u zi o n e all’ E nt e ” [ a rt. 1 8, c o m m a 2, l ett er e c) e d), d ell o st at ut o].  

Al fi n e di c o n s e nti r e l a ri c o stit u zi o n e d ell e ri s e r v e fi n a n zi a ri e d ell’ E nt e e p er l a c o nti n uit à d ell e 

e r o g a zi o ni, è p r e vi st o c h e, s e il p r e d ett o q u o zi e nt e, m a g gi o r at o, a d e c o r r er e d al 1 ° g e n n ai o 

2 0 1 2,  d ell a  s o m m a  d e ri v a nt e  d all’ a p pli c a zi o n e  d ei  t a s si  d’i nfl a zi o n e  e u r o p e a  ril e v ati 

d all’ E u r o st at n ei tr e e s e r ci zi p r e c e d e nti c o m p r e s o q u ell o i n c ui è a v v e n ut o il c o n g e d o, ri s ulti 

s u p e ri o r e al q u o zi e nt e m e di o d e gli ulti mi t r e e s e r ci zi, l a p a rt e e c c e d e nt e il 2 0 p e r c e nt o si a 

d e sti n at a  al  f o n d o  di  ri s e r v a.  Il  v al or e  e v e nt u al m e nt e  i nf e ri o r e all’ a n zi d ett a  m e di a  s a r à 

i n cr e m e nt at o, m e di a nt e  ri c o r s o  al  f o n d o  di  ri s e r v a,  n ei  li miti  d el  t r e nt a  p e r  c e nt o  di 

q u e st’ ulti m o. Q u al o r a, i n olt r e, il q u o zi e nt e ri s ulti i nf e ri o r e di olt r e il 3 0 p e r c e nt o d ell a m e di a 

d el t ri e n ni o p r e c e d e nt e, a n c h e t e n ut o c o nt o d el p r eli e v o d al f o n d o di ri s e r v a, si p r e v e d e c h e 

l’i m p o rt o  c o sì  d et e r mi n at o  si a  att ri b uit o  a  tit ol o  pr o v vi s ori o,  s al v o  c o n g u a gli o  d a 

c o r ri s p o n d e r si  ri c o rr e n d o  all e  e v e nt u ali  e c c e d e n z e  r e gi st r at e  n ei  t r e  e s e r ci zi  s u c c e s si vi,  i n 

m a n c a n z a d ell e q u ali l’i n d e n nit à gi à p e r c e pit a a s s u m e r e b b e c a r att e r e d efi niti v o.  
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

P e r l' e s e r ci zi o 2 0 1 9 il q u o zi e nt e è ri s ult at o i nf e ri o r e d el 1 0, 7 0 p e r c e n to ri s p ett o a q u ell o  m e di o 

d el  t ri e n ni o  p r e c e d e nt e,  c o n s e g u e n d o n e  il  ri c o r s o  al  f o n d o  di  ri s e r v a  s ui n di c at o  e  l a 

d et e r mi n a zi o n e d e ll a s o m m a a n n u a di e u r o 3 1 7, 2 4 ( e u r o 3 8 4, 2 8 n el 2 0 1 8). 

L’ E nt e, i n olt r e, p r o v v e d e all' att ri b u zi o n e di v a ri b e n efi ci di c a r att er e a s si st e n zi al e i n f a v o r e 

d ei milit a ri d ell a G u a r di a di fi n a n z a, i n s e r vi zi o e i n c o n g e d o, e d ei l o r o f a mili a ri ( a s si st e n z a 

s a nit a ri a  i n  c a s o  di  m al atti a  o  i nf o rt u ni o;  a s si st e n z a  a gli  o rf a ni ; ri m b o r si  s p e s e  di  v a ri a 

ti p ol o gi a).  

L’ E nt e  p e r  l’ a s s ol vi m e nt o  d ei  pr o p ri  c o m piti  t r a e  l e  ri s or s e  d all e  q u ot e  d ell e  s a n zi o ni 

p e c u ni a ri e i r r o g at e e ri s c o s s e a s e g uit o d ell’ atti vit à o p e r ati v a s v ol t a d ai milit a ri d el C o r p o; 

d all e  q u ot e  v er s at e  p er  i  s e r vi zi  n ei  s ett ori  d ell e  d o g a n e  e  d ell e  i m p o st e  di  f a b b ri c a zi o n e 

[c o si d d etti “ p r o v e nti i stit u zi o n ali ”, e x  art. 1, c o m m a 1, l ett. b), d ell a l . 7 f e b b r ai o 1 9 5 1, n. 1 6 8 

e d e x  a rt.  5 ,  c o m m a  2,  l ett.  a),  n. 3, d ell a  l e g g e  1 5  n o v e m br e  1 9 7 3,  n.  7 3 4 ],  d ai  r e d diti 

p at ri m o ni ali e d a e r o g a zi o ni s p e cifi c h e a c a ri c o d el bil a n ci o st at al e.  

L e  u ni c h e  f o r m e  di  a p p o rt o  fi n a n zi a ri o  a  c a ri c o  d e gli  i s critti  s o n o  c o stit uit e  d ai  c o nt ri b uti, 

v e r s ati, e x  a rt 3, c o m m a 1, l ett. d) , d ell o st at ut o, a tit ol o di e v e nt u al e p a rt e ci p a zi o n e all e s p e s e 

p e r l’ a s si st e n z a s a nit a ri a, q u elli a c q ui siti d all’ E nt e m e di a nt e rit e n ut e, fi n ali z z ati all a a s si st e n z a 

a gli o rf a ni e d i p r e mi p e r l e i nt e gr a zi o ni d ell a p oli z z a p r of e s si o n al e.  

L a  v o c e  pi ù  ril e v a nt e d e gli  i nt er v e nti  di  “ a s si st e n z a ” è  r a p p r e s e nt at a  d al l e  "i ni zi ati v e 

a s si st e n zi ali v a ri e ” ( 4. 3 7 9. 3 4 6 e u r o; 2. 2 0 3. 1 3 5 n el 2 0 1 8 ), t r a l e q u ali s o n o i s critt e, p er l a m a g gi or 

p a rt e , e r o g a zi o ni a s u p p o rt o d ell e atti vit à d el S e r vi zi o s a nit a ri o d el C o r p o ( e ur o 2. 4 5 5. 5 5 9) .  

L e s p e s e a c a ri c o d el F o n d o ri g u a r d a n o  l a f or nit u r a e l a m a n ut e n zi o n e di b e ni e s e r vi zi p e r il 

f u n zi o n a m e nt o  d ei  p oli a m b ul at o ri  c o stit uiti  n el  t e r rit ori o  n a zi o n al e  ( a p p a r e c c hi at u r e 

s a nit a ri e, s e r vi zi di ri p a r a zi o n e e m a n ut e n zi o n e d ell e st e s s e, s e r vi zi di p e r s o n al e p a r a m e di c o 

c o n a n n e s s a p oli z z a s a nit a ri a , p r e st a zi o ni m e di c h e s p e ci ali sti c h e, c o n s ul e n z e m e di c h e  et c .).  

L a ci r c ol a r e d el C o m a n d o g e n e r al e d ell a G. di F . d el 2 g e n n ai o 1 9 9 7 a v e v a d ett at o di s p o si zi o ni 

v olt e a r e g ol a m e nt a r e l e m o d alit à di c o n c e s si o n e d ell e p r o v vi d e n z e di c a r att e r e s a nit ari o.  

L a m at e ri a è st at a di r e c e nt e o g g ett o di ri vi sit a zi o n e.  

I n p r e c e d e n z a, i c o or di n at o ri pr e p o sti  ai p oli a m b ul at o ri,  i n c a ri c ati a n n u al m e nt e d al F af s ull a 

b a s e di c o n v e n zi o ni, s u p r o p o st a d el c o m a n d o di a p p a rt e n e n z a f u n zi o n al e, p r o p o n e v a n o al 

F af l a s ott o s cri zi o n e di c o n v e n zi o ni c o n i p r of e s si o ni sti, i n di c a n d o i r el ati vi n o mi n ati vi.  L a 

p r e d ett a ci r c ol ar e p r e v e d e v a, alt r e sì, c h e l o st a n zi a m e nt o n el bil a n ci o d el F o n d o f o s s e o g g ett o 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     4 2    –



 

4 3  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e F. a.f.  –  e s e r ci zi o 2 0 1 9  

di  u n  p r o g r a m m a  a n n u al e  s ull a  b a s e  d ell e  e si g e n z e  p r o s p ett at e  d al  c o o r di n at o r e,  a n c h e  i n 

o r di n e all a m a n ut e n zi o n e d ei b e ni p r e s e nti n ell e st r utt u r e.  

Il d e cr et o d el M ef  1 0 m a g gi o 2 0 1 8 , att u ati v o  d ell ’ a rt. 3 4, c o m m a 1, l ett. q q), d el d.l g s. 2 9 m a g gi o 

2 0 1 7 , n. 9 5 , c h e h a a g gi u nt o all’ a rt. 6 4 d el d.l g s. 1 9 m a r z o  2 0 0 1 , n. 6 9  il c o m m a 2 bi s , i n v e c e, h a 

p r e ci s a t o c h e all a g e sti o n e d ell’ atti vit à di a s si st e n z a s a nit a ri a e di t utti p r e si di s ul t e rrit o ri o 

p r o v v e d e  dir ett a m e nt e  il  S er vi zi o  s a nit a ri o  d el  C or p o,  a n c h e  c o n  l e  ri s o r s e  d el  F o n d o  di 

a s si st e n z a p e r i fi n a n zi e ri.  H a p r e vi st o s p e cifi c a m e nt e c h e l e c o n v e n zi o ni c o n i p r of e s si o ni sti 

e st e r ni v e n g a n o sti p ul at e d al C o m a n d o g e n er al e.    

L a  c o n v e n zi o n e  t r a  l a  G u a r di a  di  fi n a n z a  e d  il  F o n d o, s ott o s critt a  il  1 3  n o v e m br e  2 0 1 8 , h a 

st a bilit o  c h e  d’i nt e s a  t r a  il  C o m a n d o  g e n er al e  e  il  F af  v e n g a  el a b o r at o  u n  pi a n o  s a nit a ri o 

t ri e n n al e; h a d et e r mi n at o l e ri s or s e fi n a n zi a ri e c h e il F o n d o d o v r à a n n u al m e nt e v e r s a r e all a 

G.  di F . ( 5 5  p e r  c e nt o  d ell e  e nt r at e  d e sti n at e  all’ a s si st e n z a,  al  n ett o  d e i  c o ntri b uti  di 

p a rt e ci p a zi o n e,  d ell e  s o m m e  i m p ut a bili  a d  e s e r ci zi  di v e r si  d a  q u elli  i n  rif e ri m e nt o  e  d e gli 

a c c a nt o n a m e nti  ai  f o n di  di  ri s e r v a) ,  s al vi  “ c a si  e c c e zi o n ali  d et e r mi n ati  d a  e v e nti  n o n 

p r e v e di bili ” ;  h a,  i n oltr e,  di s p o st o l’ att ri b u zi o n e  d ei  b e ni  st r u m e nt ali  all’ atti vit à  s a nit a ri a  i n 

c o m o d at o d’ u s o g r at uit o al C o m a n d o g e n er al e.  R e st a n o a c a ri c o d el F af gli o n eri di or di n a ri a 

e  st r a or di n a ri a m a n ut e n zi o n e d ei b e ni c h e  c o n c o r r o n o all a d et er mi n a zi o n e d ell’i m p o rt o  c h e 

a n n u al m e nt e  il Fo n d o  è t e n ut o a v er s a r e  all a G u a r di a di fi n a n z a . 

L a p oli z z a s a nit a ri a a f a v o r e di t utt o il p e r s o n al e d ell a G. di f. i n s e r vi zi o n o n è st at a  ri n n o v at a 

d all a d at a d ell a s u a s c a d e n z a n at u r al e (il 1 ° ott o b r e 2 0 1 6).  Il C da, n ell a s e d ut a  d el 2 8 ott o b r e 

2 0 1 9,  a v e v a  d eli b e r at o l’ a v vi o  dell a g a r a ,  i ni zi ati v a  c ui  n o n  è  st at o  d at o  s e g uit o. S o n o  st ati 

i m p e g n ati all’ u o p o e u r o 1. 8 0 9. 0 9 4, i nt e r a m e nt e p o rt ati a r e si d u o e d a n n ull ati n el 2 0 2 0 i n s e d e 

di  ri a c c e rt a m e nt o  d ei  r e si d ui .  Si  o s s e r v a  al  ri g u a r d o  c h e  u n a  pi ù  att e nt a  p r o g r a m m a zi o n e 

d e gli  i nt e r v e nti  c h e  si  i nt e n d e  a d ott a r e  n el  c o r s o  d ell’ e s er ci zi o  p otr e b b e  e vit a r e 

l’ a c cr e s ci m e nt o d ei r e si d ui p a s si vi. 

T r a  i  c o m piti  d ell’ E nt e  si  a n n o v e r a n o  gli  i nt e r v e nti r el ati vi  all e  “ atti vit à  p e r  c o nt o ”  e d  all e  

“ c o nt a bilit à s p e ci ali ”.  L e  r el ati v e  p o st e  di  e nt r at a  e  u s cit a  s o n o  e s p o st e  n ei  d o c u m e nti 

c o nt a bil i, c o m e  st a bilit o  n ell o  st at ut o,  s e p ar at a m e nt e,  m a  i n  c o rri s p o n d e n z a  c o n  l e  r el ati v e 

p o st e di u g u al e n at u r a, c o n i c o n s e g u e nti eff etti s u ll e ri s ult a n z e fi n ali d el c o n s u nti vo  ( a rtt. 1 8, 

c o m m a 4, e 1 9, c o m m a 6, d ell o st at ut o) .  
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L e  “ atti vit à  p er  c o nt o ”  h a n n o  a d  o g g ett o,  di sti nt a m e nt e,  l a  di st ri b u zi o n e,  eff ett u at a  d all a 

a p p o sit a  gi à  cit at a  C o m mi s si o n e,  di  “ p r e mi ”  i n  d e n a r o  a gli  a c c e rt at ori  d ell e  vi ol a zi o ni  e 

l’ a s si c u r a zi o n e p r ofe s si o n al e d el p e r s o n al e d ell a G u a r di a di fi n a n z a.  

A d e c o r r er e d all’ e s e r ci zi o 2 0 2 1, n o n s o n o pi ù p r e vi st e n é l a  d e v ol u zi o n e al F af  d ell e s o m m e 

d a  e r o g a r e  i n  pr e mi ,  n é  l’ o p e r ati vit à  dell a C o m mi s si o n e. L' a rt.  1,  c o m m a  9 9 8,  d ell a  l . 3 0 

di c e m br e 2 0 2 0, n. 1 7 8, h a s o stit uit o, i nf atti,  l’ art. 3 d ell a l. n. 1 6 8  d el 1 9 5 1, il c ui n u o v o t e st o d el 

c o m m a 1 st a bili s c e c h e  l e q u ot e p r e vi st e d all' a rt. 1, c o m m a  p ri m o, l ett e r e c) e  d), e c o m m a  

t e r z o, e q u ell e s p ett a nti a gli a c c e rt at o ri n ei c a si i n di c ati  d all' a rti c ol o 2 , s i an o a s s e g n at e a d  u n 

a p p o sit o f o n d o i stit uit o n ell o st at o  di p r e vi si o n e d el Mi ni st e r o d ell' e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, 

p e r l a  di stri b u zi o n e ai milit a ri d el  C or p o d ell a G. di f.. I n oltr e il n u o v o t e st o d el c o m m a 2 h a 

st a bilit o c h e l a di st ri b u zi o n e d ei p r e mi v e n g a eff ett u at a  s e c o n d o m o d alit à e crit e ri  st a biliti c o n 

d e cr et o d el M ef , s u p r o p o st a d el C o m a n d a nt e g e n e r al e d ell a G. di F .. 

T r a  l e  “ c o nt a bilit à  s p e ci ali ” ,  n ell’ e s e r ci zi o  i n  e s a m e, s o n o  ri c o m p r e s e  l e  e nt r at e  e  l e  s p e s e 

r el ati v e all e “ o bl a zi o ni o rf a ni ”, q u ell e i n e r e nti ai “f o n di C o ni ” e, i nfi n e, l e p o st e i n e nt r at a e d 

i n u s cit a c o n c e r n e nti l e i nt e g r a zi o ni p e r s o n ali d ell a p oli z z a a s si c u r ati v a  p r of e s si o n al e . 

A d e c o r r e r e d all’ e s er ci zi o fi n a n zi a ri o 2 0 1 8, i n a p pli c a zi o n e d ell’ a rt. 3, c o m m a 1 9, d ell a l e g g e 

2 7 di c e m br e 2 0 1 7, n. 2 0 5 e d ell’ a rt. 3, c o m m a 1 9, d ell a l e g g e 3 0 di c e m br e 2 0 1 8, n. 1 4 5, l e ri s o r s e 

m e s s e  a  di s p o si zi o n e  d al  C o ni v e n g o n o  v e r s at e  di r ett a m e nt e  a d  u n o  s p e cifi c o  c a pit ol o  d el 

bil a n ci o d el C o r p o. N el c o r s o d ell’ e s e r ci zi o 2 0 1 9 si è p r o v v e d ut o all a c hi u s u r a d efi niti v a d ei 

c o nti c o r r e nti b a n c a ri a c c e si d al F af p e r t al e atti vit à , e l e s o m m e ri s ult a nti (e u r o 2 3 1. 2 8 0 ) s o n o 

st at e v e r s at e all a t e s o r e ri a c e nt r al e  p e r l a s u c c e s si v a ri a s s e g n a zi o n e a f a v o r e d el  c a pit ol o di 

s p e s a d el bil a n ci o d el C o r p o .  

L e s p e s e p e r l e “ atti vit à p e r c o nt o ” p a r e g gi a n o l e r el ati v e e ntr at e.  

Q u a nt o all e “ c o nt a bilit à s p e ci ali ”, la ri d u zi o n e d ell e s p e s e h a d et e r mi n at o il mi gli o r a m e nt o 

d el s al d o d ell a g e sti o n e, c h e ri m a n e, t utt a vi a, di s e g n o n e g ati v o ( -6 8. 4 5 7 ; -3 6 9. 2 3 9 n el 2 0 1 8).  

L’ a v a n z o  di  c o m p et e n z a d ell’ E nt e di  e u r o  2 3. 5 7 2. 8 8 3  n el  2 0 1 9  ( -9. 7 5 6. 8 2 1  n el  2 0 1 8)  è  d a 

ri c o n d u r r e ai s al di si a c o r r e nt e  ( p e r l a ri d u zi o n e d ell e s p e s e p e r i n d e n nit à di b u o n u s cit a) c h e 

di p a rt e c a pit al e, c o n l a m a g gi o r e i n ci d e n z a di q u e st’ ulti m o (i n r el a zi o n e all o s m o bili z z o d ei 

tit oli m o bili a ri). 

V a  p e r alt r o  o s s e r v at o  c h e  l e  e nt r at e  i stit u zi o n ali  ( e ur o 1 9. 7 1 8. 4 0 0 ),  p e r  l a  pr e vi d e n z a  e d 

a s si st e n z a,  n o n  c o p r o n o  t ot al m e nt e  l e  c o r ri s p o n d e nti  s p e s e  ( e ur o  2 2. 8 0 6. 3 4 9),  c o n  u n a 

diff e r e n z a di s e g n o n e g ati v o p e r e u r o 3. 0 8 7. 9 4 9.  
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I p r e d etti d ati m o st r a n o d u n q u e c h e l a sit u a zi o n e di e q uili bri o fi n a n zi a ri o vi e n e a s si c u r at a d al 

p at ri m o ni o . 

L a  S e zi o n e  i n vit a  l’ E nt e,  a n c h e  i n  c o n si d e r a zi o n e  d ell’ a v v e n ut o  p r eli e v o,  p e r  l a 

d et e r mi n a zi o n e d ell’i n d e n nit à di b u o n u s cit a, d al f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e p e r e u r o 2. 8 0 0. 0 3 6 , 

si a  p ur e  i nf e ri o r e  ri s p ett o  a  q u ell o  c h e  a v e v a  i nt er e s s at o  il  p r e c e d e nt e  e s e r ci zi o  ( e ur o 

1 0. 2 6 0. 3 2 2),  a d  eff ett u a r e u n att e nt o  m o nit or a g gi o  s u gli eff etti vi  a n d a m e nti fi n a n zi a ri,  c h e 

c o n s e nti r à di  a d ott a r e t e m p e sti v a m e nt e gli ult e ri ori i nt e r v e nti , ri s p ett o all e r e c e nti m o difi c h e  

st at ut a ri e, c h e si rit e r r a n n o o p p o rt u ni  al fi n e d el m a nt e ni m e nt o d ell’ e q uili bri o, i n u n’ otti c a di 

m e di o e l u n g o t e r mi n e . 

N el 2 0 1 9 il ri s ult at o di a m mi ni st r a zi o n e d ell’ E nt e ri m a n e di s e g n o n e g ati v o ( e ur o 5. 3 5 3. 6 3 3) , 

si a p ur e mi gli o r at o,  i n r el a zi o n e all’i m p o rt o d ei r e si d ui p a s si vi, mi n o r e ri s p ett o al 2 0 1 8, m a 

s e m p r e el e v at o. L a c o n si st e n z a di c a s s a ( e ur o 5 2. 2 0 1. 8 0 2 , di c ui e u r o 1 7. 0 4 9. 5 3 4 p e r l a g e sti o n e 

u n a t a nt u m ) ri s ult a pi ù c h e r a d d o p pi at a.   

P u r p r e s o att o d ell e i ni zi ati v e i nt r a p r e s e i n o r di n e all a c a n c ell a zi o n e d ei r e si d ui, si i n vit a l’ E nt e 

a p e r s e g uir e l’ o bi etti v o di u n a pi ù effi c a c e g e sti o n e d e gli st e s si, v e rifi c a n d o c o st a nt e m e nt e l a 

s u s si st e n z a d ei p r e s u p p o sti p e r l a p e r m a n e n z a i n bil a n ci o, vi sti l’ a r c o t e m p o r al e c ui e s si si 

rif e ri s c o n o e gli el e v ati i m p o rti . 

Si  r e gi str a u n a v a n z o e c o n o mi c o di e u r o 3 9 9. 6 1 9 n el 2 0 1 9, i n a u m e nt o, ri s p ett o all’ e s e r ci zi o 

p r e c e d e nt e , q u a n d o p r e s e nt a v a s e g n o n e g ati v o, d el 1 0 3 p e r c e nt o.  N el bi e n ni o s i a l’ a v a n z o 

c h e il di s a v a n z o d e ri v a n o  e s s e n zi al m e nt e d al s al d o d ell a g e sti o n e c o r r e nt e . 

L a  c o n si st e n z a  d e gli  i n v e sti m e nti  m o bili a ri  è  st at a  di  e u r o  4 7. 1 6 9. 2 1 8.  N ell a  s e d ut a  d el  1 2 

f e b b r ai o  2 0 1 5 il  C. d. a.  a v e v a a ut o ri z z at o  l’i n v e sti m e nt o  i n tr e nt a  c e rtifi c ati,  p e r  il  v al o r e di 

c a ri c o  di  5. 2 8 6. 3 4 4 ;  n ell’e s e r c izi o  2 0 1 8  si  e r a  r e gi st r at a l a  mi n u s v al e n z a p ot e n zi al e  di e u r o 

2 6 3. 4 9 1 ( di e u r o 4 9 0. 9 0 8  n el 2 0 1 7). L’ E nt e n e h a di s p o st o il di si n v e sti m e nt o n el c or s o d el 2 0 1 9, 

ott e n e n d o l a pl u s v al e n z a di e ur o 1 1. 8 9 0.  

A p p a r e o p p ort u n o ri b a di r e l’i n vit o all a p r u d e n z a n ell a g e sti o n e d e gli i n v e sti m e nti, att u a n d o 

p ri n ci pi di otti mi z z a zi o n e d ell a c o m bi n a zi o n e r e d diti vit à -ri s c hi o . 

N el  c o r s o  d el  2 0 1 9  è  st at a  a v vi at a  u n a  p r o c e d u r a  di  s m o bili z z o  d el  p o rt af o gli o  m o bili a r e, 

t e n e n d o  c o nt o  d ell a  s c a d e n z a  n at u r al e  d ei  tit oli,  c h e  h a  c o n s e ntit o  l’ e r o g a zi o n e  a gli  a v e nti 

di ritt o  d ell e  p r o v vi d e n z e  d eli b e r at e  d all a  C o m mi s si o n e p r e mi il  1 8  di c e m br e  2 0 1 8;  è  st at o 

e r o g at o, n ell a g e sti o n e d ei r e si d ui, l’i m p o rt o di e u r o 1 5. 9 8 8. 8 7 7. P u r t e n ut o c o nt o d ell’ a p p o rt o 

c o m p e n s ati v o p r o v e ni e nt e d all a c o n si st e n z a p at ri m o ni al e, si ri n n o v a l’i n vit o, gi à e s p r e s s o n el 
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p r e c e d e nt e  r ef e rt o,  a  p o r r e  i n  e s s e r e  o g ni  i ni z i ati v a  util e  al  m a nt e ni m e nt o  d ell’ e q uili b ri o 

fi n a n zi a ri o  i n  ci a s c u n a  d ell e  g e sti o ni  atti v e  pr e s s o  l’ E nt e,  m e di a nt e  u n’ att e nt a 

p r o gr a m m a zi o n e  e g e sti o n e d e gli i nt e r v e nti e d ei m e z zi di c o p e rt u r a,  al fi n e di d a r e  pi e n a 

att u a zi o n e  a gli  o bi etti vi  st a biliti  d al  l e gi sl at o r e  i n  s e d e  di  d e v ol u zi o n e  d ell e  ri s o r s e. Si 

e vi d e n zi a  o p p o rt u n o,  i n  t al e  p r o s p etti v a,  u n  c o o r di n a m e nt o  t r a  l e  s c elt e  di  i n v e sti m e nt o  e 

q u ell e  c o n c e r n e nti  gli  e s b o r si  p e r  il  r a g gi u n gi m e nt o  d e gli  s c o pi  i stit u zi o n ali,  a n c h e  s ott o  il 

p r ofil o d el c o n s e g u e nt e f a b bi s o g n o di li q ui dit à (i n t al s e n s o a n c h e il M ef, n ell a cit at a n ot a d el 

6 a g o st o 2 0 2 0).  

Il f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e p e r l’i n d e n nit à di b u o n u s cit a si i n cr e m e nt a d el 2  p e r c e nt o n el 2 0 1 9 

e d a m m o nt a a d e u r o 5 1. 7 1 3. 4 9 9  ( e ur o 5 0. 5 6 8. 1 1 9 n el 2 0 1 8).  

Il p at ri m o ni o n ett o è d at o d all a diff e r e n z a tr a l a c o n si st e n z a d ell e atti vit à ( e ur o 1 4 0. 9 0 5. 8 0 1) e 

q u ell a d ell e p a s si vit à ( e ur o 6 9. 5 8 7. 9 2 0), di mi n uit a d all' e ntit à d el f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e p e r 

l e i n d e n nit à di b u o n u s cit a s u pr a i n di c at o; e s s o a m m o nt a a d e u r o 1 9. 6 0 4. 3 8 2.  
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1.  P R E M E S S A  

 

Il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri, a n c h e p er l’e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, h a 

i n diri z z at o l e li mit at e ri s or s e di s p o ni bili v er s o l a r e ali z z a zi o n e d e gli s c o pi pr e vi sti 

d all a l e g g e i stit uti v a 2 0 ott o br e 1 9 6 0, n.  1 2 6 5 e d al vi g e nt e St at ut o, a p pr o v at o 

c o n D. M. d el 2 8 di c e m br e 2 0 1 6. 

T ali ri s or s e d eri v a n o pri n ci p al m e nt e d all e q u ot e d ell e s a n zi o ni p e c u ni ari e ( c. d. 

“ pr o v e nti i stit u zi o n ali”) ri s c o s s e d all’Er ari o a s e g uit o d ell e atti vit à s vil u p p at e d al 

p er s o n al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a s ul t err it ori o n a zi o n al e  e, i n vi a s e c o n d ari a, 

d all e e ntr at e c o n n e s s e all a g e sti o n e d el p atri m o ni o. 

N e s s u n a f or m a di c o ntri b u zi o n e ( dir ett a o i n dir ett a) è p o st a, i n v e c e, a c ari c o d el 

p er s o n al e. Al ri g u ar d o, si pr e ci s a c h e è c o nt e m pl at a l a p o s si bilit à di ri c hi e d er e 

l’a p pli c a zi o n e di u n a tr att e n ut a dir ett a m e nt e d al pr o pri o sti p e n di o fi n ali z z at a all a 

s ol a a s si st e n z a a gli orf a ni, s u b a s e a s s o l ut a m e nt e v ol o nt ari a, p er i milit ari d el 

C or p o, c h e l ’E nt e g e sti s c e c o n c o nt a bilit à s e p ar at a, p er ri v er s arl a, p er i nt er o, ai 

n at ur ali d e sti n at ari. 

L e fi n alit à pri n ci p ali p er s e g uit e d al F o n d o s o n o: 

a.  l a  li q ui d a zi o n e  d ell ’i n d e n nit à di b u o n u s cit a ai milit ari c e s s ati d efi niti v a m e nt e 

d al s er vi zi o; 

b.  i n  c a m p o  a s si st e n zi al e:  

( 1)  l’atti v a zi o n e  di  s u s si di  str a or di n ari  p er  st at o  di  n e c e s sit à  a  f a v or e  d ei  

milit ari i n s er vi zi o, c o m pr e si gli alli e vi e p er il c o n c or s o all e s p e s e f u n e bri. 

Si  tr att a  di  i nt er v e nti  di  el e v at o  li v e ll o  s o ci al e,  i s pir ati  al  pri n ci pi o  di  

s oli d ari et à, v olti a d all e vi ar e p arti c ol ari st ati di di s a gi o d eri v a nti d a e v e nti 

e c c e zi o n ali c h e pr o d u c o n o u n o g g etti v o e gr a v e s q uili bri o e c o n o mi c o n o n 

fr o nt e g gi a bil e  c o n  l e  di s p o ni bilit à  e  i  r e d diti  p o s s e d uti  d ai  c o m p o n e nti  

d ell ’i nt er o n u cl e o f a mili ar e, o v v er o p er s u p p ort ar e c o n cr et a m e nt e c ol or o 

c h e s o n o st ati c ol piti d a u n gr a v e l utt o f a mili ar e; 

( 2)  il s u p p ort o a f a v or e d e gli orf a ni di milit ari d el C or p o, v olt o a d el e v ar n e 

l’i str u zi o n e, l a f or m a zi o n e ci vi c a n o n c h é a g e v ol ar e l’i n s eri m e nt o s o ci al e; 

( 3)  l a  c o n c e s si o n e  di  pr e stiti  pl uri e n n ali  a  t a s si  a g e v ol ati,  q u al e  f or m a  di  

s o st e g n o  fi n a n zi ari o  p er  f ar e  fr o nt e  a  s p e s e  i m pr o v vi s e,  s o pr att utt o  di  

c ar att er e s a nit ari o, altri m e nti n o n fr o nt e g gi a bili; 

( 4)  pr o v vi d e n z e a f a v or e d el s er vi zi o s a nit ari o, fi n ali z z at e all a s al v a g u ar di a 

d ell ’i nt e grit à p si c ofi si c a d e gli a p p art e n e nti al C or p o e, o v e p o s si bil e, d ei 

f a mili ari,  attr a v er s o  il  fi n a n zi a m e nt o d ei  pr e si di  atti v ati  s ul  t errit ori o  

n a zi o n al e. 

Il fi n a n zi a m e nt o d ell e atti vit à st at ut ari e, c o m e d ett o, è str utt ur at o s u u n a ri gi d a 

ri p arti zi o n e d ell e “e ntr at e c orr e nti ”, c o sì c o m e i n di vi d u at e d all’art. 1 8, c o m m a 2 

d ell o St at ut o, i n q u ot e d a d e sti n ar e: 
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a. a  fi n alit à  pr e vi d e n zi al e,  attr a v er s o  l a  c orr e s p o n si o n e d ell ’i n d e n nit à  di 

b u o n u s cit a al p er s o n al e p o st o i n q ui e s c e n z a, p er l a q u ot a p e r c e nt u al e 

d el s e s s a nt a ci n q u e p er c e nt o ( 6 5 %) . 

Si  e vi d e n zi a  c h e  a  t al e  fi n alit à  s o n o  d e sti n at e  l e  e ntr at e  di  c ui  all ’art.  1 8,  

c o m m a 2, l ett er e a) e b) d ell o St at ut o. 

C o n l a r e vi si o n e st at ut ari a, è st at o ri di s e g n at o il c al c ol o d ell a mi s ur a a n n u a 

s p ett a nt e  a gli  a v e nti  diritt o  c h e  è  o g gi  d et er mi n at a  n el  r a p p ort o  tr a  il  6 5 %  

d ell e  ri s or s e  fi n a n zi ari e  di s p o ni bili  di  c ui  al  ri c hi a m at o  art.  1 8,  c o m m a  2,  

l ett er e a) e b) d ell o St at ut o e gli a n ni di s er vi zi o c o m pl e s si v a m e nt e m at ur ati, 

d a  i n cr e m e nt ar e  i n  r a gi o n e  d all ’a p pli c a zi o n e  d ei  t a s si  d ’i nfl a zi o n e e ur o p e a 
(E ur o st at )  n ei  tr e  a n ni  pr e c e d e nti,  c o m pr e s o  q u ell o  i n  c ui  è  a v v e n ut o  il  

c o n g e d o.  N el  c al c ol o  s o n o,  altr e sì,  c o n si d er ati  gli  a u m e nti  d ei  p eri o di  di  

s er vi zi o di c ui all ’art. 5, c o m m a 1 d el d.l g s. n. 1 6 5/ 1 9 9 7;  

b. al f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e, n ell a mi s ur a m a s si m a d el di e ci p e r c e nt o 

( 1 0 %).  

I n s e d e di bil a n ci o di pr e vi si o n e, è st at a pr u d e n zi al m e nt e st a n zi at a u n a q u ot a 

p ari  al  7 %  d ell e  e ntr at e,  s u c c e s si v a m e nt e  i n cr e m e nt at a,  all a  c hi u s ur a  

d ell ’e s er ci zi o, si n o all a mi s ur a m a s si m a pr e vi st a p ari al 1 0 %. 

c. all e  fi n alit à  a s si st e n zi ali,  all e  altr e  s p e s e  e  a gli  i nt er v e nti  di  c ar att e r e  

g e n er al e, p er il ri m a n e nt e 2 5 %.  

 
 
2.  I D O C U M E N TI C H E C O M P O N G O N O I L R E N DI C O N T O 

 

a. S e b b e n e il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri, n o n si a i n cl u s o n ell ’el e n c o p er 

il  2 0 1 9  d ell e  a m mi ni str a zi o ni  p u b bli c h e  i n s erit e  n el  c o nt o  e c o n o mi c o  

c o n s oli d at o  ( el e n c o  I st at)  o  tr a  l e  a m mi ni str a zi o ni  p u b bli c h e  di  c ui  all ’art.  1,  

c o m m a 2 d el d.l g s. n. 1 6 5/ 2 0 0 1, d e v e ri t e n er si c h e l o st e s s o si a d e sti n at ari o 

d ell a n or m ati v a i n m at eri a di c o nt a bilit à p u b bli c a di c ui al D. P. R. 9 7/ 2 0 0 3. 

b.  Il  r e n di c o nt o  g e n er al e  è  c o stit uit o,  oltr e  c h e  d al  r e n di c o nt o  fi n a n zi ari o  

d e ci si o n al e  e g e sti o n al e , d o c u m e nt o i n c ui s o n o e vi d e n zi ati i ri s ult ati d ell a 

g e sti o n e fi n a n zi ari a di sti nti p er c o m p et e n z a, r e si d ui e c a s s a, a n c h e d a: 

( 1) c o nt o  e c o n o mi c o ,  c h e  p o n e  i n  e vi d e n z a  l e  e ntr at e  e  l e  s p e s e  di  

c o m p et e n z a d ell ’e s er ci zi o, i pr o v e nti str a or di n ar i ( pl u s v al e n z e i m m o bili ari, 

i n s u s si st e n z a  di  p a s si vit à)  e  l e  c o m p o n e nti  c h e  n o n  d a n n o  l u o g o  a  

m o vi m e nti fi n a n zi ari, a s s ol v e n d o c o sì all e  f u n zi o ni di r a c c or d o tr a i ri s ult ati 

e c o n o mi c o-fi n a n zi ari  e  q u elli  p atri m o ni ali.  E s s o  m o nit or a,  altr e sì,  

l’i n cr e m e nt o o il d e cr e m e nt o d el p atri m o ni o n ett o n ell’e s er ci zi o c o nt a bil e; 

( 2) st at o  p atri m o ni al e ,  c h e  e s p o n e  i  c o m p o n e nti  atti vi  e  p a s si vi  d el  

p atri m o ni o d el F o n d o all ’i ni zi o e al t er mi n e d ell’e s er ci zi o fi n a n zi ari o, c o n 

l’e s p o si zi o n e d ei v al ori di i n cr e m e nt o e/ o d e cr e m e nt o d ell e si n g ol e v o ci, i n 

c o n s e g u e n z a d ell ’atti vit à g e sti o n al e; 
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( 3) n ot a i nt e gr ati v a , c h e f or ni s c e l e i nf or m a zi o ni aff er e nti all’a n d a m e nt o d ell a 

g e sti o n e d el F o n d o n o n c h é i n di c a zi o ni utili a u n a mi gli or e l ett ur a d ei d ati 

c o nt a bili. 

c.  Al r e n di c o nt o g e n er al e, s o n o all e g ati i s e g u e nti d o c u m e nti: 

( 1) sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a; 

( 2) pr o s p ett o di m o str ati v o d ell e v ari a zi o ni r el ati v e ai r e si d ui; 

( 3) pr o s p etti r el ati vi al ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi; 

( 4) pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er Mi s si o ni e Pr o gr a m mi; 

( 5) i n di c at or e a n n u al e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti; 

( 6) pi a n o d e gli i n di c at ori e ri s ult ati att e si di bil a n ci o 2 0 2 0- 2 0 2 2; 

( 7)  pr o s p etti  di  c o n cili a zi o n e  d ei  c a pit oli  di  bil a n ci o  d el  F o n d o  c o n  il  Pi a n o  

I nt e gr at o d ei C o nti e R e n di c o nt o fi n a n zi ari o i nt e gr at o; 

( 8) “s c h e d a  m o nit or a g gi o  ri d u zi o ni  di  s p e s a  c o n  v er s a m e nt o  i n  e ntr at a  al  

bil a n ci o d ell o St at o” , c o n att e st ati d ei v er s a m e nti eff ett u ati n ell’a n n o 2 0 1 9; 

( 9)  v al ori z z a zi o ni  d el  p ort af o gli o  tit oli al  3 1  di c e m br e  2 0 1 9,  c o sì  c o m e  

c o m u ni c at e  d a gli  i nt er m e di ari  fi n a n zi ari  pr e s s o  i  q u ali  s o n o  d e p o sit ati  i  

pr o d otti fi n a n zi ari i n p ort af o gli o. 

 
 
3.  A S P E T TI  P E C U LI A RI  D E L  D O C U M E N T O  C O N T A BI L E  

 

C o n  rif eri m e nt o  all ’i m pi a nt o  a m mi ni str ati v o- c o nt a bil e  d ell’E nt e,  si  riti e n e  util e  

f or nir e, i n q u e st a s e d e, t al u ni el e m e nti i nf or m ati vi di d ett a gli o, rit e n uti i d o n ei, d a 

u n a  p art e,  a  e vi d e n zi ar e  i n  m o d o  p u nt u al e  l e  di v er s e  atti vit à  p o st e  i n  e s s er e  

d all ’E nt e  e,  d all ’altr a,  a  r e n d er n e  pi ù  c hi ar a  e  tr a s p ar e nt e  l a  r el ati v a  

r a p pr e s e nt a zi o n e c o nt a bil e. 

I n r el a zi o n e a q u e st’ulti m o pr ofil o, si f or ni s c o n o di s e g uit o, t al u n e pr e ci s a zi o ni: 

a. S ett or e “ s a nit ari o ” .  

Si r a m m e nt a c h e, a s e g uit o d ell a d eli b er a d at at a 1 9 ott o br e 2 0 1 8, il C o n si gli o 

di  a m mi ni str a zi o n e  d el F. A. F.  h a  pr o c e d ut o  all a  sti p ul a  d ell a  C o n v e n zi o n e  

c o n  l a  G u ar di a  di  fi n a n z a  c h e  di s ci pli n a  i  r a p p orti  c o n c er n e nti  l ’a s si st e n z a 

s a nit ari a  e  l a  t ut el a  d ell a  s al ut e  a  f a v or e  d el  p er s o n al e  d el  C or p o  e  d ei  
ri s p etti vi f a mili ari, i n att u a zi o n e d ell’art. 6 4, c o m m a 2- bi s  d el d.l g s. n. 6 9/ 2 0 0 1, 

n o n c h é  d el  d e cr et o  d el  Mi ni str o  d ell ’e c o n o mi a  e  d ell e  fi n a n z e  d at at o  1 0  

m a g gi o 2 0 1 8. 

P er  q u a nt o  s o pr a,  s o n o  st at e  ri d efi nit e  l e  c o m p et e n z e  d ell a  G u ar di a  di  

fi n a n z a  n el  c o m p art o  s a nit ari o,  r aff or z a n d o  i n  mi s ur a  ril e v a nt e  i  s er vi zi  

er o g a bili, pr e c e d e nt e m e nt e li mit ati all ’a c c ert a m e nt o d ell ’i d o n eit à d ei milit ari 

al  s er vi zi o  i n c o n di zi o n at o,  n o n c h é  all ’eff ett u a zi o n e  d ei  pri mi  i nt er v e nti  p er  

f erit e o l e si o ni c o n n e s s e all’e s pl et a m e nt o d ell ’atti vit à d ’i stit ut o e or a a m pli ati 
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a  t utt e l e pr e st a zi o ni di a g n o sti c h e e t e r a p e uti c h e a b e n efi ci o d ei milit ari i n 

s er vi zi o e i n c o n g e d o n o n c h è d ei ri s p etti vi f a mili ari. 

È st at a d et er mi n at a, tr a l ’altr o, l ’a s s u n zi o n e d ell a g e sti o n e dir ett a d a p art e d el 

C or p o di t utti i pr e si di s a nit ari c o stit uiti, p er i ni zi ati v e d el F o n d o di a s si st e n z a 

p er  i  fi n a n zi eri,  n el  t e m p o  s ul  t errit ori o  n a zi o n al e  ( c d.  “P oli a m b ul at ori ” di  

R o m a, Mil a n o, T ori n o, G e n o v a, P al er m o, N a p oli e Fir e n z e), c o n l ’o bi etti v o di 

g ar a ntir n e  u n ’a d e g u at a  r a zi o n ali z z a zi o n e,  l ’effi ci e nt a m e nt o  g e sti o n al e  

n o n c h é l ’er o g a zi o n e di pr e st a zi o ni s a nit ari e di  a p pr e z z a bil e li v ell o q u alit ati v o, 

d a  att u ar si  m e di a nt e  il  c ofi n a n zi a m e nt o  d ell e  s u d d ett e  i ni zi ati v e  c o n  f o n di  

pr o v e ni e nti d al F. A. F. –  n ell a st e s s a mi s ur a d a s e m pr e a s si c ur at a d all’E nt e 

p er siff att e atti vit à a s si st e n zi ali, s e n z a p er q u e st o d et er mi n ar e ult eri ori e pi ù 

gr a v o si i m p e g ni di s p e s a –  e l e ri s or s e p u b bli c h e a s s e g n at e s ui c o m p et e nti 

c a pit oli di bil a n ci o d ell a G u ar di a di fi n a n z a. 

I n oltr e, c o n l a pr e d ett a C o n v e n zi o n e s o n o st ati d efi niti i r a p p orti tr a G u ar di a 

di fi n a n z a e F. A. F., attr a v er s o: 

( 1)  l’i n di vi d u a zi o n e d ell e ti p ol o gi e di pr e st azi o ni er o g a bili, d ei s o g g etti fr uit ori 

e  d ell e  mi s ur e  p er  r e g ol ar e  l ’a c c e s s o  ai  pr e si di  s a nit ari  s ul  t errit ori o  

n a zi o n al e; 

( 2)  l a  d et er mi n a zi o n e  d ell e  ri s or s e  fi n a n zi ari e  c h e  il  F. A. F.  d o vr à  

a n n u al m e nt e  tr a sf erir e  al l a  G u ar di a  di  fi n a n z a,  q u al e  i m pr e s ci n di bil e  

str u m e nt o di i nt e gr a zi o n e di q u ell e a s s e ntit e s ui c a pit oli di bil a n ci o d el 

C or p o, all o s c o p o di g ar a ntir e a d e g u at e d ot a zi o ni e c o n o mi c o-fi n a n zi ari e; 

( 3)  l a d efi ni zi o n e d ell e m o d alit à attr a v er s o l e q u ali p orr e a di s p o si zi o n e d el 

C or p o, i n li n e a di c o nti n uit à c o n l e i ni zi ati v e di i n v e sti m e nt o s vil u p p at e  

n el t e m p o d al F. A. F., t utt e l e attr e z z at u r e e i di s p o siti vi s a nit ari i n u s o 

pr e s s o  i  P oli a m b ul at ori,  rit e n uti  n e c e s s ari  p er  a s si c ur ar e  l a  r e g ol ar e  

er o g a zi o n e d ei s er vi zi.  

P er  q u a nt o  ri g u ar d a,  i n v e c e,  l a  p oli z z a  s a nit ari a  ( n o n  pi ù  o p er a nt e  d al  1 °  

ott o br e  2 0 1 6),  si  s ott oli n e a  c h e  n ell ’e s er ci zi o  2 0 1 9  ri s ult a n o,  c o m u n q u e,  

i m p e g n at e s o m m e p er u n i m p ort o p ari a d e ur o 1. 8 0 9. 0 9 3, 4 5 e c h e  il C d A, 

n ell ’a d u n a n z a d el 2 8 ott o br e 2 0 1 9, h a i n cl u s o tr a l e atti vit à d a i ntr a pr e n d er e 

n el c o m p art o s a nit ari o, l ’a v vi o di u n a n u o v a g ar a e v e nt u al m e nt e ri d efi n e n d o 

i  c o nt e n uti  e  l e  c o p ert ur e  a s si c ur ati v e,  s e c o n d o  u n a  pr o s p etti v a  a n c or  pi ù  

c o n v e ni e nt e p er il p er s o n al e e c o n u n a v al ut a zi o n e d ell ’i m p e g n o fi n a n zi ari o, 

s u b a s e pr o gr a m m ati c a, i n li n e a c o n l e i ni zi ati v e d a a s s u m er e n el c o m p art o 

d ell ’a s si st e n z a s a nit ari a e d ell a t ut el a d ell a s al ut e. 

b.  B e ni  m o bili.   

L a  c o n si st e n z a  d ei  b e ni  m o bili,  c o st it uiti  p er  l a  m a g gi or  p art e  d all e  

a p p ar e c c hi at ur e s a nit ari e all o c at e pr e s s o i p oli a m b ul at ori, è st at a ril e v at a tr a 

l e  atti vit à  d ell o  St at o  P atri m o ni al e,  al n ett o  d e gli  s c ari c h i  di  c o m p et e n z a,  

i stit u e n d o, altr e sì ( c o m e a v v e n ut o p er l a pri m a v olt a n ell’e s er ci zi o 2 0 1 7), u n a 

p o st a di r ettifi c a d e n o mi n at a “ f o n d o a m m ort a m e nt o d ei b e ni m o bili”. 
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Gi o v a  e vi d e n zi ar e  c h e,  c o m e  pr e vi st o  d all a  Cir c ol ar e  d ell a  R a gi o n eri a  

G e n er al e d ell o St at o n. 8 8 d el 2 8 di c e m br e 1 9 9 4 ( s c a d e n z a a m m ort a m e nt o 
q ui n q u e n n al e),  il  pr o s si m o  a m m ort a m e nt o  s ar à  eff ett u at o  n el  c or s o  
d ell ’e s er ci zi o 2 0 2 0.  

S e c o n d o q u a nt o di s p o st o d all ’art. 8, c o m m a 2, l ett er a c d ell a C o n v e n zi o n e 
sti p ul at a tr a il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri e l a G u ar di a di fi n a n z a, “il 
F. A. F. tr a sf eri s c e all a G u ar di a di fi n a n z a, i n c o m o d at o d ’u s o gr at uit o e pr e vi a 
v al ut a zi o n e d ell ’or g a n o t e c ni c o d el C or p o, i b e ni di s u a pr o pri et à str u m e nt ali 
all ’e s er ci zi o d ell e atti vit à pr e vi st e d all a pr e s e nt e C o n v e n zi o n e, gi à utili z z ati 
p er  l ’atti vit à  di  a s si st e n z a  s a nit ari a  a  f a v or e  d el  p er s o n al e  i n  s er vi zi o  e  i n  
c o n g e d o d ell a G u ar di a di fi n a n z a. L a d e c orr e n z a e l a d ur at a d el r a p p ort o di 

c o m o d at o,  n o n c h é  e v e nt u ali  c o n di zi o ni  p arti c ol ari  d ’u s o  d ei  b e ni,  s o n o  
st a bilit e n ei si n g oli atti n e g o zi ali, f er m o r e st a n d o c h e gli o n eri di or di n ari a e 
str a or di n ari a  m a n ut e n zi o n e  d ei  b e ni  s o n o  s o st e n uti  d al  F. A. F.  e,  
o p p ort u n a m e nt e  d o c u m e nt ati,  c o n c orr o n o  all a  d et er mi n a zi o n e  d ell ’i m p ort o 
c h e a n n u al m e nt e il F. A. F. v er s a all a G u ar di a di fi n a n z a, ai s e n si d ell ’art. 7 
( m o d alit à di v er s a m e nt o d ell e ri s or s e fi n a n zi ari e pr o v e ni e nti d al F. A. F.) ”. 

All a l u c e di q u a nt o s o pr a, il F o n d o pr o v v e d e all ’a c q ui si zi o n e di s er vi zi v ari 
q u ali  l a  ri p ar a zi o n e  e  l a  m a n ut e n zi o n e  d ell e  a p p ar e c c hi at ur e  s a nit ari e.  
I n oltr e,  i n  q u e st a  pri m a  f a s e  l’E nt e  h a  c o nti n u at o  a  v er s ar e  il  pr e mi o  
a s si c ur ati v o  all ’I. N. A.I. L.  i n  r el a zi o n e  all’utili z z o  d ell e  a p p ar e c c hi at ur e  
r a di ol o gi c h e d a p art e d el p er s o n al e t e c ni c o, n o n c h é al p a g a m e nt o a n n u al e 

p er l a c o p ert ur a a s si c ur ati v a d ell e atti vi t à s v olt e d ai p ar a m e di ci c h e o p er a n o 
n ei P oli a m b ul at ori. 

c.  B e ni  i m m o bili.   

P er  q u a nt o  ri g u ar d a  gli  i m m o bili  di  pr o pri et à  d ell ’E nt e,  all a  d at a  d el  3 1  
di c e m br e 2 0 1 9, ri s ult a n o i n c or s o di ri n n o v o i c o ntr atti di l o c a zi o n e r el ati vi ai 
f a b bri c ati siti i n R o m a, vi a N o m e nt a n a/ vi al e G ori zi a e Pi a z z a G al e n o.  

P er il ri n n o v o d el c o ntr att o di l o c a zi o n e d ell o st a bil e di vi a Si cili a ( R o m a), si 
è i n att e s a d ell a v al ut a zi o n e di c o n gr uit à d a p art e d ell ’A g e n zi a d el d e m a ni o.  

R el ati v a m e nt e  all ’i m m o bil e  di  vi a  C h o pi n  ( R o m a),  s o n o  st at e  a v vi at e,  n el  
c or s o d el 2 0 1 9, l e pr o c e d ur e pr e vi st e p er l ’ali e n a zi o n e d ell o st e s s o. I n t al 

s e n s o: 

( 1)  si  è  pr o c e d ut o,  pr eli mi n ar m e nt e,  a  v erifi c ar e  l’i nt er e s s e  d el  m er c at o  
all ’a c q ui si zi o n e  d ell ’i m m o bil e  m e di a nt e  u n a  f or m al e  m a nif e st a zi o n e  di  
i nt er e s s e, o g g ett o di p u b bli c a zi o n e s ul sit o i stit u zi o n al e d el F. A. F. e s u 
tr e q u oti di a ni n a zi o n ali: Il S ol e 2 4 Or e, Il M e s s a g g er o e l a R e p u b bli c a; 

( 2) all’e sit o d ell a cit at a m a nif e st a zi o n e di i nt er e s s e, s o n o p er v e n ut e al c u n e 
i st a n z e d a p art e di o p er at ori e c o n o mi ci pri v ati all e q u al e h a f att o s e g uit o 
l a pr o c e d ur a di e vi d e n z a p u b bli c a; 

( 3) è st at o i n di vi d u at o il t er mi n e d el 1 5 m ar z o 2 0 1 9 q u al e d at a e ntr o c ui f ar 
p er v e nir e l e off ert e, s u c c e s si v a m e nt e, pr or o g at o al 1 5 a pril e 2 0 1 9. A t al e 

d at a n o n è, t utt a vi a, p er v e n ut a al c u n a off ert a e c o n o mi c a p er l ’a c q ui st o 
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d ell ’i m m o bil e  di  vi a  C h o pi n  4 9  e,  p ert a nt o,  è  st at a  a p pr of o n dit a  l a  

p o s si bilit à  di  ri pr e n d er e  l ’i nt erl o c u zi o n e  c o n  l a  G u ar di a  di  fi n a n z a,  
p o n e n d o att e n zi o n e all e s e g u e nti pr e vi si o ni n or m ati v e: 

( a)  art.  3  d el  r e gi o  d e cr et o  1 8  di c e m br e  1 9 2 3,  n.  2 4 4 0,  “ N u o v e 
di s p o si zi o ni s ull ’a m mi ni str a zi o n e d el p atri m o ni o e s ull a c o nt a bilit à di 
St at o”  l a d d o v e, al pri m o c o m m a, vi e n e st a bilit o c h e “i c o ntr atti d ai 

q u ali d eri v a u n ’e ntr at a p er l o St at o d e b b o n o e s s er e pr e c e d uti d a 
p u b bli ci i n c a nti , s al v o c h e p er p arti c ol ari r a gi o ni, d ell e q u ali d o vr à 
f ar si  m e n zi o n e  n el  d e cr et o  di  a p pr o v a zi o n e  d el  c o ntr att o,  e  
li mit at a m e nt e  ai  c a si  d a  d et er mi n ar e  c o n  il  r e g ol a m e nt o,  
l’a m mi ni str a zi o n e  n o n  i nt e n d a  f ar  ri c or s o  all a  li cit a zi o n e  o v v er o  n ei  

c a si di n e c e s sit à all a tr att ati v a pri v at a” ; 

( b) art. 4 1 d el r e gi o d e cr et o 2 3 m a g gi o 1 9 2 4, n. 8 2 7 “ R e g ol a m e nt o p er 
l’a m mi ni str a zi o n e  d el  p atri m o ni o  e  p er  l a  c o nt a bilit à  g e n er al e  d ell o  
St at o”  c h e, al pri m o c o m m a, l ett er a a), st a bili s c e c h e “ si pr o c e d e all a 
sti p ul a zi o n e  d ei  c o ntr atti  a  tr att ati v a  pri v at a  q u a n d o  gli  i n c a nti  e  l e  
li cit a zi o ni si a n o a n d at e d e s ert e o si a b bi a n o f o n d at e pr o v e p er rit e n er e 
c h e, o v e si s p eri m e nt a s s er o, a n dr e b b er o d e s ert e” ; 

( 4)  s u c c e s si v a m e nt e, il  C o m a n d o  G e n er al e  h a  n u o v a m e nt e  pr o s p ett at o  il 
pr o pri o  i nt er e s s e  a  utili z z ar e  il  c e s pit e  di  vi a  C h o pi n  p er  il  
s o d di sf a ci m e nt o d ei f a b bi s o g ni ri all o c a ti vi  e  all o g gi ati vi  d ei  r e p arti  all a 
s e d e di R o m a, tr a mit e u n a “l o c a zi o n e c o n p att o di ri s c att o ” . 

( 5)  s o n o  i n  c or s o  i nt erl o c u zi o ni  pr eli mi n ari,  all o  s c o p o  di  i n di vi d u ar e  
s ol u zi o ni  c o n v er g e nti  p er  t al e  o p er a zi o n e  e  d efi nir n e  il  r el ati v o  it er 

pr o c e di m e nt al e c o n s p e cifi c o ri g u ar d o all e m o d alit à di a c q ui si zi o n e d el 
c e s pit e  d a  p art e  d ell a  G u ar di a  di  fi n a n z a  e  i  s u c c e s si vi  i nt er v e nti  di  
ri str utt ur a zi o n e. 

D a ulti m o si pr e ci s a, a f att or c o m u n e p er t utti gli i m m o bili di pr o pri et à, a d 
e c c e zi o n e  di  q u ell o  all o c at o  i n  vi a  C h o pi n  p er  il  q u al e,  c o m e  a c c e n n at o,  
s o n o i n att o l e pr o c e d ur e p er l a c o n s e g u e nt e ali e n a zi o n e, s o n o st ati altr e sì 
a v vi ati  gli  a d e m pi m e nti  t e c ni ci  p er  ef f ett u ar e  i  n e c e s s ari  i nt er v e nti  di  
a d e g u a m e nt o i m pi a nti sti c o e i nfr a str utt ur al e, l e c ui ri s or s e er a n o gi à st at e 

st a n zi at e n el 2 0 1 8, n el 2 0 1 9 e c o nf er m at e p er l a r e st a nt e p art e p er il 2 0 2 0. 

d.  Ri s or s e  fi n a n zi ari e  e x  art. 1 2, d el D e cr et o L e g g e 2 8 m a r z o 1 9 9 7, n. 7 9 

C o n  D e cr eti  d el  Mi ni str o  d ell ’e c o n o mi a  e  fi n a n z e,  al  F. A. F  s o n o  d e sti n at e  
ri s or s e p er i nt er v e nti a f a v or e d el p er s o n al e d el C or p o.  

C o n  a p p o sit e  d eli b er e,  il  C o n si gli o  di  a m mi ni str a zi o n e  d el  F o n d o  di s p o n e  
l’i m pi e g o  d ell e  ri s or s e  i n  ar g o m e nt o  n ell’a m bit o  di  i ni zi ati v e  a s si st e n zi ali  
fi n ali z z at e a d a s si c ur ar e il b e n e s s er e a t utti gli a p p art e n e nti d el C or p o e ai 
pr o pri f a mili ari. 

I n s e d e di r e d a zi o n e d el pr e vi si o n al e d ell’e s er ci zi o 2 0 1 9, l e ri s or s e d e sti n at e 
all e i ni zi ati v e a s si st e n zi ali “ U n a T a nt u m” er a n o s e p ar at e d all e e ntr at e e s p e s e 

c orr e nti  i stit u zi o n ali  e  i n s erit e  n ell e  “ C o nt a bilit à  S p e ci ali ”, i n  q u a nt o  
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c o n si d er at e e ntr at e di c ui il F o n d o h a s olt a nt o l a  t e m p or a n e a di s p o ni bilit à, 

p er l a s u c c e s si v a er o g a zi o n e ai milit ari d el l a G u ar di a di fi n a n z a a v e nti diritt o.  

S u c c e s si v a m e nt e,  c o n  d eli b er a  d el  1 0  l u gli o  2 0 1 9,  il  C o n si gli o  di  
A m mi ni str a zi o n e  d el  F. A. F.  h a  i n di vi d u at o  l a  n at ur al e  c oll o c a zi o n e  d ell e  
ri s or s e i n ar g o m e nt o n ell’a m bit o d ell ’art. 1 8, c o m m a 2, l ett er a d) d ell o St at ut o 
(tr a l e “ O bl a zi o ni e d e ntr at e e v e nt u ali e di v er s e”) , f a c e n d o d a ci ò d eri v ar e c h e 
p er l e st e s s e n o n o p er a il vi n c ol o di d e sti n a zi o n e pr e vi st o d all ’art. 7, c o m m a 
6 p er l e s ol e e ntr at e di c ui all e l ett er e a) e b) d el c o m m a 2 d el ri c hi a m at o art. 
1 8.  

C o n l a n u o v a c oll o c a zi o n e c o nt a bil e d ell e ri s or s e i n ar g o m e nt o, c o n s oli d at a 
n ell e  v ari a zi o ni  al  bil a n ci o  di  pr e vi s i o n e  2 0 1 9  a p pr o v at e  d al  C o n si gli o  di  

a m mi ni str a zi o n e i n d at a 2 8 ott o br e 2 0 1 9 , l e o p er a zi o ni c o nt a bili s o n o st at e 
ril e v at e n ell a s e zi o n e “ e ntr at e e s p e s e c orr e nti” , a n zi c h é n ell a p art e 2  ̂ d ell e 
e ntr at e e s p e s e p er atti vit à p er c o nt o e c o nt a bilit à s p e ci ali, c o m e e vi d e n zi at o 
n ell ’e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8.  

È  c o nf er m at o,  c o n  e vi d e nti  b e n efi ci  i n  t er mi ni  di  c hi ar e z z a  c o nt a bil e-
fi n a n zi ari a, l’utili z z o di u n c o nt o c orr e nt e b a n c ari o d e di c at o ai fl u s si fi n a n zi ari 
c o n c er n e nti gli a c cr e diti d ell e ri s or s e d a p art e d el M E F e gli a d d e biti c o n n e s si 
ai p a g a m e nti. 

e.  Atti vit à s v olt e p er c o nt o. 

Si tr att a di s o m m e d ell e q u ali l ’E nt e h a l a t e m p or a n e a di s p o ni bilit à p er vi n c ol o 

n or m ati v o, n ell e m or e c h e l a s p e cifi c a C o m mi s si o n e , pr e vi st a d all’art. 3 d ell a 
l e g g e 7 f e b br ai o 1 9 5 1, n. 1 6 8, pr o c e d a all a l or o er o g a zi o n e ai s o g g etti a v e nti 
diritt o, n ei t er mi ni pr e vi sti d all a m e d e si m a l e g g e e d all e vi g e nti di s p o si zi o ni 
r e g ol a m e nt ari. 

S ul p u nt o, si e vi d e n zi a, i nf att i, c h e n u m er o s e di s p o si zi o ni –  e s pr e s s a m e nt e 
o  attr a v er s o  il  ri n vi o  all a  m e n zi o n at a  l e g g e  n.  1 6 8/ 1 9 5 1  –  pr e v e d o n o  
l’a s s e g n a zi o n e d ell e s o m m e i n ar g o m e nt o ai f o n di di pr e vi d e n z a e a s si st e n z a 
di A m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e, tr a c ui il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri. 

Il l or o fl u s s o s e g u e l’a n d a m e nt o d ell e altr e e ntr at e i stit u zi o n ali c o n n e s s e all e 
s a n zi o ni p e c u ni ari e e all e q u ot e c o si d d ett e “ i n d e n nit à c o m m er ci ali”  di c ui 

r a p pr e s e nt a n o u n a q u ot a p art e d a a s s e g n ar e, a tit ol o di pr e mi o, ai milit ari 
d ell a G u ar di a di fi n a n z a c h e h a n n o a c c ert at o t ali vi ol a zi o ni. 

S ott o altr o pr ofil o, si o s s er v a c h e, n ell ’a s si c ur ar e, s e m pr e pi ù, l e c o n di zi o ni 
di e q uili bri o fi n a n zi ari o n ell e v ari e g e sti o ni d ell e atti vit à d ell ’E nt e, si è d at o 
c or s o a i ni zi ati v e dir ett e al ri a s s or bi m e nt o d el di s a v a n z o di a m mi ni str a zi o n e 
e m er s o n ei d o c u m e nti c o nt a bili d e gli e s er ci zi pr e gr e s si. 

I n  q u e st o  s e n s o,  l’E nt e,  n el  c or s o  d el  2 0 1 9,  h a  pr o c e d ut o  a  u n a  n ett a  
di sti n zi o n e d ell e atti vit à si a i stit u zi o n ali c h e p er c o nt o, d e di c a n d o a o g n u n a 
u n a p p o sit o c o nt o c orr e nt e, c o sì d a g e stir e al m e gli o l ’atti vit à a m mi ni str ati v a. 

N el  c o nt e m p o,  è  st at a  a v vi at a  u n a  pr o c e d ur a  di  s m o bili z z o  d el  p ort af o gli o  

m o bili ar e (t e n e n d o c o nt o d ell a s c a d e n z a n at ur al e d ei tit oli) c h e h a p er m e s s o 
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l a ri c o stit u zi o n e di li q ui dit à di c a s s a, a s si c ur a n d o l a t e m p e sti v a li q ui d a zi o n e 

e d  er o g a zi o n e  a gli  a v e nti  diritt o  d ell e  pr o v vi d e n z e  d eli b er at e  d all a  
C o m mi s si o n e Pr e mi. P ert a nt o, l a c o n si st e n z a m o bili ar e al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 9, 
p ari a e ur o 6 9. 4 5 5. 5 6 1, 3 0, è p a s s at a, al 3 1 di c e m br e d ell o st e s s o a n n o, a 
e ur o 4 7. 1 6 9. 2 1 7, 6 9. 

f.  F o n di  C O NI.   

R a p pr e s e nt a n o  l e  s o m m e  c h e  il  C O NI ,  attr a v er s o  s p e cifi c h e  C o n v e n zi o ni  
sti p ul at e  c o n  l e  v ari e  A m mi ni str a zi o ni,  d e sti n a  p er  il  fi n a n zi a m e nt o  d ell e  
atti vit à ( a g o ni sti c h e, pr o m o zi o n ali e i nfr a str utt ur ali) d ei gr u p pi s p orti vi d ell e 
F or z e Ar m at e e di P oli zi a, tr a c ui il gr u p p o s p orti v o “ Fi a m m e  gi all e ”.  La 

pr o gr a m m a zi o n e e l a pi a nifi c a zi o n e d ell e pr e d ett e atti vit à è di c o m p et e n z a 

e s cl u si v a d el C o m a n d o G e n er al e d el C or p o. 

L ’art.  3,  c o m m a  1 9  d ell a  l e g g e  2 7  di c e m br e  2 0 1 7,  n.  2 0 5  “ Bil a n ci o  di  
pr e vi si o n e d ell o St at o p er l ’a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 8 e bil a n ci o pl uri e n n al e p er il 
tri e n ni o 2 0 1 8-2 0 2 0”  h a, al ri g u ar d o, di s p o st o c h e “il Mi ni str o d ell’e c o n o mi a e 
d ell e  fi n a n z e  è  a ut ori z z at o  a  pr o v v e d er e,  c o n  pr o pri  d e cr eti,  all a  
ri a s s e g n a zi o n e ai p erti n e nti pr o gr a m mi d ell o st at o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o 
d ell ’e c o n o mi a  e  d ell e  fi n a n z e,  p er  l ’a n n o  fi n a n zi ari o  2 0 1 8,  d ell e  s o m m e  
v er s at e  i n  e ntr at a  d el  bil a n ci o  d ell o  St at o  d al  C O NI ,  d e sti n at e  all e  atti vit à  
s p orti v e d el C or p o d ell a G u ar di a di fi n a n z a” .   

D a ci ò c o n s e g u e c h e, a d e c orr er e d all ’e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8, l e s o m m e 

m e s s e  a  di s p o si zi o n e  d al  C O NI  affl ui s c o n o  dir ett a m e nt e  a  u n o  s p e cifi c o  
c a pit ol o  di  s p e s a  a p p o sit a m e nt e  i stit uit o  all ’i nt er n o  d el  bil a n ci o  d el  C or p o,  
m e ntr e  i  c o ntri b uti  ri v e ni e nti  d al  C o mit at o  It ali a n o  P ar ali m pi c o  e  d all e  
F e d er a zi o ni  s p orti v e  n a zi o n ali  h a n n o  c o nti n u at o  a d  e s s er e  a c cr e dit ati  i n  
f a v or e d el F. A. F., p er il s ol o e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8, e s p o sti i n bil a n ci o tr a 
l e “ c o nt a bilit à s p e ci ali”. 

L ’art.  3,  c o m m a  1 9  d ell a  l e g g e  3 0  di c e m br e  2 0 1 8,  n.  1 4 5  “ Bil a n ci o  di  
pr e vi si o n e d ell o St at o p er l ’a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 e bil a n ci o pl uri e n n al e 2 0 1 9-
2 0 2 1”  h a,  s u c c e s si v a m e nt e,  pr e vi st o  c h e  “il Mi ni str o  d ell’e c o n o mi a  e  d ell e 
fi n a n z e è a ut ori z z at o a pr o v v e d er e, c o n pr o pri d e cr eti, all a ri a s s e g n a zi o n e ai 
p erti n e nti pr o gr a m mi d ell o st at o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o d ell ’e c o n o mi a e 

d ell e fi n a n z e, p er l ’a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, d ell e s o m m e v er s at e i n e ntr at a d el 
bil a n ci o  d ell o  St at o  d al  C O NI , d al  C o mit at o  It ali a n o  P ar ali m pi c o  ( CI P),  

d all e  si n g ol e  F e d e r a zi o ni  s p orti v e  n a zi o n ali,  d all e  r e gi o ni,  d all e  
pr o vi n c e, d ai c o m u ni e d a altri e nti p u b bli ci e pri v ati , d e sti n at e all e atti vit à 
d ei gr u p pi s p orti vi d el C or p o d ell a G u ar di a di fi n a n z a” .     

P er q u a nt o s o pr a, d all ’e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, a n c h e l e s o m m e m e s s e a 
di s p o si zi o n e  d al  C o mit at o  It ali a n o  P ar ali m pi c o,  d all e  F e d er a zi o ni  s p orti v e  
n a zi o n ali n o n c h é d all e r e gi o ni, pr o vi n c e, c o m u ni e altri e nti p u b bli ci e pri v ati 
-  di v er s a m e nt e  d a  q u a nt o  a c c a d ut o  fi n o  all’a n n o  2 0 1 8  -  c o nfl ui s c o n o  n el  
m e d e si m o c a pit ol o di s p e s a gi à i stit uit o all ’i nt er n o d el bil a n ci o d ell a G u ar di a 
di fi n a n z a. 
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P ert a nt o, pri m a d ell a fi n e d ell ’e s er ci zi o 2 0 1 9, si è pr o v v e d ut o all a c hi u s ur a 

d efi niti v a  d ei  c o nti  c orr e nti  b a n c ari  a c c e si  d al  F. A. F.  p er  t ali  atti vit à,  i n  

c o n c o mit a n z a c o n il t er mi n e d ell a “ c o nt a bilit à s p e ci al e” r el ati v a all a g e sti o n e 

d ei f o n di C. O. N.I.. 

L e s o m m e ri s ult a nti s o n o st at e v er s at e all a T e s or eri a C e ntr al e s ul c a pit ol o di 

e ntr at a 2 3 9 4/ 0 1, p er l a s u c c e s si v a ri a s s e g n a zi o n e a f a v or e d el c a pit ol o di 

s p e s a 4 2 2 0/ 0 1.   

g.  I n d e n nit à  di  b u o n u s cit a.   

C o n  d eli b er a  d el  1 0  a pril e  2 0 2 0,  il  C o n si gli o  di  a m mi ni str a zi o n e,  ai  s e n si  

d ell ’art. 7 d el vi g e nt e St at ut o, h a a p pr o v at o l a q u ot a d a p orr e a b a s e p er l a 

d et er mi n a zi o n e  d ell e  li q ui d a zi o ni  d a  er o g ar e  al  p er s o n al e  c e s s at o  d al  

s er vi zi o n ell ’e s er ci zi o 2 0 1 9. L a st e s s a è ri s ult at a p ari a e ur o 3 1 7, 2 4  ( s u b a s e 

a n n u a) e d e ur o 2 6, 4 4  ( s u b a s e m e n sil e). 

I n  r el a zi o n e  a  q u a nt o  s o pr a,  p er  l’e s er ci zi o  i n  e s a m e,  a  fr o nt e  di  u n a  

pr e vi si o n e d efi niti v a di 1 2, 9 9 4 ml n. di  e ur o ( sti m a m at e m ati c a p ari al 6 5 % 

d ell e e ntr at e pr e vi st e e di s p o ni bili  i n s e d e  di bil a n ci o di pr e vi si o n e), ri s ult a 

i m p e g n at a u n a s p e s a eff etti v a c o m pl e s si v a p ari a 1 7, 7 9 2 ml n. di e ur o, c o n 

u n a diff er e n z a p ari a 4, 8 4 7 mili o ni di e ur o.  

Si  e vi d e n zi a  c h e  l a  s p e s a  c o m pl e s si v a  pr e vi d e n zi al e  n ell ’e s er ci zi o  2 0 1 8  è  

ri s ult at a e s s er e p ari a 2 7, 7 0 9 ml n. di e ur o. Si r e gi str a, p ert a nt o, u n n ot e v ol e 

d e cr e m e nt o n el c or s o d el 2 0 1 9, q u a ntifi c a bil e i n 9, 9 1 7 ml n. di e ur o. 

Ci ò tr o v a r a gi o n e n ell a di mi n u zi o n e d el n u m er o di milit ari c e s s ati d al s er vi zi o 

n el c or s o d el 2 0 1 9 ri s p ett o al 2 0 1 8 ( di mi n u zi o n e di 1 1 1 a v e nti diritt o) n o n c h é 

n el n u m er o ri d ott o di ult eri ori i st a n z e ( n. 2 7 n el 2 0 1 9, a fr o nt e di 1 6 8 n el 2 0 1 8) 

n o n  c o nt a bili z z at e  n el  2 0 1 8  i n  q u a nt o  p er v e n ut e  d o p o  l a  r e d a zi o n e  d el  

c o n s u nti v o.  

Si è r e s o, c o m u n q u e n e c e s s ari o, al fi n e di g ar a ntir e l a t ot al e c o p ert ur a d ell a 

s p e s a  pr e vi d e n zi al e,  pr o c e d er e  al  pr el e v a m e nt o  d al  “f o n d o  di  ri s er v a  

s p e ci al e p er l e b u o n u s cit e ” di 2, 8 0 0 ml n. di e ur o.  

L a c o n si st e n z a d el cit at o f o n d o di ri s er v a, n o n o st a nt e il d e cr e m e nt o di 2, 8 0 0 

ml n. di e ur o, è p a s s at a d a 5 0, 5 6 8 ml n. di e ur o a 5 1, 7 1 3 ml n. di e ur o, c o n u n 

i n cr e m e nt o di e ur o 1. 1 4 5. 3 7 9, 4 7.  

Q u a nt o  s o pr a,  è  st at o  r e s o  p o s si bil e  gr a zi e  all ’a c c a nt o n a m e nt o  al  f o n d o  i n 

ar g o m e nt o i n ar g o m e nt o d el: 

  1 0 % d ell e e ntr at e c orr e nti, al n ett o d ell e i m p o st e e t a s s e ( art. 1 8, c o m m a 

2, l ett er a a) e b)  d ell o St at ut o); 

  1 0 % d ell e s o m m e d e sti n at e all’“U n a  T a nt u m  2 0 1 8 ”, c o m e d a d eli b er a d el 
C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d at at a 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9. 
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4.  RI A C C E R T A M E N T O  D EI  R E SI D UI  

 

S u s si st e n d o  l a  n e c e s sit à  di  pr o c e d er e  al  ri a c c ert a m e nt o  d ei  r e si d ui  atti vi  e  

p a s si vi,  al  fi n e  di  v erifi c ar n e  l a  p er m a n e n z a  o  m e n o  d e gli  st e s si  n el  bil a n ci o  

d ell ’E nt e n o n c h é l a c orr ett a i s cri zi o n e i n v al or e, si è pr o c e d ut o, p er l’a n n o 2 0 1 9, 
a d  a p p o sit a  r ettifi c a  d ell ’i m p ort o  c o m pl e s si v o  di  e ur o  5 5. 4 8 8, 0 6  (q u ali  r e si d ui  

p a s si vi), m e di a nt e l o st or n o di t utti gli i m p e g ni i n or di n e all a d at a, al n u m er o e all a 

ti p ol o gi a, n o n c h é di e ur o 0, 1 3 (q u ali r e si d ui atti vi) .  

C o n  rif eri m e nt o,  i n v e c e,  all a  s e zi o n e  i n er e nt e  all e  c o nt a bilit à  s p e ci ali  -  F o n di  

C o ni, si r a p pr e s e nt a c h e l e pr o p o st e di v ari a zi o n e di r e si d ui p a s si vi, p ari a d e ur o 

1 9. 9 9 7, 1 3 e  l e  pr o p o st e  di  v ari a zi o n e  di  r e si d ui  p a s si vi,  pr eli mi n ar m e nt e  

s ott o p o st e all e v al ut a zi o ni d el R e vi s or e c o m p o n e nt e d el C oll e gi o d ei R e vi s ori d el 

F. A. F.  e  d el  C o n si gli er e  d el  F. A. F.,  h a n n o  a v ut o  f or m al e  a s s e n s o,  c o si  c o m e  

ri s ult a d al v er b al e r e d att o i n d at a 1 0 di c e m br e 2 0 1 9. 

Il ri a c c ert a m e nt o si è b a s at o s u u n a ri c og ni zi o n e d ei r e si d ui, t e n e n d o c o nt o p er: 

 i cr e diti, di q u elli: 

  di d u b bi a e diffi cil e ri s c o s si o n e; 

 a s s ol ut a m e nt e  i n e si gi bili;  

 ri c o n o s ci uti  i n s u s si st e nti,  p er  l ’a v v e n ut a e sti n zi o n e l e g al e o p er i n d e bit o 

o err o n e o a c c ert a m e nt o d el cr e dit o; 

  n o n  i m p ut ati  c orr ett a m e nt e  i n  bil a n ci o  a  s e g uit o  di  err ori  m at eri ali  o  di 

r e vi si o n e  d ell a  cl a s sifi c a zi o n e  d el  bil a n ci o,  p er  i  q u ali  è  n e c e s s ari o  

pr o c e d er e a u n a l or o ri cl a s sifi c a zi o n e; 

 i d e biti, di q u elli: 

 i n s u s si st e nti  o  pr e s critti;  

 i m p ut ati  all ’e s er ci zi o  di  rif eri m e nt o,  c h e  n o n  ri s ult a n o  di  c o m p et e n z a  

fi n a n zi ari a  di  t al e  e s er ci zi o,  p er  i  q u ali  è  n e c e s s ari o  pr o c e d er e  all a  

r ei m p ut a zi o n e c o nt a bil e all’e s er ci zi o i n c ui il d e bit o si è m a nif e st at o. 

L a  ri c o g ni zi o n e  o p er at a,  a v all at a  d al  C oll e gi o  d ei  R e vi s ori,  h a  d et er mi n at o  il  

ri a c c ert a m e nt o d ei s e g u e nti i m p orti:  

P R O S P E T T O SI T U A ZI O N E D E FI NI TI V A R E SI D UI A T TI VI E P A S SI VI 

 

 
R E SI D UI A T TI VI 

I M P O R T O 
R E SI D UI 
A T TI VI 

I M P O R T O 
R E SI D UI 
P A S SI VI 

R E SI D UI P A S SI VI 

A) A C C E R T A M E N TI A L 3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 3 3. 5 5 0. 0 3 0, 0 2 8 8. 5 7 2. 8 4 6, 1 1 A) I M P E G NI A L  3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 

B) R E SI D UI A T TI VI RI S C O S SI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 2 3. 1 4 8. 5 5 0, 4 6 4 2. 1 9 0. 4 9 6, 1 7  

B) R E SI D UI P A S SI VI P A G A TI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

C) R E SI D UI A T TI VI RI S C O S SI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 ( F O N DI C O NI) 3, 9 9 2 3 1. 3 7 8, 9 1 

C) R E SI D UI P A S SI VI P A G A TI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 ( F O N DI C O NI) 

D) S O M M E P R O P O S T E N E L 
RI A C C E R T A M E N T O 0, 1 3 5 5. 4 8 8, 0 6 

D) S O M M E P R O P O S T E N E L 
RI A C C E R T A M E N T O  

E) S O M M E P R O P O S T E N E L 
RI A C C E R T A M E N T O 

     ( F O N DI C O NI) 

0, 0 0 
 

1 9. 9 9 7, 1 3 
E) S O M M E P R O P O S T E N E L 

RI A C C E R T A M E N T O 
     ( F O N DI C O NI) 

T O T A L E =  A) –  B) – C)  1 0. 4 0 1. 4 7 5, 4 4 4 6. 0 7 5. 4 8 5, 8 4 T O T A L E =  A) –  B) – C)  
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5.  V A L U T A ZI O NI  C O M P L E S SI V E  

 

Il F o n d o h a u n pr o pri o p atri m o ni o, di v er sifi c at o i n i m m o bili, pr o d otti fi n a n zi ari e 

a s si c ur ati vi, n o n c h é di s p o ni bilit à gi a c e nti pr e s s o I stit uti di cr e dit o, c h e utili z z a p er 

s o d di sf ar e l e n e c e s sit à c o rr e nti e q u ell e f ut ur e, n ell’i nt e nt o di att e n u ar e gli eff etti 

i nfl atti vi. 

I n  m erit o  all a  g e sti o n e  d el  p atri m o ni o  i m m o bili ar e ,  l’E nt e,  i n  u n ’otti c a  di  

v al ori z z a zi o n e d ei f a b bri c ati di pr o pri et à, p o n e p arti c ol ar e att e n zi o n e, i n r a gi o n e 

d ell e  n e c e s sit à,  a gli  i nt er v e nti  di  m a n ut e n zi o n e  str a or di n ari a  pr e or di n ati  a  

g ar a ntir n e l a c o n s er v a zi o n e otti m al e e l a c o n n e s s a r e d diti vit à. 

C o n  s p e cifi c o  ri g u ar d o  all ’i m m o bil e  di  vi a  C h o pi n,  l a  c ui  m e s s a  a  r e d dit o  

c o stit ui s c e  u n a  pri orit à  p er  il  F o n d o,  si  ri b a di s c e  c h e  l a  r el ati v a  pr o c e d ur a  di  

e vi d e n z a p u b bli c a, p er l a d efi niti v a ali e n a zi o n e si è c o n cl u s a s e n z a e sit o. 

A  s e g uit o  di  s p e cifi c h e  i nt erl o c u zi o ni  a v vi at e  c o n  l a  G u ar di a  di  fi n a n z a,  il  

C o m a n d o G e n er al e d el C or p o h a n u o v a m e nt e pr o s p ett at o il pr o pri o i nt er e s s e a d 

a c q ui sir e  il  c e s pit e  i n  di s c or s o  n ell a  f or m a  d ell a  “ l o c a zi o n e  c o n  ri s c att o”  e, 

p ert a nt o,  s o n o  i n  c or s o  atti vit à  pr eli mi n ari  p er  i n di vi d u ar e  s ol u zi o ni  

c o n v er g e nti p er t al e o p er a zi o n e  e d efi nir n e il r el ati v o it er pr o c e di m e nt al e. 

Si  e vi d e n zi a,  i nfi n e,  c h e  all a  d at a  d el  3 1  di c e m br e  2 0 1 9  ri s ult a n o  i n  c or s o  di  

ri n n o v o i c o ntr atti di l o c a zi o n e d e gli i mm o bili siti i n R o m a, vi a N o m e nt a n a/ vi al e 

G ori zi a e Pi a z z a G al e n o, m e ntr e p er vi a Si cili a si è i n att e s a d ell a v al ut a zi o n e di 

c o n gr uit à d a p art e d ell a c o m p et e nt e A g e n zi a d el d e m a ni o.   

I n m erit o all a g e sti o n e d el p ort af o gli o tit oli, si s e g n al a c h e gli i n v e sti m e nti s o n o 

c o n c e ntr ati  s u  b e n  i n di vi d u at e  ti p ol o gi e  di  str u m e nti  fi n a n zi ari  c o n  c a pit al e  

c o ntr att u al m e nt e  g ar a ntit o,  e m e s si  e/ o  g e stiti  d a  pri m ari  i stit uti  

b a n c ari/ a s si c ur ati vi, l a c ui v al ori z z a zi o n e t ot al e ( all a d at a d el 3 1 di c e m br e 2 0 1 9) 

è p ari a e ur o 5 7. 8 0 3. 3 4 1, 6 2 c h e, c o m p ar at o al v al or e n o mi n al e t ot al e i n v e stit o 

n e gli a n ni - p ari a e ur o 4 7. 1 6 9. 2 1 7, 6 9 - ori g i n a u n pl u s v al or e t ot al e all a pr e d ett a 

d at a di e ur o 1 0. 6 3 4. 1 2 3, 9 3. 

N el  c or s o  d ell ’a n n o,  è  st at a  c hi u s a  l a  p o si zi o n e  d el  F o n d o  ri g u ar d a nt e  
l’i n v e sti m e nt o  c o stit uit o  d a  3 0  c ertifi c ati,  d e n o mi n ati  “ B N P  P ari b a s  B a s k et  of  

F u n d s  c ertifi c at e  i n  U S D  1 8. 0 5. 2 0 2 0” ,  p er  n o mi n ali  $  6. 0 0 0. 0 0 0, 0 0,  

c orri s p o n d e nti a e ur o 5. 2 8 6. 3 4 3, 6 1 (i n v e sti m e nt o a ut ori z z at o c o n d eli b er a 7. d. 

d at at a 1 2 f e b br ai o 2 0 1 5), il c ui a n d a m e nt o c o n gi u nt ur al e n e g ati v o h a i n d ott o il 

F o n d o  all a  c e s si o n e  i n  d at a  1 0  ott o br e  2 0 1 9,  p er  u n  i m p ort o  c o m pl e s si v o  

a c cr e dit at o p ari a e ur o 5. 2 9 8. 2 3 3, 3 8,  n ett o s p e s e. C o n t al e v al ori z z a zi o n e è st at o 
p o s si bil e a n n ull ar e l a mi n u s v al e n z a l at e nt e r e gi str at a, ott e n e n d o u n pl u s  v al or e 

fi n al e p ari a e ur o 1 1. 8 8 9, 7 7 . 

N ell ’a m bit o d el r e n di c o nt o, è st at o i n s erit o u n pr o s p ett o e s pli c ati v o d el v al or e 

di m er c at o d ei si n g oli i n v e sti m e nti m o bili ari , d al q u al e si ril e v a l a s u s si st e n z a 

di u n a c o n si st e nt e pl u s v al e n z a l at e nt e , ri s p ett o al v al or e n o mi n al e, gi à s o pr a 

e s pli cit at a. 
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   - Rel a zi o n e d el Pr e si d e nt e d el C o n s i gli o di a m mi ni str a zi o n e s ull a g e sti o n e d ell’ e nt e  - p a gi n a 1 4  

I n r el a zi o n e all e e ntr at e, si e vi d e n zi a c h e l e st e s s e, d eri v a n d o pri n ci p al m e nt e d a 

pr o v e nti  c o stit uiti  d a  u n a  q u ot a  p art e  d ell e  s a n zi o ni  p e c u ni ari e  a c c ert at e  d al  

p er s o n al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a p er ill e citi di n at ur a a m mi ni str ati v a, n ell’a m bit o 

d ell a pr o pri a atti vit à i stit u zi o n al e, m a nt e n g o n o l a l or o c ar att eri sti c a di s o st a n zi al e 

al e at ori et à. 

I n  f ut ur o  p otr e b b er o,  p ert a nt o,  e vi d e n zi ar si  fl u s si  i n  e ntr at a  di s o m o g e n ei,  i n  

or di n e  ai  q u ali  d o vr à  e s s er e  c o nf or m at a  l a  c o n s e g u e nt e  atti vit à  g e sti o n al e  

c o n n e s s a all ’atti vit à pr o pri a d ell ’E nt e. 

Si s e g n al a, altr e sì, c h e l e f or m e a s si st e n zi ali s o n o st at e a m pli at e, gi à d a q u al c h e 

a n n o,  c o n  l ’er o g a zi o n e  di  pr e stiti  ai  milit ari  d ell a  G u ar di a  di  fi n a n z a,  p er  

fr o nt e g gi ar e  t al u n e  s p e cifi c h e  e si g e n z e  ( p er  l o  pi ù  di  c ar att er e  s a nit ari o)  d el  

p er s o n al e i n s er vi zi o e d ei r el ati vi f a mili ari, al fi n e di s u p p ort ar e i m e d e si mi i n 

sit u a zi o ni di p arti c ol ar e di s a gi o e c o n o mi c o. 

N el q u a dr o d ell e i ni zi ati v e di a s si st e n z a , si s e g n al a, c o n rif eri m e nt o a gli orf a ni 

d ei milit ari d el C or p o, c h e l ’a c c o nt o di e ur o 1. 0 0 0, 0 0, er o g at o n ell ’e s er ci zi o, è 

st at o i nt e gr at o di e ur o 5 2 8, 0 1, p er o g ni a v e nt e diritt o. 

Gi o v a e vi d e n zi ar e, altr e sì, c h e tr a l e s p e s e g e n er ali d ell ’E nt e si è r e gi str at a u n a 

mi n or e  i n ci d e n z a  d ell e  s p e s e  di  a m mi ni str a zi o n e ,  ri s ult at e  i nf eri ori  di  cir c a  

2 9. 0 0 0 e ur o ri s p ett o all ’e s er ci zi o pr e c e d e nt e. 

Il p atri m o ni o n ett o a m m o nt a a 7 1. 3 1 7. 8 8 1, 3 5  e ur o e ri s ult a c o sì c o m p o st o: 

 p atri m o ni o n ett o … … … … … … ….................................. .......... € 1 9. 6 0 4. 3 8 2, 5 9 

  f o n d o di ri s er v a s p e ci al e p er l’i n d e n nit à di b u o n u s cit a .......... € 5 1. 7 1 3. 4 9 8, 7 7. 

L a  g e sti o n e  di  c o m p et e n z a  h a  g e n er at o  n ell ’e s er ci zi o  u n  i n cr e m e nt o  

p atri m o ni al e c o m pl e s si v o di 3 9 9. 6 1 9, 3 4  e ur o c h e c orri s p o n d e al s al d o ( a v a n z o 

di g e sti o n e) e vi d e n zi at o n el c o nt o e c o n o mi c o c o m e il ri s ult at o di  t utt e l e v ari a zi o ni 

p o siti v e e n e g ati v e c h e si s o n o v erifi c at e n ell ’e s er ci zi o, si a di n at ur a e c o n o mi c o-

fi n a n zi ari a c h e n o n, c o m pr e si e v e nt u ali o n eri e pr o v e nti str a or di n ari.  

 
R o m a , 0 3 gi u g n o 2 0 2 0 

 
I L P R E SI D E N T E 

 
F.t o G e n. C. A. A n dr e a D e G e n n ar o 
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G u ar di a di Fi n a n z a 

F O N D O DI A S SI S T E N Z A P E R I FI N A N ZI E RI  
Vi al e X XI A pril e, 5 1 - 0 0 1 6 2 R o m a - C. F.: 8 0 0 9 4 0 7 0 5 8 0  

T el.: 0 6 4 4 2 2 2 3 6 1 - P E C: ( r m 0 0 1 0 5 7 3 p @ p e c. g df.it) 
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1.  I N T R O D U ZI O N E  

 
Il  F o n d o  di  a s si st e n z a p er  i  fi n a n zi eri  ( F. A. F.)  -  i stit uit o  c o n  l a  l e g g e  2 0  ott o br e  

1 9 6 0, n. 1 2 6 5, m o difi c at a c o n l a l e g g e 6 ott o br e 1 9 6 7, n. 9 4 2 e, s u c c e s si v a m e nt e, 

c o n l a l e g g e 2 di c e m br e 1 9 8 0, n. 8 0 4 - è u n e nt e di diritt o p u b bli c o c h e p er s e g u e 

fi n alit à pr e vi d e n zi ali e a s si st e n zi ali i n f a v or e d ei milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a i n 

s er vi zi o e i n c o n g e d o, d ei l or o f a mili ari e d e gli orf a ni d e gli a p p art e n e nti al C or p o, 

s e c o n d o  l e  n or m e  d ett at e  d al  D. M.  d at at o  2 8  di c e m br e  2 0 1 6,  c o n  c ui  è  st at o  

a p pr o v at o l o St at ut o d el F. A. F.  

 

 

2.  C RI T E RI  DI  R E D A ZI O N E  

 
A  n or m a  d ell ’arti c ol o  2 0  d ell o  St at ut o  vi g e nt e,  l a  r e d a zi o n e  d ei  d o c u m e nti  di  

bil a n ci o d el F o n d o si c o nf or m a ai pri n c i pi di c ui al d e cr et o l e gi sl ati v o 3 1 m a g gi o 

2 0 1 1,  n.  9 1,  r e c a nt e  “Di s p o si zi o ni  di  att u a zi o n e  d ell ’arti c ol o  2  d ell a  l e g g e  3 1  

di c e m br e 2 0 0 9, n. 1 9 6, i n m at eri a di a d e g u a m e nt o e d ar m o ni z z a zi o n e d ei si st e mi 

c o nt a bili ”. 

S e b b e n e il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri, n o n si a i n cl u s o n ell’ el e n c o p er il 

2 0 1 9  d ell e  a m mi ni str a zi o ni  p u b bli c h e  i n s erit e  n el  c o nt o  e c o n o mi c o  c o n s oli d at o  

( el e n c o I st at) o tr a l e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e di c ui all’ art. 1, c o m m a 2 d el d.l g s. 

n. 1 6 5/ 2 0 0 1, d e v e rit e n er si c h e l o st e s s o si a d e sti n at ari o d ell a n or m ati v a i n m at eri a 

di c o nt a bilit à p u b bli c a di c ui al D. P. R. N. 9 7/ 2 0 0 3. 

Il r e n di c o nt o g e n er al e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9 è c o stit uit o, oltr e c h e d al r e n di c o nt o 

fi n a n zi ari o d e ci si o n al e e g e sti o n al e, d al c ont o e c o n o mi c o, d all o st at o p atri m o ni al e, 

d all a  r el a zi o n e  d el  Pr e si d e nt e  d el  C o n si gli o  di  a m mi ni str a zi o n e,  d all a  n ot a  

i nt e gr ati v a e d all a r el a zi o n e d el c oll e gi o d ei r e vi s ori.  

Al r e n di c o nt o g e n er al e s o n o, altr e s ì, all e g ati i s e g u e nti d o c u m e nti: 

• sit u a zi o n e  a m mi ni str ati v a;  

•  pr o s p ett o di m o str ati v o d ell e v ari a zi o ni r el ati v e ai r e si d ui; 

•  pr o s p etti r el ati vi al ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi; 

•  pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er Mi s si o ni e Pr o gr a m mi; 

•  i n di c at or e a n n u al e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti; 

•  pi a n o d e gli i n di c at ori e ri s ult ati att e si di bil a n ci o 2 0 2 0- 2 0 2 2; 
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•  pr o s p etti di c o n cili a zi o n e d ei c a pit oli di bil a n ci o d el F o n d o c o n il Pi a n o I nt e gr at o 

d ei C o nti e R e n di c o nt o fi n a n zi ari o i nt e gr at o; 

• “S c h e d a m o nit or a g gi o ri d u zi o ni di s p e s a c o n v er s a m e nt o i n e ntr at a al bil a n ci o 

d ell o St at o ” c o n att e st ati d ei v er s a m e nti eff ett u ati n ell’a n n o 2 0 1 9. 

L a  pr e s e nt e  n ot a  i nt e gr ati v a  è  st at a  r e d att a i n  b a s e  all e  pr e vi si o ni  di  c ui  all ’art. 

2 4 2 7 d el c o di c e ci vil e, i nt e gr at a c o n l e i nf or m a zi o ni e i pr o s p etti utili all a l ett ur a d ei 

d o c u m e nti di bil a n ci o. 

 

 

3.   C RI T E RI  DI  V A L U T A ZI O N E  U TI LI Z Z A TI  N E L L A  R E D A ZI O N E  D E L  
R E N DI C O N T O G E N E R A L E 

 
Il bil a n ci o 2 0 1 9  e s p o n e l e ri s ult a n z e d ell a g e sti o n e d ell e e ntr at e e d ell e u s cit e e d 

è c o m p o st o d a: 

a.  R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e; 

b.  R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g e sti o n al e. 

Il pri m o si arti c ol a i n “u nit à pr e vi si o n al e di b a s e ” ( U P B) di pri m o li v ell o, c o sì c o m e 

il pr e v e nti v o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e, m e ntr e il s e c o n d o si di vi d e i n c a pit oli.  

I n t ali d o c u m e nti, si e vi d e n zi a n o l e: 

•  e ntr at e di c o m p et e n z a d ell’a n n o, a c c ert at e, ri s c o s s e e ri m a st e d a ri s c u ot er e; 

•  u s cit e di c o m p et e n z a d ell’a n n o, i m p e g n at e, p a g at e e d a p a g ar e; 

n o n c h é: 

•  l a g e sti o n e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti; 

•  l e s o m m e ri s c o s s e e p a g at e i n c o nt o c o m p et e n z a e i n c o nt o r e si d ui; 

•  il t ot al e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi c h e si ri n vi a n o all’e s er ci zi o s u c c e s si v o; 

•  u n a sit u a zi o n e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi al t er mi n e d ell ’e s er ci zi o, di sti nti p er 

e s er ci zi o di pr o v e ni e n z a e p er c a pit ol o. 

 

Il c o nt o e c o n o mi c o , s e c o n d o q u a nt o st a bilit o d all’art. 2 6, c o m m a 4 d el vi g e nt e 

St at ut o,  m ett e  i n  rili e v o  l e  c o m p o n e nti  pr o pri e,  ri p artit e  tr a  e ntr at e  e  s p e s e  

fi n a n zi ari e e q u ell e c h e n o n d a n n o ori gi n e a m o vi m e nti fi n a n zi ari.  

T al e  d o c u m e nt o  r a p pr e s e nt a  il  c oll e g a m e nt o  tr a  l a  g e sti o n e  fi n a n zi ari a,  q u ell a  

p atri m o ni al e e il s u o ri s ult at o, c h e,  a s u a v olt a, d e v e c oi n ci d er e c o n l’i n cr e m e nt o o 

d e cr e m e nt o d el p atri m o ni o r e ali z z at o n ell ’e s er ci zi o. 
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Il  pr o s p ett o  e vi d e n zi a  i  s e g u e nti  c o m p o n e nti  p o siti vi  e  n e g ati vi  d ell a  g e sti o n e,  

s e c o n d o crit eri di c o m p et e n z a e c o n o mi c a: 

•  gli  a c c ert a m e nti  e  gli  i m p e g ni  d ell e  p artit e  c orr e nti  d el  c o nt o  d el  bil a n ci o  

fi n a n zi ari o;  

•  altri el e m e nti e c o n o mi ci, n o n ril e v ati n el c o nt o d el bil a n ci o, c h e i n ci d o n o s ul 

p atri m o ni o d ell ’E nt e q u ali:  

  l e i n s u s si st e n z e di p a s si vit à e di atti vit à; 

 l’a m m ort a m e nt o d e gli i m m o bili e l ’eli mi n a zi o n e d ei b e ni m o bili. 

L o St at o p atri m o ni al e  m o str a i c o m p o n e nti atti vi e p a s si vi d el p atri m o ni o all’i ni zi o 

d ell ’a n n o e all a fi n e d ell ’e s er ci zi o, s ull a s c ort a d ell e v ari a zi o ni c h e si s o n o v erifi c at e 

a s e g uit o d ell a g e sti o n e d el bil a n ci o. 

Tr a l e atti vit à s o n o c o m pr e s e: 

• l e  di s p o ni bilit à  li q ui d e c o stit uit e  d al  d e n ar o  eff etti v a m e nt e  di s p o ni bil e  s ui  

c o nti a c c e si pr e s s o Fi d e ur a m, Alli a n z B a n k,  B n p P ari b a s ( nr. 4 c o nti c orr e nti) 

e B a n c a P o p ol ar e di Mil a n o; 

 S A L D O 
I S TI T U TI DI C R E DI T O A L 3 1 DI C E M B R E 2 0 1 9 

  E ur o 
A T TI VI T A ’ I S TI T U ZI O N A L E    
c/ c n. 6 3 4 1- 8 8 - B N P P A RI B A S  2 2. 1 6 7. 5 6 7. 8 2 
c/ c n. 2 9 9 0 3 9 - FI D E U R A M 4. 7 7 5, 8 7 
c/ c n. 6 3 4 1- 1 4 7 - B N P P A RI B A S  2. 6 8 3. 7 9 6, 7 3 
c/ c 8 6 0 B P M - B a n c o p o p ol ar e di Mil a n o  1 7. 0 4 9. 5 3 4, 1 1 
A T TI VI T A ’ P E R C O N T O   
c/ c n. 4 0 4 4 0 4 A L LI A N Z  B A N K 9. 8 3 0. 3 4 2, 5 9 
C O N T A BI LI T A ’ S P E CI A LI   
c/ c n. 2 9 9 1 4 8 –  FI D E U R A M ( e sti nt o) 0, 0 0 
c/ c n. 6 3 4 1- 9 0 - B N P P A RI B A S ( e sti nt o) 0, 0 0 
c/ c n. 6 3 4 1- 8 9 - B N P P A RI B A S 4 6 5. 7 8 4, 6 7 

t ot al e c/ c b a n c ari al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 5 2. 2 0 1. 8 0 1, 7 9 
    

 

Si e vi d e n zi a c h e l e di s p o ni bilit à fi n ali r el a ti v e all a s ol a atti vit à i stit u zi o n al e d el 

F. A. F.,  e vi d e n zi at e  n ell a  sit u a zi o n e  p atri m o ni al e,  s o n o  p ari  a  e ur o  

4 1. 9 0 5. 6 7 4, 5 3. T al e i m p ort o d eri v a d all a diff er e n z a tr a l a c o n si st e n z a t ot al e 

fi n al e  ( e ur o  5 2. 2 0 1. 8 0 1, 7 9)  e  l a  c o n si st e n z a  d ell e  atti vit à  p er  c o nt o  e  

c o nt a bilit à s p e ci ali ( e ur o 1 0. 2 9 6. 1 2 7, 2 6). 
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P R O S P E T T O S O M M E D A RI C O N D U R R E A L L E A T TI VI T A’ P E R 

C O N T O E C O N T A BI LI T A’ S P E CI A LI  

I S TI T U TI DI C R E DI T O 
S A L D O 

A L 3 1 DI C E M B R E 2 0 1 9 
E ur o 

c/ c n. 4 0 4 4 0 4 A L LI A N Z B A N K 
( C O M MI S SI O N E P R E MI) 

9. 8 3 0. 3 4 2, 5 9 

c/ c n. 2 9 9 1 4 8 - FI D E U R A M 
( F o n di C. O. N.I.) … … … 

0, 0 0 

c/ c n. 6 3 4 1- 8 9 - B N P P A RI B A S 
( F o n di C. O. N.I.) 

0, 0 0 

c/ c n. 6 3 4 1- 8 9 - B N P P A RI B A S 
( O R F A NI)  

4 6 5. 7 8 4, 6 7 

T O T A L E 1 0. 2 9 6. 1 2 7, 2 6 

 

 

I m m o bili z z a zi o ni m at e ri ali: B e ni m o bili.  
 
N ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali s o n o i s critti  i b e ni m o bili di pr o pri et à d el F o n d o, 

d e sti n ati a e s s er e utili z z ati i n m o d o d ur e v ol e. 

I n  c o nf or mit à  a  q u a nt o  di s p o st o  d all a  R a gi o n eri a  G e n er al e  d ell o  St at o  c o n  l a  

cir c ol ar e n. 8 8 d el 2 8 di c e m br e  1 9 9 4, p er i b e ni m o bili d ell o St at o, il F o n d o h a 

pr o c e d ut o  n el  1 9 9 6  a  u n a  pri m a  ri c o g ni zi o n e  e  ri v al ut a zi o n e  g e n er al e  d e gli  

i n v e nt ari d ei b e ni m o bili di pr o pri et à, c o n l e m o d alit à, pr o c e d ur e e c o effi ci e nti di 

d e p eri m e nt o  st a biliti  d all a  pr e d ett a  R a gi o n eri a,  c h e  h a n n o  f or m at o  o g g ett o  di  

a p p o sit a dir etti v a ai C o m a n di d el C or p o s u b  c o n s e g n at ari d ei b e ni.   

T al e ri v al ut a zi o n e è st at a eff ett u at a d a p pri m a c o n c a d e n z a d e c e n n al e fi n o al 2 0 0 5 

e, s u c c e s si v a m e nt e, q ui n q u e n n al e.  

P er c o m pl et e z z a, si s ott oli n e a, altr e sì,  l a di v er s a m et o d ol o gi a di ril e v a m e nt o d ei 

v al ori tr a l’i n v e nt ari o fi si c o d ei b e ni m o bili ( c h e f a e s pli cit o rif eri m e nt o all a f att ur a 

p a g at a  o  all a  m at eri al e  a c q ui si zi o n e  d el  b e n e  c h e  d e v e  e s s er e  n ell a  c o m pl et a  

di s p o ni bilit à  d ell ’E nt e  c h e  l o  a s s u m e  i n  c ari c o)  e  q u ell o  c o nt a bil e  di  bil a n ci o  

(f o n d at o  s ull’a s p ett o  fi n a n zi ari o,  c h e  ti e n e  c o nt o  a n c h e  d e gli  i m p e g ni  a s s u nti  

n ell ’e s er ci zi o,  a d  e s e m pi o,  l e  f att ur e  ri c e v ut e  e  n o n  p a g at e  al  3 1  di c e m br e,  a d  

e s e m pi o,  i  r e si d ui,  a n c or c h é  a  fi n e  a n n o  i  b e ni  st e s si  n o n  ri s ult a n o  a n c or a  

m at eri al m e nt e ri c e v uti). 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     1 2 9    –



I n q u e st a pr o s p etti v a, l’E nt e h a pr o c e d ut o all’ a g gi or n a m e nt o d ei v al ori, attr a v er s o 

l o s c ari c o e di str u zi o n e d ei b e ni or m ai v et u sti, n o n pi ù utili z z a bili e q ui n di pri vi di 

i ntri n s e c o  v al or e  e c o n o mi c o,  n o n c h é  t e n e n do  c o nt o  d e gli  o n eri  s o st e n uti  p er  l a 

m e s s a  i n  o p er a  d ell e  attr e z z at ur e  a c q ui st at e,  al  fi n e  di  c o n s e ntir n e  l a  c o n cr et a  

utili z z a zi o n e. 

Al t er mi n e d ell ’e s er ci zi o 2 0 1 9, i v al ori c o nt a bili d ei b e ni m o bili ri s ult a n o i s e g u e nti: 
 
• c o n si st e n z a al 1 ° g e n n ai o …..... .... … … ….............................. €   5. 9 8 9. 2 8 8, 5 1 
 

+ a c q ui st o b e ni m o bili ......... .......................... €          4. 5 0 0, 0 0 

-  s c ari c o … … … … … … … … … … … … … …...... €      1 3 6. 7 2 8, 4 4     
 
• c o n si st e n z a al 3 1 di c e m br e … … … … … …....................... ….... € 5 . 8 5 7. 0 6 0, 0 7 
 

 

I m m o bili z z a zi o ni m at e ri ali: F a b bri c ati. 
 
N ell a sit u a zi o n e p atri m o ni al e, l a c o n si st e n z a d e g li i m m o bili di pr o pri et à d el F. A. F. 

è  eff ett u at a  t e n e n d o  c o nt o  d el  v al or e  st or i c o,  a g gi or n at o  i n  r a gi o n e  d ell e  s p e s e 

i n cr e m e nt ati v e s o st e n ut e n ell’e s er ci zi o. 

 
 
I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e 
 
Gli  i n v e sti m e nti  s o n o  e s s e n zi al m e nt e  a  c a pit al e  g ar a ntit o  e  c o n  r e n di m e nt o  a  

s c a d e n z a. E s si s o n o i s critti i n bil a n ci o al v al or e n o mi n al e. Si tr att a, i n p arti c ol ar e, 

di o b bli g a zi o ni, p oli z z e a s si c ur ati v e i n  g e sti o n e s e p ar at a e tit oli di St at o. 

 
 
Ri m a n e n z e fi n ali di m a g a z zi n o 
 
C o n si d er at o  c h e  l ’atti vit à  d el  F o n d o  è  ori e nt at a  all ’er o g a zi o n e  di  s er vi zi,  l e  

ri m a n e n z e  fi n ali  di  m a g a z zi n o  s o n o  c o stituit e  e s cl u si v a m e nt e  d a  m at eri al e  di  

c o n s u m o di v al or e m o d e st o. 

Di c o n s e g u e n z a t ali ri m a n e n z e n o n s o n o st at e ril e v at e i n bil a n ci o. 

 
 
Cr e diti 
 
I cr e diti s o n o i s critti al pr e s u mi bil e v al or e di r e ali z z o. N o n vi s o n o cr e diti i n v al ut a 

e st er a. L a m a g gi or p art e d ell e s o m m e d a ri s c u ot er e si rif eri s c e a pr e stiti c o n c e s si 
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a  milit ari  d el  C or p o  ( e ur o  1 2. 4 1 5. 6 4 1, 9 5),  m e ntr e  l a  r e st a nt e  p art e  ( e ur o  

8 2. 0 7 0, 4 9) è r el ati v a ai c a n o ni di  l o c a zi o n e e all e a nti ci p a zi o ni. 

 
 
P atri m o ni o N ett o: F o n di di ri s er v a e P atri m o ni o pr o pri o d ell ’E nt e. 
 
 
Il f o n d o  di  ri s e r v a  or di n ari o h a  l o  s c o p o  di  s o st e n er e  p o s si bili  c ar e n z e  n e gli  

st a n zi a m e nti  di  bil a n ci o  p er  l e  s p e s e  o b bli g at ori e  e  p er  l e  s p e s e  i m pr e vi st e  o  

i m pr e v e di bili.  P u ò  e s s er e  utili z z at o,  s u  d eli b er a zi o n e  d el  C o n si gli o  di  

a m mi ni str a zi o n e, e s cl u si v a m e nt e n el c or s o d ell ’e s er ci zi o fi n a n zi ari o, s ull a b a s e di 

q u a nt o d e sti n at o i n vi a pr o gr a m m ati c a ( c o m u n q u e, n o n p u ò e s s er e s u p eri or e all a 

q u ot a st a bilit a d all ’arti c ol o 1 9, c o m m a 5 d ell o St at ut o). N ell ’e s er ci zi o 2 0 1 9 n o n si 

è ri c or s o al s u o utili z z o. 

 
 
Il f o n d o  di  ri s e r v a  s p e ci al e,  i n v e c e,  è  ali m e nt at o  si a  d all a  q u ot a  st a bilit a  

d all ’arti c ol o 1 9, c o m m a 5 d ell o St at ut o ( n ell a mi s ur a m a s si m a d el 1 0 %) c h e d all e 

di s p o ni bilit à n o n i m pi e g at e p er l a r e ali z z a zi o n e d el  pr o gr a m m a a n n u al e e n o n p u ò 

a v er e  u n a  c o n si st e n z a  i nf eri or e  a  1 0 mili o ni  di  e ur o. T al e f o n d o  è  dir ett a m e nt e  

c oll e g at o all a c orr e s p o n si o n e d ell ’i n d e n nit à di b u o n u s cit a. 

P er  l ’e s er ci zi o  i n  ar g o m e nt o,  al  cit at o  f o n d o  è  affl uit o  ( c o m e  d a  d eli b er a  d el  

C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9) il 1 0 % d ell e s o m m e d e sti n at e 

all e ri s or s e di c ui “ all’ art. 1 2 d el D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9” . 

 
 
Il P atri m o ni o n ett o  ( e ur o 1 9. 6 0 4. 3 8 2, 5 9) è d at o d all a diff er e n z a tr a l a c o n si st e n z a 

d ell e atti vit à ( e ur o 1 4 0. 9 0 5. 8 0 0, 8 7) e q u ell a d ell e p a s si vit à ( e ur o 6 9. 5 8 7. 9 1 9, 5 2), 

ult eri or m e nt e di mi n uit a d all ’e ntit à d el F o n d o di ri s er v a s p e ci al e p er l e i n d e n nit à di 

b u o n u s cit a ( e ur o 5 1. 7 1 3. 4 9 8, 7 7). 

 
 
Il t ot al e d el P atri m o ni o n ett o e d ell e Ri s e r v e ri s ult a v a e s s er e, al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 9, 

p ari a d e ur o 7 0. 9 1 8. 2 6 2, 0 1, m e ntr e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9 è st at o ri d et er mi n at o i n 

e ur o 7 1. 3 1 7. 8 8 1, 3 5, c o n u n i n cr e m e nt o di e ur o 3 9 9. 6 1 9, 3 4. 
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Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o di l a v or o s u b or di n at o 
 

Il F o n d o n o n h a u n pr o pri o r u ol o or g a ni c o. L e a s s e g n a zi o ni d el p er s o n al e s o n o 

di s p o st e  di  v olt a  i n  v olt a,  i n  r el a zi o n e  all e  e si g e n z e,  d al  C o m a n d a nt e  G e n er al e 

d ell a G u ar di a di fi n a n z a, il q u al e, ai s e n si d ell ’art. 4 d ell a l e g g e 2 3 a pril e 1 9 5 9, n. 

1 8 9,  pr e si e d e  a  t utt e  l e  atti vit à  c o n c er n e nti  “l’or g a ni z z a zi o n e,  il  p er s o n al e,  

l’i m pi e g o  d el  C or p o”.  L’utili z z a zi o n e  di  p er s o n al e  d ell a  G u ar di a  di  fi n a n z a  

c o stit ui s c e  u n  ult eri or e  a p p ort o  e c o n o mi c o  d ell o  St at o  a  f a v or e  d el  F o n d o,  c h e  

pr o v v e d e  s ol o  a  tit ol o  i nt e gr ati v o  all a  r el ati v a  s p e s a.  T al e  p er s o n al e  di p e n d e  

f or m al m e nt e  d al  C o m a n d o  G e n er al e  m a,  f u n zi o n al m e nt e,  d al  C a p o  d ell a  

s e gr et eri a d el F o n d o, pr e s s o l a q u al e o p er a; gli a d d etti s v ol g o n o, a t e m p o p ar zi al e, 

c o m piti r el ati vi all ’atti vit à g e sti o n al e d ell ’E nt e, oltr e a s er vi zi str ett a m e nt e d ’i stit ut o. 

 
 
F o n d o di g ar a n zi a s u pr e stiti c o n c e s si      

 

I pr e stiti s o n o c o n c e s si s e c o n d o l e s e g u e nti c o n di zi o ni:  

  2, 6 5 %, q u al e i nt er e s s e a t a s s o fi s s o a n n u o, c al c ol at o c o n il m et o d o “m e n sil e 

a s c al ar e ”; 

 1, 0 0 %,  a  tit ol o  “f o n d o di g ar a n zi a” p er l’i nt er a d ur at a d ell’a m m ort a m e nt o d el 

pr e stit o d a 6 0 r at e;   

 2, 0 0 %,  a  tit ol o  “f o n d o di g ar a n zi a” p er l’i nt er a d ur at a d ell’a m m ort a m e nt o d el 

pr e stit o d a 1 2 0 r at e.  

Gli i m p orti r el ati vi a gli i nt er e s si e al f o n d o di g ar a n zi a s o n o tr att e n uti al m o m e nt o 

d ell ’er o g a zi o n e d el pr e stit o st e s s o.  

 
N ell ’i p ot e si  di  “pr e m ori e n z a ” d ell ’a p p art e n e nt e  al  C or p o  dir ett o  b e n efi ci ari o  d el  

pr e stit o  a s si st e n zi al e,  l ’E nt e  n o n  pr o c e d e  al  r e c u p er o  d ell a  q u ot a  di  c a pit al e  

r e si d u a al n ett o d e gli i nt er e s si, c h e vi e n e a s s or bit a d all ’a p p o sit o f o n d o di g ar a n zi a, 

i n m o d o d a n o n gr a v ar e s u gli er e di. 

 
 
D e biti 
 

I d e biti s o n o i s critti al v al or e n o mi n al e; n o n v e n e s o n o, e s pr e s si i n v al ut a e st er a. 

E s si ri g u ar d a n o, pr e v al e nt e m e nt e, pr e st a z i o ni i stit u zi o n ali ( s o pr att utt o i n d e n nit à di 
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b u o n u s cit a) o  f or nit ur e di  b e ni e  s er vi zi  e  s o n o  e sti n g ui bili  t utti  n el br e v e/ m e di o 

t er mi n e. N o n e si st o n o al 3 1 di c e m br e d e biti d eri v a nti d a fi n a n zi a m e nti.  

 
 
R at ei e ri s c o nti 
 

S o n o c o stit uiti d all e ri s or s e p er l ’a s si st e n z a d a ri n vi ar e al p eri o d o s u c c e s si v o. 

L a  ri gi dit à  d ell a  ri p arti zi o n e  st at ut ari a  d ell e  e ntr at e  ( p er  l e  q u ali,  p er altr o,  

c o n si st e nti  a c c ert a m e nti  si  s o n o  v erifi c ati  s ol o  a  fi n e  e s er ci zi o,  i m p e d e n d o  l a  

fi n ali z z a zi o n e t e m p e sti v a d e gli st e s si e ntr o il p eri o d o di c o m p et e n z a), n o n r e n d e 

p o s si bil e, a s s ai s p e s s o, sfr utt ar e a p pi e n o t u tt e l e ri s or s e utili z z a bili p er gli s c o pi 

e xtr a- pr e vi d e n zi ali,  i n  t er mi ni  di  c o m p et e n z a.  T ali  ri s or s e  v a n n o  ri c o n d ott e  

c o m pl e s si v a m e nt e al 2 5 % d ell e e ntr at e di s p o ni bili, att e s o c h e l o St at ut o vi n c ol a 

s e n z a  p o s si bilit à  di  d er o g a  il  r e st a nt e  6 5 %  p er  fi n alit à  pr e vi d e n zi ali,  m e ntr e  il  

ri m a n e nt e  1 0 %  è  d e sti n at o  ai  f o n di di  ri s er v a.  Al  t er mi n e  d ell ’e s er ci zi o,  d al  

pr o c e s s o  di  pr o p or zi o n al e  ri p arti zi o n e  di  t utt e  l e  e ntr at e  a c c ert at e  e  rit e n ut e  

di s p o ni bili, o s si a di t utti i pr o v e nti di p art e c orr e nt e, al n ett o d ell ’i m p o st a s ul r e d dit o 

d ell e s o ci et à (I R E S), v er s at a i n rif eri m e nt o ai fitti atti vi di c o m p et e n z a d ell ’a n n o, 

all e fi n alit à di a s si st e n z a e p er il s o st e n i m e nt o di s p e s e g e n er ali ( ci o è il r e st a nt e 

2 5 %)  s o n o  ri s ult at e  e c c e d e n z e,  c o m pl e s si v a m e nt e  p ari   a  e ur o  4 0 8. 1 2 3, 3 4,  

rif eri bili all e ri s or s e d a i m pi e g ar e n ell’ a s si st e n z a n o n n e c e s s ari e n ell’ e s er ci zi o p er 

c o m pl et ar e  l’i nt er a  pr o gr a m m a zi o n e. T ali s o m m e h a n n o gi à  s c o nt at o  l a  “ri s er v a 

pr e vi d e n zi al e”  d el  7 5 %  e , q ui n di,  c o m e  p er  l’ e s er ci zi o  2 0 1 8,  d e b b o n o  e s s er e  

t ot al m e nt e ri st or n at e n e gli s c o pi i stit u zi o n ali e xtr a- pr e vi d e n zi ali, c o m e pr e v e d e l o 

St at ut o. U n i m pi e g o alt er n ati v o d ell e st e s s e ri s p ett o all a l or o n at ur al e d e sti n a zi o n e, 

o v v er o  l’ a s si st e n z a,  c o m p ort er e b b e ,  i nf atti,  u n  i n gi u st o  s v a nt a g gi o  d el  s ett or e  

s p e cifi c o c h e si tr a d urr e b b e i n mi n ori i nt er v e nti a s o st e g n o d ei milit ari d el C or p o. 

Di  c o n s e g u e n z a,  c o nt a bil m e nt e,  l e  e c c e d e n z e  d ell e  ri s or s e  i n  c o m m e nt o  s o n o  

ri n vi at e al s u c c e s si v o e s er ci zi o 2 0 2 0 e si v a n n o a s o m m ar e a q u ell e a c c ert at e n el 

2 0 1 8 ( e ur o 3. 7 8 7. 6 9 4, 7 2) c o stit u e n d o u n a c o n si st e n z a p ari a d e ur o 4. 1 9 5. 8 1 8, 0 6 

(ril e v at a n ell e P a s si vit à d ell o St at o P atri m o ni al e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9).  

P ert a nt o, l e m a g gi ori ri s or s e, p ari a d e ur o 4. 1 9 5. 8 1 8, 0 6, r e st er a n n o a di s p o si zi o n e 

d ell ’E nt e p er l a r e ali z z a zi o n e di f ut ur e i ni zi ati v e a s si st e n zi ali. 
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Pr o s p ett o di s p o ni bilit à ri p art o 

T O T A L E E N T R A T E C O R R E N TI € 2 6. 0 8 4. 2 1 7, 2 8 

A D E T R A R R E I M P O S T E P A G A T E  
(I R E S-I M U- T A SI) 

€ 1. 3 7 8. 6 2 4, 0 0 

A D E T R A R R E RI S O R S E N O N 
DI S P O NI BI LI ( E N T R A T E 

D E DI C A T E/ S T R A O R DI N A RI E) 
€ 1. 6 4 0. 1 4 9, 8 1 

DI S P O NI BI LI T A ’ P E R RI P A R T O 
S T A T U T A RI O 

€ 2 3. 0 6 5. 4 4 3, 4 7 

 
Pr o s p ett o di s p o ni bilit à i n e c c e s s o 

6 5 % d ell e E ntr at e di s p o ni bili 

art. 1 8, l ett. a) e b) d ell o St at ut o 

( e ur o 2 3. 0 6 5. 4 4 3, 4 7- 4 5 4, 0 0 “ s o pr a v v e ni e n z a ”  = 

2 3. 0 6 4. 9 8 9, 4 7 x 6 5/ 1 0 0) 

€ 1 4. 9 9 2. 2 4 3, 1 6  

F o n d o di ri s e r v a s p e ci al e 1 0 %  

di e ur o 2 3. 0 6 5. 4 4 3, 4 7 € 2. 3 0 6. 5 4 4, 3 5 

Ri s or s e di s p o ni bili p er altr e s p e s e 

( a s si st e n z a e s p e s e g e n er ali) 
€ 5. 7 6 6. 6 5 5, 9 7 

S p e s e s o st e n ut e p e r l ’a s si st e n z a  

e s p e s e g e n er ali 
€ 5. 3 5 8. 5 3 2, 6 3 

Diff er e n z a n o n s p e s a  

a di s p o si zi o n e p er l ’E nt e 
€ 4 0 8. 1 2 3, 3 4 

 

P er q u a nt o ri g u ar d a l e ri s or s e di c ui all’ art. 3, c o m m a 1 6 5 d ell a l e g g e n. 3 5 0 d el 

2 0 0 3, si e vi d e n zi a c h e n el bil a n ci o s o n o st at e c o nt a bil m e nt e i n s erit e, a diff er e n z a 

d ell o s c or s o e s er ci zi o 2 0 1 8, tr a l e “O bl a zi o ni e d e ntr at e e v e nt u ali e di v er s e ” s e n z a 

vi n c ol o  di  d e sti n a zi o n e,  att e s o  c h e  d ett o  vi n c ol o,  pr e vi st o  d all ’art.  7,  c o m m a  6,  

o p er a p er  l e  s ol e  e ntr at e  di  c ui  all e  l ett er e a) e b) d el c o m m a 2 d ell ’art.  1 8  d el  

vi g e nt e St at ut o.  

T ali ri s or s e s o n o st at e all o c at e, c o m e p er il 2 0 1 8, i n u n c o nt o c orr e nt e d e di c at o. 
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C o nti d ’or di n e 
 

S o n o e vi d e n zi ati i d e p o siti p er l e atti vit à s v olt e p er c o nt o, p er l e c o nt a bilit à s p e ci ali 

e p er l e ri s or s e di c ui “all’ art. 1 2 d el D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9” . 

 
 
C o sti e ri c a vi 
 

S o n o  d et er mi n ati  i n  b a s e  al  pri n ci pi o  d ell a  pr u d e n z a  e  d ell a  c o m p et e n z a  

e c o n o mi c a. 

 
I m p o st e s ul r e d dit o d’e s er ci zi o 
 

Si tr att a d ell e i m p o st e, t a s s e e c o ntri b uti d o v uti, tr a l ’altr o, i n r el a zi o n e a d e ntr at e 

s o g g ett e a i m p o si zi o n e o p p ur e a c o n c e s si o ni (I R E S, I M U, T A SI, T O S A P et c.). L a 

c o m p o n e nt e pi ù si g nifi c ati v a è l ’I R E S, c h e è st at a sti m at a a n c h e s ull a b a s e d ei 

c a n o ni di l o c a zi o n e di c o m p et e n z a d ell ’e s er ci zi o e s ui r e d diti di c a pit al e (i nt er e s si 

s u pr e stiti c o n c e s si). 

Il F o n d o è s o g g ett o p a s si v o I R A P, ai s e n si d ell’art. 3, c o m m a 1, l ett er a e) d el D.l g s. 

n.  4 4 6/ 1 9 9 7.  L a  t a s s a zi o n e  è  a p pli c at a  s ull a  b a s e  i m p o ni bil e  d et er mi n at a  c o n  

l’a p pli c a zi o n e d el m et o d o r etri b uti v o, c o n ali q u ot a d ell ’8, 5 % s ui c o m p e n si e g ett o ni 

di  pr e s e n z a  f orf et ari  er o g ati  ai  m e m bri  d el  C o n si gli o  di  A m mi ni str a zi o n e  e  al  

C oll e gi o d ei R e vi s ori. 

 

R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e e g e sti o n al e.  
 
N ei  pr o s p etti  i n er e nti  al  r e n di c o nt o  si a  d e ci si o n al e  c h e  g e sti o n al e,  s o n o  

e vi d e n zi at e, oltr e all ’atti vit à i stit u zi o n al e v er a e pr o pri a d ell ’E nt e, a n c h e l e g e sti o ni 

d ell e atti vit à p er c o nt o e c o nt a bilit à s p e ci ali. 

I n p arti c ol ar e, c o n ri g u ar d o: 
 
- all e  atti vit à  p er  c o nt o,  l’art.  3  d ell a  l e g g e  i stit uti v a  n.  1 2 6 5/ 1 9 6 0  pr e v e d e  

e s pr e s s a m e nt e  c h e  “s o n o  d e v ol uti  al  F o n d o  di  a s si st e n z a  p er  i  fi n a n zi eri  il  

p atri m o ni o d el F o n d o m a s s a d ell a G u ar di a di fi n a n z a n o n c h é t utt e l e e ntr at e 

c h e l a l e g g e 7 f e b br ai o 1 9 5 1, n. 1 6 8, l a l e g g e 2 5 s ett e m br e 1 9 4 0, n. 1 4 2 4, e 

q u al si a si altr a di s p o si zi o n e, attri b ui s c o n o al pr e d ett o f o n d o m a s s a ”. 

N ell o s p e cifi c o, l ’art. 1 d ell a cit at a l e g g e n. 1 6 8/ 1 9 5 1 st a bili s c e c h e, n el c a s o 

i n c ui l e l e g gi tri b ut ari e pr e v e d a n o l a p art e ci p a zi o n e p er l e p e n e p e c u ni ari e e 
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l e  a m m e n d e,  l a  ri p arti zi o n e  è  eff ett u at a  c o n  l a  d e v ol u zi o n e  di  u n a  p art e  a  

s p e ci ali f o n di, c o stit uiti pr e s s o i C or pi di p oli zi a c ui a p p art e n g o n o gli uffi ci ali o 

a g e nti p art e ci p a nti all ’a c c ert a m e nt o, p er l a di stri b u zi o n e di pr e mi al p er s o n al e 

d ei C or pi m e d e si mi.  

Si e vi d e n zi a c h e n u m er o s e di s p o si zi o ni –  e s pr e s s a m e nt e o attr a v er s o il ri n vi o 

all a m e n zi o n at a l e g g e n. 1 6 8/ 1 9 5 1 –  pr e v e d o n o l’a s s e g n a zi o n e di p art e d ell e 

s o m m e  i n  ar g o m e nt o  ai  f o n di  di  pr e vi d e n z a  e  a s si st e n z a  d ell e  di v er s e  

A m mi ni str a zi o ni. 

Si tr att a di s o m m e i n er e nti all e “atti vit à s v olt e p er c o nt o ” d ell e q u ali l’E nt e h a 

l a t e m p or a n e a di s p o ni bilit à i n att e s a c h e l a s p e cifi c a C o m mi s si o n e, pr e vi st a 

d all ’art. 3 d ell a l e g g e 7 f e b br ai o 1 9 5 1, n. 1 6 8, l e er o g hi i n pr e mi, n ei t er mi ni e 

c o n  l e  m o d alit à  pr e vi sti  d all a  m e d e si m a  l e g g e  e  d all e  vi g e nti  di s p o si zi o ni  

r e g ol a m e nt ari. 

All a  d at a  d el  3 1  di c e m br e  2 0 1 9,  s o n o  st ati  er o g ati  i  s e g u e nti  pr e mi  di sti nti  p er  

di s p o si zi o ni n or m ati v e: 

  e ur o 4. 7 1 1. 8 5 7, 1 6, r el ati vi al c a pit ol o 2 5 0 0. 0 - Pr e mi d a c orri s p o n d er e a gli 

a v e nti diritt o - ( art. 5, c o m m a 2 d ell a l e g g e n. 7 3 4/ 7 3 e s. m.); 

  e ur o  1 1. 2 1 5. 8 5 8, 7 1,  p er  il  c a pit ol o  2 6 0 0. 0  -  Pr e mi  d a  c orri s p o n d er e  a gli  

a v e nti diritt o - (l e g g e n. 1 6 8/ 5 1 e s. m.); 

  e ur o 6 1. 1 6 1, 0 2, p er il c a pit ol o 2 7 0 0. 0 - Pr e mi d a c orri s p o n d er e a gli a v e nti 

diritt o - ( art. 3 0, c o m m a 3 d el D. P. R. n. 1 4 8/ 8 8 e s. m.); 

P ert a nt o, all a fi n e d ell ’e s er ci zi o, ri s ult a n o a n c or a r e si d ui p a s si vi p er u n i m p ort o 

c o m pl e s si v o p ari a d e ur o 7. 7 0 0. 0 3 3, 8 3. Si e vi d e n zi a c h e al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 9, i 

r e si d ui p a s si vi di t utt e l e atti vit à p er c o nt o i n ar g o m e nt o a m m o nt a v a n o a d e ur o 

2 0. 6 0 1. 3 7 2, 9 2. 

- all a c o p ert ur a a s si c ur ati v a d el p er s o n al e d el C or p o : si tr att a di ri s or s e d a 

utili z z ar e p er l a c o p ert ur a a s si c ur ati v a p er l a r e s p o n s a bilit à ci vil e v er s o t er zi  

d el p er s o n al e i n s er vi zi o. E s s a tr o v a f o n d a m e nt o n or m ati v o n ell ’art. 1- q u at er  

d ell a l e g g e 3 1 m a g gi o 2 0 0 5, n. 8 9, ai s e n s i d el q u al e l e s o m m e di c ui al c a pit ol o 

4 2 2 8 d ell o st at o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o d ell ’e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, s o n o 

tr a sf erit e all’E nt e c h e pr o v v e d e all a c o p ert ur a a s si c ur ati v a d ell e r e s p o n s a bilit à 

c o n n e s s e  a d  e v e nti  d a n n o si  n o n  d ol o si  c a u s ati  a  t er zi  n ell o  s v ol gi m e nt o  

d ell ’atti vit à i stit u zi o n al e d el p er s o n al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a, c o m pr e s o l ’u s o 

o  il  m a n e g gi o  di  ar mi  d a  f u o c o  i n  d ot a zi o n e  i n di vi d u al e  o  l e gitti m a m e nt e  
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d et e n ut e. L ’a s si c ur a zi o n e è pr e st at a fi n o a c o n c orr e n z a d el m a s si m al e di e ur o 

3 0  ml n.  p er  ci a s c u n  si ni str o  e  p er  p er s o n a.  A  c orr e d o,  i n oltr e,  l a  s o ci et à  

a s si c ur atri c e a s s u m e a pr o pri o c ari c o, n ei li miti d el m a s si m al e ( p er si ni str o e 

a n n o  di  e ur o  2 5. 0 0 0, 0 0),  p er  o g ni  a p p art e n e nt e  al  C or p o  e  all e  c o n di zi o ni  

pr e vi st e  i n  p oli z z a,  l ’o n er e  d ell e  s p e s e  gi u di zi ali  e  str a gi u di zi ali,  si a  i n  s e d e  

ci vil e  c h e  p e n al e,  n e c e s s ari e  p er  l a  t ut el a  d e gli  i nt er e s si  d ei  milit ari,  i n  

pr e s e n z a di f atti c h e si c o n cr eti z zi n o n ei  r e ati di vi ol e n z a, r e si st e n z a, oltr a g gi o 

a P u b bli c o Uffi ci al e, o v v er o altri r e ati p u ni bili a q u er el a di p art e, s e m pr e c h e il 

milit ar e  si a  p art e  l e s a  e  si  tr atti  di  f atti  c o n n e s si  all ’atti vit à  i stit u zi o n al e  d el  

C or p o. 

Al  t er mi n e  d ell ’e s er ci zi o,  n ell o  s p e cifi c o  c a pit ol o,  r e si d u a n o  ri s or s e  p er  

2. 1 4 9. 8 4 2, 2 6 di e ur o, d eri v a nti d a e c o n o mi e pr e gr e s s e.  A t al pr o p o sit o, c o n 

n ot a  n.  3 1 8 4 1 1  d el  2 9  ott o br e  2 0 1 8  e  s u c c e s si v a m e nt e  s oll e cit at a,  è  st at o  

ri c hi e st o  al  Di p arti m e nt o  d ell a  R a gi o n eri a  d ell o  St at o  di  f or nir e  p erti n e nti  

v al ut a zi o ni i n or di n e all a p o s si bilit à di d e sti n ar e d ett e ri s or s e a b e n efi ci o d el 

p er s o n al e  d el  C or p o,  fi n ali z z a n d o  l e  m e d e si m e  all ’i m pl e m e nt a zi o n e  d ell e  

i ni zi ati v e di a s si st e n z a s a nit ari a.  

N e d eri v a c h e l a c o n si st e n z a t ot al e d ei r e si d ui p a s si vi r el ati vi all ’atti vit à p er c o nt o 

( C o m mi s si o n e er o g a zi o n e pr e mi + c o p ert ur a as si c ur ati v a p er s o n al e) al 3 1 di c e m br e 

2 0 1 9  c orri s p o n d e  a  e ur o  9. 8 4 9. 8 7 6, 0 9  ( al  3 1  di c e m br e 2 0 1 8, il  t ot al e  d ei  r e si d ui 

p a s si vi a m m o nt a v a a d e ur o 2 2. 6 9 9. 4 2 9, 0 5).    

- ai  f o n di  C O NI:  s o m m e  c h e,  attr a v er s o  s p e cifi c h e  c o n v e n zi o ni,  s o n o  st at e  

d e sti n at e d al C O NI al fi n a n zi a m e nt o d ell e  atti vit à s p orti v e e pr o m o zi o n ali d el 

C or p o, l a c ui pr o gr a m m a zi o n e e pi a nifi c a zi o n e è di c o m p et e n z a e s cl u si v a d el 

C o m a n d o G e n er al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a, m e ntr e l a g e sti o n e d ell e ri s or s e 

i n ar g o m e nt o n o n h a c o m p ort at o al c u n o n er e a c ari c o d ell’E nt e.  

C o n l ’e ntr at a i n vi g or e d ell ’art. 3, c o m m a 1 9 d ell a l e g g e 2 7 di c e m br e 2 0 1 7, n. 

2 0 5 “Bil a n ci o di pr e vi si o n e d ell o St at o p er l ’a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 8 e bil a n ci o 

pl uri e n n al e  p er  il  tri e n ni o  2 0 1 8- 2 0 2 0 ” è  st at o  di s p o st o  c h e  “il  Mi ni str o  

d ell ’e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e è a ut ori z z at o a pr o v v e d er e, c o n pr o pri d e cr eti, 

all a  ri a s s e g n a zi o n e  ai  p erti n e nti  pr o gr a m mi  d ell o  st at o  di  pr e vi si o n e  d el  

Mi ni st er o  d ell ’e c o n o mi a  e  d ell e  fi n a n z e,  p er  l ’a n n o  fi n a n zi ari o  2 0 1 8,  d ell e  

s o m m e  v er s at e  i n  e ntr at a  d el  bil a n ci o  d ell o  St at o  d al  C O NI,  d e sti n at e  all e  

atti vit à s p orti v e d el C or p o d ell a G u ar di a di fi n a n z a ”.   
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D a  ci ò  n e  è  c o n s e g uit o  c h e,  a  d e c orr er e  d all ’e s er ci zi o  fi n a n zi ari o  2 0 1 8,  l e  

s o m m e  m e s s e  a  di s p o si zi o n e  d al  C O NI  s o n o  affl uit e  dir ett a m e nt e  a  u n o  

s p e cifi c o c a pit ol o di s p e s a a p p o sit a m e nt e i stit uit o all ’i nt er n o d el bil a n ci o d el 

C or p o, m e ntr e i c o ntri b uti ri v e ni e nti d al C o mit at o It ali a n o P ar ali m pi c o e d all e 

F e d er a zi o ni  s p orti v e  n a zi o n ali  h a n n o  c o nti n u at o  a d  e s s er e  a c cr e dit ati,  p er  

l’e s er ci zi o  fi n a n zi ari o  2 0 1 8,  i n  f a v or e  d el  F. A. F.  e d  e s p o sti  i n  bil a n ci o  tr a  l e  

“c o nt a bilit à s p e ci ali ”. 

S u c c e s si v a m e nt e,  c o n  l ’art. 3, c o m m a 1 9 d ell a l e g g e 3 0 di c e m br e 2 0 1 8, n.  

1 4 5 “Bil a n ci o di pr e vi si o n e d ell o St at o p er l ’a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 e bil a n ci o 

pl uri e n n al e 2 0 1 9- 2 0 2 1 ” è st at o, altr e sì, di s p o st o c h e “il Mi ni str o d ell’e c o n o mi a 

e  d ell e  fi n a n z e  è  a ut ori z z at o  a  pr o v v e d er e,  c o n  pr o pri  d e cr eti,  all a  

ri a s s e g n a zi o n e ai p erti n e nti pr o gr a m mi d ell o st at o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o 

d ell ’e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, p er l ’a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, d ell e s o m m e v er s at e 

i n e ntr at a d el bil a n ci o d ell o St at o d al C O NI, d al C o mit at o It ali a n o P ar ali m pi c o 

( CI P),  d all e  si n g ol e  F e d er a zi o ni  s p ortiv e  n a zi o n ali,  d all e  r e gi o ni,  d all e  

pr o vi n c e, d ai c o m u ni e d a altri e nti p u b bli c i e pri v ati, d e sti n at e all e atti vit à d ei 

gr u p pi s p orti vi d el C or p o d ell a G u ar di a di fi n a n z a ”.     

P ert a nt o,  n ell ’e s er ci zi o  fi n a n zi ari o  2 0 1 9,  a n c h e  l e  s o m m e  m e s s e  a  

di s p o si zi o n e  d al  C o mit at o  It ali a n o  P ar ali m pi c o,  d all e  F e d er a zi o ni  s p orti v e  

n a zi o n ali n o n c h é d all e r e gi o ni, pr o vi n c e, c o m u ni e d altri e nti p u b bli ci e pri v ati 

-  di v er s a m e nt e  d a  q u a nt o  a c c a d ut o  fi n o  all ’a n n o  2 0 1 8  –  s o n o  c o nfl uit e  n el  

m e d e si m o c a pit ol o di s p e s a, gi à i stit uit o all ’i nt er n o d el bil a n ci o d el C or p o d ell a 

G u ar di a di fi n a n z a. 

C o n s e g u e nt e m e nt e  ulti m at e  l e  n e c e s s ari e  i n c o m b e n z e  a m mi ni str ati v o-

c o nt a bili, si è pr o c e d ut o al v er s a m e nt o d ell e s o m m e ri s ult a nti d all a c hi u s ur a 

d ei c o nti d ei c o nti c orr e nti d e di c ati a t al e g e sti o n e all a T e s or eri a C e ntr al e s ul 

c a pit ol o  di  e ntr at a  2 3 9 4/ 0,  p er  l a  s u c c e s si v a  ri a s s e g n a zi o n e  a  f a v or e  d el  

c a pit ol o di s p e s a 4 2 2 0/ 0 1.   

- all e  o bl a zi o ni  p er  gli  orf a ni  d ei  milit ari  d el  C or p o:  e s s e  c o stit ui s c o n o  

s e m pli ci  g e sti o ni  di  p artit e  di  gir o  c h e  c ertifi c a n o  s o m m e  d e sti n at e  a  t er zi  

( orf a ni e s o ci et à a s si c ur ati v e) p er il tr a mit e d ell’E nt e.  

L ’a s si st e n z a a gli orf a ni di milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a, i n att u a zi o n e d ell e 

fi n alit à st at ut ari e, è r e ali z z at a m e di a nt e l’er o g a zi o n e a gli a v e nti diritt o di u n a 

pr o v vi d e n z a  fi n o  al  c o m pi m e nt o  d el  2 4 °  a n n o  di  et à,  mir at a  a d  el e v ar n e  
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l’i str u zi o n e e l a f or m a zi o n e ci vi c a, n o n c h é a g e v ol ar n e l’i n s eri m e nt o s o ci al e. L a 

mi s ur a d ell a d e v ol u zi o n e è p ari all e ri s or s e c o m pl e s si v a m e nt e a c c ert at e p er l a 

s p e cifi c a fi n alit à, al n ett o di e v e nt u ali s p e s e, ri p artit o p er il n u m er o t ot al e d e gli 

orf a ni a v e nti diritt o. I n s o st a n z a, n el c or s o d ell ’e s er ci zi o è er o g at o u n a c c o nt o 

n ell a  mi s ur a  di  e ur o  1. 0 0 0, 0 0,  i nt e gr at o  n ell ’e s er ci zi o  s u c c e s si v o  si n o  al  

r a g gi u n gi m e nt o d ell a q u ot a eff etti v a (t ot al e d ell e e ntr at e - s p e s e c. c. / n u m er o 

a v e nti diritt o).  

N ell ’e s er ci zi o s o n o st ati a s si stiti 5 9 1 orf a ni d ei q u ali 4 5 5 i n c o nt o e s er ci zi o. 

Ri m a n g o n o 1 3 6 orf a ni ai q u ali s ar à er o g at a l a pr o v vi d e n z a i n c o nt o r e si d ui n el 

c orr e nt e e s er ci zi o. 

L e  ri s or s e  c o m pl e s si v a m e nt e  di s p o n i bili  a m m o nt a n o  a  c o m pl e s si vi  e ur o  

9 2 0. 9 2 3, 5 0, c o m pr e si e ur o 4 2 8. 0 0 0, 0 0, q u al e c o ntri b ut o dir ett o d el F. A. F.  

Il q u a dr o gl o b al e d ell’i nt er v e nt o i n p ar ol a e vi d e n zi a, p ert a nt o, e ntr at e a c c ert at e 

p ari  a  c o m pl e s si vi  9 2 0. 9 2 3, 5 0  e ur o, d a  ri p artir e  i nt e gr al m e nt e  tr a t utti  i 5 9 1  

a v e nti diritt o p er l ’a n n o 2 0 1 9, c ui c orri s p o n d e u n a q u ot a pr o- c a pit e p ari a e ur o 

1. 5 5 8, 0 1.  I  r e si d ui  p a s si vi  d ell a  s p e cifi c a  c o nt a bilit à  a m m o nt a n o  

c o m pl e s si v a m e nt e a 4 6 5. 7 8 4, 6 7 mil a e ur o, d a er o g ar e n ell ’a n n o 2 0 2 0.  

- all e p artit e di gir o:  si e vi d e n zi a c h e l e st e s s e s o n o c o m p o st e d ai s e g u e nti 

c a pit oli: 

 “Rit e n ut e ”,  c o stit uit e  d all’a c c a nt o n a m e nt o  e  s u c c e s si v o  p a g a m e nt o  i n  

u ni c a  s ol u zi o n e  d ell e  i m p o st e  ai  fi ni  d ell ’Ir p ef,  I v a  ( s ci s si o n e  d ei  

p a g a m e nti) e I R A P; 

 “A nti ci p a zi o ni ”, c o stit uit e d a s o m m e a nti ci p at e al c a s si er e ( pi c c ol a c a s s a) 

e altr e a nti ci p a zi o ni d a p art e d ell ’E nt e; 

 “R e stit u zi o n e d e p o siti c a u zi o n ali ”; 

 “S o m m e tr att e n ut e p e r c o nt o t er zi ” c o stit uit e d a:  

  s o m m e tr att e n ut e p er il f o n d o di g ar a n zi a e gli i nt er e s si a nti ci p ati s u 

pr e stiti er o g ati d all ’E nt e; 

  altr e  s o m m e  tr att e n ut e  p er  c o nt o  t er zi  ( pi g n or a m e nti  di  b u o n u s cit e,  

a c c a nt o n a m e nti p er s u c c e s si vi v er s a m e nti all ’Er ari o); 

 tr a sf eri m e nti  di  di s p o ni bilit à  fi n a n zi ari e  tr a  c o nti  c orr e nti  i nt e st ati  

all ’E nt e ( Gir o c o nt o). 

All a d at a d el 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, il s al d o d ell e p artit e di gir o a m m o nt a a e ur o 

3 5. 6 9 1. 5 7 2, 2 3.  Di  t al e  i m p ort o,  e ur o  2 4. 2 3 9. 2 8 4, 3 8  f a n n o  rif eri m e nt o  al  

c a pit ol o “Gir o c o nt o ”, i n er e nt e a r e gi str a zi o ni c o nta bili str ett a m e nt e c oll e g at e a 
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m o vi m e nt a zi o ni fi n a n zi ari e tr a c o nti c orr e nti i n u s o al F o n d o. I n p arti c ol ar e, si 

e vi d e n zi a n o i tr a sf eri m e nti tr a c o nt i c orr e nti c o n i m p orti ril e v a nti: 

 e ur o  1 6. 3 8 8. 7 1 6, 0 0,  c o n c er n e nti  l ’a c cr e dit o d ell e ri s or s e di c ui “all’ art. 1 2 

d el D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9” r el ati v e all’ a n n o  2 0 1 8”, d al c o nt o 

c orr e nt e Alli a n z B a n k ( c o nt o d e di c at o all a g e sti o n e d ell’ atti vit à p er c o nt o) 

al c o nt o c orr e nt e B P M, q u al e c o nt o c orr e nt e d e di c at o al p a g a m e nt o d ell e 

ri s or s e di c ui “ all’ art. 1 2 d el D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9”; 

  e ur o 7. 0 5 3. 3 5 0, 3 1 d al c o nt o c orr e nt e Alli a n z al c o nt o c orr e nt e B N L 8 8, p er 

il  p a g a m e nt o  di  t utt e  l e  altr e  s o m m e  c o n n e s s e  all e  atti vit à  i stit u zi o n ali  

d ell ’e nt e ( b u o n u s cit e, i m p o st e, s u s si di). 

 

 
4.  A N A LI SI D E L L E V O CI D E L L O S T A T O P A T RI M O NI A L E A T TI V O 
 

I M M O BI LI Z Z A ZI O NI M A T E RI A LI  

 

 S al d o 2 0 1 8  S al d o 2 0 1 9  

I m m o bili z z a zi o ni m at e ri ali e ur o  3 9. 2 7 0. 3 1 7 e ur o  3 9. 3 3 3. 1 9 6  

F a b bri c ati ( R o m a e G e n o v a)  e ur o 3 3. 2 8 1. 0 2 8  e ur o  3 3. 4 7 6. 1 3 6  

B e ni M o bili e ur o  5. 9 8 9. 2 8 9  e ur o  5. 8 5 7. 0 6 0  

 

Al  3 1  di c e m br e  2 0 1 9,  l a  c o n si st e n z a  d e gli  i m m o bili  di  pr o pri et à  d el  F. A. F.,  

c o m pr e n si v a d ell e s p e s e i n cr e m e nt ati v e s o st e n ut e, è p ari a d e ur o 3 3. 4 7 6. 1 3 6, 1 4, 

n ei t er mi ni di s e g uit o ri p ort ati: 

 

U BI C A ZI O N E 
I M M O BI L E 

V A L O R E S T O RI C O 
A G GI O R N A T O  

A L 1/ 1/ 2 0 1 9 

S P E S E 
I N C R E M E N T A TI V E 

N E L 2 0 1 9 

V A L O R E S T O RI C O 
A G GI O R N A T O  
A L 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

E U R O E U R O E U R O 

R O M A - Vi a D e Bl a si 2 6 4 5. 2 1 0, 7 6 0, 0 0 4 5. 2 1 0, 7 6 

R O M A - Vi a C h o pi n 4 9 1. 9 7 9. 7 4 1, 3 7 1 9. 8 7 3, 0 8 1. 9 9 9. 6 1 4, 4 5 

R O M A - Pi a z z a G al e n o 3 7 8 9. 7 0 3, 7 6 6 7. 0 2 9, 2 0 8 5 6. 7 3 2, 9 6 

G E N O V A - Vi a Ni z z a 2 8 e 
vi a Tri e st e, 1 9 

1. 4 0 1. 5 4 4, 9 1 1 2. 3 4 5, 3 0 1. 4 1 3. 8 9 0, 2 1 

R O M A - Vi a N o m e nt a n a 3 1 7 3. 6 7 1. 0 8 5, 3 1 4. 9 4 8, 3 2 3. 6 7 6. 0 3 3, 6 3 

R O M A - Vi a Si cili a 1 7 8 3. 1 4 2. 7 0 5, 2 2 7 0. 7 2 7, 0 5 3. 2 1 3. 4 3 2, 2 7 

R O M A - Vi a L a n ci a ni 1 1 2 2. 2 5 1. 0 3 7, 3 1 2 0. 1 8 4, 5 5 2 2. 2 7 1. 2 2 1, 8 6 

T O T A L E G E N E R A L E 3 3. 2 8 1. 0 2 8, 6 4 1 9 5. 1 0 7, 5 0 3 3. 4 7 6. 1 3 6, 1 4 
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C o n rif eri m e nt o all a mi s ur a d ell ’a m m ort a m e nt o, si e vi d e n zi a c h e, i n a d er e n z a a gli 

e s er ci zi pr e c e d e nti, è st at a a p pli c at a l a p er c e nt u al e d el 2 %, i nf eri or e di u n p u nt o a 

q u ell a mi ni m a c h e l a n or m ati v a fi s c al e pr e v e d e p er gli i m m o bili utili z z ati p er l e atti vit à 

di i m pr e s a. 

I nf atti, il p atri m o ni o d ell’E nt e h a l a f u n zi o n e pri n ci p al e di  dif e n d er e l e ri s er v e t e c ni c h e 

d ai ri s c hi m o n et ari, di t e n er e a g g a n ci at o il l or o v al or e all ’a n d a m e nt o d el p ot er e di 

a c q ui st o  d ell a  m o n et a  e  di  f or nir e,  n el  c o nt e m p o,  a n c h e  u n ’a d e g u at a  r e d diti vit à,  

attri b u e n d o all o st e s s o u n a v al e n z a ult eri or e ri s p ett o all a s e m pli c e “f u n zi o n e d’u s o ” 

a s si c ur at a, i n v e c e, d a gli i m m o bili c o m m er ci ali. 

U BI C A ZI O N E 
I M M O BI L E 

C O N SI S T E N Z A F O N D O 
A M M O R T A M E N T O A L 

3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 

Q U O T A E S E R CI ZI O 
2 0 1 9 

C O N SI S T E N Z A F O N D O 
A M M O R T A M E N T O A L 

3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

E U R O E U R O E U R O 

R O M A - Vi a D e Bl a si 2 6 1 1. 4 8 5, 6 8 9 0 4, 2 2 1 2. 3 8 9, 9 0 

R O M A - Vi a C h o pi n 4 9 6 7 3. 1 2 3, 2 8 3 9. 5 9 4, 8 3 7 1 2. 7 1 8, 1 1 

R O M A - Pi a z z a G al e n o 3 1 0 8. 5 2 3, 9 8 1 5. 7 9 4, 0 8 1 2 4. 3 1 8, 0 6 

G E N O V A - Vi a Ni z z a 2 8 e vi a 
Tri e st e, 1 9 

3 4 2. 4 5 4, 4 2 2 8. 0 3 0, 9 0 3 7 0. 4 8 5, 3 1 

R O M A - Vi a N o m e nt a n a 3 1 7 3 7 7. 4 1 6, 7 5 7 3. 4 2 1, 7 1 4 5 0. 8 3 8, 4 6 

R O M A - Vi a Si cili a 1 7 8 6 7 8. 5 9 8, 3 2 6 2. 8 5 4, 1 0 7 4 1. 4 5 2, 4 3 

R O M A - Vi a L a n ci a ni 1 1 2. 6 2 5. 4 9 2, 6 3 4 4 5. 0 2 0, 7 5           3. 0 7 0. 5 1 3, 3 8  

T O T A L E G E N E R A L E 4. 8 1 7. 0 9 5, 0 7 6 6 5. 6 2 0, 5 7 5. 4 8 2. 7 1 5, 6 4 

 

N ell ’e s er ci zi o i n e s a m e, il c a pit ol o r el ati v o all e s p e s e i n c o nt o c a pit al e ( c a p. 1 7 0 0. 0, 

I nt er v e nti str a or di n ari s u gli i m m o bili) r e gi str a i m p e g ni di s p e s a p er 1 9 5. 1 0 7, 5 0  e ur o, 

r el ati vi a d i nt er v e nti p er gli  e difi ci di R o m a ( Vi a Si cili a, Vi a L a n ci a ni, Vi a C h o pi n e 

Pi a z z a G al e n o), si a p er str a or di n ari a m a n u t e n zi o n e, si a p er a d e g u a m e nti di n at ur a 

str utt ur al e,  o n d e  m a nt e n erli  effi ci e nti  e d  a s si c ur ar n e  il  g o di m e nt o  d a  p art e  d ei  

c o n d utt ori, s al v a g u ar d a n d o, al c o nt e m p o, l a l or o p ot e n zi alit à r e d dit u al e.  

Al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, i r e si d ui p a s si vi a m m o nt a n o a d e ur o 5 9. 2 6 8, 5 2.  

C o n  rif eri m e nt o  ai  b e ni  m o bili,  si  f a  pr e s e nt e  c h e,  n ell ’e s er ci zi o  2 0 1 9  ( c o m e  n el  

2 0 1 8),  l a  c o n si st e n z a  d el  r el ati v o  f o n d o  a m m ort a m e nt o  a m m o nt a  a d  e ur o  

1 5 2. 3 6 5, 5 0. 

A t al e pr o p o sit o, si o s s er v a c h e il pr e d ett o  f o n d o di a m m ort a m e nt o, i stit uit o n el 2 0 1 7, 

n o n h a s u bit o v ari a zi o ni i n q u a nt o, ai s e n si d ell a cir c ol ar e d ell a R a gi o n eri a G e n er al e 

d ell o St at o n. 8 8, d at at a 2 8 di c e m br e 1 9 9 4, l ’a m m ort a m e nt o a v vi e n e c o n c a d e n z a 

q ui n q u e n n al e e, p ert a nt o, i nt er e s s er à l ’e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 2 0. 
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P er  c o m pl et e z z a,  si  s ott oli n e a,  altr e sì,  l a  di v er s a  m et o d ol o gi a  di  ril e v a m e nt o  d ei  

v al ori tr a l ’i n v e nt ari o fi si c o d ei b e ni m o bili, ric o n d u ci bil e s o st a n zi al m e nt e all a f att ur a 

p a g at a  o  all a  m at eri al e  a c q ui si zi o n e  d el  b e n e  gi à  n ell a  c o m pl et a  di s p o ni bilit à  

d ell ’E nt e ( c h e l o a s s u m e i n c ari c o) e q u ell o c o nt a bil e di bil a n ci o, f o n d at o s ull ’a s p ett o 

fi n a n zi ari o, c h e ti e n e a n c h e c o nt o d e gli i m p e g ni a s s u nti n ell’e s er ci zi o ( e s.: f att ur e 

ri c e v ut e) e n o n p a g ati al 3 1 di c e m br e (r e si d ui).  

L a  p oliti c a  a d ott at a  d all ’E nt e  è  b a s at a,  q ui n di,  s ull ’a g gi or n a m e nt o  d ei  v al ori,  

attr a v er s o l o s c ari c o e di str u zi o n e d ei b e ni or m ai v et u sti, n o n pi ù utili z z a bili e q ui n di 

pri vi  di  i ntri n s e c o  v al or e  e c o n o mi c o.  Ol tr e  all e  c a d e n z e  q ui n q u e n n ali  di  t ot al e  

ri n n o v o,  p er  il  f ut ur o  l’a g gi or n a m e nt o  e  l a  p arifi c a  or di n ari a  d e gli  i n v e nt ari  

c o nti n u er a n n o a d e s s er e a s si c ur ati, c o m e i n p a s s at o, a o g ni e s er ci zi o, n ei m o di e 

n ei  t er mi ni  pr e vi sti  p er  gli  E nti  d ell o  St at o,  m e di a nt e  l ’a p pli c a zi o n e  di  s p e cifi ci  

c o effi ci e nti  di  d e p eri m e nt o,  t e n ut o  a n c h e  c o nt o  d ell a  p arti c ol ar e  n at ur a  e  d ell e  

fi n alit à d el F. A. F. 

 
 

       I M M O BI LI Z Z A ZI O NI FI N A N ZI A RI E 

 

Tit oli e/ o pr o d otti fi n a n zi ari  
S al d o 2 0 1 8  S al d o 2 0 1 9 

E ur o  
6 9. 4 5 5. 5 6 1 

E ur o  
4 7. 1 6 9. 2 1 8 

 

Gli i n v e sti m e nti i n p ort af o gli o s o n o c o n si d er ati  di n at ur a d ur e v ol e e, p ert a nt o, i n di c ati 

tr a l e i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e.  

N el  c or s o  d el  2 0 1 9,  è  st at a  a v vi at a  u n a  pr o c e d ur a  di  s m o bili z z o  d el  p ort af o gli o  

m o bili ar e  ( a v e n d o  ri g u ar d o  all a  s c a d e n z a  n at ur al e  d ei  tit oli)  c h e  h a  p er m e s s o  l a  

ri c o stit u zi o n e  di  li q ui dit à  di  c a s s a,  as si c ur a n d o  l a  t e m p e sti v a  li q ui d a zi o n e  e d  

er o g a zi o n e a gli a v e nti diritt o d ell e pr o v vi d e n z e d eli b er at e d all a C o m mi s si o n e Pr e mi, 

n ei t er mi ni pr e c e d e nt e m e nt e i n di c ati.  

Si  ri p ort a,  di  s e g uit o  u n  pr o s p ett o  c o nt e n e nt e  el e m e nti  di  d ett a gli o  s ui  tit oli  

di si n v e stiti: 

n. P R O D O T T O B A N C A E MI T T E N T E A C Q UI S T O S C A D E N Z A I M P O R T O  

1 F O N D O O B B LI G A ZI O N A RI O  FI N A N Z A E F U T U R O D B 0 4/ 0 2/ 2 0 1 4 \\\\\\ 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0   

2 
C ertifi c at o b n p b a s k et of f u n d s 

c ertifi c at e i n U S D X S 1 1 9 1 5 6 4 5 9 7 
B. P. Mil a n o 1 5/ 0 5/ 2 0 1 5 1 8/ 0 5/ 2 0 2 0 5. 2 8 6. 3 4 3, 6 1   

3 
P oli z z a di c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p ar at a F o n d o E P U p ol. 
N. 2 0 2 2 1 4 5 

Alli a n z Ll o y d A dri ati c o 2 0/ 1 1/ 2 0 0 9 
mi ni m o 8 

m a s si m a 2 0 
A N NI 

3. 5 0 0. 0 0 0, 0 0   
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P oli z z a di c a pit ali z z a zi o n e - 
g e sti o n e s e p ar at a F o n d o E P U p ol. 

N. 2 0 2 2 1 4 5 
Alli a n z Ll o y d A dri ati c o 1 4/ 0 5/ 2 0 1 0 

mi ni m o 8 
m a s si m a 2 0 

A N NI 
1. 5 0 0. 0 0 0, 0 0   

P oli z z a di c a pit ali z z a zi o n e - 
g e sti o n e s e p ar at a C A P ’0 8 

VI T A RI V N. 2 0 4 3 5 8 0 
Alli a n z Ll o y d A dri ati c o 0 3/ 0 1/ 2 0 1 3 \\\\\ 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0   

4 P oli z z a e x e c uti v e T U 5 9 0 1 6  U NI P O L 0 4/ 0 2/ 2 0 1 4 \\\\\ 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0   

 
 T O T A L E G E N E R A L E 2 2. 2 8 6. 3 4 3, 6 1  

 

Il p ort af o gli o, a fi n e e s er ci zi o, ri s ult a c o sì c o m p o st o:  

 

 

V A L O RI Z Z A ZI O NI  al : 3 1. 1 2. 2 0 1 9

n.
I N V E S T. 

i n %
P R O D O T T O

I N T E R M E DI A RI

O
A C Q UI S T O  S C A D E N Z A

R E N D. 

A N N U O

C E R TI FI C A T O 

G A R A N TI T O

Q U A N TI T A' 

Q U O T E Q U O T A ZI O N E
V A L O RI Z Z A T  O 

L O R D O
P L U S O MI N U S

A L L O R D O

1 0, 7 9 %

 F o n d o di n a mi c o 

C a pit al e p r u d e nt e p ol. 

N. 1 9 8 2 5 2 5

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
1 7/ 1 0/ 2 0 0 5 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3 3 7 0. 7 8 0, 2 8 3 1. 8 9 3, 4 9 1 5, 0 6 7 9 9 9 4 8 0. 5 7 1, 0 8 1 0 9. 7 9 0, 8 0

T O T A L E F O N DI 

O B B LI G A ZI O N A RI
3 7 0. 7 8 0, 2 8

2 6, 2 5 %  B T P  Alli a n b a n k 1 9/ 0 6/ 2 0 1 3 0 1/ 0 2/ 2 0 3 7 2. 9 4 9. 3 3 7, 4 1 4 %  l o r d o 3, 5 %  n ett o 3 2. 3 0 0, 0 0 1 2 8, 5 4 4. 1 5 1. 8 4 2, 0 0 1. 2 0 2. 5 0 4, 5 9

  
T O T A L E TI T O LI DI 

S T A T O
2. 9 4 9. 3 3 7, 4 1

P oli z z a  di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

F o n d o E P U p ol. N. 

1 9 6 4 6 4 2

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
1 4/ 1 1/ 2 0 0 3 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3

3, 0 5 %  

l o r d o
2, 5 0 %   n ett o

P oli z z a di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

F o n d o E P U p ol. N. 

1 9 6 4 6 4 2

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
 1 8/ 0 5/ 2 0 0 9 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0

3, 0 5 %  

l o r d o
2, 5 0 %   n ett o

P oli z z a di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

F o n d o E P U p ol. N. 

1 9 6 4 6 4 2

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
0 1/ 0 3/ 2 0 1 1 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3 7. 0 0 0. 0 0 0, 0 0

3, 0 5 %  

l o r d o
2, 5 0 %   n ett o

P oli z z a di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

F o n d o E P U p ol. N. 

1 9 6 4 6 4 2

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
1 2/ 0 6/ 2 0 1 2 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3

3, 0 5 %  

l o r d o
2, 5 0 %   n ett o

T O T A L E A L LI A N Z 4 1. 8 4 9. 1 0 0, 0 0

5 4, 2 4 %

P oli z z a di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

VI V A T R E n. 

7 0 0 1 3 1 3 1 2 0 0

FI D E U R A M 0 1/ 0 4/ 2 0 1 3 3 1/ 1 2/ 2 1 0 0 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0
3, 2 9 %  

l o r d o
2, 7 8 %  n ett o

St a c c o d ell a 

c e d ol a al n ett o 

di c o m mi s si o ni 

e i m p o st e p e r 

e u r o 5 5. 6 1 4, 0 8 

a gi u g n o 2 0 1 9

2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 0, 0 0

N o n h a 

v al o ri z z. n e 

p e r c h é 

i n c a s si a m o l e 

c e d ol e

  

1 0 0, 0 0 % 4 3. 8 4 9. 1 0 0, 0 0

T O T A L E V A L O RI Z Z A T O pl u s/ mi n u s

4 7. 1 6 9. 2 1 7, 6 9 A L 3 1. 1 2. 2 0 2 0 … … … … … … …5 7. 8 0 3. 3 4 1, 6 2 1 0. 6 3 4. 1 2 3, 9 3

9 2, 9 6 % I n v e stit o i n a s si c u r ati vi.

6, 2 5 % I n v e stit o i n B T P

0, 7 9 % I n v e stit o i n O b bli g a zi o ni

1 0 0, 0 0 % 4 7. 1 6 9. 2 1 7, 6 9

3 8 8, 7 2 % 5 1. 1 7 0. 9 2 8, 5 4 9. 3 2 1. 8 2 8, 5 4

N el 2 0 1 7 s o n o 
st ati 

s m o bili z z ati 
e ur o 

1 0 0 0. 0 0 0, 1 4 
di pl u s v al or e 

T O T A L E A S SI C U R A TI VI

T O T A L E G E N E R A L E

1 8. 0 0 0. 0 0 0, 0 0

1 1. 8 4 9. 1 0 0, 0 0

                   F o n d o A s si st e n z a Fi n a n zi eri

                      P o rt af o gli o fi n a n zi a ri o - a g gi o r n at o al  3 1. 1 2. 2 0 1 9

I M P O R T O 

St a c c a d u e c e d ol e a n n u ali ( a d a pril e e 
a d a g o st o) p er u n t ot al e di e ur o 

1 2 9. 2 0 0, 0 0 l or di  
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5.  A T TI V O  CI R C O L A N T E  

 

R E SI D UI A T TI VI 

 

Cr e diti v a ri (l o c a zi o ni e 

a nti ci p a zi o ni) e cr e diti d eri v a nti 

d all a c o n c e s si o n e di pr e stiti 

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 
1 6. 7 9 2. 2 2 8 

E ur o 
1 2. 4 9 7. 7 1 2 

 

Pr o s p ett o c a n o ni l o c a zi o ni - Sit u a zi o n e r e si d ui al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9. 

 
I M M O B I L I 

C A N O NI 
L O C A ZI O N E 

C O M P E T E N Z A 
2 0 1 9 

C A N O NI  
L O C A ZI O N E 
RI S C O S SI 
N E L 2 0 1 9 

S O M M E    
RI M A S T E D A 
RI S C U O T E R E 

R E SI D UI A L 
1/ 1/ 2 0 1 9 

R E SI D UI 
RI S C O S SI 

R E SI D UI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

1 R O M A - Pi a z z a G al e n o, 3 1 5 1. 9 3 7, 5 0 1 5 1. 9 3 7, 5 0 0, 0 0 1 4 2. 7 6 6, 9 4 1 4 2. 7 6 6, 9 4 0, 0 0 

2 R O M A - Vi al e G o ri zi a, 2 2 5 5. 0 0 0, 0 0 2 5 5. 0 0 0, 0 0 0, 0 0 1 1 7. 3 2 9, 9 2 1 1 7. 3 2 9, 9 2 0, 0 0 

3 R O M A - Vi a Si cili a, 1 7 8 8 6 6. 1 6 1, 6 4 8 6 6. 1 6 1, 6 4 0, 0 0 8 6 6. 1 6 1, 6 4 8 6 6. 1 6 1, 6 4 0, 0 0 

4 
G E N O V A - Vi a Ni z z a, 2 8 
e vi a Tri e st e, 1 9 

9 2. 6 5 0, 0 0  4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 

5 R O M A - Vi a L a n ci a ni, 1 1 6 3 7. 5 0 0, 0 0 6 3 7. 5 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 

T O T A LI   2. 0 0 3. 2 4 9, 1 4 1. 9 5 6. 9 2 4, 1 4 4 6. 3 2 5, 0 0 1. 1 7 2. 5 8 2, 5 0 1. 1 7 2. 5 8 2, 5 0 4 6. 3 2 5, 0 0 

 

All a  d at a  d el  3 1  di c e m br e  2 0 1 9,  p er  gli  i m m o bili  siti  i n  R o m a,  i n  vi al e  G ori zi a  e  

Pi a z z a G al e n o, ri s ult a n o a d e g u at e l e i n d e n nit à di o c c u p a zi o n e ai c a n o ni d ei f ut uri 

c o ntr atti di l o c a zi o n e, il c ui it er p er l a st i p ul a è i n c or s o di d efi ni zi o n e, m e ntr e p er vi a 

Si cili a si è i n att e s a d ell a v al ut a zi o n e di c o n gr uit à d a p art e d ell a c o m p et e nt e A g e n zi a 

d el d e m a ni o. P er i r e st a nti i m m o bili, i c o ntr atti s o n o i n e s s er e. 

Pr o s p ett o pr e stiti sit u a zi o n e r e si d ui al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9: 

N.  6 3 pr e stiti 
c o n c e s si n el 

2 0 1 9 
( e ur o) 

R e si d ui al 
0 1/ 0 1/ 2 0 1 9 

( e ur o) 

R e si d ui p r e stiti  
ri s c o s si al 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

( e ur o) 

R e si d ui 
ri m a sti d a 
ri s c u ot er e 

( e ur o) 

R e si d ui t ot ali  
al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

( e ur o) 

2. 0 4 9. 9 1 2, 0 0  1 3. 4 2 6. 2 5 0, 1 3 3. 0 6 0. 5 2 0, 1 8 1 0. 3 6 5. 7 2 9, 9 5 1 2. 4 1 5. 6 4 1, 9 5 

 

C o n rif eri m e nt o al r e si d u o i n er e nt e all a p o st a d e n o mi n at a “r e c u p er o a nti ci p a zi o ni”, 

si  e vi d e n zi a  c h e  al  3 1  di c e m br e  2 0 1 9,  il  d e bit o  i n  a m m ort a m e nt o  r e si d u o  d e gli  

a p p art e n e nti  d el  C or p o  p o sti  i n  c o n g e d o  tit o l ari,  ri s p etti v a m e nt e  d ei  pr e stiti  n.  

3 8/ 2 0 1 5 e n. 3 6 9/ 2 0 1 5, è c o m pl e s si v a m e nt e p ari a e ur o 3 5. 7 4 5, 4 9 .  

 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     1 4 4    –



 

DI S P O NI BI LI T À  

 

D e p o siti b a n c ari 

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

2 6. 0 2 0. 8 1 4 

E ur o 

5 2. 2 0 1. 8 0 2 

 

L e  di s p o ni bilit à  all ’i ni zi o  e  al  t er mi n e  d ell’e s er ci zi o  s o n o  q u ell e  c o m pl e s si v e  e  

c oi n ci d e nti  c o n  l e  c o n si st e n z e  di  c a s s a  i n di c at e  n ei  si n g oli  s ett ori  ( atti vit à  

i stit u zi o n al e, atti vit à p er c o nt o, c o nt a bilit à s p e ci ali e r el ati v e all e ri s or s e di c ui “ all’ art. 

1 2  d el  D e cr et o  L e g g e  2 8  m ar z o  1 9 9 7,  n.  7 9 ”)  d el  pr o s p ett o  “Sit u a zi o n e 

A m mi ni str ati v a ”. 

 

P A S SI V O 

 

P A T RI M O NI O N E T T O 

 

P atri m o ni o n ett o  

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

7 0. 9 1 8. 2 6 2 

E ur o 

7 1. 3 1 7. 8 8 1 

 

Il p atri m o ni o n ett o è st at o m o vi m e nt at o n ei t er mi ni c h e s e g u o n o: 

 

Il f o n d o di ri s er v a s p e ci al e, c h e pr e s e nt av a di s p o ni bilit à p er e ur o 5 0. 5 6 8. 1 1 9, 3 0 all a 

d at a  d el  1 °  g e n n ai o  2 0 1 9,  e vi d e n zi a  u n a  c o n si st e n z a  di s p o ni bil e  al  3 1  di c e m br e 

d ell o st e s s o a n n o, p ari a e ur o 5 1. 7 1 3. 4 9 8, 7 7, d o v ut a a: 

-  u n i n cr e m e nt o p ari a d e ur o 3. 9 4 5. 4 1 5, 9 5, c o sì s u d di vi s o: 

 S A L D O A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 I N C R E M E N T O D E C R E M E N T O 

S A L D O A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

F o n d o di 
ri s er v a  
s p e ci al e p er 
l’i n d e n nit à di 
b u o n u s cit a 

€ 5 0. 5 6 8. 1 1 9  € 3. 9 4 5. 4 1 5 € 2. 8 0 0. 0 3 7  € 5 1. 7 1 3. 4 9 9 

P atri m o ni o 
pr o pri o  

€ 2 0. 3 5 0 1 4 3  € 0, 0 0  €      7 4 5. 7 6 0 € 1 9. 6 0 4. 3 8 3 

T ot al e € 7 0. 9 1 8. 2 6 2  € 3. 9 4 5. 4 1 5 € 3. 5 4 5. 7 9 7 € 7 1. 3 1 7. 8 8 1 
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  e ur o  2. 3 0 6. 5 4 4, 3 5,  q u al e  q u ot a  a n n u a,  d a  a c c a nt o n ar e,  ai  s e n si  d ell o  

St at ut o, p ari al 1 0 % d ell e e ntr at e c orr e nti; 

  e ur o 1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0, q u al e s o m m a a c c a nt o n at a a s e g uit o d el c al c ol o d el 1 0 % 

d ell ’i m p ort o  c o m pl e s si v o  d elle  s o m m e  di  c ui  all’ art.  3,  c o m m a  1 6 5  d ell a 

l e g g e n. 3 5 0 d el 2 0 0 3, c o si c o m e d eli b er at o d al C d A il 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9; 

-  u n d e cr e m e nt o, p ari a e ur o 2. 8 0 0. 0 3 6, 4 8, i n r a gi o n e di ri s or s e n e c e s s ari e: 

  p er  il  p a g a m e nt o  di  i n d e n nit à  di  b u o n u s cit a  r el ati v e  a  c e s s a zi o ni  rif eri bili  

all ’e s er ci zi o 2 0 1 8 ( n. 2 7 i st a n z e), n o n c o nt e g gi at e n el c o n s u nti v o i n q u a nt o 

p er v e n ut e s u c c e s si v a m e nt e all ’a p pr o v a zi o n e ( e ur o 3 5 0. 3 9 8, 0 0); 

 pr e vi st e  d all ’art. 7, c o m m a 7 d ell o St at ut o, c o n c er n e nti l a m a g gi or a zi o n e d el 

q u o zi e nt e di c ui all ’art. 7, c o m m a 6, i n r a gi o n e d ell ’a p pli c a zi o n e d ei t a s si 

d ’i nfl a zi o n e e ur o p e a ril e v ati d all’E ur o st at  ( e ur o 7 6 4. 6 0 4, 4 0); 

  p er il p a g a m e nt o d ell e i n d e n nit à di b uo n u s cit a r el ati v e a c e s s a zi o ni rif eri bili 

all ’e s er ci zi o  2 0 1 9  ( e ur o  1 6. 6 7 7. 2 7 7, 2 4  al  n ett o  d ell a  s p e s a  d eri v a nt e  

d all ’a p pli c a zi o n e  d ei  t a s si  d ’i nfl a zi o n e  e ur o p e a  ril e v ati  d all’E ur o st at ) 

ri s ult at a e c c e d e nt e ri s p ett o all e di s p o ni bilit à d eri v a nti d all’a p pli c a zi o n e d el 

6 5 %, pr e vi st o d all o St at ut o, p er e ur o 1. 6 8 5. 0 3 4, 0 8. 

Il  p atri m o ni o  n ett o  è  d at o  d all a  diff er e n z a  tr a  l a  c o n si st e n z a  d ell e  atti vit à  al  3 1  

di c e m br e e l e p a s si vit à, c o m pr e n si v e d el F o n d o di ri s er v a. 

 

R e si d ui P a s si vi  

R E SI D UI P A S SI VI:  
al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 al 3 1. 1 2. 2 0 1 9 

d e biti di v er si  
3 8. 6 8 5. 8 3 0, 0 9 4 2. 3 9 8. 6 7 9, 1 5 

f o n d o di g ar a n zi a s u pr e stiti c o n c e s si 
3 3 5. 6 8 3, 1 9 3 0 9. 9 0 8, 0 2 

r e si d ui U n a  T a nt u m  
0, 0 0 1 7. 0 4 8. 4 3 3, 1 5 

 
3 9. 0 2 1. 5 1 3, 2 8 5 9. 7 5 7. 0 2 0, 3 2 

 

Si e vi d e n zi a c h e s ol o p er l e s p e s e pr e vi d e n zi ali si r e gi str a u n r e si d u o p a s si v o di 

e ur o 3 9. 2 3 3. 5 4 6, 3 1 s ul t ot al e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9. 

 

C o m e si e vi n c e d al s ott o st a nt e pr o s p ett o, i r e si d ui p a s si vi t ot ali d ell e ri s or s e di c ui 

“ all’ art.  1 2  d el  D e cr et o  L e g g e  2 8  m ar z o  1 9 9 7,  n.  7 9”  a m m o nt a n o  a  e ur o  

1 7. 0 4 8. 4 3 3, 1 5; gli st e s si ri s ult a n o a p p o st ati  tr a l e e ntr at e e v e nt u ali e di v er s e di c ui 

all ’art.  1 8  l ett.  b)  d ell o  St at ut o  a  diff er e n z a  d ell ’e s er ci zi o  2 0 1 8  q u a n d o,  i n v e c e  
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ri s ult a v a n o  a p p o st ati  tr a  l e  c o nt a bilit à  s e p ar at e,  c o m pr e si  n el  t ot al e  c o m pl e s si v o  

1. 3. 6. 1 ( Atti vit à p er c o nt o e c o nt a bilit à s p e ci ali) n ell a g e sti o n e d ei r e si d ui. 

 
Pr o s p ett o “U n a T a nt u m ” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R at ei e ri s c o nti p a s si vi  

 

R A T EI E RI S C O N TI P A S SI VI  al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 al 3 1. 1 2. 2 0 1 9 

Ri s or s e p er l ’a s si st e n z a d a ri n v i ar e al p eri o d o 
s u c c e s si v o 3. 7 8 7. 6 9 4, 7 2 4. 1 9 5. 8 1 8, 0 6 

Ri s or s e “U n a t a nt u m ” 0, 0 0 0, 0 0 

Ri s or s e atti vit à p er c o nt o 2 2. 6 6 1. 9 0 9, 5 5 0, 0 0 

 2 6. 4 4 9. 6 0 4, 2 7 4. 1 9 5. 8 1 8, 0 6 

 

I M P O R T O 
RI S C O S S O  

I M P O R T O 
P A G A T O  

RI M A S TI D A 
P A G A R E A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

A n n o 2 0 0 8  € 2 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  € 2 0. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  € 0, 0 0  

A n n o 2 0 0 9  € 1 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  € 1 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  € 0, 0 0  

A n n o 2 0 1 0  € 1 6. 0 9 2. 0 0 0, 0 0  € 1 6. 0 9 2. 0 0 0, 0 0  € 0, 0 0  

A n n o 2 0 1 1  € 1 1. 8 4 9. 1 0 0, 0 0  € 1 1. 8 3 2. 5 3 2, 0 0 € 1 6. 5 6 8, 0 0 

A n n o 2 0 1 2  € 1 5. 1 5 6. 1 5 0, 0 0  € 1 5. 1 2 4. 4 7 7, 0 0 € 3 1. 6 7 3, 0 0 

A n n o 2 0 1 3  € 1 5. 4 8 8. 7 5 0, 0 0  € 1 4. 8 7 8. 2 0 0, 4 0 € 6 1 0. 5 4 9, 6 0 

A n n o 2 0 1 4  € 1 4. 1 2 1. 8 2 6, 0 0  € 1 3. 6 4 6. 0 7 4, 2 2 € 4 7 5. 7 5 1, 7 8 

A n n o 2 0 1 5  € 1 6. 0 9 2. 0 0 0, 0 0  € 1 5. 6 7 5. 6 9 1, 5 2  € 4 1 6. 3 0 8, 4 8 

A n n o 2 0 1 6  € 1 4. 6 9 0. 0 7 2, 0 0  € 1 4. 2 7 0. 5 9 8, 7 9 €  4 1 9. 4 7 3, 2 1 

A n n o 2 0 1 7 
( a c c o nt o 2 0 %) 

€ 3. 2 9 9. 7 6 6, 0 0  € 3. 2 9 9. 7 6 6, 0 0  € 0, 0 0 

A n n o 2 0 1 7  
( s al d o 8 0 %) 

€ 1 3. 1 9 9. 0 6 5, 0 0  € 1 2. 8 7 0. 8 0 0, 3 2 € 3 2 8. 2 6 4, 6 8 

A n n o 2 0 1 8  € 1 6. 3 8 8. 7 1 6, 0 0 € 1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0  € 1 4. 7 4 9. 8 4 4, 4 0 

T O T A LI € 1 7 1. 3 7 7. 4 4 5, 0 0 € 1 5 4. 3 2 9. 0 1 1, 8 5 € 1 7. 0 4 8. 4 3 3, 1 5 
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P o st e r ettifi c ati v e d ell ’atti v o 

 

Si f a rif eri m e nt o: 

- all ’i n cr e m e nt o  d ell a  c o n si st e n z a  d el  f o n d o  a m m ort a m e nt o  i m m o bili  c h e,  all a  

d at a  d el  1 °  g e n n ai o  2 0 1 9,  a m m o nt a v a  a d  e ur o  4. 8 1 7. 0 9 5, 0 6,  m e ntr e  al  3 1  

di c e m br e 2 0 1 9 è di e ur o 5. 4 8 2. 7 1 5, 6 4 (il 2 % d ell a c o n si st e n z a d e gli i m m o bili di 

pr o pri et à d el F. A. F.); 

-  al f o n d o a m m ort a m e nt o b e ni m o bili, p er e ur o 1 5 2. 3 6 5, 5 0. 

 

 

6.  A N A LI SI D E L L E V O CI D E L C O N T O E C O N O MI C O 

 
 

A - V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E 

 

Il v al or e d ell a pr o d u zi o n e è c o stit uit o d all e s e g u e nti c o m p o n e nti: 

  I nt er e s si atti vi  2. 7 2 1. 9 6 4, 1 6 

  C a n o ni di l o c a zi o n e 2. 0 0 3. 2 4 9, 1 4 

  Q u ot e d ei pr o v e nti d ell e s a n zi o ni p e c u ni ari e 1 7. 9 5 5. 3 1 9, 3 6 

  Pr o v e nti e x art. 5, c o m m a 2, l e g g e 7 3 4/ 7 3 1. 7 6 3. 0 8 0, 8 1 

  O bl a zi o ni e d e ntr at e e v e nt u ali e di v er s e: 1. 6 4 0. 6 0 3, 8 1 

 
2 6. 0 8 4. 2 1 7, 2 8  

 

L ’E nt e h a i n e s s er e 5 c o ntr atti di l o c a zi o n e di  b e ni i m m o bili di pr o pri et à, t utti sti p ul ati 

c o n  l a  G u ar di a  di  fi n a n z a.  N el  pr o s p ett o  c h e  s e g u e  s o n o  e vi d e n zi ati  gli  i m m o bili 

l o c ati e il r el ati v o c a n o n e. 

 

I M M O B I L I 
C A N O NI L O C A ZI O N E 
C O M P E T E N Z A 2 0 1 9 

C A N O NI L O C A ZI O N E 
RI S C O S SI N E L 2 0 1 9 

R O M A - Pi a z z a G al e n o, 3 1 5 1. 9 3 7, 5 0 1 5 1. 9 3 7, 5 0 
R O M A - Vi al e G ori zi a, 2 2 5 5. 0 0 0, 0 0 2 5 5. 0 0 0, 0 0 
R O M A - Vi a Si cili a, 1 7 8 8 6 6. 1 6 1, 6 4 8 6 6. 1 6 1, 6 4 

G E N O V A - Vi a Ni z z a, 2 8 e Vi a 
Tri e st e  

9 2. 6 5 0, 0 0  4 6. 3 2 5, 0 0  

R O M A - Vi a L a n ci a ni, 1 1 6 3 7. 5 0 0, 0 0 6 3 7. 5 0 0, 0 0 
T O T A LI 2. 0 0 3. 2 4 9, 1 4 1. 9 5 6. 9 2 4, 1 4 
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I  pr o v e nti  i stit u zi o n ali  r a p pr e s e nt a n o,  i n v e c e,  q u ot a  p art e  d ell e  s o m m e  ri s c o s s e  

d all ’Er ari o  a  tit ol o  di  s a n zi o ni  p e c u ni ari e,  irr o g at e  a  s e g uit o  d ell ’a c c ert a m e nt o  di  

vi ol a zi o ni  d a  p art e di  p er s o n al e  d ell a  G u ar di a  di  fi n a n z a  e  d e sti n at e  all ’E nt e.  Gli  

i m p orti i n ar g o m e nt o n o n c o nfl ui s c o n o dir ett a m e nt e al F o n d o m a attr a v er s o c a pit oli 

d e di c ati d el bil a n ci o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o d ell ’E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e.   

 

N ei pr o v e nti i stit u zi o n ali ri e ntr a n o a n c h e: 

-  l e  q u ot e  d ell e  c o si d d ett e  “i n d e n nit à  c o m m er ci ali” ( diritti  p er  s er vi zi  r e si  

n ell ’i nt er e s s e d el c o m m er ci o), i n virt ù d el di s p o st o di c ui all’art. 5, c o m m a 2 d ell a 

l e g g e 1 5 n o v e m br e 1 9 7 3, n. 7 3 4, c o m e s o stit uit o d all’art. 6 d ell a l e g g e 1 3 l u gli o 

1 9 8 4, n. 3 0 2; 

-  il ri s ar ci m e nt o p er oltr a g gi o i n d a n n o di a pp art e n e nti all a G u ar di a di fi n a n z a, l e 

c ui li n e e di i n diri z z o s o n o d eli n e at e i n a p p o sit a cir c ol ar e d el C o m a n d o G e n er al e 

d ell a G u ar di a di fi n a n z a. 

Q U O T E D EI P R O V E N TI D E L L E 
S A N ZI O NI P E C U NI A RI E 

1 7. 4 9 5. 8 5 5, 2 1 

M O N O P O LI - VI D E O GI O C HI 4 5 1. 6 6 4, 1 5 

A R T. 3 4 1 BI S C. P. –  O L T R A G GI O A 
P U B B LI C O U F FI CI A L E 

7. 8 0 0, 0 0 

P R O V E N TI E X A R T. 5, 2 C O M M A, 
L E G G E 7 3 4/ 7 3 

1. 7 6 3. 0 8 0, 8 1 

T O T A L E 1 9. 7 1 8. 4 0 0, 1 7 

 

I pr o v e nti di v er si aff eri s c o n o all e o bl a zi o ni e altr e e ntr at e d e sti n at e a p arti c ol ari fi ni 

a s si st e n zi ali ( s a nit à o p er gli orf a ni d ei milit ari d el C or p o).  

N ell ’e s er ci zi o  fi n a n zi ari o  2 0 1 9,  è  st at o  a c c ert at o  u n  i m p ort o  c o m pl e s si v o  p ari  a d  

e ur o 1. 6 4 0. 6 0 3, 8 1, d eri v a nt e d all a s o m m a d ell e s e g u e nti p o st e c o nt a bili: 

- e ur o  4 5 4, 0 0,  q u al e  s o pr a v v e ni e n z a  at ti v a  c o n c er n e nt e  l a  r e stit u zi o n e  di  u n  

d e p o sit o c a u zi o n al e e il r e c u p er o di u n cr e dit o di i m p o st a; 

-  e ur o  1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0,  c orri s p o n d e nt e  al  1 0 %  d ell e  ri s or s e  di  c ui  “ all’ art.  1 2  d el 

D e cr et o  L e g g e  2 8  m ar z o  1 9 9 7,  n.  7 9 ”,  q u al e  ult eri or e  a c c a nt o n a m e nt o  d a  

d e sti n ar e al F o n d o di ri s er v a s p e ci al e p er l ’i n d e n nit à di b u o n u s cit a; 

-  e ur o  1. 2 7 8, 2 1,  atti n e nti  all e  e ntr at e  di  g e sti o n e  d el  c o nt o  c orr e nt e  b a n c ari o  

d e di c at o all a g e sti o n e d ell e ri s or s e di c ui “ all’ art. 1 2 d el D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 

1 9 9 7, n. 7 9” . 
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Si e vi d e n zi a c h e l a s o m m a r el ati v a all ’ult eri or e a c c a nt o n a m e nt o d el F o n d o di ri s er v a 

s p e ci al e, n o n c h é q u ell a r el ati v a all a g e sti o n e d el c o nt o c orr e nt e d e di c at o all e ri s or s e 

di c ui “ all’ art. 1 2 d el D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9 ”, n o n s o n o st at e i n s erit e 

n el c o nt e g gi o di ri p arti zi o n e st at ut ari a ai fi ni d el c al c ol o d ell ’i n d e n nit à di b u o n u s cit a 

o altr e atti vit à a s si st e n zi ali, i n q u a nt o gi à d e di c at e a s p e cifi c h e fi n alit à ( ci o è al f o n d o 

di  ri s er v a  s p e ci al e  e  g e sti o n e  d ell e  ri s or s e  di  c ui  l e  ri s or s e  di  c ui  “ all’ art.  1 2  d el  

D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9 ”). C o n ri g u ar d o, i n v e c e, all a s o pr a v v e ni e n z a, 

p ari a e ur o 4 5 4, 0 0, è st at a v al ut at a s e c o n d o q u a nt o st a bilit o d all ’art. 1 8 l ett. a) e b) 

d ell o St at ut o vi g e nt e d ell ’E nt e. 

 
 

B - C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E  

 
 

C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E 
 

D e s cri zi o n e 
S A L DI 2 0 1 8 S A L DI 2 0 1 9 

E U R O E U R O 

C A P. 2 0 0 - I N D E N NI T A’ DI B U O N U S CI T A 2 7. 7 0 9. 5 6 6, 0 6 1 7. 7 9 2. 2 7 9, 6 4  

C A P. 3 0 0 - A S SI S T E N Z A A G LI O R F A NI 5 3 1. 5 6 2, 2 0  4 2 8. 0 0 0, 0 0 

C A P. 5 0 0 - S U S SI DI 1 8 1. 6 7 5, 0 0  2 0 6. 5 4 5, 7 1 

C A P. 6 0 0 - I NI ZI A TI V E A S SI S T E N ZI A LI V A RI E 2. 2 0 3. 1 3 5, 2 3 4. 3 7 9. 3 4 5, 5 2 

C A P. 6 2 0. 0/ 6 9 9. 9 - I NI ZI A TI V E A S SI S T E N ZI A LI 
V A RI E  - U N A T A N T U M  V A RI A N NI - S P E S E DI 
G E S TI O N E  

0, 0 0  1 7 7, 2 5  

C A P. 7 0 0 - S P E S E DI A M MI NI S T R A ZI O N E 7 2. 8 7 4, 7 3  4 3. 6 3 7, 6 6 

C A P. 9 0 0 - M A N U T E N ZI O N E E RI P A R A ZI O N E 
B E NI M O BI LI, I M PI A N TI, A T T R E Z Z A T U R E E 
M A C C HI N A RI.  

7. 7 8 0, 0 4  8. 1 7 8, 9 4  

C A P. 1 0 0 0 - G E S TI O N E B E NI I M M O BI LI 2 2 1. 5 7 9, 6 8  2 0 7. 5 8 3, 6 8 

C A P. 1 2 2 0. 0 - 1 2 3 0. 0 - 1 2 4 0. 0 - 1 2 5 0. 0 
( V E R S A M E N TI A L BI A N CI O D E L L O S T A T O) 4 0. 7 2 8, 9 3  4 0. 4 0 0, 0 8 

 

 
(1. 1. 1. 1 P R E VI D E N Z A - C a p. 2 0 0. 0 B u o n u s cit a F. A. F.) 

 

Tr att a si di i nt er v e nti i n f a v or e d ei milit a ri d el C or p o c h e l a s ci a n o d efi niti v a m e nt e il 
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s er vi zi o. N el d e c or s o e s er ci zi o 2 0 1 9, l e i n d e n nit à di b u o n u s cit a ri c hi e st e s o n o st at e 

p ari a 1. 3 5 4.  

 

N ell ’e s er ci zi o, si è pr o c e d ut o all a d et er mi n a zi o n e d ell a q u ot a a n n u a, a m e nt e d ell e 

pr o c e d ur e  d ett at e  d al  vi g e nt e  St at ut o,  i n  b a s e  all e  q u ali  il  C o n si gli o  di  

A m mi ni str a zi o n e pr o v v e d e, i n s e d e di bil a n ci o  di pr e vi si o n e, all a pi a nifi c a zi o n e d ell a 

s p e s a i n e s a m e d et er mi n a n d o u n o st a n zi a m e nt o pr o v vi s ori o s ull o s p e cifi c o c a pit ol o 

c h e a s s u m e c ar att er e d efi niti v o all ’a p pr o v a zi o n e d el r el ati v o r e n di c o nt o fi n a n zi ari o. 

Si r a m m e nt a c h e d al 2 0 0 0 è st at o m o difi c at o l ’ori gi n ari o si st e m a di q u a ntifi c a zi o n e 

d ell a  mi s ur a  a n n u a  “a  pr e v e nti v o ” i n  u n o  pi ù  di n a mi c o  e  att u al e  “a  c o n s u nti v o ”, 

i m p o st at o  s ull a  dir ett a  pr o p or zi o n alit à  tr a  l e  ri s or s e  fi n a n zi ari e,  eff etti v a m e nt e  

di s p o ni bili  n ell ’e s er ci zi o  p er  t al e  pr o v vi d e n z a  e  il  n u m er o  d e gli  a n ni  di  s er vi zi o  

m at ur ati d a t utti i milit ari c e s s ati d al s er vi zi o n ell o st e s s o p eri o d o.  

 

C o n  l a  r e vi si o n e  st at ut ari a  è  st at o  ri di s e g n at o  il  c al c ol o  d ell a  mi s ur a  a n n u a  c h e  

d eri v a d al r a p p ort o tr a il 6 5 % d ell e ri s or s e fi n a n zi ari e di s p o ni bili di c ui all ’art. 1 8, 

c o m m a 2 l ett. a) e b) d ell o St at ut o e gli a n ni di s er vi zi o c o m pl e s si v a m e nt e m at ur ati, 

i n cr e m e nt at a d ell a s o m m a d eri v a nt e d all’a p pli c a zi o n e d ei t a s si d ’i nfl a zi o n e e ur o p e a 

(E ur o st at ) n ei tr e a n ni pr e c e d e nti, c o m pr e s o qu ell o i n c ui è a v v e n ut o il c o n g e d o.  

N el c al c ol o s o n o ri c o m pr e si a n c h e gli a u m e nti d ei p eri o di di s er vi zi o di c ui all ’art. 5, 

c o m m a 1 d el d.l g s. n. 1 6 5/ 1 9 9 7.  

 

P er q u a nt o s o pr a s e t al e q u ot a, è: 

  i nf eri or e  al  q u o zi e nt e  m e di o  d ei  tr e  e s er ci zi  pr e c e d e nti,  p er  r a g gi u n g er e  t al e  

p er c e nt u al e si pr o v v e d e pr el e v a n d o l a s o m m a o c c orr e nt e d al f o n d o di ri s er v a 

s p e ci al e di c ui all ’arti c ol o 2 1, c o m m a 2, n ei li miti d el 3 0 % d ell a c o n si st e n z a d ell a 

ri s er v a st e s s a. N el c a s o i n c ui l a st e s s a è, i n v e c e, i nf erior e di oltr e il 3 0 %, a n c h e 

d o p o  il  ri c or s o  al  f o n d o  di  ri s er v a  s p e ci al e,  l a  mi s ur a  vi e n e  attri b uit a  a  tit ol o  

pr o v vi s ori o e il r el ati v o c o n g u a gli o v err à eff ett u at o, n el c a s o i n c ui si v erifi c hi n o 

e c c e d e n z e  fi n a n zi ari e,  n ei  tr e  a n ni  s u c c e s si vi.  N el  c a s o  c o ntr ari o,  l a  mi s ur a  

attri b uit a a tit ol o pr o v vi s ori o di v e nt a d efi niti v a; 

  s u p eri or e al q u o zi e nt e m e di o d ei tr e e s er ci zi pr e c e d e nti, l a p art e e c c e d e nt e il 

2 0 % è d e sti n at a al pr e d ett o  f o n d o di ri s er v a s p e ci al e. 
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P er l ’e s er ci zi o i n e s a m e, il t er mi n e di r affr o nt o è l a m e di a d ei q u o zi e nti d eri v a nti d al 

r a p p ort o tr a il 6 5 % d ell e e ntr at e e il t ot al e d e gli a n ni m at ur ati d ai milit ari c e s s ati d al 

s er vi zi o n e gli e s er ci zi 2 0 1 6, 2 0 1 7 e 2 0 1 8, o s si a 3 1 7, 2 4 e ur o , p oi c h é il tri e n ni o di 

rif eri m e nt o e vi d e n zi a q u o zi e nti d efi niti vi p ari, ri s p etti v a m e nt e, a e ur o 3 5 1, 7 7, 3 8 2, 8 5 

e 2 1 7, 1 1. 

 

I n r el a zi o n e a q u a nt o pr e c e d e, l e e ntr at e d ell’e s er ci zi o d a d e sti n ar e all a fi n alit à i n 

ar g o m e nt o  s o n o  p ari  a  1 4. 9 9 2. 2 4 3, 1 6  e ur o,  c orri s p o n d e nti  al  6 5 %  d ell e  e ntr at e  

c orr e nti “di s p o ni bili ” p ari a e ur o 2 3. 0 6 4. 9 8 9, 4 7 ( al n ett o d ell e s o pr a v v e ni e n z e atti v e).  

 

S ull a b a s e di t ali el e m e nti, l a mi s ur a a n n u a d ell ’i n d e n nit à di b u o n u s cit a, rif eri bil e 

all ’e s er ci zi o 2 0 1 9, d a r a p p ort ar si “a m e s e ”, c h e e q ui v al e all a u nit à mi ni m a t e m p or al e 

m at ur a bil e, è d et er mi n at a c o m e s e g u e:    

a.  n u m er o  milit ari  c e s s ati  ........ ....................................................................... 1. 3 5 4  
b.  n u m er o m e si utili m at ur ati ( c o m pr e si gl i a n ni fi g ur ati vi).......................... 6 5 9. 7 6 1  
c.  i m p ort o 6 5 % e ntr at e c orr e nti di c o m p et e n z a . … … … … …. … e ur o  1 4. 9 9 2. 2 4 3, 1 6  
d.  mi s ur a a n n u a ri s ult a nt e c o n arr ot o n d a m e nt o d ell ’u nit à t e m p or al e: 

    - all a mi s ur a i nt er a i nf eri or e ( c. : b. x 1 2) = … … ….. … … e ur o    2 7 2, 6 8 4 9 8  
e.  S o m m a  t a s si  i nfl a zi o n e  E ur o st at  tr e  a n ni  pr e c e d e nti  c o m pr e s o  q u ell o  d el  

c o n g e d o: … … … … … … … … … … … … … … … … … … ….. … …. …. … e ur o 1 3, 9 0 6 9 3 
   - E ur o st at a n n o 2 0 1 7: 1, 7 0 %; 
   - E ur o st at a n n o 2 0 1 8: 1, 9 0 %; 
   - E ur o st at a n n o 2 0 1 9: 1, 9 0 %; 

f.  q u ot a m a g gi or at a di i nt er e s si E ur o st at  … … … ….. … … … … … …. e ur o 2 8 6, 5 9 1 9 2  

g.  q u o zi e nt e  m e di o  tri e n ni o  pr e c e d e nt e   
( 3 5 1, 7 7 + 3 8 2, 8 5 + 2 1 7, 1 1: 3): … … … … … … … … … …. … … …. … …e ur o 3 1 7, 2 4 3 3 3 

h.  a u m e nt o d el 2 0 % d a a p pli c ar e all a m e di a d el tri e n ni o - art. 7, c o m m a 7, l ett er a 
b)  - … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … ..…     0, 0 0 %  

i. pr eli e v o d al f o n d o di ri s er v a s p e ci al e … … … … … … …. … … . e ur o   2. 8 0 0. 0 3 6, 4 8 
l.   mi s ur a a n n u a d a er o g ar e ( arr ot o n d at a al c e nt e si m o) … …. … … …. … e ur o  3 1 7, 2 4  

m. mi s ur a m e n sil e ( arr ot o n d at a al c e nt e si m o) = … … … … … ….. … …... .. e ur o   2 6, 4 4 . 
 
Ri s or s e n e c e s s ari e p er l ’e s er ci zi o 2 0 1 9  

    ( b x l/ 1 2, arr ot o n d at o): … …. … … … … e ur o 1 7. 4 4 1. 8 8 1, 6 4 

 

C o m e ri s ult a d al pr o s p ett o di c ui s o pr a, il q u o zi e nt e, d eri v a nt e d al r a p p ort o tr a il 6 5 % 

d ell e e ntr at e c orr e nti di c o m p et e n z a e il t ot al e d e gli a n ni di s er vi zi o m at ur ati ai fi ni 

d ell ’i n d e n nit à  ( c o m pr e si  gli  a n ni  fi g ur ati vi),  m a g gi or at o  d all a  s o m m a  s c at ur e nt e  

d all ’a p pli c a zi o n e d ei t a s si d ’i nfl a zi o n e e ur o p e a ril e v ati d all’E ur o st at  n ei tr e e s er ci zi 
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pr e c e d e nti c o m pr e s o q u ell o i n c ui è a v v e n ut o il c o n g e d o, è ri s ult at o i nf eri or e d el 

1 0, 7 0 % ri s p ett o al q u o zi e nt e m e di o d el tri e n ni o pr e c e d e nt e. 

 

P ert a nt o, ai s e n si d ell ’art. 7, c o m m a 7, l ett er a b), l a mi s ur a a n n u a d a attri b uir e 

a tit ol o d efi niti v o è st at a d et er mi n at a i n e ur o 3 1 7, 2 4. 

 

I n  r el a zi o n e  a  q u a nt o  s o pr a,  p er  l’e s er ci zi o  i n  e s a m e,  a  fr o nt e  di  u n a  pr e vi si o n e 

d efi niti v a di 1 2, 9 4 4 ml n. di e ur o ( sti m a m at e m ati c a p ari al 6 5 % d ell e e ntr at e pr e vi st e 

e di s p o ni bili), ri s ult a i m p e g n at a u n a s p e s a eff etti v a c o m p l e s si v a p ari a 1 7, 7 9 2 ml n. 

di  e ur o  ( c o m pr e s e  l e  i n d e n nit à  di  b u o n u s cit a  p er v e n ut e  d o p o  l a  r e d a zi o n e  d el  

c o n s u nti v o 2 0 1 8 p ari a e ur o 3 5 0. 3 9 8, 0 0). 

C o m pl e s si v a m e nt e,  a  fi n e  e s er ci zi o  i  r e si d ui  a m m o nt a n o,  q ui n di,  a  e ur o  

3 9. 2 3 3. 5 4 6, 3 1. 

 

(1. 1. 2. 1 A s si st e n z a  –  3 0 0. 0 A s si st e n z a a gli orf a ni) 

 

P er l e fi n alit à di s o st e nt a m e nt o d e gli orf a ni  d ei milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a, il 

F. A. F.  h a  er o g at o  n ell ’e s er ci zi o  s o m m e  p er  e ur o  4 2 8. 0 0 0,  st or n at e  all a  s p e cifi c a  

c o nt a bilit à s e p ar at a.  

 

(1. 1. 2. 1 A s si st e n z a  –  5 0 0. 0 S u s si di) 

 

Q u e st a  atti vit à  d ell ’E nt e c o n si st e  n ell’ er o g a zi o n e  di  pr o v vi d e n z e  q u a n d o  si  

v erifi c a n o n ei n u cl ei f a mili ari d ei milit ari p arti c ol ari sit u a zi o ni di di s a gi o e c o n o mi c o, 

i n d ott e  d a  e v e nti  di  c ar att er e  e c c e zi o n al e,  n o n  fr o nt e g gi a bili  c o n  l e  n or m ali  

di s p o ni bilit à  fi n a n zi ari e.  I n  p arti c ol ar e,  p er  il  d e c e s s o  di  milit ari  i n  c o st a n z a  di  

s er vi zi o, è pr e vi st a u n a s o v v e n zi o n e p ari a e ur o 2. 5 8 5, 0 0 o v v er o e ur o 5. 1 7 0, 0 0 s e 

il d e c e s s o è a v v e n ut o, i n v e c e, i n s er vi zi o.  

 

N el c or s o d ell ’e s er ci zi o, s o n o st ati, i n oltr e, atti v ati i s u s si di str a or di n ari p er st at o di 

n e c e s sit à a f a v or e d ei milit ari i n s er vi zi o, i n cl u si gli alli e vi. Tr att a si di u n i nt er v e nt o 

di alt o li v ell o s o ci al e, i s pir at o al pri n c i pi o di s oli d ari et à e a m pi a m e nt e a p pr e z z at o, 

c h e h a il fi n e e s s e n zi al e di c o ntri b uir e a d all e vi ar e p arti c ol ari st ati di di s a gi o d eri v a nti 

d a  e v e nti  e c c e zi o n ali  c h e  pr o d u c o n o  u n  gr a v e  s q uili bri o  e c o n o mi c o,  n o n  
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fr o nt e g gi a bil e  c o n  l e  di s p o ni bilit à  e  i  r ed diti  p o s s e d uti  d ai  c o m p o n e nti  c o n vi v e nti  

d ell ’i nt er o n u cl e o f a mili ar e.  

 

N ell’ e s er ci zi o, s o n o st ati er o g ati 7 1 s u s si di, p er c o m pl e s si vi 2 0 1. 3 7 5, 7 1 e ur o. 

 

I r e si d ui c o m pl e s si vi a fi n e a n n o a m m o nt a n o a d e ur o 5. 1 7 0, 0 0. 

 

(1. 1. 2. 1 A s si st e n z a  –  6 0 0. 0 I ni zi ati v e a s si st e n zi ali v ari e) 

 

C o m pr e n d o n o f or m e a s si st e n zi ali, a f a v or e d el p er s o n al e i n s er vi zi o n ell a G u ar di a 

di fi n a n z a e d ei r el ati vi f a mili ari, c h e si  r e ali z z a n o c o n l a pro m o zi o n e e il s o st e g n o 

fi n a n zi ari o di i ni zi ati v e dir ett e a el e v ar e il liv ell o c ult ur al e e s pirit u al e e a t ut el ar e l a 

s al ut e. H a n n o, p ert a nt o, u n n ot e v ol e v al or e s o ci al e, u n c o n si st e nt e gr a di m e nt o e 

u n ’a m pi a diff u si o n e. 

 

N ell a C o n v e n zi o n e sti p ul at a tr a l a G u ar di a di  fi n a n z a e il F o n d o di A s si st e n z a p er i 

Fi n a n zi eri il 1 3 n o v e m br e 2 0 1 8 ( gi à o g g ett o di a n ali si n ell a r el a zi o n e d el Pr e si d e nt e) 

si p u nt u ali z z a,  all ’art. 6, c o m m a 2, c h e “il F. A. F. v er s a all a G u ar di a di fi n a n z a, s al v o 

c a s o  e c c e zi o n ali  d et er mi n ati  d a  e v e nti  n o n  pr e v e di bili,  u n a  s o m m a  p ari  al  5 5 %  

( ci n q u a nt a ci n q u e p er c e nt o) d ell e e ntr at e d el F. A. F. d e sti n at e all ’a s si st e n z a, al n ett o 

d ell ’a m m o nt ar e d ei c o ntri b uti di c ui all ’art. 3, c o m m a 1, l ett. d) d ell o St at ut o, d ell e 

ri s or s e i m p ut a bili a e s er ci zi di v er si d a q u elli di rif eri m e nt o e di q u ell e a c c a nt o n at e ai 

f o n di di ri s er v a pr e vi sti d all o St at ut o”. 

L ’art.  7,  c o m m a  1  d ell a  C o n v e n zi o n e  pr e ci s a  p oi  c h e  “ai  fi ni  di  q u a nt o  pr e vi st o  

d all ’art. 4 d el D e cr et o d el Mi ni str o d ell ’e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e i n d at a 1 0 m a g gi o 

2 0 1 8,  l e  ri s or s e  fi n a n zi ari e  di  c ui  all ’arti c ol o  6  s o n o  v er s at e  d al  F. A. F.  s ul  c o nt o  

e ntr at e d ell o St at o, c o n i m p ut a zi o n e s u u n p erti n e nt e c a pit ol o di e ntr at a d ell o st at o 

di  pr e vi si o n e  d el  Mi ni st er o  d ell ’e c o n o mi a  e  d ell e  fi n a n z e,  all ’u o p o  s e g n al at o  d al  

C o m a n d o G e n er al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a e i c ui el e m e nti i d e ntifi c ati vi s ar a n n o 

c o m u ni c ati al F. A. F. ”; 

Il  c o m m a  5  d el  m e d e si m o  arti c ol o  st a bili s c e  p oi  c h e  “Il  F. A. F.  v er s a,  s e c o n d o  l e  

m o d alit à di c ui al c o m m a 1, i n u n ’u ni c a s ol u zi o n e n el m e s e di n o v e m br e di ci a s c u n 

a n n o, l e q u ot e pr e vi st e ai c o m mi 3 e 4, f a tti s al vi v er s a m e nti a nti ci p ati c o n c or d ati tr a 
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l e  p arti.  D ell’a v v e n ut o  v er s a m e nt o  il  F. A. F.  i nf or m a,  m e di a nt e  p erti n e nt e  

di c hi ar a zi o n e fir m at a di git al m e nt e d al r e s p o n s a bil e d el pr o c e di m e nt o, il C o m a n d o 

G e n er al e  d ell a  G u ar di a  di  fi n a n z a  -  Dir e zi o n e  di  S a nit à  e  Dir e zi o n e  

Pr o gr a m m a zi o n e Fi n a n zi ari a e Bil a n ci o ”. 

L ’art. 8, c o m m a  2, l ett er a c) o s s er v a c h e “ … gli o n eri di or di n ari a e str a or di n ari a 

m a n ut e n zi o n e d ei b e ni s o n o s o st e n uti d al F. A. F. e, o p p ort u n a m e nt e d o c u m e nt ati, 

c o n c orr o n o all a d et er mi n a zi o n e d ell ’i m p ort o  c h e a n n u al m e nt e  il F. A. F.  v er s a all a 

G u ar di a di fi n a n z a ai s e n si d ell ’ arti c ol o 7; …” 

P er q u a nt o s o pr a, si è pr o c e d ut o, c o n d eli b er a d el C d A i n d at a 2 5 n o v e m br e 2 0 1 9, 

al v er s a m e nt o n ei t er mi ni i n di c ati n ell ’ art. 7 d ell a C o n v e n zi o n e, di € 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0, a 

tit ol o di a c c o nt o, i nf or m a n d o l a Dir e zi o ne Pr o gr a m m a zi o n e Fi n a n zi ari a e Bil a n ci o e 

l a Dir e zi o n e di S a nit à d el C o m a n d o G e n er al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a. 

C o n ri g u ar d o all ’i m p ort o p ari a e ur o 2. 4 4 5. 5 5 8, 6 7, d e sti n at o a t ali fi n alit à i n s e d e 

pr e vi si o n al e, si p u ò o s s er v ar e c h e: 

- e ur o  2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  s o n o  st ati  v er s ati  n el  ri s p ett o  di  q u a nt o  pr e vi st o  d all a  

c o n v e n zi o n e; 

-  e ur o  3 4 8. 6 4 3, 0 8  r a p pr e s e nt a n o  s p e s e  s o st e n ut e  o  i m p e g n at e  d al  F o n d o  p er  

ri p ar a zi o ni e m a n ut e n zi o n e d ell e a p p ar e c c hi at ur e d ei p oli a m b ul at ori; 

-  e ur o  1 0 6. 9 1 5, 5 9  c o stit ui s c o n o  l a  r e st a nt e  s o m m a  d a  d e sti n ar e  all ’a s si st e n z a 

s a nit ari a  e  all a  t ut el a  d ell a  s al ut e  d el  p er s o n al e  i n  c o n g e d o  e  d ei  ri s p etti vi  

f a mili ari.  

 

S o n o  st at e,  i n oltr e,  s o st e n ut e  s p e s e  p er  altr e  atti vit à  di  pr ot e zi o n e  s o ci al e  a  

c ar att er e f or m ati v o e ri cr e ati v o a f a v or e d ei fi gli e d e gli orf a ni di milit ari d el C or p o 

p er “c a m p u s ” d ur a nt e l a st a gi o n e e sti v a e i n v er n al e.  

 

Gli o n eri c o m pl e s si vi p er l e pr e d ett e atti vi t à a s si st e n zi ali a m m o nt a n o a 4, 3 7 9 ml n. 

di e ur o p er c o m p et e n z a, d ei q u ali 2, 1 0 2 ml n. di e ur o gi à c orri s p o sti. I ri m a n e nti 2, 2 7 7 

ml n. di e ur o f or m a n o i n u o vi r e si d ui.  

Si e vi d e n zi a c h e d ell a s o m m a, p ari a 1, 9 0 6 ml n. di e ur o (r e si d ui i ni zi ali al 1 ° g e n n ai o 

2 0 1 8),  e ur o  1, 3 1 5  ml n.  di  e ur o  s o n o  st ati  p a g ati  e  5 3 5  mil a  e ur o  ri m a n g o n o  d a  

p a g ar e. E ur o 5 5. 2 4 8, 4 2 h a n n o f or m at o, i n v e c e, o g g ett o di ri a c c ert a m e nt o e, s o n o 

st ati, p ert a nt o, st or n ati. 
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P er c a s s a è st at a s o st e n ut a u n a s p e s a c o m pl e s si v a di e ur o 3. 4 1 7. 5 0 2, 1 6. 

A  fi n e  e s er ci zi o,  i n  t er mi ni  di  r e si d ui  d e fi niti vi,  l a  p o st a  i n  e s a m e  pr e s e nt a  u n a  

c o n si st e n z a p ari a e ur o 2. 8 1 2. 4 1 1, 4 4. 

 

( 1. 1. 2. 3 - U n a T a nt u m  - 6 2 0. 0/ 6 9 0. 0 “U n a T a nt u m a n ni 2 0 0 9/ 2 0 1 6 ” - 6 9 1. 0/ 6 9 2. 0 
“U n a T a nt u m 2 0 1 7/ 2 0 1 8 ” - 6 9 9. 9 “S p e s e di g e sti o n e U n a T a nt u m ”. 

 

C o n a p p o sit e d eli b er e, il C o n si gli o di  A m mi ni str a zi o n e d el F o n d o di s p o n e l’i m pi e g o 

d ell e  ri s or s e  i n  ar g o m e nt o  n ell ’a m bit o  di  i ni zi ati v e  a s si st e n zi ali  fi n ali z z at e  a d  

a s si c ur ar e il b e n e s s er e d e gli a p p art e n e nti  al C or p o e d ei pr o pri f a mili ari. 

C o m e  gi à  e vi d e n zi at o  n ell a  r el a zi o n e  ill u str ati v a  d el  Pr e si d e nt e  d el  C d A,  è  st at a  

ri c o n o s ci ut a u n a n u o v a c oll o c a zi o n e d ell e ri s or s e i n ar g o m e nt o n ell ’a m bit o d ell ’art. 

1 8,  c o m m a  2,  l ett er a  d)  d ell o  St at ut o  (tr a  l e  “O bl a zi o ni  e d  e ntr at e  e v e nt u ali  e  

di v er s e ”),  f a c e n d o  d a  ci ò  d eri v ar e  c h e  p er  l e  st e s s e  n o n  o p er a  il  vi n c ol o  di  

d e sti n a zi o n e, pr e vi st o d all ’art. 7, c o m m a 6 p er l e s ol e e ntr at e di c ui all e l ett er e a) e 

b) d el c o m m a 2 d el ri c hi a m at o art. 1 8.   

P er  l e  u s cit e, i n v e c e,  t utt o il  c o m p art o d ell e ri s or s e di c ui “ all’ art.  1 2  d el  D e cr et o 

L e g g e  2 8  m ar z o  1 9 9 7,  n.  7 9”  tr o v a  l a  s u a  c oll o c a zi o n e  c o nt a bil e  tr a  l e  s p e s e  

c orr e nti, n el s ett or e d ell e i ni zi ati v e a s si st e n zi ali.  

A n c h e p er il 2 0 1 9, r e st a d e di c at o all e ri s or s e di c ui “ all’ art. 1 2 d el D e cr et o L e g g e 2 8 

m ar z o  1 9 9 7,  n.  7 9 ” u n  a p p o sit o  c o nt o  c orr e nt e,  c o n  c o n s e g u e nt e  ril e v a zi o n e  di  

o p er a zi o ni  b a n c ari e  di  a c cr e dit o  e  di  a d d e bit o,  n ett a m e nt e  di sti nt e  d all ’atti vit à 

pr o pri a ( p a g a m e nti b u o n u s cit e, pr e st a zi o ni s a nit ari e, s p e s e g e n er ali, s u s si di e c c.), 

r e n d e n d o pi ù r a zi o n al e, tr a s p ar e nt e e c hi ar a l a c o m pl e s si v a g e sti o n e di t ali atti vit à, 

si a i n e ntr at a c h e i n u s cit a. 

P er  l ’e s er ci zi o  i n  e s a m e,  si  r e gi str a n o  i n  c o m p et e n z a  s ol o  s p e s e  a m mi ni str ati v e  

b a n c ari e m e ntr e i n c o nt o r e si d ui l ’i m p ort o er o g at o è st at o p ari a d e ur o 8. 9 9 4. 1 7 7, 1 8. 

I r e si d ui ( c o m e gi à d ett a gli at a m e nt e e vi d e n zi at o n el p ar a gr af o d e di c at o ai r e si d ui 

p a s si vi d ell ’E nt e) a m m o nt a n o, al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, a e ur o 1 7. 0 4 8. 4 3 3, 1 5. 

 

(1. 1. 3. 1 S p e s e g e n er ali  –  7 0 0. 0 S p e s e di a m mi ni str a zi o n e) 

 

Ri g u ar d a n o l e s p e s e c o n n e s s e al f u n zi o n a m e nt o di t utti gli Or g a ni e d ell ’Uffi ci o di 

s e gr et eri a d ell ’E nt e. Gli o n eri s o n o rif eri bili al p a g a m e nt o d ei c o m p e n si a gli Or g a ni 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     1 5 6    –



st at ut ari,  Uffi ci o  di  S e gr et eri a  e  C o m mi s si o n e  di  c ui  all ’art.  3  d ell a  L e g g e  n.  

1 6 8/ 1 9 5 1, all ’a c q ui st o di c a n c ell eri a, a s er vi zi v ari di a m mi ni str a zi o n e, pr e st a zi o ni 

pr of e s si o n ali ri c hi e st e i n s e d e di d efi ni zi o n e di atti n e g o zi ali, p er l e p u b bli c a zi o ni e 

m o d uli sti c a v ari a e p er l e s p e s e b a n c ari e e p o st ali.   

C o m pl e s si v a m e nt e,  s o n o  st at e  i m p e g n at e  s p e s e  p er  4 3. 6 3 7, 6 6  e ur o  p er  

c o m p et e n z a ( p a g at e p er 4 2. 6 4 2, 3 2 e ur o), c o n u n a ri m a n e n z a c h e f or m a o g g ett o 

d ei n u o vi r e si d ui, p ari a 9 9 5, 3 4 e ur o.  

P er q u a nt o ri g u ar d a i r e si d ui i ni zi ali, c h e al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 9 a m m o nt a v a n o a e ur o 

2 6. 7 5 5, 3 6, gli st e s si s o n o st ati i nt e gr al m e nt e p a g ati n el c or s o d ell ’e s er ci zi o. 

 

(1. 1. 3. 1 S p e s e g e n er ali –  9 0 0. 0 M a n ut e n zi o n e e ri p ar a zi o n e b e ni m o bili, i m pi a nti) 

 

P er m a nt e n er e i n effi ci e n z a l e a p p ar e c c hi at ur e, i m a c c hi n ari, l e str utt ur e d ell ’Uffi ci o 

di  S e gr et eri a  e  a g gi or n ar e  i  pr o gr a m mi  a p pli c ati vi  i n  u s o,  s o n o  st at e  s o st e n ut e  

s p e s e p er 8. 1 7 8, 9 4 e ur o p er c o m p et e n z a e p e r c a s s a, i n pr e v al e n z a p er c o ntr atti di 

m a n ut e n zi o n e.  

 

(1. 1. 3. 1 S p e s e g e n er ali  –  1 0 0 0. 0 G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili) 

 

P er  l a  m a n ut e n zi o n e  or di n ari a  e  l ’a d e g u a m e nt o  d e gli  i m m o bili  di  pr o pri et à  d el  

F o n d o, s o n o st at e i m p e g n at e ri s or s e p er e ur o 2 0 7. 5 8 3, 6 8, di c ui 1 7 5. 1 8 0, 1 2 p a g at e 

n ell ’e s er ci zi o.  

P er  c a s s a,  l a  s p e s a  s o st e n ut a  a m m o nt a  a  e ur o  1 9 6. 7 4 7, 9 0  e,  al  t er mi n e  

d ell ’e s er ci zi o, l a p o st a pr e s e nt a r e si d ui p er e ur o 3 1. 8 0 3, 5 6.  

I n m a s si m a p art e, l e s p e s e s o n o ri c o n d u ci bili all’i m m o bil e di vi a C h o pi n, i n t er mi ni 

di vi gil a n z a, s er vi zi e ut e n z e. 

 

(1. 1. 3. 1 S p e s e g e n er ali  –  1 2 2 0. 0 bi s/ 1 2 3 0. 0/ 1 2 4 0. 0/ v er s a m e nti bil a n ci o St at o) 

 

- V er s a m e nt o  Bil a n ci o  d ell o  St at o  ai  s e n si  d ell’ art.  8,  c o m m a  3,  d el  D. L.  n.  

9 5/ 2 0 1 2 

Tr att a si d el v er s a m e nt o d el 1 5 % d ei c o n s u mi i nt er m e di di c ui all ’art. 8 d el D. L. n. 

9 5/ 2 0 1 2 ( c o n si d er at a, altr e sì, l a di s p o si zi o n e di c ui all ’art. 5 0, c o m m a 3 d el D. L. n. 

6 6/ 2 0 1 4) p er e ur o 3 5. 5 8 0, 8 1 ( p er l ’i nt er o a n n o 2 0 1 9). 
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- V er s a m e nt o Bil a n ci o d ell o St at o e x art. 6, c o m m a 3, d el D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0 

Tr att a si d el v er s a m e nt o d el 1 0 % d ei c o m p e n si di c ui all ’art. 6, c o m m a 3 d el D. L. n. 

7 8/ 2 0 1 0  p er  e ur o  4. 1 7 1, 0 8  p er  c o m p et e n z a  e d  e ur o  4. 7 2 9, 3 9  p er  c a s s a.  Al  3 1  

di c e m br e 2 0 1 8 ri s ult a n o r e si d ui p ari a d e ur o 1 1 0, 5 9 c h e, n el c or s o d el 2 0 2 0, s o n o 

st ati i nt er a m e nt e v er s ati i n T e s or eri a.  

 

- V er s a m e nt o Bil a n ci o d ell o St at o art. 6, c o m m a 8, D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0 

Tr att a si  d el  v er s a m e nt o  di  e ur o  5 3 7, 6 0  ( d eri v a nt e  d all ’8 0 %  d ell e  s p e s e  di  

r a p pr e s e nt a n z a a n n o 2 0 0 9) al bila n ci o d ell o St at o, ai s e n si d ell ’art. 6, c o m m a 8 d el 

D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0. 

 

I c o sti d ell a pr o d u zi o n e di c ui s o pra, s o n o ri p artiti c o m e s e g u e: 

P E R M A T E RI E P RI M E, S U S SI DI A RI E, DI C O N S U M O E M E R CI 

 

 

 

 

 

P E R S E R VI ZI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D E S C RI ZI O N E E U R O 
 

A c q ui st o m at e ri al e di c o n s u m o –  V ari 
P oli a m b ul at o ri  
 
 ( C a p. 6 0 0  I ni zi ati v e A s si st e n zi ali V ari e) 

 
3 4 8. 6 4 3, 0 8 

  

T O T A L E 3 4 8. 6 4 3, 0 8 

D E S C RI ZI O N E  E U R O  

A s si c u r a zi o ni  
 ( C a p. 1 0 0 0. 0 G e sti o n e i m m o bili) 8. 3 6 4, 9 3 

A s si st e n z a e s o v v e n zi o ni. 
( C a p. 2 0 0. 0 B u o n u s cit a  - C a p. 3 0 0. 0 A s si st e n z a 
a gli Orf a ni –  C a p. 5 0 0. 0 1 S u s si di ai s u p er stiti di 
milit ari –  C a p. 5 0 0. 3 S u s si di di n e c e s sit à –  C a p. 
6 0 0. 0 I ni zi ati v e a s si st e n zi ali v ari e)  

2 2. 8 0 6. 3 4 8, 1 2 

S p e s e b a n c ari e 
( C a p. 7 0 0. 2 S p e s e b a n c ari e, c a n c ell eri a, v ari e, 
e c c …)  

3. 3 7 5, 9 7 

( C a p. 9 0 0. 0 M a n ut e n zi o n e e ri p ar a zi o n e b e ni 
m o bili, i m pi a nti, attr e z z at ur e e m a c c hi n ari)  

8. 1 7 8, 9 4 

Vi gil a n z a  
( C a p. 1 0 0 0. 0 G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili)  

1 9 3. 4 9 1, 4 1 

Ut e n z e 
( C a p. 1 0 0 0. 0 G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili)  

0, 0 0 

Alt r e u s cit e p e r l ’a c q ui st o di b e ni di c o n s u m o 
e di s e r vi zi  
( C a p. 1 0 0 0. 0 G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili - C a p. 
7 0 0. 2 altr e s p e s e p er s er vi zi, e c c …)  

1 4. 0 9 2, 2 7 

  

T O T A L E 2 3. 0 3 3. 8 5 1, 6 4 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     1 5 8    –



 

 

P E R O R G A NI I S TI T U ZI O N A LI 

 

 

 

A M M O R T A M E N TI E S V A L U T A ZI O NI 

 

 

 

V E R S A M E N TI A L BI L A N CI O D E L L O S T A T O 

 

 
 
 

D E S C RI ZI O N E E U R O 
 

C o m p e n si, i n d e n nit à e ri m b or si ai 
c o m p o n e nti gli or g a ni c oll e gi ali di 
a m mi ni str a zi o n e e altri  
 
 ( C a p. 7 0 0. 1 S p e s e G e n er ali ) 

3 1. 0 0 3, 4 9 

C o m p e n si, i n d e n nit à e ri m b or si ai 
c o m p o n e nti il c oll e gi o si n d a c al e  
 ( C a p. 7 0 0. 1 S p e s e G e n er ali ) 

7. 5 3 1, 8 1 

T O T A L E 3 8. 5 3 5, 3 0 

D E S C RI ZI O N E 
E U R O 

 

A m m o rt a m e nt o i m m o bili 6 6 5. 6 2 0, 5 7 

A m m o rt a m e nt o b e ni m o bili  0, 0 0 

Eli mi n a zi o n e b e ni m o bili  1 3 6. 7 2 8, 4 4 

T O T A L E 8 0 2. 3 4 9, 0 1 

D E S C RI ZI O N E E U R O 
 

V er s a m e nt o c o nt e ni m e nt o c o n s u mi 
i nt er m e di di c ui all’a rt. 8, c o. 3 d el D. L. n. 
9 5/ 2 0 1 2 e a rt. 5 0, c o. 4 d el D. L. n. 6 6/ 2 0 1 4 
 
( C a p  1 2 2 0. 0 V E R S A M. BI L A N CI O D E L L O 
S T A T O A R T. 8 C O M M. 3 D. L. N. 9 5/ 2 0 1 2 E x 
c a pit ol o 1 2 BI S 

3 5. 5 8 0, 8 1 

V er s a m e nt o d ell e s o m m e c o n n e s s e all ’ a rt. 
6 , c o. 2 1 D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0 
 
( C a p 1 2 3 0. 0 e 1 2 4 0. 0 V er s a m e nt o al Bil a n ci o 
d ell o St at o - C o m p e n si e S p e s e di 
r a p pr e s e nt a n z a)  
 

4. 8 1 9, 2 7 

T O T A L E 4 0. 4 0 0, 0 8 
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C - P R O V E N TI E D O N E RI FI N A N ZI A RI 

 

I nt er e s si fi n a n zi a ri atti vi  

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

4 8 5. 5 6 5, 8 7  

E ur o 

2. 7 2 1. 9 6 4, 1 6  

 

N el  pr o s p ett o  c h e  s e g u e,  s o n o  e vi d e n zi at e  t utt e  l e  c o m p o n e nti  d el C a p.  3 0 0. 0 0, 

I nt er e s si  Atti vi  d eri v a nti  d ai  d e p o siti  di  s om m e  pr e s s o  gli  I stit uti  di  cr e dit o,  d all a  

g e sti o n e  d e gli  i n v e sti m e nti  m o bili ari  e  d all a  atti vit à  a s si st e n zi al e  c o n c er n e nt e  l a  

“c o n c e s si o n e dir ett a ” di pr e stiti pl uri e n n ali m oti v ati. 

 

Pr o s p ett o i nt er e s si atti vi 

C o m p et e n z e s u c/ c F. A. F. 8 9, 9 6 

I nt er e s si s u c e d ol e e pl u s v al or e 2. 4 9 4. 3 2 4, 6 7 

I nt er e s si a nti ci p ati s u pr e stiti 2 2 6. 2 9 6, 3 6 

I nt er e s si s u r e c u p er o cr e diti 1. 2 5 3, 1 7 

T ot al e i nt er e s si e ur o 2. 7 2 1. 9 6 4, 1 6 

 

 

I nt er e s si fi n a n zi a ri p a s si vi  

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

0, 0 0  

E ur o 

0, 0 0  

 

 

D - P R O V E N TI E O N E RI S T R A O R DI N A RI 

 

Pr o v e nti e o n eri str a or di n ari  

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

2. 5 8 7. 9 9 1, 0 3  

E ur o 

1. 6 9 6. 0 9 1, 7 4 

 

L a s e zi o n e c o m pr e n d e t utti i pr o v e nti e o n eri n o n d eri v a nti d all a g e sti o n e or di n ari a 

d el F o n d o. 
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Il s al d o, c o n rif eri m e nt o all’a n n o 2 0 1 9, è c o sì c o m p o st o: 

Pr o v e nti e o n eri str a or di n ari 
 S al di 2 0 1 9 

 Pr o v e nti O n eri 

I n s u s si st e n z a di cr e diti d eri v a nti d a atti vit à di 
ri a c c ert a m e nt o r e si d ui 

 0, 1 3 

U n a t a nt u m  2 0 1 8 a c c a nt o n a m e nt o d el 1 0 % 
p er il F o n d o di ri s er v a str a or di n ari o 

1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0 
 

R e stit u zi o n e d e p o sit o c a u zi o n al e 1 5 0, 0 0  
R e c u p er o cr e dit o d ’i m p o st a 3 0 4, 0 0  
E ntr at e di g e sti o n e “U n a  T a nt u m ” 1. 2 7 8, 2 1  
I n s u s si st e n z a di s p e s e d eri v a nti d a 
ri a c c ert a m e nt o r e si d ui p a s si vi 

5 5. 4 8 8, 0 6 
 

T ot al e pr o v e nti e o n eri str a or di n ari  1. 6 9 6. 0 9 1, 8 7 0, 1 3 

T O T A L E A S A L D O P E R L ’A N N O 2 0 1 9 1. 6 9 6. 0 9 1, 7 4 

 

Il t ot al e d ell e p artit e str a or di n ari e pr e s e nt a u n atti v o di e ur o 1. 6 9 6. 0 9 1, 7 4, d eri v a nt e 

d al  ri a c c ert a m e nt o  d ei  r e si d ui  p a s si vi  ( e ur o  5 5. 4 8 8, 0 6),  d all ’a c c ert a m e nt o 

d ell ’a c c a nt o n a m e nt o d el 1 0 % d ell e ri s or s e di c ui “ all’ art. 1 2 d el D e cr et o L e g g e 2 8 

m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9 ” al F o n d o di ri s er v a str a or di n ari o ( e ur o 1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0), n o n c h é 

d all e  e ntr at e  str a or di n ari e  ( e ur o  1. 7 3 2, 2 1),  m e ntr e  l ’i m p ort o,  p ari  a  e ur o  0, 1 3,  è  

r el ati v o all’e sit o d ell e atti vit à di ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi. 

 

E - I M P O S T E D E L L ’E S E R CI ZI O 

 

I m p o st e d ell’e s er ci zi o   

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

1. 2 5 1. 9 1 3, 6 9  

E ur o 

1. 4 2 3. 4 6 5, 0 4  

 

L ’i m p ort o r el ati v o all e i m p o st e si rif eri s c e p er l a m a g gi or p art e all’I R E S r el ati v a all a 

l o c a zi o n e d ei f a b bri c ati e a gli i nt er e s si s ui pre stiti c o n c e s si ai milit ari d el C or p o e 

a ll’I R A P v er s at a d al F o n d o n ell a mi s ur a d ell’8, 5 0 % s ui c o m p e n si ai c o or di n at ori d el 

P oli a m b ul at ori o di Fir e n z e e N a p oli e s ui c o m p e n si e g ett o ni c orri s p o sti. 

 

0 3 gi u g n o 2 0 2 0 

Il Pr e si d e nt e 
 
    F.t o G e n. C. A. A n d r e a D e G e n n ar o 
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         All e g at o 1 al V er b al e 4/ 2 0 2 0 

 

R E L A ZI O N E D E L C O L L E GI O D EI R E VI S O RI D EI C O N TI   

al R e n di c o nt o g e n er al e d ell’ e s e r ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 

 

L o St at ut o d el F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri ( F. A. F.), a ll’ art. 1 6 c. 1, pr e v e d e c h e 
il  C oll e gi o  d ei  r e vi s ori  e s a mi ni  il  r e n di c o nt o  g e n er al e  e  pr e dis p o n g a  u n’ a p p o sit a 
r el a zi o n e  d a  tr a s m ett er e  al  C o n si gli o  di  a m mi ni str a zi o n e  u nit a me nt e  al  pr o g ett o  di 
r e n di c o nt o  pr e s e nt at o  d al  Pr e si d e nt e.  Il  d o c u m e nt o  i n  p ar ol a,  ri g u ar d a nt e  l’ e s er ci zi o 
2 0 1 9,  è  st at o  tr a s m e s s o  al  Pr e si d e nt e  d el  C oll e gi o  e  ri s ult a  c o m p o st o,  d ai  s e g u e nti 
d o c u m e nti: 
 
a) r e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e e g e sti o n al e; 
b) c o nt o e c o n o mi c o; 
c) st at o p atri m o ni al e 
d) n ot a i nt e gr ati v a; 
e) r el a zi o n e d el Pr e si d e nt e d el C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e s u ll a g e sti o n e d ell’ E nt e. 

 
Al r e n di c o nt o g e n er al e s o n o altr e sì all e g ati i s e g u e nti d o c u m e n ti: 
 
a) sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a; 
b) pr o s p ett o di m o str ati v o d ell e v ari a zi o ni r el ati v e ai r e si d ui;  
c) pr o s p etti r el ati vi al ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi; 
d) pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e  s p e s e p er Mi s si o ni e Pr o gr a m mi; 
e) i n di c at or e a n n u al e e tri m e str al e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e n ti; 
f)  pi a n o d e gli i n di c at ori e ri s ult ati att e si di bil a n ci o 2 0 2 0- 20 2 2; 
g) pr o s p etti di c o n cili a zi o n e d ei c a pit oli di bil a n ci o d el F o n d o c o n il Pi a n o I nt e gr at o d ei 

C o nti e R e n di c o nt o fi n a n zi ari o i nt e gr at o; 
h) s c h e d a m o nit or a g gi o ri d u zi o ni di s p e s a c o n v er s a m e nt o i n e nt r at a al bil a n ci o d ell o 

St at o, c o n att e st ati d ei v er s a m e nti eff ett u ati n ell’ a n n o 2 0 1 9; 
i)  v al ori z z a zi o ni  d el  p ort af o gli o  tit oli  al  3 1/ 1 2/ 2 0 1 9,  c o sì  c om e  c o m u ni c at e  d a gli 

i nt er m e di ari  fi n a n zi ari  pr e s s o  i  q u ali  s o n o  d e p o sit ati  i  pr o d otti  fi n a n zi ari  a c q ui st ati 
n el t e m p o. 

 
Si  pr e m ett e  c h e  il  Bil a n ci o  di  pr e vi si o n e  2 0 1 9  d ell’ E nt e  è  st at o  o g g ett o  di  e s a m e  d a 
p art e  d el  c o m p et e nt e  Uffi ci o  d el  Di p arti m e nt o  d ell a  R a gi o n eri a G e n er al e  d ell o  St at o 
c h e,  c o n  n ot a  pr ot.  6 2 8 3 9  d el  5  a pril e  2 0 1 9,  h a  c hi e st o  di  c hi a rir e  al c u ni  p u nti  e  di 
i nt e gr ar e l a d o c u m e nt a zi o n e. 
L’ E nt e, c o n n ot a pr ot. 1 1 1 9 2 7 d el 1 2 a pril e 2 0 1 9 h a ri s c o ntr at o  l a cit at a ri c hi e st a.  
D el c o nt e n ut o di t al e n ot a, il D i p arti m e nt o R G S h a f or m al m e nt e pr e s o att o, i n s e d e di 
e s a m e d el c o nt o c o n s u nti v o 2 0 1 8, n ell’ a m bit o d ell a n ot a pr ot. 1 6 7 6 6 d el 2 4. 0 1. 2 0 2 0.  
 
I n oltr e, il bil a n ci o di pr e vi si o n e 2 0 1 9 è st at o o g g ett o di u n pr o v v e di m e nt o di v ari a zi o n e, 
f or m ali z z at o  c o n  d eli b er a  d el  C D A  i n  d at a  2 8  ott o br e  2 0 1 9,  r e g ol ar m e nt e  a p pr o v at a 
d al Di p arti m e nt o R G S c o n n ot a pr ot. 1 5 6 5 1 d el 2 3/ 0 1/ 2 0 2 0. 
 
L’ atti vit à d el F o n d o A s si st e n z a Fi n a n zi eri è di stri b uit a s u di v er si c o m p arti e c o m pr e n d e 
oltr e  a  q u ell a  pr o pri a  i stit u zi o n al e  a n c h e  q u ell e  ” p er  c o nt o”, l e  ” c o nt a bilit à  s p e ci ali”  e 
“ s e p ar at e” ( o bl a zi o ni orf a ni e d i nt e gr a zi o ni p er s o n ali a s si c ur a zi o n e R. C”.).  
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Tr att a si c o nt a bil m e nt e  di p artit e  di gir o  p er l e  q u ali  l e  r el at i v e e ntr at e si c o m p e n s a n o 
c o n  l e  ri s p etti v e  u s cit e,  s e n z a  al c u n  i m pi e g o  di  ri s or s e  i stit u zi o n ali  o  p atri m o ni ali 
pr o pri e d el F o n d o.  
 

I  d ati  pi ù  si g nifi c ati vi  r el ati vi  all a  g e sti o n e  fi n a n zi ari a  d ell’ E nt e  p o s s o n o  c o sì 
ri a s s u m er si: 

G E S TI O N E DI C O M P E T E N Z A 
 

 

E N T R A T E
P R E VI SI O NI D E FI NI TI V E A N N O 2 0 1 9 

D ELI B E R A 2 8 / 1 0 / 2 0 1 9
A C C E R T A T E  DI F F E R E N Z A

TI T O L O I                      

(Atti vit à I stit u zi o n al e )
2 2. 9 5 3. 7 9 7, 0 6 2 6. 0 8 4. 2 1 7, 2 8 3. 1 3 0. 4 2 0, 2 2

TI T O L O II                     

( C o nt o C a pit al e )
6. 6 3 2. 9 4 1, 6 7 2 4. 3 3 6. 2 5 5, 6 1 1 7. 7 0 3. 3 1 3, 9 4

TI T O L O III                                       

Atti vit à p er c o nt o 1. 8 8 4. 4 1 3, 8 7 3. 3 7 1. 5 3 7, 8 0 1. 4 8 7. 1 2 3, 9 3

F o n di C o ni 1 6 3. 4 8 0, 1 9 1 6 2. 8 2 4, 2 7 - 6 5 5, 9 2

C o nt a bilit à Orf a ni 9 1 3. 0 0 0, 0 0 9 2 0. 9 2 3, 5 0 7. 9 2 3, 5 0

S u b t ot al e Tit ol o III 2. 9 6 0. 8 9 4, 0 6 4. 4 5 5. 2 8 5, 5 7 1. 4 9 4. 3 9 1, 5 1

TI T O L O I V                     

( P artit e di gir o)
2 7. 9 3 9. 0 5 9, 8 1 3 5. 6 9 1. 5 7 2, 2 3 7. 7 5 2. 5 1 2, 4 2

T O T A L E E N T R A T E 6 0. 4 8 6. 6 9 2, 6 0 9 0. 5 6 7. 3 3 0, 6 9 3 0. 0 8 0. 6 3 8, 0 9

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

U S CI T E
P R E VI SI O NI D E FI NI TI V E A N N O 2 0 1 8 

D ELI B E R A 2 8 / 1 0 / 2 0 1 9
I M P E G N A T E  DI F F E R E N Z A

TI T O L O I                      

(Atti vit à I stit u zi o n al e )
2 0. 5 6 3. 8 2 2, 3 4 2 4. 5 2 9. 6 1 3, 5 2 3. 9 6 5. 7 9 1, 1 8

TI T O L O II                     

( C o nt o C a pit al e )
9. 0 2 2. 9 1 6, 3 8 2. 2 4 9. 5 1 9, 5 0 - 6. 7 7 3. 3 9 6, 8 8

TI T O L O III                                       

Atti vit à p er c o nt o 1. 8 8 4. 4 1 3, 8 7 3. 3 7 1. 5 3 7, 8 0 1. 4 8 7. 1 2 3, 9 3

F o n di C o ni 1 6 3. 4 8 0, 1 9 2 3 1. 2 8 0, 7 4 6 7. 8 0 0, 5 5

C o nt a bilit à Orf a ni 9 1 3. 0 0 0, 0 0 9 2 0. 9 2 3, 5 0 7. 9 2 3, 5 0

S u b t ot al e Tit ol o III 2. 9 6 0. 8 9 4, 0 6 4. 5 2 3. 7 4 2, 0 4 1. 5 6 2. 8 4 7, 9 8

TI T O L O I V                     

( P artit e di gir o)
2 7. 9 3 9. 0 5 9, 8 1 3 5. 6 9 1. 5 7 2, 2 3 7. 7 5 2. 5 1 2, 4 2

T O T A L E U S CI T E 6 0. 4 8 6. 6 9 2, 5 9 6 6. 9 9 4. 4 4 7, 2 9 6. 5 0 7. 7 5 4, 7 0
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G E S TI O N E R E SI D UI 
 

R E SI D UI A T TI VI
R E SI D UI I NI ZI A LI 

2 0 1 9
RI S C O S SI

E LI MI N A TI P E R 

A C C E R T A M E N T O
C O M P E T E N Z A R E SI D UI FI N A LI

TI T O L O I            
(Atti vit à I stit u zi o n al e )

1 9. 7 1 5. 0 4 7, 7 3 1 9. 7 1 5. 0 4 7, 6 0 0, 1 3 4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0

TI T O L O II           
( C o nt o C a pit al e )

1 3. 4 2 6. 2 5 0, 1 3 3. 0 6 0. 5 2 0, 1 8 0, 0 0 2. 0 4 9. 9 1 2, 0 0 1 2. 4 1 5. 6 4 1, 9 5

TI T O L O III          

Atti vit à p e r c o nt o 3 7. 5 1 9, 5 0 3 7. 5 1 9, 5 0 0, 0 0 1 9. 5 3 3, 5 0 1 9. 5 3 3, 5 0

F o n di C o ni 3, 9 9 3, 9 9 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0

C o nt a bilit à Orf a ni 3 3 1. 5 6 2, 2 0 3 3 1. 5 6 2, 2 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0

S u b t ot al e Tit ol o III 3 6 9. 0 8 5, 6 9 3 6 9. 0 8 5, 6 9 0, 0 0 1 9. 5 3 3, 5 0 1 9. 5 3 3, 5 0

TI T O L O I V          
( P a rtit e di gir o)

3 9. 6 4 6, 4 7 3. 9 0 0, 9 8 0, 0 0 0, 0 0 3 5. 7 4 5, 4 9

T O T A L E E N T R A T E 3 3. 5 5 0. 0 3 0, 0 2 2 3. 1 4 8. 5 5 4, 4 5 0, 1 3 2. 1 1 5. 7 7 0, 5 0 1 2. 5 1 7. 2 4 5, 9 4

R E SI D UI P A S SI VI
R E SI D UI I NI ZI A LI 

2 0 1 9
P A G A TI

E LI MI N A TI P E R 

A C C E R T A M E N T O
C O M P E T E N Z A R E SI D UI FI N A LI

TI T O L O I            
(Atti vit à I stit u zi o n al e )

6 4. 2 3 8. 2 4 0, 7 8 2 5. 1 5 7. 8 6 9, 4 4 5 5. 2 4 8, 5 6 2 0. 1 0 7. 4 3 2, 2 1 5 9. 1 3 2. 5 5 4, 9 9

TI T O L O II           
( C o nt o C a pit al e )

5 9. 3 4 6, 9 4 5 9. 1 0 7, 4 4 2 3 9, 5 0 6 2. 2 6 8, 5 2 6 2. 2 6 8, 5 2

TI T O L O III          

Atti vit à p e r c o nt o 2 2. 6 9 9. 4 2 9, 0 5 1 5. 9 8 8. 8 7 6, 8 9 0, 0 0 3. 1 3 9. 3 2 3, 9 3 9. 8 4 9. 8 7 6, 0 9

F o n di C o ni 2 5 1. 3 7 6, 0 4 2 3 1. 3 7 8, 9 1 1 9. 9 9 7, 1 3 0, 0 0 0, 0 0

C o nt a bilit à Orf a ni 5 5 7. 9 1 7, 2 8 5 5 7. 9 1 2, 2 7 0, 0 0 4 6 5. 7 7 9, 6 6 4 6 5. 7 8 4, 6 7

S u b t ot al e Tit ol o III 2 3. 5 0 8. 7 2 2, 3 7 1 6. 7 7 8. 1 6 8, 0 7 1 9. 9 9 7, 1 3 3. 6 0 5. 1 0 3, 5 9 1 0. 3 1 5. 6 6 0, 7 6

TI T O L O I V          
( P a rtit e di gir o)

7 6 6. 5 3 6, 0 2 4 2 6. 7 3 0, 1 3 0, 0 0 2 2 2. 3 9 0, 9 2 5 6 2. 1 9 6, 8 1

T O T A L E U S CI T E 8 8. 5 7 2. 8 4 6, 1 1 4 2. 4 2 1. 8 7 5, 0 8 7 5. 4 8 5, 1 9 2 3. 9 9 7. 1 9 5, 2 4 7 0 . 0 7 2. 6 8 1, 0 8

F er m a  r e st a n d o  l a  c o n c or d a n z a  d ell’i m p ort o  c o m pl e s si v o  d ei  r e si d ui  fi n ali  atti vi  e  p a s si vi  2 0 1 8  c o n  q u elli 
i ni zi ali 2 0 1 9, si e vi d e n zi a c h e i r e si d ui i ni zi ali d el Tit ol o I d ell e e ntr at e e d ell e u s cit e i n cl u d o n o q u elli aff er e nti 
l e c. d. ri s or s e u n a t a nt u m, e x art. 1 2 d el D L 7 9/ 9 7 c o n v ertit o i n L. 1 4 0/ 0 7 (ri s p etti v a m e nte e ur o 1 6. 3 8 8. 7 1 6, 1 3 
e d e ur o  2 6. 0 4 2. 6 1 0, 4 6), fi n o al 2 0 1 8 c oll o c at e n ell’ a m bit o d el tit ol o III, c h e, s ull a b a s e di a p p o sit a d eli b er a 
d el C D A  i n d at a 1 0 l u gli o  2 0 1 9, s o n o st at e c o n si d er at e f a c e nti p art e  di q u ell e  di c ui  all’ art. 1 8 c. 2  l ett er a  d) 
d ell o  St at ut o d ell’ E nt e: e ntr at e ( c orr e nti) e v e nt u ali e di v er s e, c o m p r e s e q u ell e d eri v a nti d a di s p o si zi o ni c h e 
pr e v e d o n o l a l or o d e v ol u zi o n e all' E nt e . 
I fl u s si fi n a n zi ari c o n c er n e nti gli a c cr e diti d ell e ri s or s e d a p art e d el M E F e gli a d d e biti c o n n e s si ai p a g a m e nti 
a gli a v e nti diritt o tr a n sit a n o s u a p p o sit o c o nt o c orr e nt e d e di c at o. 
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G E S TI O N E DI C A S S A  

 

E N T R A T E
P R E VI SI O NI D E FI NI TI V E A N N O 

2 0 1 9 D ELI B E R A 2 8 / 1 0 / 2 0 1 9
RI S C O S S E  DI F F E R E N Z A

TI T O L O I                

(Atti vit à I stit u zi o n al e )
5 2. 3 2 2. 7 3 9, 1 2 4 5. 7 5 2. 9 3 9, 8 8 - 6. 5 6 9. 7 9 9, 2 4

TI T O L O II               

( C o nt o C a pit al e )
1 3. 5 0 3. 1 3 9, 3 5 2 5. 3 4 6. 8 6 3, 7 9 1 1. 8 4 3. 7 2 4, 4 4

TI T O L O III               

Atti vit à p er c o nt o 2 4. 5 8 3. 8 4 2, 9 2 3. 3 8 9. 5 2 3, 8 0 - 2 1. 1 9 4. 3 1 9, 1 2

F o n di C o ni 4 1 4. 8 5 6, 2 3 1 6 2. 8 2 8, 2 6 - 2 5 2. 0 2 7, 9 7
C o nt a bili t à Orf a ni  e 

I nt e g. P oli z z a a s si c. 1. 4 7 0. 9 1 7, 2 8 1. 2 5 2. 4 8 5, 7 0 - 2 1 8. 4 3 1, 5 8

S u b t ot al e Tit ol o III 2 6. 4 6 9. 6 1 6, 4 3 4. 8 0 4. 8 3 7, 7 6 - 2 1. 6 6 4. 7 7 8, 6 7

TI T O L O I V               

( P artit e di gir o)
2 7. 9 7 8. 7 0 6, 2 8 3 5. 6 9 5. 4 7 3, 2 1 7. 7 1 6. 7 6 6, 9 3

F o n d o i ni zi al e di c as s a 

pr e s u nt o
2 5. 7 2 0. 9 8 2, 8 9

T O T A L E E N T R A T E 1 4 5. 9 9 5. 1 8 4, 0 7 1 1 1. 6 0 0. 1 1 4, 6 4 - 3 4. 3 9 5. 0 6 9, 4 3

 

U S CI T E 
P R E VI SI O NI D E FI NI TI V E A N N O 

2 0 1 9 D ELI B E R A 3 0 / 1 1 / 2 0 1 9
P A G A M E N TI  DI F F E R E N Z A

TI T O L O I                

(Atti vit à I stit u zi o n al e )
7 1. 8 5 7. 4 5 9, 0 7 2 9. 5 8 0. 0 5 0, 7 5 - 4 2. 2 7 7. 4 0 8, 3 2

TI T O L O II               

( C o nt o C a pit al e )
9. 0 8 2. 2 6 3, 3 2 2. 2 4 6. 3 5 8, 4 2 - 6. 8 3 5. 9 0 4, 9 0

TI T O L O III               

Atti vit à p er c o nt o 2 4. 5 8 3. 8 4 2, 9 2 1 6. 2 2 1. 0 9 0, 7 6 - 8. 3 6 2. 7 5 2, 1 6

F o n di C o ni 4 1 4. 8 5 6, 2 3 4 6 2. 6 5 9, 6 5 4 7. 8 0 3, 4 2
C o nt a bili t à Orf a ni e 

I nt e g. P oli z z a As si c 1. 4 7 0. 9 1 7, 2 8 1. 0 1 3. 0 5 6, 1 1 - 4 5 7. 8 6 1, 1 7

S u b t ot al e Tit ol o III 2 6. 4 6 9. 6 1 6, 4 3 1 7. 6 9 6. 8 0 6, 5 2 - 8. 7 7 2. 8 0 9, 9 1

TI T O L O I V               

( P artit e di gir o)
2 8. 7 0 5. 5 9 5, 8 3 3 5. 8 9 5. 9 1 1, 4 4 7. 1 9 0. 3 1 5, 6 1

T O T A L E U S CI T E 1 3 6. 1 1 4. 9 3 4, 6 5 8 5. 4 1 9. 1 2 7, 1 3 - 5 0. 6 9 5. 8 0 7, 5 2  
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A v a n z o( +) Di s a v a n z o(- ) di c o m p et e n z a       

 

 

Atti vit à E nt e  Atti vit à p er c o nt o C o nt a bilit à s p e ci ali T ot al e

A c c ert a m e nti 8 6. 1 1 2. 0 4 5, 1 3. 3 7 1. 5 3 7, 8 1. 0 8 3. 7 4 7, 8 9 0. 5 6 7. 3 3 0, 7

I m p e g ni 6 2. 4 7 0. 7 0 5, 3 3. 3 7 1. 5 3 7,8 1. 1 5 2. 2 0 4, 2 6 6. 9 9 4. 4 4 7, 3

Diff er e n z a 2 3. 6 4 1. 3 3 9, 8 0, 0 - 6 8. 4 5 6, 5 2 3. 5 7 2. 8 8 3, 3
 

 

Sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a   

 

Atti vit à E nt e
Atti vit à p er 

c o nt o
O bl a zi o ni orf a ni  U n a T a nt u m  F o n di C o ni T ot al e

F o n d o i ni zi al e 1 5. 8 4 0. 7 3 3, 5 0, 0 2 2 6. 3 5 5, 1 9. 6 5 3. 8 9 4, 3 2 9 9. 8 3 1, 4 2 6. 0 2 0. 8 1 4, 3

Ri s c o s si o ni 9 0. 4 0 5. 2 8 2, 7 3. 3 8 9. 5 2 3, 8 1. 2 5 2. 4 8 5, 7 1 6. 3 8 9. 9 9 4, 2 1 6 2. 8 2 8, 3 1 1 1. 6 0 0. 1 1 4, 6

P a g a m e nti 5 8. 7 2 7. 9 6 6, 2 1 6. 2 2 1. 0 9 0, 8 1. 0 1 3. 0 5 6, 1 8. 9 9 4. 3 5 4, 4 4 6 2. 6 5 9, 7 8 5. 4 1 9. 1 2 7, 1

Tr a sf eri m e nt o 

di s p o ni bilit à p er 

Atti vit à p er 

C o nt o

2 2. 6 6 1, 9 0, 0 0, 0 0, 0 0, 0 2 2. 6 6 1, 9

S o m m e d eri v a nti 

d a tr a sf eri m e nt o 

di s p o ni bilit a'

0, 0 2 2. 6 6 1, 9 0, 0 0, 0 0, 0 2 2. 6 6 1, 9

C o n si st e n z a 

C a s s a all a fi n e 

d ell' e s er ci zi o 

2 0 1 9

4 7. 4 9 5. 3 8 8, 1 - 1 2. 8 0 8. 9 0 5, 1 4 6 5. 7 8 4, 7 1 7. 0 4 9. 5 3 4, 1 0, 0 5 2. 2 0 1. 8 0 1, 8

R e si d ui atti vi 1 2. 4 9 7. 7 1 2, 4 1 9. 5 3 3, 5 0, 0 0, 0 0, 0 1 2. 5 1 7. 2 4 5, 9

R e si d ui p a s si vi 4 2. 7 0 8. 5 8 7, 2 9. 8 4 9. 8 7 6, 1 4 6 5. 7 8 4, 7 1 7. 0 4 8. 4 3 3, 2 0, 0 7 0. 0 7 2. 6 8 1, 1

A v a n z o di 

a m mi ni str a zi o n e
1 7. 2 8 4. 5 1 3, 3 - 2 2. 6 3 9. 2 4 7, 7 0, 0 1. 1 0 1, 0 0, 0 - 5. 3 5 3. 6 3 3, 3

 

P er  q u el  c h e  c o n c er n e  l e  v erifi c h e  i n  or di n e  all a  sit u a zi o n e  di   c a s s a  al  3 1/ 1 2/ 2 0 1 9,  si f a 
ri n vi o al v er b al e d el C oll e gi o d ei r e vi s ori n. 1/ 2 0 2 0 d el 2 8/ 0 2/2 0 2 0. 
Il ri s ult at o di a m mi ni str a zi o n e, s e p p ur n e g ati v o p er e ur o 5. 3 5 3. 6 3 3, 3 0, e vi d e n zi a u n n ett o 
mi gli or a m e nt o ri s p ett o a q u ell o d el 2 0 1 8, p ari a - 2 9. 0 0 2. 0 0 1, 8 1 . 
C o m e  a m pi a m e nt e  s pi e g at o  n ell a  R el a zi o n e  r el ati v a  al  R e n di c o nt o   d ell’ e s er ci zi o  2 0 1 8,  il 
ri s ult at o  n e g ati v o  di  a m mi ni str a zi o n e  f u  a s cri vi bil e  i n  b u o n a  part e  all a  c o n c o mit a n z a  di 
di v er si el e m e nti, q u ali: 

-  l’i m p e g n o  d ell e  a n n u alit à  pr e gr e s s e  d ell e  q u ot e  di  pr e mi o  di c ui  all’ art. 3  d ell a 
L. 1 6 8/ 1 9 5 1 

-  er o g a zi o n e d ell a c. d. u n a t a nt u m  aff er e nt e a 3 a n n u alit à pr e gr e s s e 
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-  si g nifi c ati v o  i n cr e m e nt o  d ell’i m p ort o  c o m pl e s si v o  li q ui d at o  a   tit ol o  di  i n d e n nit à  di 
b u o n u s cit a, a fr o nt e d el c oll o c a m e nt o i n c o n g e d o di u n n u m er o d i u nit à di p er s o n al e 
n ett a m e nt e s u p eri or e all a m e di a d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti. 

P er  pr o v v e d er e  all a  c o p ert ur a  di  t al e  di s a v a n z o,  v e n n e  s u g g erit o  di  ri c orr er e  all o 
s m o bili z z o  di  q u ot a  p art e  d ell a  i n g e nt e  c o n si st e n z a  m o bili ar e, n o n c h é  di  utili z z ar e 
l’ a p p o sit o f o n d o s p e ci al e p er f ar fr o nt e all e i n d e n nit à di b u o nu s cit a. 
I n eff etti, n el c or s o d el 2 0 1 9, att e s a l a s c a d e n z a n at ur al e di al c u ni tit oli m o bili ari, è st at o 
di s p o st o l o s m o bili z z o di e ur o 2 2. 2 8 6. 3 4 3, 6 1, il c h e h a p ort at o  il v al or e d el p ort af o gli o 
di tit oli d a e ur o 6 9. 4 5 5. 5 6 1 a d e ur o 4 7. 1 6 9. 2 1 8, al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9.  
P er q u el c h e c o n c er n e l’ utili z z o d el f o n d o di ri s er v a s p e ci al e,  n el c or s o d el 2 0 1 9 è st at o 
eff ett u at o u n pr el e v a m e nt o di e ur o 2. 8 0 0. 0 0 0 cir c a, p er i nt e gr a r e il fi n a n zi a m e nt o d ell a 
s p e s a  pr e vi d e n zi al e.  P ur  a  fr o nt e  di  t al e  pr el e v a m e nt o,  l a  c o n s i st e n z a  d el  f o n d o  si 
att e st a v a,  al  3 1/ 1 2/ 2 0 1 9,  a d  e ur o  5 1. 7 1 3. 4 9 8, 7 7  i n  a u m e nt o  di  e ur o  1. 1 4 5. 3 7 9, 4 7 
ri s p ett o all a c o n si st e n z a all’ 1/ 1/ 2 0 1 9, p ari a d e ur o 5 0. 5 6 8. 1 1 9, 3 0.  
T al e  i n cr e m e nt o  è  a s cri vi bil e  all’ a c c a nt o n a m e nt o  d el  1 0 %  d ell e e ntr at e  c orr e nti,  ai 
s e n si  d ell’ arti c ol o  1 8  c. 2  l ett er e  a)  e  b)  d ell o  St at ut o,  n o n c h é  d el  1 0 %  d ell e  s o m m e 
d e sti n at e all’ U n a t a nt u m , c o m e d a d eli b er a d el C D A d el 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9. 
V a  c o m u n q u e  d ett o  c h e,  n el  2 0 1 9,  l’ e si g e n z a  fi n a n zi ari a  a  c ar at t er e  pr e vi d e n zi al e  h a 
vi st o u n ri di m e n si o n a m e nt o di q u a si 1 0 mili o ni di e ur o ri s p ett o  al 2 0 1 8, p er eff ett o d el 
mi n or n u m er o di milit ari c e s s ati d al s er vi zi o. 
D a q u a nt o s o pr a, p ur p er m a n e n d o il di s a v a n z o d ell a sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a, s e p p ur 
i n n ett o mi gli or a m e nt o ri s p ett o a gli e s er ci zi pr e c e d e nti, si riti e n e c h e, a n c h e p er eff ett o 
d ell’ otti m o  li v ell o  di  p atri m o ni ali z z a zi o n e  d ell’ E nt e,  n o n  s u s s i st a n o,  q u a nt o m e n o  n el 
br e v e t er mi n e, pr o bl e mi di c o p ert ur a d el m e d e si m o. 
P ur n ell a c o n s a p e v ol e z z a d ell a s u s si st e n z a di f att ori v ari a bili  e n o n p o n d er a bili a pri ori, 
si a tr a l e e ntr at e c h e tr a l e s p e s e, q u ali il li v ell o d ell e ri s or s e  e  d ei  pr o v e nti  a 
di s p o si zi o n e e  l’ e ntit à d ell a s p e s a pr e vi d e n zi al e,  si i n vit a a m o nit or ar e  c o st a nt e m e nt e 
l’ e v ol v er si  d ell a  sit u a zi o n e  g e sti o n al e,  i n  m o d o  t al e  d a  p er v e nir e  a  u n  a d e g u at o 
c o nt e m p er a m e nt o  tr a  l e  e si g e n z e  di  e c o n o mi cit à  e d  e q uili bri o  fi n a n zi ari o  e  il 
p er s e g ui m e nt o d ell e fi n alit à i stit u zi o n ali. 
P er  q u el  c h e  c o n c er n e  l’i n g e nt e  c o n si st e n z a  di  c a s s a  al  3 1/ 1 2/ 2 0 1 9,  p ari  a d  oltr e  5 2 
mili o ni  di  e ur o,  a v ut o  ri g u ar d o  all a  c o n si st e n z a  d ei  r e si d ui  p a s si vi  ( oltr e  7 0  mili o ni  di 
e ur o),  all a  c o m p o si zi o n e  d e gli  st e s si  ( oltr e  il  7 0 %  ri c o n d u ci bi l e  a  I n d e n nit à  di 
b u o n u s cit a, U n a  t a nt u m   e  pr e mi    e x  art. 3  d ell a  L. 1 6 8/ 1 9 5 1)  e  all a  pr e s u mi bil e 
t e m pi sti c a  di  li q ui d a zi o n e,  si s u g g eri s c e  di  e vit ar e  i m m o bili z z i  a  m e di o/l u n g o  t er mi n e, 
f a v or e n d o i n v e c e, s e d el c a s o, utili z zi d ell a li q ui dit à p er i m pi e g hi di br e v e d ur at a.     

 

D et er mi n a zi o n e d ell’i n d e n nit à di b u o n u s cit a 

 
Il C oll e gi o pr e n d e att o c h e l a mi s ur a a n n u a d ell’i n d e n nit à di bu o n u s cit a vi e n e d et er mi n at a 
a  “ c o n s u nti v o”,  s ull a  b a s e  d ell e  eff etti v e  di s p o ni bilit à  fi n a n z i ari e  d ell’ e s er ci zi o,  al  fi n e  di 
c o n s e ntir e il ri s p ett o d ell’ e q uili bri o tr a e ntr at e e d u s cit e. 
 
A  t al  fi n e,  s o n o  st at e  pr e s e  a  rif eri m e nt o  l e  E ntr at e  c o m mi s ur a t e  al  6 5 %  d ell e  ri s or s e 
fi n a n zi ari e di s p o ni bili di c ui all’ art. 1 8, c o 2 l ett. a) e b) d ell o St at ut o ( 1 4. 9 9 2. 2 4 3, 1 6 e ur o), 
r a p p ort at e a gli a n ni di s er vi zi o c o m pl e s si v a m e nt e m at ur ati,  a p pli c a n d o i t a s si d’i nfl a zi o n e 
e ur o p e a ( E ur o st at) n ei tr e a n ni pr e c e d e nti, c o m pr e s o q u ell o i n c ui è a v v e n ut o il c o n g e d o.  

 

N el c al c ol o s o n o ri c o m pr e si a n c h e gli a u m e nti d ei p eri o di di s e r vi zi o di c ui all’ art. 5, c o m m a 

1, d el d.l g s. n. 1 6 5/ 1 9 9 7.  
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P ert a nt o, si ril e v a q u a nt o s e g u e: 
 

C al c oli ri p arti zi o n e e ntr at e  
 
E N T R A T E C O R R E N TI  … … … … … … ….. … … … … … ….. … ….. e ur o         2 6. 0 8 4. 2 1 7, 2 8 
A d etr arr e: 
 
I R E S E D A L T R E I M P O S T E P A G A T E N E L L’ E S ER CI ZI O … … e ur o          1. 3 7 8. 6 2 4, 0 0 
A L T R E E N T R A T E … … … … …. … … … … … … … … … … … …. …. e ur o          1. 6 4 0. 1 4 9, 8 1 
S O P R A V V E NI E N Z E A T TI V E … … … … … … … … … … … … ….:.. e ur o                    4 5 4, 0 0 
E N T R A T E DI S P O NI BI LI P E R L A RI P A R TI ZI O N E  
S T A T U T A RI A … … … … … … … … … … … … … … … … … … ….. ….. e ur o       2 3. 0 6 4. 9 8 9, 4 7 
6 5 % di 2 3. 0 6 4. 9 8 9, 4 7 … … … … … … … … … … … … … … … … ….. e ur o         1 4. 9 9 2. 2 4 3, 1 6 

 
Il  q u o zi e nt e  a n n u o,  r a p p ort at o  al  n u m er o  di  m e si  l a v or ati  d al  per s o n al e  c e s s at o  d al 
s er vi zi o,  d et er mi n a  u n a  mi s ur a  a n n u a,  m a g gi or at a  c o n  gli  i nt er e s si  E ur o st at,  p ari  a  e ur o 
3 1 7, 2 4, c o m e d a t a b ell a di c al c ol o c o nt e n ut a n ell a n ot a i nt e gr ati v a . 

 
Si e vi d e n zi a c h e il v al or e d ell a q u ot a a n n u a p ari a d e ur o  3 1 7, 2 4 è st at a d et er mi n at a c o n 
d eli b er a d el C o n si gli o di A m mi ni s tr a zi o n e d el 1 0 a pril e 2 0 2 0.  
 
Il C oll e gi o n o n h a o s s er v a zi o ni d a f or m ul ar e.      

        

C o nt o e c o n o mi c o e sit u a zi o n e p atri m o ni al e 

Il c o nt o e c o n o mi c o e s p o n e u n ri s ult at o p o siti v o di e ur o 3 9 9. 6 1 9, 3 4 
Il  p atri m o ni o  n ett o  d el  F o n d o  p a s s a  d a  e ur o  7 0. 9 1 8. 2 6 2, 0 1  a d  e ur o  7 1. 3 1 7. 8 8 1, 3 5  p er 
eff ett o d ell’i n cr e m e nt o d eri v a nt e d all’i n di c at o ri s ult at o e c o n o mi c o p o siti v o. 

 

T utt o ci ò pr e m e s s o, si e vi d e n zi a c h e il C oll e gi o: 

  e s a mi n at o  il  c o nt e n ut o  d ell a  N ot a  i nt e gr ati v a  e  d ell a  R el a zi o ne  d el  Pr e si d e nt e  d el 
C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e s ull a g e sti o n e d ell’ E nt e, riti e n e c h e i d o c u m e nti ill u stri n o 
a d e g u at a m e nt e i crit eri utili z z ati p er l a r e d a zi o n e d el R e n di c o nt o d ell’ e s er ci zi o 2 0 1 9 e i 
pri n ci pi  all a  b a s e  d ell e  v al ut a zi o ni  eff ett u at e.  Gli  st e s si,  i n oltr e,  e s p o n g o n o 
e s a u sti v a m e nt e  i  pri n ci p ali  a c c a di m e nti  g e sti o n ali  c h e  h a n n o  a v ut o  i m p att o  s ull a 
d et er mi n a zi o n e d ell e r el ati v e ri s ult a n z e tr a i q u ali si s e g n al a n o: 

o   l a  pi e n a  att u a zi o n e  d ell a  c o n v e n zi o n e  sti p ul at a  c o n  l a  G u ar di a  di  Fi n a n z a  il  1 3 
n o v e m br e 2 0 1 8, t e s a a di s ci pli n ar e i r a p p orti c o n c er n e nti l’ a s s i st e n z a s a nit ari a e l a 
t ut el a  d ell a  s al ut e  a  f a v or e  d el  p er s o n al e  d el  C or p o  e  d ei  l or o  f a mili ari,  i n 
att u a zi o n e  d ell’ art. 6 4  c. 2  bi s  d el  d.l g s  6 9/ 2 0 0 1  e  d el  D e cr et o d el  Mi ni str o 
d ell’ e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e d el 1 0 m a g gi o 2 0 1 8; 

o   l a c hi u s ur a d ei c o nti c orr e nti b a n c ari a c c e si d al F A F p er l a ge sti o n e d ei c. d. F o n di 
C O NI e d  il  s u c c e s si v o  v er s a m e nt o  d ei  r el ati vi  s al di  al  c a pit ol o  di e ntr at a  2 3 9 4/ 0 1 
C a p o X, i n c o n c o mit a n z a c o n l a c hi u s ur a d ell a r el ati v a c o nt a bilit à s p e ci al e, att e s o 
c h e,  i n  a p pli c a zi o n e  d ell’ art. 3  c. 1 9  d ell a  L. 2 0 5/ 2 0 1 7  e  d ell’ ar t. 3  c. 1 9  d ell a 
L. 1 4 5/ 2 0 1 8, i f o n di p er il fi n a n zi a m e nt o d ell e atti vit à s p orti v e d ei gr u p pi s p orti vi d el 
C or p o  d ell a  G u ar di a  di  Fi n a n z a,  m e s si  a  di s p o si zi o n e  d al  C O NI, d al  C o mit at o 
It ali a n o P ar ali m pi c o, d all e F e d er a zi o ni s p orti v e e d a altri e nti p u b bli ci e pri v ati, n o n 
v e n g o n o pi ù a c cr e dit ati al F A F, b e n sì v e n g o n o ri a s s e g n ati s u a p p o sit o c a pit ol o di 
s p e s a d el bil a n ci o d ell a G u ar di a di Fi n a n z a; 
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  h a  a s si c ur at o  l a  p art e ci p a zi o n e  a  t utt e  l e  ri u ni o ni  d el  C o n si gli o  di  A m mi ni str a zi o n e 
t e n ut e si  n el  c or s o  d ell’ a n n o  e  ri c e v ut o  d a gli  a m mi ni str at ori  i nf or m a zi o ni  s ull e  atti vit à 
s v olt e e s ull e o p er a zi o ni di m a g gi or rili e v o eff ett u at e d al F o n d o; 

  h a eff ett u at o l e p eri o di c h e v erifi c h e pr e vi st e d all a n or m ati v a s e n z a ril e v ar e irr e g ol arit à 
d e g n e  di  n ot a  p er  q u a nt o  atti e n e  all’ e s e c u zi o n e  d ei  pr o c e di m e nt i  a m mi ni str ati vi 
s e g uiti,  a c c ert a n d o  altr e sì  il  t e m p e sti v o  v er s a m e nt o  d ei  tri b ut i  e  d ei  c o ntri b uti 
pr e vi d e n zi ali d o v uti; 

  h a v erifi c at o l’ o s s er v a n z a d ell e n or m e di l e g g e i n er e nti all a f or m a zi o n e  d el  bil a n ci o e 
d ell a r el a zi o n e s ull a g e sti o n e; 

  h a  v erifi c at o  l’ a v v e n ut o  v er s a m e nt o  all’ e ntr at a  d el  bil a n ci o  dell o  St at o  d ell e  s o m m e 
ri v e ni e nti d ai pr o v v e di m e nti di l e g g e s ul c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a; 

  h a v erifi c at o c h e è st at o c al col at o  l’i n di c at or e  di  t e m p e sti vi t à  d ei  p a g a m e nti,  si a 
a n n u al e c h e tri m e str al e,  c o n u n ri s ult at o a n n u al e  p ari a  7,  i n s e n si bil e mi gli or a m e nt o 
ri s p ett o al ri s ult at o d ell’ e s er ci zi o 2 0 1 8, p ari a 1 4.  

 
Pr e m e s s o  q u a nt o  s o pr a,  il  C oll e gi o  d ei  R e vi s ori,  a c c ert at a  altr e sì  l a  c o n c or d a n z a  tr a  l e 
s critt ur e  c o nt a bili  e  i d ati  di  bil a n ci o,  f er m e  r e st a n d o  l e  r a c c o m a n d a zi o ni s o pr a e s pr e s s e, 
e s pri m e p ar er e f a v or e v ol e all’ a p pr o v a zi o n e d el r e n di c o nt o g e n er al e d ell’ e s er ci zi o 2 0 1 9 d el 
F o n d o p er l’ A s si st e n z a d ei Fi n a n zi eri ( F A F). 
 
 
 

P E R I L C O L L E GI O D EI R E VI S O RI 

 

                                                                                     Il Pr e si d e nt e 

                                                                         D ott. Fr a n c e s c o M A R O L D A 

                                                                                                Fir m at o di git al m e nt e ai s e n si del C A D 
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F O N D O  D I  A S S I S T E N Z A  P E R  I  F I N A N Z I E R I A L L E G A T O  1 5

( p r e v i s t o  d a l l ' a r t .  4 5 ,  c o m m a  1 )

  P a g i n a  1

S I T U A Z I O N E  A M M I N I S T R A T I V A  D E L L ' E S E R C I Z I O  2 0 1 9

C o n s i s t e n z a  d e l l a  c a s s a  a l l ' i n i z i o  d e l l ' e s e r c i z i o    2 6 . 0 2 0 . 8 1 4 , 2 8

i n  c / c o m p e t e n z a     8 8 . 4 5 1 . 5 6 0 , 1 9

i n  c / r e s i d u i     2 3 . 1 4 8 . 5 5 4 , 4 5   1 1 1 . 6 0 0 . 1 1 4 , 6 4
R i s c o s s i o n i

i n  c / c o m p e t e n z a     4 2 . 9 9 7 . 2 5 2 , 0 5

i n  c / r e s i d u i     4 2 . 4 2 1 . 8 7 5 , 0 8    8 5 . 4 1 9 . 1 2 7 , 1 3
P a g a m e n t i

C o n s i s t e n z a  d e l l a  c a s s a  a l l a  f i n e  d e l l ' e s e r c i z i o    5 2 . 2 0 1 . 8 0 1 , 7 9

d e g l i  e s e r c i z i  p r e c e d e n t i     1 0 . 4 0 1 . 4 7 5 , 4 4

d e l l ' e s e r c i z i o      2 . 1 1 5 . 7 7 0 , 5 0    1 2 . 5 1 7 . 2 4 5 , 9 4
R e s i d u i  a t t i v i

d e g l i  e s e r c i z i  p r e c e d e n t i     4 6 . 0 7 5 . 4 8 5 , 8 4

d e l l ' e s e r c i z i o     2 3 . 9 9 7 . 1 9 5 , 2 4    7 0 . 0 7 2 . 6 8 1 , 0 8
R e s i d u o  p a s s i v i

D i s a v a n z o  d ' a m m i n i s t r a z i o n e  a l l a  f i n e  d e l l ' e s e r c i z i o    - 5 . 3 5 3 . 6 3 3 , 3 5

L ' u t i l i z z a z i o n e  d e l l ' a v a n z o  d i  a m m i n i s t r a z i o n e  p e r  l ' e s e r c i z i o  2 0 2 0  r i s u l t a  c o s ì  p r e v i s t a :

P a r t e  v i n c o l a t a

a l  T r a t t a m e n t o  d i  f i n e  r a p p o r t o             0 , 0 0

a i  F o n d i  p e r  r i s c h i  e d  o n e r i  ( * )             0 , 0 0

a l  F o n d o  r i p r i s t i n o  i n v e s t i m e n t i             0 , 0 0

p e r  i  s e g u e n t i  a l t r i  v i n c o l i             0 , 0 0

T o t a l e  p a r t e  v i n c o l a t a             0 , 0 0

P a r t e  d i s p o n i b i l e

P a r t e  d i  c u i  n o n  s i  p r e v e d e  l ' u t i l i z z a z i o n e  n e l l ' e s e r c i z i o  2 0 2 0             0 , 0 0

T o t a l e  p a r t e  d i s p o n i b i l e             0 , 0 0

T o t a l e  R i s u l t a t o  d i  a m m i n i s t r a z i o n e             0 , 0 0

( * )  V d s .  a r t .  1 9  d e l  r e g o l a m e n t o
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1.  C L A S SI FI C A ZI O N E D E L L E S P E S E P E R MI S SI O NI E P R O G R A M MI  
 

P er  l a  pr e di s p o si zi o n e  d el  pr o s p ett o  d ell e  s p e s e  p er  mi s si o ni  e  pr o gr a m mi,  è  st at a  

a d ott at a l a d efi niti v a cl a s sifi c a zi o n e d ell e mi s si o ni d el Bil a n ci o d ell o St at o ( c o si  c o m e 

s p e cifi c at o all e g at o 1 d el D P C M d el 1 2 di c e m br e 2 0 1 2 ) c h e c o stit ui s c e a n c h e l a b a s e p er 

u n a o m o g e n e a cl a s sifi c a zi o n e d ell e mi s si o ni p er t utt e l e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e.   

P ert a nt o  il  F o n d o  A s si st e n z a  p er  i  fi n a n zi eri  h a  pr o c e d ut o  all a  i n di vi d u a zi o n e  d ell e  

mi s si o ni i n: 

1.  Mi s si o n e A   - “ 0 2 5 P oliti c h e pr e vi d e n zi ali ” . 
 

 Ri g u ar d a u n a v a st a g a m m a di i nt er v e nti a s si st e n zi ali e pr e vi d e n zi ali q u ali: 

 I n d e n nit à  di  b u o n u s cit a (i n d e n nit à  c orri s p o st a  a  d o m a n d a,  i n  a g gi u nt a  a  q u ell a  
er o g at a d all o St at o, ai milit ari all a d at a di c e s s a zi o n e d efi niti v a d al s er vi zi o n el C or p o ); 

 A s si st e n z a  a gli  orf a ni  (er o g a zi o n e  a gli  a v e nti  diritt o  di  u n a  pr o v vi d e n z a  fi n o  al  
c o m pi m e nt o  d el  2 4 °  a n n o  di  et à,  mir at a  a d  el e v ar e  l’i str u zi o n e  e  l a  f or m a zi o n e  ci vi c a,  
n o n c h é a g e v ol ar e l’i n s eri m e nt o s o ci al e d e gli orf a ni d ei mi lit ari d el C or p o); 

 S u s si di  (er o g a zi o n e di pr o v vi d e n z e q u a n d o si v erifi c a n o n el n u cl e o f a mili ar e d ei milit ari 
p arti c ol ari sit u a zi o ni di di s a gi o e c o n o mi c o i n d o tt e d a e v e nti di c ar att er e e c c e zi o n al e, n o n 
fr o nt e g gi a bili c o n l e n or m ali di s p o ni bilit à fi n a n zi ari e); 

 I ni zi ati v e a s si st e n zi ali v a ri e (Tr a  l e  i ni zi ati v e  a s si st e n zi ali  di  c ar att er e  g e n er al e,  vi 
s o n o pr o v vi d e n z e –  l a c ui er o g a zi o n e è di s ci pli n at a d a a p p o sit a c o n v e n zi o n e sti p ul at a c o n l a G u ar di a di 

fi n a n z a -  di c ar att er e s a nit ari o c h e mir a n o all a s al v a g u ar di a d ell’i nt e grit à p si c ofi si c a d ei 
milit ari  e,  o v e  p o s si bil e,  a n c h e  d ei  l or o  f a mili ari,  n o n c h é  d a  er o g a zi o n e  di  ri s or s e  
d e sti n at e al F A F c o n d e cr eti d el Mi ni str o d ell’ e c o n o mi a e fi n a n z e p er i nt er v e nti a f a v or e 
d el p er s o n al e d el C or p o. ); 

 C o n c e s si o n e pr e stiti milit ari d el C or p o (c o n c e s si o n e dir ett a di pr e stiti pl uri e n n ali 
m oti v ati c o n t a s s o a g e v ol at o a f a v or e  di t utt o il p er s o n al e i n s er vi zi o). 

 

P r o g r a m m a - 0 2 5 0 0 1 Pr e vi d e n z a, A s si st e n z a e Si c ur e z z a S o ci al e  

Gr u p p o C O F O G  

 1 0. 1 " M al atti a e I n v ali dit à " 
 1 0. 2 " V e c c hi ai a "; 
 1 0. 3 " S u p er stiti "; 
 1 0. 4 F a mi gli a. 

 

2.  Mi s si o n e   B   -  “ 0 3 2  S er vi zi  i stit u zi o n ali  e  g e n er ali  d ell e  a m mi ni str a zi o ni  
p u b bli c h e ”.  
 

T al e mi s si o n e è d e sti n at a a d a c c o gli er e l e s p e s e di f u n zi o n a m e nt o di t utt o l’ a p p ar at o 

a m mi ni str ati v o. P ert a nt o, s o n o st ati i s tit uiti nr. d u e pr o gr a m mi d e n o mi n ati: 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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 “I n diri z z o p oliti c o” e “ S er vi zi e aff ari g e n er ali”, d o v e v e n g o n o cl a s sifi c at e l e s p e s e 
di f u n zi o n a m e nt o g e n er al e d el f o n d o. 

 

Pr o gr a m m a - 0 3 2 0 0 2 I n diri z z o P oliti c o  

Gr u p p o C O F O G  

 1 0. 1 " M al atti a e I n v ali dit à " 
 1 0. 2 " V e c c hi ai a "; 
 1 0. 3 " S u p er stiti "; 
 1 0. 4 F a mi gli a. 

 

P r o gr a m m a  -  0 3 2. 0 0 3  S e r vi zi  e  Aff a ri  G e n er ali  p e r  l e  a m mi ni str a zi o ni  di  

c o m p et e n z a  

Gr u p p o C O F O G  

 1 0. 1 " M al atti a e I n v ali dit à " 
 1 0. 2 " V e c c hi ai a "; 
 1 0. 3 " S u p er stiti "; 
 1 0. 4 F a mi gli a. 

 

 

 

3.  Mi s si o n e  D  -  “ 0 9 9  S er vi zi p er c o nt o t er zi e p artit e di gir o ”.  
 

 Ri g u ar d a, t utt e l e u s cit e p er p ar tit a di gir o i n di vi d u at e n ell e “ S p e s e p art e 1 ^”: 

  Rit e n ut e a c c o nt o, I R A P e I V A; 
  S o m m e a nti ci p at e al c a s si er e; 
 A nti ci p a zi o ni;  
  R e stit u zi o n e d e p o siti c a u zi o n ali; 
  R e stit u zi o n e s o m m e tr att e n ut e p er c o nt o t er zi. 

 

P r o gr a m m a 0 9 9. 0 0 1 “ S er vi zi p er c o nt o t er zi e p artit e di gir o ”. 

Gr u p p o C O F O G  

• 1 0. 1  “ M al atti a e I n v ali dit à ”;  

• 1 0. 2  “ V e c c hi ai a ” ; 

• 1 0. 3  “ S u p er stiti ” ; 

• 1 0. 4  “ F a mi gli a ” . 

 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 5 0 2

–     2 0 4    –



E S E R CI ZI O FI N A N ZI A RI O 2 0 1 9- 

MI S SI O N E  A  - " 0 2 5 - P oliti c h e p r e vi d e n zi ali "

 A. 1 Pr o g r a m m a 0 2 5. 0 0 1 " Pr e vi d e n z a A s si st e n z a e Si c u r e z z a s o ci al e "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 1 " M al atti a e I n v ali dit à "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 2 " V e c c hi ai a " 

Gr u p p o C O F O G 1 0. 3 " S u p er stiti "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 4 F a mi gli a

T ot al e Pr o g r a m m a A. 1 … … … … … … … … … …

T ot al e Mi s si o n e A

MI S SI O N E B  - " 0 3 2 S er vi zi i stit u zi o n ali e g e n er ali d ell e a m mi n i st r a zi o ni p u b bli c h e "

B. 1 Pr o g r a m m a 0 3 2. 0 0 2 " I n diri z z o p oliti c o "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 1 " M al atti a e I n v ali dit à "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 2 " V e c c hi ai a " 

Gr u p p o C O F O G 1 0. 3 " S u p er stiti "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 4 F a mi gli a

T ot al e Pr o g r a m m a B. 1 … … … … … … … … … …

B. 2 Pr o g r a m m a 0 3 2. 0 0 3 " S er vi zi  e aff ari g e n er ali p er l e  a m mi ni st r a zi o ni di c o m p et e n z a "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 1 " M al atti a e I n v ali dit à "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 2 " V e c c hi ai a " 

Gr u p p o C O F O G 1 0. 3 " S u p er stiti "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 4 F a mi gli a

T ot al e Pr o g r a m m a B. 2 … … … … … … … … … …

T ot al e Mi s si o n e B

MI S SI O N E C - " 0 9 9 S er vi zi p er c o nt o t er zi e p artit e di gir o "

E. 1 Pr o g r a m m a 0 9 9. 0 0 1 " S er vi zi p er c o nt o t er zi e p artit e di gir o "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 1 " M al atti a e I n v ali dit à "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 2 " V e c c hi ai a " 

Gr u p p o C O F O G 1 0. 3 " S u p er stiti "

Gr u p p o C O F O G 1 0. 4 F a mi gli a

T ot al e Pr o g r a m m a E. 1 … … … … … … … … … …

T ot al e Mi s si o n e D

T O T A L E S P E S E

3 5. 6 9 1. 5 7 2 3 5. 8 9 5. 9 1 1

3 5. 6 9 1. 5 7 2 3 5. 8 9 5. 9 1 1

6 2. 4 7 0. 7 0 5 6 7. 7 2 2. 3 2 1

1. 0 7 0. 7 4 7 1. 0 7 6. 8 7 7

2 4. 9 8 4. 1 0 1 2 5. 1 2 7. 1 3 8

2. 4 9 8. 4 1 0 2. 5 1 2. 7 1 4

7. 1 3 8. 3 1 4 7. 1 7 9. 1 8 2

1. 3 1 9. 0 3 6 1. 3 2 5. 0 0 5

1. 8 8 4. 3 3 8 1. 8 9 2. 8 6 4

1. 9 2 2. 8 7 3 1. 9 3 5. 4 2 8

1 3 1. 9 0 4 1 3 2. 5 0 0

3 7 6. 8 6 8 3 7 8. 5 7 3

5 6. 5 3 0 5 6. 7 8 6

1. 1 5 6 1. 2 7 7

2 6. 9 7 5 2 9. 7 9 5

3 8. 5 3 5 4 2. 5 6 5

7. 7 0 7 8. 5 1 3

7 4 5. 6 8 8 8 9 6. 7 2 9

1 7. 3 9 9. 3 8 2 2 0. 9 2 3. 6 8 7

2 4. 8 5 6. 2 6 0 2 9. 8 9 0. 9 8 2

2 4. 8 5 6. 2 6 0 2 9. 8 9 0. 9 8 2

2. 6 9 7 2. 9 8 0

4. 9 7 1. 2 5 2 5. 9 7 8. 1 9 6

P R O S P E T T O RI E PI L O G A TI V O D E L L E S P E S E P E R MI S SI O NI E P R O G R A M MI

C O M P E T E N Z A  C A S S A

1. 7 3 9. 9 3 8 2. 0 9 2. 3 6 9

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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Pi a n o d e gli i n di c at ori e d ei ri s ult ati att e si di bil a n ci o a n n o 2 0 1 9. ( art. 1 9 
d el D.l g s. n. 9 1/ 2 0 1 1) 
 

P R E M E S S A 
 

1.  Il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri, i stit uit o c o n l a L e g g e n. 1 2 6 5/ 1 9 6 0: 
 

a)  è u n E nt e di diritt o p u b bli c o, a ut o n o m o e di sti nt o d al C or p o d ell a G u ar di a di fi n a n z a 
e d è r e g ol a m e nt at o d a a p p o sit o st at ut o a p pr o v at o c o n D. M. 2 8/ 1 2/ 2 0 1 6 ; 

 
b)  p er s e g u e  fi n alit à  pr e vi d e n zi ali  e  a s si st e n zi ali  n ei  c o nfr o nti  d el  p er s o n al e  d ell a  

G u ar di a di fi n a n z a; 
 
 

2.  L e f o nti di fi n a n zi a m e nt o d el F. A. F. s o n o c o stit uit e d a: 
 

a) pr o v e nti  r el ati vi  a  s a n zi o ni  p e c u ni ari e  a  s e g uit o  d ell’ a c c ert a m e nt o  d a  p art e  d ei 
milit ari d el C or p o di vi ol a zi o ni i n m at e ri a tri b ut ari a e d i n altri s ett ori; 
 

b)   r e d diti  p atri m o ni ali  c o n si st e nti  n ell e  e nt r at e  d eri v a nti  d all a  g e sti o n e  d el  p atri m o ni o  
( c a n o ni  di  l o c a zi o n e  r el ati vi  a gli  e difi ci  di pr o pri et à,  i nt er e s si  atti vi  s u  d e p o siti  e  
i n v e sti m e nti). 
 

L e  pr e d ett e  ri s or s e  s o n o  i m pi e g at e  ( e x  art.  7  d ell o  St at ut o)  p e r  il  7 5 %  ai  “fi ni 
pr e vi d e n zi ali”  ( 6 5 %  +  1 0 %  p er  il  f o n d o  di  ri s er v a  s p e ci al e)  e  p er  il  r e st a nt e 2 5 %  p er  
fi n alit à a s si st e n zi ali. 
 

3. Di  c o n s e g u e n z a,  t utt e  l e  atti vit à  c h e  l’ E nt e  r e ali z z er à  n ell’ a n n o 2 0 2 0 ,  s o n o  
ri g or o s a m e nt e c oll e g at e all e fi n alit à st a bilite c o n l a l e g g e i stit uti v a n. 1 2 6 5/ 1 9 6 0 ( e x art 2 
d ell o St at ut o) n ell e mi s si o ni di s e g uit o el e n c at e: 

 
a) er o g ar e  u n a  “i n d e n nit à”,  a  d o m a n d a,  i n  a g gi u nt a  a  q u ell a  li q ui d at a  d all o  St at o,  al 

milit ar e c o n al m e n o 9 a n ni di s er vi zi o eff ett i v o all a d at a d efi niti v a di c e s s a zi o n e d al 
s er vi zi o n el C or p o ( e x art 7 d ell o St at ut o);  
 

b) a s s e g n a zi o n e di ri s or s e a s o st e g n o di  f or m e a s si st e n zi ali i n f a v or e d el p er s o n al e i n 
s er vi zi o  d ell a  G u ar di a  di  Fi n a n z a  e  d ei  r el a ti vi  f a mili ari  c h e  si  r e ali z z a n o  c o n  l a  
pr o m o zi o n e  e d  il  s o st e g n o  fi n a n zi ari o  di  i ni zi ati v e  dir ett e  a d  el e v ar e  il  li v ell o  
c ult ur al e e s pirit u al e e d a t ut el ar e l a s al ut e ( e x art 2, 3, 4, 5 e 6 d ell o St at ut o). 

 
4. L a  c o n cr eti z z a zi o n e  di  t ali  mi s si o ni  è  i n d u b bi a m e nt e  c o n n e s s a  a ll’ e ntit à  d ell e  e ntr at e 

i stit u zi o n ali  di  c ui  all’ art  1 8  d ell o  St at ut o, c h e  s ar a n n o  ri s c o s s e  n el  2 0 1 8.  È  d a  t e n er e  
pr e s e nt e, p er ò, c h e c o n d e c orr e n z a 1 ° g e n n ai o 2 0 0 8 l a l e g g e n. 2 4 4/ 2 0 0 7 ( Fi n a n zi ari a 
2 0 0 8)  h a  i ntr o d ott o  u n a  g e n er ali z z at a  ri d u zi o n e  d el  5 0 %  d ell e  d ot a zi o ni  di  al c u ni  
st a n zi a m e nti pr e vi si o n ali d ei Mi ni st eri (i n cl u s o il M. E. F.), tr a i q u ali ri e ntr a n o a n c h e q u elli 
c ui s o n o r a di c ati i pr o v e nti c o ntr a v v e n zi o n ali s p ett a nti al F. A. F.. 
 

5.  C o n  il  r e n di c o nt o  d el  2 0 1 8  è  st at o  r e d att o  e d  all e g at o  il  m e d e si m o  Pi a n o  d e gli  
i n di c at ori  e  d ei  ri s ult ati  ( art. 1 9  d el  D.l g s.  n.  9 1/ 2 0 1 1),  r el ati v o  all’ ar c o  t e m p or al e 
2 0 1 8 - 2 0 2 0 e f a c e n d o rif eri m e nt o al 2 0 1 9 p e r q u a nt o ri g u ar d a i ri s ult ati pr efi s s ati. 
Al ri g u ar d o si c o nf er m a n o ( n ell’ a m bit o d ell e mi s si o ni d ell ’ E nt e, il F. A. F. n ell’ otti c a 
d ell a  pr o s e c u zi o n e  di  t utt e  l e  atti vit à  fi n or a  r e ali z z at e),  gli  o bi etti vi  pr efi s s ati  
c o nt a n d o  c o sì  i n  u n a  otti mi z z a zi o n e  d e ll a  t e m pi sti c a  di  l a v or a zi o n e  d ell e  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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pr e st a zi o ni  c o m e  i n di c at o  n el  s o pr a  cit a t o  Pi a n o,  ri s ult ati  c h e  p otr a n n o  e s s er e  
ri s c o ntr ati s ol o all o s c a d er e d el tri e n ni o i n q u e sti o n e. 
 
MI S SI O N E 1 –  P R E VI D E N Z A. 
 
Pr o gr a m m a:   er o g a zi o n e  di  u n a  i n d e n nit à  di  b u o n u s cit a  p e r  s o st e n er e  il  r e d dit o  

d ei milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a p o sti i n c o n g e d o d efi niti v o. 
 
L a  pr e st a zi o n e  “pr e vi d e n zi al e ” vi e n e  d et er mi n at a  e  c orri s p o st a  i n  b a s e  all e  vi g e nti  
n or m e st at ut ari e l e q u ali ri s er v a n o a t al e i nt er v e nt o u n a q u ot a p ari a 7 5 % ( 6 5 % +  1 0 % 
F o n d o di ri s er v a str a or di n ari o) d ell e e ntr at e c orr e nti “ di s p o ni bili” ( al n ett o d ell e i m p o st e 
s ui r e d diti p atri m o ni ali) d ell’ e s er ci zi o.  
 
Si  e vi d e n zi a  c h e  n o n  è  pr e vi st a  al c u n a  c o ntri b u zi o n e  d a  p art e  d el  p er s o n al e  d ell a  
G u ar di a di fi n a n z a.  
L a mi s ur a a n n u a, vi e n e d et er mi n at a a c o n s u nt i v o d al C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e, c o n 
l’ a p pr o v a zi o n e d el r el ati v o r e n dic o nt o, s ull a b a s e di u n o s p e ci fi c o q u o zi e nt e.  
S e il pr e d ett o q u o zi e nt e ( m a g gi or at o d ell a s o m m a d ei t a s si d’i nfl a zi o n e e ur o p e a ril e v ati 
d all’ E ur o st at  a  d e c orr er e  d al  1 °  g e n n ai o  2 0 1 2  n ei  tr e  e s er ci zi  pr e c e d e nti  c o m pr e s o  
q u ell o i n c ui è a v v e n ut o il c o n g e d o) è: 
 i nf eri or e  al  q u o zi e nt e  m e di o  d ei  tr e  e s er ci zi  pr e c e d e nti,  p er  r a g gi u n g er e  t al e  

p er c e nt u al e  si  pr o v v e d e  pr el e v a n d o  l a  s o m m a  o c c orr e nt e  d al  f o n d o  di  ri s er v a  
s p e ci al e  di  c ui  all’ arti c ol o  2 1,  c o m m a  2,  n ei  li miti  d el  3 0 %  d e ll a  c o n si st en z a  d ell a  
ri s er v a st e s s a. Di c o ntr o, s ar à c o n si d er at a a “tit ol o pr o v vi s ori o” s e l a di mi n u zi o n e è di 
oltr e il 3 0 %. L’ er o g a zi o n e a “tit ol o pr o v vi s ori o” di vi e n e “ d efi niti v a” n el c a s o i n c ui, n ei 
tr e  a n ni  s u c c e s si vi  all a  c e s s a zi o n e  di  s er vi zi o,  vi  s o n o  e c c e d e n z e  di  ri s or s e  d a  
d e sti n ar e all a pr o v vi d e n z a; 
 

  s u p eri or e  al  q u o zi e nt e  m e di o  d ei  tr e  e s e r ci zi  pr e c e d e nti,  l a  p art e  e c c e d e nt e  il  v e nti  
p er c e nt o è d e sti n at a al pr e d et t o f o n d o di ri s er v a s p e ci al e. 
 

L’i n d e n nit à  è  s o g g ett a  a  t a s s a zi o n e  s e c o n d o  l e  n or m e  di  c ui  al D. P. R.  n.  9 1 7/ 1 9 8 6 
( c. d.  T. U.I. R.)  e  s u c c e s si v e  m o difi c a zi o ni,  c h e  i m p o n g o n o  di  a p pli c ar e  all e  s o m m e  
l or d e  m at ur at e  l' ali q u ot a  d ell'I.R. P e. F.  d et er mi n at a  d all’ e nt e er o g at or e  l’i n d e n nit à 
pri n ci p al e di fi n e r a p p ort o ( or a I. N. P. S.). 

 
O bi etti v o: ri d urr e  di  al m e n o  5  gi or ni i t e m pi di l a v or a zi o n e ai fi ni d ell a li q ui d a zi o n e  

d ell’i n d e n nit à.   
 
I n di c at or e: gi or ni  i nt er c orr e nti  tr a  l a  d at a  i n  c ui,  i n  s e d e  di  a p pr o v a zi o n e  d el  

c o n s u nti v o,  il  C d a  h a  d et er mi n a t o  l a  mi s ur a  a n n u a  l or d a  e  l a  d at a  
d ell’ a ut ori z z a zi o n e d el p a g a m e nt o.  

 
MI S SI O N E 2 –  A S SI S T E N Z A. 
 
Pr o gr a m m a:  a s si st er e  i n  sit u a zi o ni  di  di s a gi o  e c o n o mi c o  n o n c h é  pr o m u o v er e  

i ni zi ati v e s o ci ali e c ult ur ali milit ari d el C or p o e l or o f a mili ari. 
 
N ell a  mi s si o n e  c o n v er g o n o  il  r e st a nt e  2 5 %  d ell e  e ntr at e  di s p o ni bili.  L a  pr e v e di bil e  
sit u a zi o n e  fi n a n zi ari a,  h a  i m p o st o,  i n  vi a  g e n er al e,  u n  ri di m e n si o n a m e nt o  d ell’ atti vit à 
a s si st e n zi al e  ri s p ett o  a  q u ell a  p o st a  i n  e s s er e  n el  p a s s at o.  M a  l a  n e c e s s ari a  
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r a zi o n ali z z a zi o n e  g e sti o n al e  r e st a,  a d  o g ni  m o d o,  ri v olt a  a d  u n a  otti mi z z a zi o n e  
n ell’ utili z z a zi o n e  d ell e  ri s or s e  p er  a s si c ur ar e  l’ effi c a ci a  d e g li  i nt er v e nti  e d  il 
m a nt e ni m e nt o d ell e q u alit à d ell e pr e st a zi o ni d a er o g ar e al p er s o n al e. 
 
F a n n o  p art e  d e gli  i nt er v e nti  a s si st e n zi ali :  l’ a s si st e n z a  a gli  orf a ni  ( s u s si di  v er s ati  ai  fi gli 
d ei milit ari d el C or p o d e c e d uti i n atti vit à di  s er vi zi o), s u s si di s p e s e f u n e bri ( s p e s e f u n e bri 
s o st e n ut e  i n  c o n s e g u e n z a  d el  d e c e s s o  di  milit ari  i n  atti vit à  di  s er vi zi o),  s u s si di  
str a or di n ari p er st at o di bi s o g n o ( d e sti n ati a fr o nt e g gi ar e sit u a zi o ni di e c c e zi o n al e gr a vit à 
a d e g u at a m e nt e d o c u m e nt at e), pr e st a zi o ni di c ar att er e s a nit ari o ( er o g at e n ei c o nfr o nti di 
t utti  i  milit ari  i n  s er vi zi o  e d  i n  c o n g e d o  e d  ai  l or o  f a mili ari  tr a mit e  str utt ur e  pr e s e nt e  i n  
a m bit o  n a zi o n al e),  n o n c h é  altri  s u s si di  v ari  q u ali  p er  e s e m pi o  l a  c o si d d ett a  “ U n a 
T a nt u m”  (ri s or s e  a s s e g n at e  al  F. A. F.  c o n  D e cr eti  d el  Mi ni str o  d ell’ e c o n o mi a  e  d ell e  
Fi n a n z e –  e m a n ati i n att u a zi o n e d ell e di s p o si zi o ni di c ui al D. L. n. 1 1 2/ 2 0 0 8 –  c o n v ertit o 
i n L. n. 1 3 3/ 2 0 0 8 -), e ntr o il tri e n ni o s u c c e s si v o.  
 
Ult eri or e  atti vit à  a s si st e n zi al e,  i ni zi at a  a  f ar  d at a  d al  2 0 1 5,  è  q u ell a  r el ati v a  all a  
c o n c e s si o n e  dir ett a  di  pr e stiti  pl uri e n n ali  m oti v ati  c o m p ati bil m e nt e  all’i n si e m e  d ell e 
ri s or s e e c o n o mi c h e/fi n a n zi ari e c h e si r e n d o n o di s p o ni bili n el t e m p o. È u n’i ni zi ati v a v olt a 
all a  c o n c e s si o n e  dir ett a  di  pr e stiti  c o n  t a s s o  a g e v ol at o a f a v or e di t utt o il p er s o n al e i n 
s er vi zi o d ell a G u ar di a di fi n a n z a. 
 
O bi etti v o: ri d urr e di al m e n o 5  gi or ni i t e m pi di l a v or a zi o ne ai fi ni d ell a li q ui d a zi o n e. 
 
I n di c at or e: gi or ni i nt er c orr e nti tr a l a d at a i n c ui l’ E nt e ri c e v e t utt a l a d o c u m e nt a zi o n e 

e  l a  d at a  d ell a  s e d ut a  d el  C d a  c h e  d eli b er a  e  a ut ori z z a  l a  li q ui d a zi o n e  
( n el  c a s o  d ell a  atti vit à  d ell a  c o n c es si o n e  d ei  pr e stiti  i  gi or ni  d e c orr o n o  
d all a  d at a  i n  c ui  l’ E nt e ri c e v e  t utt a  l a  d o c u m e nt a zi o n e,  all a  d at a  i n  c ui  
v e n g o n o a p pr o v ati i n pri mi s d al C o mit at o Pr e stiti e i n ulti m o d al C d A d el 
F. A. F.). 
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1. P R E M E S S A 

 

Il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri, a n c h e p er l e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, h a 

i n diri z z at o l e li mit at e ri s or s e di s p o ni bili v er s o l a r e ali z z a zi o n e d e gli s c o pi pr e vi sti 

d all a l e g g e i stit uti v a 2 0 ott o br e 1 9 6 0, n. 1 2 6 5 e d al vi g e nt e St at ut o, a p pr o v at o 

c o n D. M. d el 2 8 di c e m br e 2 0 1 6. 

T ali ri s or s e d eri v a n o pri n ci p al m e nt e d all e q u ot e d ell e s a n zi o ni p e c u ni ari e ( c. d. 

ri s c o s s e d all Er ari o a s e g uit o d ell e atti vit à s vil u p p at e d al 

p er s o n al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a s ul t errit ori o n a zi o n al e e, i n vi a s e c o n d ari a, 

d all e e ntr at e c o n n e s s e all a g e sti o n e d el p atri m o ni o. 

N e s s u n a f or m a di c o ntri b u zi o n e ( dir ett a o i n dir ett a) è p o st a, i n v e c e, a c ari c o d el 

p er s o n al e. Al ri g u ar d o, si pr e ci s a c h e è c o nt e m pl at a l a p o s si bilit à di ri c hi e d er e 

l a p pli c a zi o n e di u n a tr att e n ut a dir ett a m e nt e d al pr o pri o sti p e n di o fi n ali z z at a all a 

s ol a a s si st e n z a a gli orf a ni, s u b a s e a s s ol ut a m e nt e v ol o nt ari a, p er i milit ari d el 

C or p o, c h e l E nt e g e sti s c e c o n c o nt a bilit à s e p ar at a , p er ri v er s arl a, p er i nt er o, ai 

n at ur ali d e sti n at ari. 

L e fi n alit à pri n ci p ali p er s e g uit e  d al F o n d o s o n o: 

a. l a li q ui d a zi o n e d ell i n d e n nit à di b u o n u s cit a ai milit ari c e s s ati d efi niti v a m e nt e 
d al s er vi zi o; 

b. i n c a m p o a s si st e n zi al e: 

( 1) l atti v a zi o n e di s u s si di str a or di n ari p er st at o di n e c e s sit à a f a v or e d ei 
milit ari i n s er vi zi o, c o m pr e si gli alli e vi e p er il c o n c or s o all e s p e s e f u n e bri. 

Si tr att a di i nt er v e nti di el e v at o li v ell o s o ci al e, i s pir ati al pri n ci pi o di 

s oli d ari et à, v olti a d all e vi ar e p arti c ol ari st ati di di s a gi o d eri v a nti d a e v e nti 
e c c e zi o n ali c h e pr o d u c o n o u n o g g etti v o e gr a v e s q uili bri o e c o n o mi c o n o n 

fr o nt e g gi a bil e c o n l e di s p o ni bilit à e i r e d diti p o s s e d uti d ai c o m p o n e nti 

d ell i nt er o n u cl e o f a mili ar e, o v v er o p er s u p p ort ar e c o n cr et a m e nt e c ol or o 

c h e s o n o st ati c ol piti d a u n gr a v e l utt o f a mili ar e; 

( 2) il s u p p ort o a f a v or e d e gli orf a ni di milit ari d el C or p o, v olt o a d el e v ar n e 

l i str u zi o n e, l a f or m a zi o n e ci vi c a n o n c h é a g e v ol ar e l i n s eri m e nt o s o ci al e; 

( 3) l a c o n c e s si o n e di pr e stiti pl uri e n n ali a t a s si a g e v ol ati, q u al e f or m a di 

s o st e g n o fi n a n zi ari o p er f ar e fr o nt e a s p e s e i m pr o v vi s e, s o pr att utt o di 

c ar att er e s a nit ari o, altri m e nti n o n fr o nt e g gi a bili; 

( 4) pr o v vi d e n z e a f a v or e d el s er vi zi o s a nit ari o, fi n ali z z at e all a s al v a g u ar di a 
d ell i nt e grit à p si c ofi si c a d e gli a p p art e n e nti al C or p o e, o v e p o s si bil e, d ei 

f a mili ari, attr a v er s o il fi n a n zi a m e nt o d ei pr e si di atti v ati s ul t errit ori o 

n a zi o n al e. 

Il fi n a n zi a m e nt o d ell e atti vit à st at ut ari e, c o m e d ett o, è str utt ur at o s u u n a ri gi d a 

ri p arti zi o n e d ell e e ntr at e c orr e nti , c o sì c o m e i n di vi d u at e d all art. 1 8, c o m m a 2 
d ell o St at ut o, i n q u ot e d a d e sti n ar e: 
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a. a fi n alit à pr e vi d e n zi al e , attr a v e r s o l a c orr e s p o n si o n e d ell i n d e n nit à di 
b u o n u s cit a al p e r s o n al e p o st o i n q ui e s c e n z a, p e r l a q u ot a p e r c e nt u al e 
d el s e s s a nt a ci n q u e p e r c e nt o ( 6 5 %) . 

Si e vi d e n zi a c h e a t al e fi n alit à s o n o d e sti n at e l e e ntr at e di c ui all art. 1 8, 
c o m m a 2, l ett er e a) e b) d ell o St at ut o. 

C o n l a r e vi si o n e st at ut ari a, è st at o ri di s e g n at o il c al c ol o d ell a mi s ur a a n n u a 
s p ett a nt e a gli a v e nti diritt o c h e è o g gi d et er mi n at a n el r a p p ort o tr a il 6 5 % 
d ell e ri s or s e fi n a n zi ari e di s p o ni bili di c ui al ri c hi a m at o art. 1 8, c o m m a 2, 
l ett er e a) e b) d ell o St at ut o e gli a n ni di s er vi zi o c o m pl e s si v a m e nt e m at ur ati, 
d a i n cr e m e nt ar e i n r a gi o n e d all a p pli c a zi o n e d ei t a s si d i nfl a zi o n e e ur o p e a 
(E ur o st at ) n ei tr e a n ni pr e c e d e nti, c o m pr e s o q u ell o i n c ui è a v v e n ut o il 

c o n g e d o. N el c al c ol o s o n o, altr e sì , c o n si d er ati gli a u m e nti d ei p eri o di di 
s er vi zi o di c ui all art. 5, c o m m a 1 d el d.l g s. n. 1 6 5/ 1 9 9 7;  

b. al f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e, n ell a mi s ur a m a s si m a d el di e ci p e r c e nt o 
( 1 0 %).  

I n s e d e di bil a n ci o di pr e vi si o n e, è st at a pr u d e n zi al m e nt e st a n zi at a u n a q u ot a 
p ari al 7 % d ell e e ntr at e, s u c c e s si v a m e nt e i n cr e m e nt at a, all a c hi u s ur a 
d ell e s er ci zi o, si n o all a mi s ur a m a s si m a pr e vi st a p ari al 1 0 %. 

c. all e fi n alit à a s si st e n zi ali , all e altr e s p e s e e a gli i nt er v e nti di c ar att e r e 
g e n e r al e, p e r il ri m a n e nt e 2 5 %.  

 
 
2. I D O C U M E N TI C H E C O M P O N G O N O I L R E N DI C O N T O 

 
a. S e b b e n e il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri, n o n si a i n cl u s o n ell el e n c o p er 

il 2 0 1 9 d ell e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e i n s erit e n el c o nt o e c o n o mi c o 
c o n s oli d at o ( el e n c o I st at) o tr a l e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e di c ui all art. 1, 

c o m m a 2 d el d.l g s. n. 1 6 5/ 2 0 0 1, d e v e rit e n er si c h e l o st e s s o si a d e sti n at ari o 
d ell a n or m ati v a i n m at eri a di c o nt a bilit à p u b bli c a  di c ui al D. P. R. 9 7/ 2 0 0 3. 

b. Il r e n di c o nt o g e n er al e è c o stit uit o, oltr e c h e d al r e n di c o nt o fi n a n zi a ri o 
d e ci si o n al e  e g e sti o n al e , d o c u m e nt o i n c ui s o n o e vi d e n zi ati i ri s ult ati d ell a 
g e sti o n e fi n a n zi ari a di sti nti p er c o m p et e n z a, r e si d ui e c a s s a, a n c h e d a: 

( 1) c o nt o e c o n o mi c o , c h e p o n e i n e vi d e n z a l e e ntr at e e l e s p e s e di 
c o m p et e n z a d ell e s er ci zi o, i pr o v e nti str a or di n ari ( pl u s v al e n z e i m m o bili ari, 

i n s u s si st e n z a di p a s si vit à ) e l e c o m p o n e nti c h e n o n d a n n o l u o g o a 
m o vi m e nti fi n a n zi ari, a s s ol v e n d o c o sì  all e f u n zi o ni di r a c c or d o tr a i ri s ult ati 
e c o n o mi c o-fi n a n zi ari e q u elli p atri m o ni ali. E s s o m o nit or a, altr e sì , 
l i n cr e m e nt o o il d e cr e m e nt o d el p atri m o ni o n ett o n ell e s er ci zi o c o nt a bil e; 

( 2) st at o p atri m o ni al e , c h e e s p o n e i c o m p o n e nti atti vi e p a s si vi d el 
p atri m o ni o d el F o n d o all i ni zi o e al t er mi n e d ell e s er ci zi o fi n a n zi ari o, c o n 

l e s p o si zi o n e d ei v al ori di i n cr e m e nt o e/ o d e cr e m e nt o d ell e si n g ol e v o ci, i n 
c o n s e g u e n z a d ell at ti vit à g e sti o n al e; 
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( 3) n ot a i nt e gr ati v a , c h e f or ni s c e l e i nf or m a zi o ni aff er e nti all a n d a m e nt o d ell a 
g e sti o n e d el F o n d o n o n c h é i n di c a zi o ni utili a u n a mi gli or e l ett ur a d ei d ati 
c o nt a bili. 

c. Al r e n di c o nt o g e n er al e, s o n o all e g ati i s e g u e nti d o c u m e nti: 

( 1) sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a; 

( 2) pr o s p ett o di m o str ati v o d ell e v ari a zi o ni r el ati v e ai r e si d ui; 

( 3) pr o s p etti r el ati vi al ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi; 

( 4) pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er Mi s si o ni e Pr o gr a m mi; 

( 5) i n di c at or e a n n u al e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti; 

( 6) pi a n o d e gli i n di c at ori e ri s ult ati att e si di bil a n ci o 2 0 2 0- 2 0 2 2; 

( 7) pr o s p etti di c o n cili a zi o n e d ei c a pit oli di bil a n ci o d el F o n d o c o n il Pi a n o 
I nt e gr at o d ei C o nti e R e n di c o nt o fi n a n zi ari o i nt e gr at o; 

( 8) s c h e d a m o nit or a g gi o ri d u zi o ni di s p e s a c o n v er s a m e nt o i n e ntr at a al 
, c o n att e st ati d ei v er s a m e nti eff ett u ati n ell a n n o 2 0 1 9; 

( 9) v al ori z z a zi o ni d el p ort af o gli o tit oli al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, c o sì c o m e 

c o m u ni c at e d a gli i nt er m e di ari fi n a n zi ari pr e s s o i q u ali s o n o d e p o sit ati i 
pr o d otti fi n a n zi ari i n p ort af o gli o. 

 
 
3. A S P E T TI P E C U LI A RI D E L D O C U M E N T O C O N T A BI L E 

 
C o n rif eri m e nt o all i m pi a nt o a m mi ni str ati v o- c o nt a bil e d ell E nt e, si riti e n e util e 
f or nir e, i n q u e st a s e d e, t al u ni el e m e nti i nf or m ati vi di d ett a gli o, rit e n uti i d o n ei, d a 
u n a p art e, a e vi d e n zi ar e i n m o d o p u nt u al e l e di v er s e atti vit à p o st e i n e s s er e 

d all E nt e e, d all altr a, a r e n d er n e pi ù c hi ar a e tr a s p ar e nt e l a r el ati v a 
r a p pr e s e nt a zi o n e c o nt a bil e. 

I n r el a zi o n e a q u e st ulti m o pr ofil o, si f or ni s c o n o di s e g uit o, t al u n e pr e ci s a zi o ni: 

a. .  

Si r a m m e nt a c h e, a s e g uit o d ell a d eli b er a d at at a 1 9 ott o br e 2 0 1 8, il C o n si gli o 
di a m mi ni str a zi o n e d el F. A. F. h a pr o c e d ut o all a sti p ul a d ell a C o n v e n zi o n e 
c o n l a G u ar di a di fi n a n z a c h e di s ci pli n a i r a p p orti c o n c er n e nti l a s si st e n z a 
s a nit ari a e l a t ut el a d ell a s al ut e a f a v or e d el p er s o n al e d el C or p o e d ei 
ri s p etti vi f a mili ari, i n att u a zi o n e d ell art. 6 4, c o m m a 2- bi s  d el d.l g s. n. 6 9/ 2 0 0 1, 

n o n c h é d el d e cr et o d el Mi ni str o d ell e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e d at at o 1 0 
m a g gi o 2 0 1 8. 

P er q u a nt o s o pr a, s o n o st at e ri d efi nit e l e c o m p et e n z e d ell a G u ar di a di 
fi n a n z a n el c o m p art o s a nit ari o, r aff or z a n d o i n mi s ur a ril e v a nt e i s er vi zi 
er o g a bili, pr e c e d e nt e m e nt e li mit ati all a c c ert a m e nt o d ell i d o n eit à d ei milit ari 
al s er vi zi o i n c o n di zi o n at o, n o n c h é all eff ett u a zi o n e d ei pri mi i nt er v e nti p er 
f erit e o l e si o ni c o n n e s s e all e s pl et a m e nt o d ell atti vit à d i stit ut o e or a a m pli ati 
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a t utt e l e pr e st a zi o ni di a g n o sti c h e e t er a p e uti c h e a b e n efi ci o d ei milit ari i n 
s er vi zi o e i n c o n g e d o n o n c h è  d ei ri s p etti vi f a mili ari. 

È st at a d et er mi n at a, tr a l altr o, l a s s u n zi o n e d ell a g e sti o n e dir ett a d a p art e d el 
C or p o di t utti i pr e si di s a nit ari c o stit uiti, p er i ni zi ati v e d el F o n d o di a s si st e n z a 
p er i fi n a n zi eri, n el t e m p o s ul t errit ori o n a zi o n al e ( c d. P oli a m b ul at ori  di 
R o m a, Mil a n o, T ori n o, G e n o v a, P al er m o, N a p oli e Fir e n z e), c o n l o bi etti v o di 
g ar a ntir n e u n a d e g u at a r a zi o n ali z z a zi o n e, l effi ci e nt a m e nt o g e sti o n al e 
n o n c h é l er o g a zi o n e di pr e st a zi o ni s a nit ari e di a p pr e z z a bil e li v ell o q u alit ati v o, 
d a att u ar si m e di a nt e il c ofi n a n zi a m e nt o d ell e s u d d ett e i ni zi ati v e c o n f o n di 
pr o v e ni e nti d al F. A. F.  n ell a st e s s a mi s ur a d a s e m pr e a s si c ur at a d all E nt e 
p er siff att e atti vit à a s si st e n zi ali, s e n z a p er q u e st o d et er mi n ar e ult eri ori e pi ù 
gr a v o si i m p e g ni di s p e s a  e l e ri s or s e p u b bli c h e a s s e g n at e s ui c o m p et e nti 
c a pit oli di bil a n ci o d ell a G u ar di a di fi n a n z a. 

I n oltr e, c o n l a pr e d ett a C o n v e n zi o n e s o n o st ati d efi niti i r a p p orti tr a G u ar di a 
di fi n a n z a e F. A. F., attr a v er s o: 

( 1) l i n di vi d u a zi o n e d ell e ti p ol o gi e di pr e st a zi o ni er o g a bili, d ei s o g g etti fr uit ori 
e d ell e mi s ur e p er r e g ol ar e l a c c e s s o ai pr e si di s a nit ari s ul t errit ori o 
n a zi o n al e; 

( 2) l a d et er mi n a zi o n e d ell e ri s or s e fi n a n zi ari e c h e il F. A. F. d o vr à 
a n n u al m e nt e tr a sf erir e all a G u ar di a di fi n a n z a, q u al e i m pr e s ci n di bil e 
str u m e nt o di i nt e gr a zi o n e di q u ell e a s s e ntit e s ui c a pit oli di bil a n ci o d el 

C or p o, all o s c o p o di g ar a ntir e a d e g u at e d ot a zi o ni e c o n o mi c o-fi n a n zi ari e; 

( 3) l a d efi ni zi o n e d ell e m o d alit à attr a v er s o l e q u ali p orr e a di s p o si zi o n e d el 
C or p o, i n li n e a di c o nti n uit à c o n l e i ni zi ati v e di i n v e sti m e nt o s vil u p p at e  
n el t e m p o d al F. A. F., t utt e l e attr e z z at ur e e i di s p o siti vi s a nit ari i n u s o 
pr e s s o i P oli a m b ul at ori, rit e n uti n e c e s s ari p er a s si c ur ar e l a r e g ol ar e 
er o g a zi o n e d ei s er vi zi.  

P er q u a nt o ri g u ar d a, i n v e c e, l a p oli z z a s a nit ari a ( n o n pi ù o p er a nt e d al 1 ° 
ott o br e 2 0 1 6), si s ott oli n e a c h e n ell e s er ci zi o 2 0 1 9 ri s ult a n o, c o m u n q u e, 

i m p e g n at e s o m m e p er u n i m p ort o p ari a d e ur o 1. 8 0 9. 0 9 3, 4 5 e c h e il C d A, 
n ell a d u n a n z a d el 2 8 ott o br e 2 0 1 9, h a i n cl u s o tr a l e atti vit à d a i ntr a pr e n d er e 
n el c o m p art o s a nit ari o, l a v vi o di u n a n u o v a g ar a e v e nt u al m e nt e ri d efi n e n d o 

i c o nt e n uti e l e c o p ert ur e a s si c ur ati v e, s e c o n d o u n a pr o s p etti v a a n c or pi ù 
c o n v e ni e nt e p er il p er s o n al e e c o n u n a v al ut a zi o n e d ell i m p e g n o fi n a n zi ari o, 

s u b a s e pr o gr a m m ati c a, i n li n e a c o n l e i ni zi ati v e d a a s s u m er e n el c o m p art o 
d ell a s si st e n z a s a nit ari a e d ell a t ut el a d ell a s al ut e. 

b. B e ni m o bili.  

L a c o n si st e n z a d ei b e ni m o bili, c o stit uiti p er l a m a g gi or p art e d all e 
a p p ar e c c hi at ur e s a nit ari e all o c at e pr e s s o i p oli a m b u l at ori, è st at a ril e v at a tr a 
l e atti vit à d ell o St at o P atri m o ni al e, al n ett o d e gli s c ari c hi di c o m p et e n z a, 
i stit u e n d o, altr e sì ( c o m e a v v e n ut o p er l a pri m a v olt a n ell e s er ci zi o 2 0 1 7), u n a 

p o st a di r ettifi c a f o n d o a m m ort a m e nt o d ei b e ni m o bili . 
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Gi o v a e vi d e n zi ar e c h e, c o m e pr e vi st o d all a Cir c ol ar e d ell a R a gi o n eri a 
G e n er al e d ell o St at o n. 8 8 d el 2 8 di c e m br e 1 9 9 4 ( s c a d e n z a a m m ort a m e nt o 
q ui n q u e n n al e), il pr o s si m o a m m ort a m e nt o s ar à eff ett u at o n el c or s o 
d ell e s er ci zi o 2 0 2 0.  

S e c o n d o q u a nt o di s p o st o d all art. 8, c o m m a 2, l ett er a c d ell a C o n v e n zi o n e 
sti p ul at a tr a il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri e l a G u ar di a di fi n a n z a, 
F. A. F. tr a sf eri s c e all a G u ar di a di fi n a n z a, i n c o m o d at o d u s o gr at uit o e pr e vi a 
v al ut a zi o n e d ell or g a n o t e c ni c o d el C or p o, i b e ni di s u a pr o pri et à str u m e nt ali 
all e s er ci zi o d ell e atti vit à pr e vi st e d all a pr e s e nt e C o n v e n zi o n e, gi à utili z z ati 
p er l atti vit à di a s si st e n z a s a nit ari a a f a v or e d el p er s o n al e i n s er vi zi o e i n 
c o n g e d o d ell a G u ar di a di fi n a n z a. L a d e c orr e n z a e l a d ur at a d el r a p p ort o di 
c o m o d at o, n o n c h é e v e nt u ali c o n di zi o ni p arti c ol ari d u s o d ei b e ni, s o n o 
st a bilit e n ei si n g oli atti n e g o zi ali, f er m o r e st a n d o c h e gli o n eri di or di n ari a e 
str a or di n ari a m a n ut e n zi o n e d ei b e ni s o n o s o st e n uti d al F. A. F. e, 
o p p ort u n a m e nt e d o c u m e nt ati, c o n c orr o n o all a d et er mi n a zi o n e d ell i m p ort o 
c h e a n n u al m e nt e il F. A. F. v er s a all a G u ar di a di fi n a n z a, ai s e n si d ell art. 7 
( m o d alit à di v er s a m e nt o d ell e ri s or s e fi n a n zi ari e pr o v e ni e nti d al F. A. F.) . 

All a l u c e di q u a nt o s o pr a, il F o n d o pr o v v e d e all a c q ui si zi o n e di s er vi zi v ari 
q u ali l a ri p ar a zi o n e e l a m a n ut e n zi o n e d ell e a p p ar e c c hi at ur e s a nit ari e. 

I n oltr e, i n q u e st a pri m a f a s e l E nt e h a c o nti n u at o a v er s ar e il pr e mi o 
a s si c ur ati v o all I. N. A.I. L. i n r el a zi o n e all utili z z o d ell e a p p ar e c c hi at ur e 
r a di ol o gi c h e d a p art e d el p er s o n al e t e c ni c o, n o n c h é al p a g a m e nt o a n n u al e 

p er l a c o p ert ur a a s si c ur ati v a d ell e atti vit à s v olt e d ai p ar a m e di ci c h e o p er a n o 
n ei P oli a m b ul at ori. 

c. B e ni i m m o bili.  

P er q u a nt o ri g u ar d a g li i m m o bili di pr o pri et à d ell E nt e, all a d at a d el 3 1 
di c e m br e 2 0 1 9, ri s ult a n o i n c or s o di ri n n o v o i c o ntr atti di l o c a zi o n e r el ati vi ai 
f a b bri c ati siti i n R o m a, vi a N o m e nt a n a/ vi al e G ori zi a e Pi a z z a G al e n o.  

P er il ri n n o v o d el c o ntr att o di l o c a zi o n e d ell o st a bil e di vi a Si cili a ( R o m a), si 

è i n att e s a d ell a v al ut a zi o n e di c o n gr uit à d a p art e d ell A g e n zi a d el d e m a ni o.  

R el ati v a m e nt e all i m m o bil e di vi a C h o pi n ( R o m a), s o n o st at e a v vi at e, n el 

c or s o d el 2 0 1 9, l e pr o c e d ur e pr e vi st e p er l ali e n a zi o n e d ell o st e s s o. I n t al 
s e n s o: 

( 1) si è pr o c e d ut o , pr eli mi n ar m e nt e, a v erifi c ar e l i nt er e s s e d el m er c at o 
all a c q ui si zi o n e d ell i m m o bil e m e di a nt e u n a f or m al e m a nif e st a zi o n e di 

i nt er e s s e, o g g ett o di p u b bli c a zi o n e s ul sit o i stit u zi o n al e d el F. A. F. e s u 
tr e q u oti di a ni n a zi o n ali: Il S ol e 2 4 Or e, Il M e s s a g g er o e l a R e p u b bli c a; 

( 2) all e sit o d ell a cit at a m a nif e st a zi o n e di i nt er e s s e, s o n o p er v e n ut e al c u n e 
i st a n z e d a p art e di o p er at ori e c o n o mi ci pri v ati all e q u al e h a f att o s e g uit o 
l a pr o c e d ur a di e vi d e n z a p u b bli c a; 

( 3) è st at o i n di vi d u at o il t er mi n e d el 1 5 m ar z o 2 0 1 9 q u al e d at a e nt r o c ui f ar 
p er v e nir e l e off ert e, s u c c e s si v a m e nt e, pr or o g at o al 1 5 a pril e 2 0 1 9. A t al e 
d at a n o n è , t utt a vi a, p er v e n ut a al c u n a off ert a e c o n o mi c a p er l a c q ui st o 
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d ell i m m o bil e di vi a C h o pi n 4 9 e, p ert a nt o, è  st at a a p pr of o n dit a l a 
p o s si bilit à di ri pr e n d er e l i nt erl o c u zi o n e c o n l a G u ar di a di fi n a n z a, 
p o n e n d o att e n zi o n e all e s e g u e nti pr e vi si o ni n or m ati v e: 

( a) art. 3 d el r e gi o d e cr et o 1 8 di c e m br e 1 9 2 3, n. 2 4 4 0, 
di s p o si zi o ni s ull a m mi ni str a zi o n e d el p atri m o ni o e s ull a c o nt a bilit à di 

 l a d d o v e, al pri m o c o m m a, vi e n e st a bilit o c h e i c o ntr atti d ai 

q u ali d eri v a u n e ntr at a p e r l o St at o d e b b o n o e s s e r e pr e c e d uti d a 
p u b bli ci i n c a nti , s al v o c h e p er p arti c ol ari r a gi o ni, d ell e q u ali d o vr à 
f ar si m e n zi o n e n el d e cr et o di a p pr o v a zi o n e d el c o ntr att o, e 
li mit at a m e nt e ai c a si d a d et er mi n ar e c o n il r e g ol a m e nt o, 
l a m mi ni str a zi o n e n o n i nt e n d a f ar ri c or s o all a li cit a zi o n e o v v er o n ei 

; 

( b) art. 4 1 d el r e gi o d e cr et o 2 3 m a g gi o 1 9 2 4, n. 8 2 7 
l a m mi ni str a zi o n e d el p atri m o ni o e p er l a c o nt a bilit à g e n er al e d ell o 

 c h e, al pri m o c o m m a, l ett er a a), st a bili s c e c h e 
sti p ul a zi o n e d ei c o ntr atti a tr att ati v a pri v at a q u a n d o gli i n c a nti e l e 
li cit a zi o ni si a n o a n d at e d e s ert e o si a b bi a n o f o n d at e pr o v e p er rit e n er e 

; 

( 4) s u c c e s si v a m e nt e, il C o m a n d o G e n er al e h a n u o v a m e nt e pr o s p ett at o il 
pr o pri o i nt er e s s e a utili z z ar e il c e s pit e di vi a C h o pi n p er il 
s o d di sf a ci m e nt o d ei f a b bi s o g ni ri all o c ati vi e all o g gi ati vi d ei r e p arti all a 
s e d e di R o m a, tr a mit e u n a p att o di . 

( 5) s o n o i n c or s o i nt erl o c u zi o ni pr eli mi n ari, all o s c o p o di i n di vi d u ar e 
s ol u zi o ni c o n v er g e nti p er t al e o p er a zi o n e e d efi nir n e il r el ati v o it er 

pr o c e di m e nt al e c o n s p e cifi c o ri g u ar d o all e m o d alit à di a c q ui si zi o n e d el 
c e s pit e d a p art e d ell a G u ar di a di fi n a n z a e i s u c c e s si vi i nt er v e nti di 
ri str utt ur a zi o n e. 

D a ulti m o si pr e ci s a, a f att or c o m u n e p er t utti gli i m m o bili di pr o pri et à, a d 
e c c e zi o n e di q u ell o all o c at o i n vi a C h o pi n p er il q u al e, c o m e a c c e n n at o, 
s o n o i n att o l e pr o c e d ur e p er l a c o n s e g u e nt e ali e n a zi o n e, s o n o st ati altr e sì 
a v vi ati gli a d e m pi m e nti t e c ni ci p er eff ett u ar e i n e c e s s ari i nt er v e nti di 
a d e g u a m e nt o i m pi a nti sti c o e i nfr a str utt ur al e, l e c ui ri s or s e er a n o gi à st at e 
st a n zi at e n el 2 0 1 8, n el 2 0 1 9 e c o nf er m at e p er l a r e st a nt e p art e p er il 2 0 2 0. 

d. Ri s or s e fi n a n zi a ri e e x  a rt. 1 2, d el D e c r et o L e g g e 2 8 m a r z o 1 9 9 7, n. 7 9 

C o n D e cr eti d el Mi ni str o d ell e c o n o mi a e fi n a n z e, al F. A. F s o n o d e sti n at e 

ri s or s e p er i nt er v e nti a f a v or e d el p er s o n al e d el C or p o.  

C o n a p p o sit e d eli b er e, il C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e d el F o n d o di s p o n e 
l i m pi e g o d ell e ri s or s e i n ar g o m e nt o n ell a m bit o di i ni zi ati v e a s si st e n zi ali 
fi n ali z z at e a d a s si c ur ar e il b e n e s s er e a t utti gli a p p art e n e nti d el C or p o e ai 
pr o pri f a mili ari. 

I n s e d e di r e d a zi o n e d el pr e vi si o n al e d ell e s er ci zi o 2 0 1 9, l e ri s or s e d e sti n at e 
all e i ni zi ati v e a s si st e n zi ali  er a n o s e p ar at e d all e e ntr at e e s p e s e 

C o nt a bilit à S p e ci ali  i n q u a nt o 
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c o n si d er at e e ntr at e di c ui il F o n d o h a s olt a nt o l a t e m p or a n e a di s p o ni bilit à, 
p er l a s u c c e s si v a er o g a zi o n e ai milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a a v e nti diritt o. 

S u c c e s si v a m e nt e, c o n d eli b er a d el 1 0 l u gli o 2 0 1 9, il C o n si gli o di 
A m mi ni str a zi o n e d el F. A. F. h a i n di vi d u at o l a n at ur al e c oll o c a zi o n e d ell e 
ri s or s e i n ar g o m e nt o n ell a m bit o d ell art. 1 8, c o m m a 2, l ett er a d) d ell o St at ut o 

, f a c e n d o d a ci ò d eri v ar e c h e 
p er l e st e s s e n o n o p er a il vi n c ol o di d e sti n a zi o n e pr e vi st o d all art. 7, c o m m a 
6 p er l e s ol e e ntr at e di c ui all e l ett er e a) e b) d el c o m m a 2 d el ri c hi a m at o art. 
1 8.  

C o n l a n u o v a c oll o c a zi o n e c o nt a bil e d ell e ri s or s e i n ar g o m e nt o, c o n s oli d at a 
n ell e v ari a zi o ni al bil a n ci o di pr e vi si o n e 2 0 1 9 a p pr o v at e d al C o n si gli o di 
a m mi ni str a zi o n e i n d at a 2 8 ott o br e 2 0 1 9, l e o p er a zi o ni c o nt a bili s o n o st at e 
ril e v at e , a n zi c h é n ell a p art e 2  ̂ d ell e 
e ntr at e e s p e s e p er atti vit à p er c o nt o e c o nt a bilit à s p e ci ali , c o m e e vi d e n zi at o 
n ell e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8.  

È c o nf er m at o, c o n e vi d e nti b e n efi ci i n t er mi ni di c hi ar e z z a c o nt a bil e-
fi n a n zi ari a, l utili z z o di u n c o nt o c orr e nt e b a n c ari o d e di c at o ai fl u s si fi n a n zi ari 
c o n c er n e nti gli a c cr e diti d ell e ri s or s e d a p art e d el M E F e gli a d d e biti c o n n e s si 
ai p a g a m e nti. 

e. Atti vit à s v olt e p er c o nt o . 

Si tr att a di s o m m e d ell e q u ali l E nt e h a l a t e m p or a n e a di s p o ni bilit à p er vi n c ol o 

n or m ati v o, n ell e m or e c h e l a s p e cifi c a C o m mi s si o n e , pr e vi st a d all art. 3 d ell a 
l e g g e 7 f e b br ai o 1 9 5 1, n. 1 6 8, pr o c e d a all a l or o er o g a zi o n e ai s o g g etti a v e nti 
diritt o, n ei t er mi ni pr e vi sti d all a m e d e si m a l e g g e e d all e vi g e nti di s p o si zi o ni 
r e g ol a m e nt ari. 

S ul p u nt o, si e vi d e n zi a, i nf atti, c h e n u m er o s e di s p o si zi o ni  e s pr e s s a m e nt e 
o attr a v er s o il ri n vi o all a m e n zi o n at a l e g g e n. 1 6 8/ 1 9 5 1  pr e v e d o n o 

l a s s e g n a zi o n e d ell e s o m m e i n ar g o m e nt o ai f o n di di pr e vi d e n z a e a s si st e n z a 
di A m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e, tr a c ui il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri. 

Il l or o fl u s s o s e g u e l a n d a m e nt o d ell e altr e e ntr at e i stit u zi o n ali c o n n e s s e all e 

s a n zi o ni p e c u ni ari e e all e q u ot e c o si d d ett e i n d e n nit à c o m m e r ci ali  di c ui 
r a p pr e s e nt a n o u n a q u ot a p art e d a a s s e g n ar e, a tit ol o di pr e mi o, ai milit ari 

d ell a G u ar di a di fi n a n z a c h e h a n n o a c c ert at o t ali vi ol a zi o ni. 

S ott o altr o pr ofil o, si o s s er v a c h e, n ell a s si c ur ar e , s e m pr e pi ù, l e c o n di zi o ni 

di e q uili bri o fi n a n zi ari o n ell e v ari e g e sti o ni d ell e atti vit à d ell E nt e, si è d at o 
c or s o a i ni zi ati v e dir ett e al ri a s s or bi m e nt o d el di s a v a n z o di a m mi ni str a zi o n e 

e m er s o n ei d o c u m e nti c o nt a bili d e gli e s er ci zi pr e gr e s si. 

I n q u e st o s e n s o, l E nt e, n el c or s o d el 2 0 1 9, h a pr o c e d ut o a u n a n ett a 
di sti n zi o n e d ell e atti vit à si a i stit u zi o n ali c h e p er c o nt o, d e di c a n d o a o g n u n a 

u n a p p o sit o c o nt o c orr e nt e, c o s ì d a g e stir e al m e gli o l atti vit à a m mi ni str ati v a. 

N el c o nt e m p o, è st at a a v vi at a u n a pr o c e d ur a di s m o bili z z o d el p ort af o gli o 
m o bili ar e (t e n e n d o c o nt o d ell a s c a d e n z a n at ur al e d ei tit oli) c h e h a p er m e s s o 
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l a ri c o stit u zi o n e di li q ui dit à di c a s s a, a s si c ur a n d o l a t e m p e sti v a li q ui d a zi o n e 
e d er o g a zi o n e a gli a v e nti diritt o d ell e pr o v vi d e n z e d eli b er at e d all a 
C o m mi s si o n e Pr e mi. P ert a nt o, l a c o n si st e n z a m o bili ar e al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 9, 
p ari a e ur o 6 9. 4 5 5. 5 6 1, 3 0, è p a s s at a, al 3 1 di c e m br e d ell o st e s s o a n n o, a 
e ur o 4 7. 1 6 9. 2 1 7, 6 9. 

f. F o n di C O NI.  

R a p pr e s e nt a n o l e s o m m e c h e il C O NI , attr a v er s o s p e cifi c h e C o n v e n zi o ni 
sti p ul at e c o n l e v ari e A m mi ni str a zi o ni, d e sti n a p er il fi n a n zi a m e nt o d ell e 
atti vit à ( a g o ni sti c h e, pr o m o zi o n ali e i nfr a str utt ur ali) d ei gr u p pi s p orti vi d ell e 

Fi a m m e gi all e a 

pr o gr a m m a zi o n e e l a pi a nifi c a zi o n e d ell e pr e d ett e atti vit à  è di c o m p et e n z a 
e s cl u si v a d el C o m a n d o G e n er al e d el C or p o. 

L art. 3, c o m m a 1 9 d ell a l e g g e 2 7 di c e m br e 2 0 1 7, n. 2 0 5 
pr e vi si o n e d ell o St at o p er l a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 8 e bil a n ci o pl uri e n n al e p er il 
tri e n ni o 2 0 1 8-  h a, al ri g u ar d o, di s p o st o c h e e c o n o mi a e 
d ell e fi n a n z e è a ut ori z z at o a pr o v v e d er e, c o n pr o pri d e cr eti, all a 
ri a s s e g n a zi o n e ai p erti n e nti pr o gr a m mi d ell o st at o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o 
d ell e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, p er l a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 8, d ell e s o m m e 
v er s at e i n e ntr at a d el bil a n ci o d ell o St at o d al C O NI , d e sti n at e all e atti vit à 

.   

D a ci ò c o n s e g u e c h e, a d e c orr er e d all e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8, l e s o m m e 

m e s s e a di s p o si zi o n e d al C O NI affl ui s c o n o dir ett a m e nt e a u n o s p e cifi c o 
c a pit ol o di s p e s a a p p o sit a m e nt e i stit uit o all i nt er n o d el bil a n ci o d el C or p o, 
m e ntr e i c o ntri b uti ri v e ni e nti d al C o mit at o It ali a n o P ar ali m pi c o e d all e 
F e d er a zi o ni s p orti v e n a zi o n ali h a n n o c o nti n u at o a d e s s er e a c cr e dit ati i n 
f a v or e d el F. A. F., p er il s ol o e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8, e s p o sti i n bil a n ci o tr a 

 

L art. 3, c o m m a 1 9 d ell a l e g g e 3 0 di c e m br e 2 0 1 8, n. 1 4 5 
pr e vi si o n e d ell o St at o p er l a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 e bil a n ci o pl uri e n n al e 2 0 1 9-

 h a, s u c c e s si v a m e nt e, pr e vi st o c h e e c o n o mi a e d ell e 

fi n a n z e è a ut ori z z at o a pr o v v e d er e, c o n pr o pri d e cr eti, all a ri a s s e g n a zi o n e ai 
p erti n e nti pr o gr a m mi d ell o st at o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o d ell e c o n o mi a e 
d ell e fi n a n z e, p er l a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, d ell e s o m m e v er s at e i n e ntr at a d el 
bil a n ci o d ell o St at o d al C O NI , d al C o mit at o It ali a n o P a r ali m pi c o ( CI P), 

d all e si n g ol e F e d e r a zi o ni s p orti v e n a zi o n ali, d all e r e gi o ni, d all e 
pr o vi n c e, d ai c o m u ni e d a altri e nti p u b bli ci e pri v ati , d e sti n at e all e atti vit à 

.     

P er q u a nt o s o pr a, d all e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, a n c h e l e s o m m e m e s s e a 

di s p o si zi o n e d al C o mit at o It ali a n o P ar ali m pi c o, d all e F e d er a zi o ni s p orti v e 
n a zi o n ali n o n c h é  d all e r e gi o ni, pr o vi n c e, c o m u ni e altri e nti p u b bli ci e pri v ati 
- di v er s a m e nt e d a q u a nt o a c c a d ut o fi n o all a n n o 2 0 1 8 - c o nfl ui s c o n o n el 
m e d e si m o c a pit ol o di s p e s a gi à i stit uit o all i nt er n o d el bil a n ci o d ell a G u ar di a 
di fi n a n z a. 
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P ert a nt o, pri m a d ell a fi n e d ell e s er ci zi o 2 0 1 9, si è pr o v v e d ut o al l a c hi u s ur a 
d efi niti v a d ei c o nti c orr e nti b a n c ari a c c e si d al F. A. F. p er t ali atti vit à, i n 
c o n c o mit a n z a c o n il 
d ei f o n di C. O. N.I.. 

L e s o m m e ri s ult a nti s o n o st at e v er s at e all a T e s or eri a C e ntr al e s ul c a pit ol o di 
e ntr at a 2 3 9 4/ 0 1, p er l a s u c c e s si v a ri a s s e g n a zi o n e a f a v or e d el c a pit ol o di 
s p e s a 4 2 2 0/ 0 1.   

g. I n d e n nit à di b u o n u s cit a .  

C o n d eli b er a d el 1 0 a pril e 2 0 2 0, il C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e, ai s e n si 
d ell art. 7 d el vi g e nt e St at ut o, h a a p pr o v at o l a q u ot a d a p orr e a b a s e p er l a 
d et er mi n a zi o n e d ell e li q ui d a zi o ni d a er o g ar e al p er s o n al e c e s s at o d al 
s er vi zi o n ell e s er ci zi o 2 0 1 9 . L a st e s s a è ri s ult at a p ari a e ur o 3 1 7, 2 4  ( s u b a s e 
a n n u a) e d e ur o 2 6, 4 4  ( s u b a s e m e n sil e). 

I n r el a zi o n e a q u a nt o s o pr a, p er l e s er ci zi o i n e s a m e, a fr o nt e di u n a 
pr e vi si o n e d efi niti v a di 1 2, 9 9 4 ml n. di e ur o ( sti m a m at e m ati c a p ari al 6 5 % 
d ell e e ntr at e pr e vi st e e di s p o ni bili i n s e d e di bil a n ci o di pr e vi si o n e), ri s ult a 

i m p e g n at a u n a s p e s a eff etti v a c o m pl e s si v a p ari a 1 7, 7 9 2 ml n. di e ur o, c o n 
u n a diff er e n z a p ari a 4, 8 4 7 mili o ni di e ur o.  

Si e vi d e n zi a c h e l a s p e s a c o m pl e s si v a pr e vi d e n zi al e n ell e s er ci zi o 2 0 1 8 è 

ri s ult at a e s s er e p ari a 2 7, 7 0 9 ml n. di e ur o. Si r e gi str a, p ert a nt o, u n n ot e v ol e 
d e cr e m e nt o n el c or s o d el 2 0 1 9, q u a ntifi c a bil e i n 9, 9 1 7 ml n. di e ur o. 

C i ò tr o v a r a gi o n e n ell a di mi n u zi o n e d el n u m er o di milit ari c e s s ati d al s er vi zi o 
n el c or s o d el 2 0 1 9 ri s p ett o al 2 0 1 8 ( di mi n u zi o n e di 1 1 1 a v e nti diritt o) n o n c h é 
n el n u m er o ri d ott o di ult eri ori i st a n z e ( n. 2 7 n el 2 0 1 9, a fr o nt e di 1 6 8 n el 2 0 1 8) 
n o n c o nt a bili z z at e n el 2 0 1 8 i n q u a nt o p er v e n ut e d o p o l a r e d a zi o n e d el 
c o n s u nti v o.  

S i è r e s o, c o m u n q u e n e c e s s ari o, al fi n e di g ar a ntir e l a t ot al e c o p ert ur a d ell a 
s p e s a pr e vi d e n zi al e, pr o c e d er e al pr el e v a m e nt o d al f o n d o di ri s er v a 
s p e ci al e p er l e b u o n u s cit e  di 2, 8 0 0 ml n. di e ur o.  

L a c o n si st e n z a d el cit at o f o n d o di ri s er v a, n o n o st a nt e il d e cr e m e nt o di 2, 8 0 0 
ml n. di e ur o, è p a s s at a d a 5 0, 5 6 8 ml n. di e ur o a 5 1, 7 1 3 ml n. di e ur o, c o n u n 
i n cr e m e nt o di e ur o 1. 1 4 5. 3 7 9, 4 7.  

Q u a nt o s o pr a, è st at o r e s o p o s si bil e gr a zi e all a c c a nt o n a m e nt o al f o n d o i n 
ar g o m e nt o i n ar g o m e nt o d el: 

 1 0 % d ell e e ntr at e c orr e nti, al n ett o d ell e i m p o st e e t a s s e ( art. 1 8, c o m m a 
2, l ett er a a) e b) d ell o St at ut o); 

 1 0 % d ell e s o m m e d e sti n at e all U n a  T a nt u m  2 0 1 8 , c o m e d a d eli b er a d el 
C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d at at a 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9. 
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4. RI A C C E R T A M E N T O D EI R E SI D UI 

 

S u s si st e n d o l a n e c e s sit à di pr o c e d er e al ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi e 

p a s si vi, al fi n e di v erifi c ar n e l a p er m a n e n z a o m e n o d e gli st e s si n el bil a n ci o 

d ell E nt e n o n c h é l a c orr ett a i s cri zi o n e i n v al or e , si è pr o c e d ut o , p er l a n n o 2 0 1 9, 
a d a p p o sit a r ettifi c a d ell i m p ort o c o m pl e s si v o di e ur o 5 5. 4 8 8, 0 6  (q u ali r e si d ui 

p a s si vi), m e di a nt e l o st or n o di t utti gli i m p e g ni i n or di n e all a d at a, al n u m er o e all a 

ti p ol o gi a, n o n c h é di e ur o 0, 1 3 (q u ali r e si d ui atti vi) .  

C o n rif eri m e nt o, i n v e c e, all a s e zi o n e i n er e nt e al l e c o nt a bilit à s p e ci ali - F o n di 

C o ni, si r a p pr e s e nt a c h e l e pr o p o st e di v ari a zi o n e di r e si d ui p a s si vi, p ari a d e ur o 

1 9. 9 9 7, 1 3 e l e pr o p o st e di v ari a zi o n e di r e si d ui p a s si vi, pr eli mi n ar m e nt e 

s ott o p o st e all e v al ut a zi o ni d el R e vi s or e c o m p o n e nt e d el C oll e gi o d ei R e vi s ori d el 

F. A. F. e d el C o n si gli er e d el F. A. F., h a n n o a v ut o f or m al e a s s e n s o, c o si c o m e 

ri s ult a d al v er b al e r e d att o i n d at a 1 0 di c e m br e 2 0 1 9. 

Il ri a c c ert a m e nt o si è b a s at o s u u n a ri c o g ni zi o n e d ei r e si d ui, t e n e n d o c o nt o p er: 

 i c r e diti, di q u elli: 

 di d u b bi a e diffi cil e ri s c o s si o n e; 

 a s s ol ut a m e nt e i n e si gi bili; 

 ri c o n o s ci uti i n s u s si st e nti, p er l a v v e n ut a e sti n zi o n e l e g al e o p er i n d e bit o 

o err o n e o a c c ert a m e nt o d el cr e dit o; 

 n o n i m p ut ati c orr ett a m e nt e i n bil a n ci o a s e g uit o di err ori m at eri ali o di 

r e vi si o n e d ell a cl a s sifi c a zi o n e d el bil a n ci o, p er i q u ali è n e c e s s ari o 

pr o c e d er e a u n a l or o ri cl a s sifi c a zi o n e; 

 i d e biti, di q u elli: 

 i n s u s si st e nti o pr e s critti; 

 i m p ut ati all e s er ci zi o di rif eri m e nt o, c h e n o n ri s ult a n o di c o m p et e n z a 

fi n a n zi ari a di t al e e s er ci zi o, p er i q u ali è n e c e s s ari o pr o c e d er e all a 

r ei m p ut a zi o n e c o nt a bil e all e s er ci zi o i n c ui il d e bit o si è m a nif e st at o.  

L a ri c o g ni zi o n e o p er at a, a v all at a d al C oll e gi o d ei R e vi s ori, h a d et er mi n at o il 

ri a c c ert a m e nt o d ei s e g u e nti i m p orti:  

P R O S P E T T O SI T U A ZI O N E D E FI NI TI V A R E SI D UI A T TI VI E P A S SI VI 

 

 
R E SI D UI A T TI VI 

I M P O R T O 
R E SI D UI 
A T TI VI 

I M P O R T O 
R E SI D UI 
P A S SI VI 

R E SI D UI P A S SI VI 

A) A C C E R T A M E N TI A L 3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 3 3. 5 5 0. 0 3 0, 0 2  8 8. 5 7 2. 8 4 6, 1 1  A) I M P E G NI A L  3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 

B) R E SI D UI A T TI VI RI S C O S SI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 2 3. 1 4 8. 5 5 0, 4 6  4 2. 1 9 0. 4 9 6, 1 7  

B) R E SI D UI P A S SI VI P A G A TI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

C) R E SI D UI A T TI VI RI S C O S SI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 ( F O N DI C O NI) 3, 9 9  2 3 1. 3 7 8, 9 1  

C) R E SI D UI P A S SI VI P A G A TI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 ( F O N DI C O NI) 

D) S O M M E P R O P O S T E N E L 
RI A C C E R T A M E N T O 0, 1 3  5 5. 4 8 8, 0 6  

D) S O M M E P R O P O S T E N E L 
RI A C C E R T A M E N T O  

E) S O M M E P R O P O S T E N E L 
RI A C C E R T A M E N T O 

     ( F O N DI C O NI) 

0, 0 0  
 

1 9. 9 9 7, 1 3  
E) S O M M E P R O P O S T E N E L 

RI A C C E R T A M E N T O 
     ( F O N DI C O NI) 

T O T A L E =  A)  B) C)  1 0. 4 0 1. 4 7 5, 4 4  4 6. 0 7 5. 4 8 5, 8 4  T O T A L E =  A)  B) C)  
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5. V A L U T A ZI O NI C O M P L E S SI V E 

 

Il F o n d o h a u n pr o pri o p atri m o ni o, di v er sifi c at o i n i m m o bili, pr o d otti fi n a n zi ari e 

a s si c ur ati vi, n o n c h é di s p o ni bilit à gi a c e nti pr e s s o I stit uti di cr e dit o, c h e utili z z a p er 

s o d di sf ar e l e n e c e s sit à c orr e nti e q u ell e f ut ur e, n ell i nt e nt o di att e n u ar e gli eff etti 

i nfl atti vi. 

I n m erit o all a g e sti o n e d el p atri m o ni o i m m o bili a r e , l E nt e, i n u n otti c a di 

v al ori z z a zi o n e d ei f a b bri c ati di pr o pri et à, p o n e p arti c ol ar e att e n zi o n e, i n r a gi o n e 

d ell e n e c e s sit à, a gli i nt er v e nti di m a n ut e n zi o n e str a or di n ari a  pr e or di n ati a 

g ar a ntir n e l a c o n s er v a zi o n e otti m al e e l a c o n n e s s a r e d diti vit à. 

C o n s p e cifi c o ri g u ar d o all i m m o bil e di vi a C h o pi n, l a c ui m e s s a a r e d dit o 

c o stit ui s c e u n a pri orit à p er il F o n d o, si ri b a di s c e c h e l a r el ati v a pr o c e d ur a di 

e vi d e n z a p u b bli c a, p er l a d efi niti v a ali e n a zi o n e si è c o n cl u s a s e n z a e sit o. 

A s e g uit o di s p e cifi c h e i nt erl o c u zi o ni a v vi at e c o n l a G u ar di a di fi n a n z a, il 
C o m a n d o G e n er al e d el C or p o h a n u o v a m e nt e pr o s p ett at o il pr o pri o i nt er e s s e a d 

a c q ui sir e il c e s pit e i n di s c or s o n ell a f or m a d ell a l o c a zi o n e c o n ri s c att o  e, 
p ert a nt o, s o n o i n c or s o atti vit à  pr eli mi n ari p er i n di vi d u a r e s ol u zi o ni 

c o n v e r g e nti p er t al e o p e r a zi o n e e d efi ni r n e il r el ati v o it e r pr o c e di m e nt al e. 

Si e vi d e n zi a, i nfi n e, c h e all a d at a d el 3 1 di c e m br e 2 0 1 9 ri s ult a n o i n c or s o di 

ri n n o v o i c o ntr atti di l o c a zi o n e d e gli i m m o bili siti i n R o m a, vi a N o m e nt a n a/ vi al e 

G ori zi a e Pi a z z a G al e n o, m e ntr e p er vi a Si cili a si è i n att e s a d ell a v al ut a zi o n e di 

c o n gr uit à d a p art e d ell a c o m p et e nt e A g e n zi a d el d e m a ni o.   

I n m erit o all a g e sti o n e d el p ort af o gli o tit oli, si s e g n al a c h e gli i n v e sti m e nti s o n o 
c o n c e ntr ati s u b e n i n di vi d u at e ti p ol o gi e di str u m e nti fi n a n zi ari c o n c a pit al e 

c o ntr att u al m e nt e g ar a ntit o, e m e s si e/ o g e stiti d a pri m ari i stit uti 

b a n c ari/ a s si c ur ati vi, l a c ui v al ori z z a zi o n e t ot al e ( all a d at a d el 3 1 di c e m br e 2 0 1 9) 

è p ari  a e ur o 5 7. 8 0 3. 3 4 1, 6 2 c h e, c o m p ar at o al v al or e n o mi n al e t ot al e i n v e stit o 

n e gli a n ni - p ari a e ur o 4 7. 1 6 9. 2 1 7, 6 9 - ori gi n a u n pl u s v al or e t ot al e all a pr e d ett a 

d at a di e ur o 1 0. 6 3 4. 1 2 3, 9 3. 

N el c or s o d ell a n n o, è st at a c hi u s a l a p o si zi o n e d el F o n d o ri g u ar d a nt e 
l i n v e sti m e nt o c o stit uit o d a 3 0 c ertifi c ati, B N P P ari b a s B a s k et of 

F u n d s c ertifi c at e i n U S D  , p er n o mi n ali $ 6. 0 0 0. 0 0 0, 0 0, 

c orri s p o n d e nti a e ur o 5. 2 8 6. 3 4 3, 6 1 (i n v e sti m e nt o a ut ori z z at o c o n d eli b er a 7. d. 

d at at a 1 2 f e b br ai o 2 0 1 5), il c ui a n d a m e nt o c o n gi u nt ur al e n e g ati v o h a i n d ott o il 

F o n d o all a c e s si o n e i n d at a 1 0 ott o br e 2 0 1 9, p er u n i m p ort o c o m pl e s si v o 

a c cr e dit at o p ari a e ur o 5. 2 9 8. 2 3 3, 3 8,  n ett o s p e s e. C o n t al e v al ori z z a zi o n e è st at o 
p o s si bil e a n n ull ar e l a mi n u s v al e n z a l at e nt e r e gi str at a, ott e n e n d o u n pl u s  v al or e 

fi n al e p ari a e ur o 1 1. 8 8 9, 7 7 . 

N ell a m bit o d el r e n di c o nt o, è st at o i n s erit o u n pr o s p ett o e s pli c ati v o d el v al or e 

di m e r c at o d ei si n g oli i n v e sti m e nti m o bili a ri , d al q u al e si ril e v a l a s u s si st e n z a 

di u n a c o n si st e nt e pl u s v al e n z a l at e nt e , ri s p ett o al v al or e n o mi n al e, gi à s o pr a 
e s pli cit at a. 
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I n r el a zi o n e all e e ntr at e, si e vi d e n zi a c h e l e st e s s e, d eri v a n d o pri n ci p al m e nt e d a 
pr o v e nti c o stit uiti d a u n a q u ot a p art e d ell e s a n zi o ni p e c u ni ari e a c c ert at e d al 
p er s o n al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a p er ill e citi di n at ur a a m mi ni str ati v a, n ell a m bit o 
d ell a pr o pri a atti vit à i stit u zi o n al e, m a nt e n g o n o l a l or o c ar att eri sti c a di s o st a n zi al e 
al e at ori et à . 

I n f ut ur o p otr e b b er o, p ert a nt o, e vi d e n zi ar si fl u s si i n e ntr at a di s o m o g e n ei, i n 
or di n e ai q u ali d o vr à e s s er e c o nf or m at a l a c o n s e g u e nt e atti vit à g e sti o n al e  
c o n n e s s a all atti vit à pr o pri a d ell E nt e. 

Si s e g n al a , altr e sì, c h e le f or m e a s si st e n zi ali s o n o st at e a m pl i at e, gi à d a q u al c h e 
a n n o, c o n l er o g a zi o n e di pr e stiti ai milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a, p er 
fr o nt e g gi ar e t al u n e s p e cifi c h e e si g e n z e ( p er l o pi ù di c ar att er e s a nit ari o) d el 
p er s o n al e i n s er vi zi o e d ei r el ati vi f a mili ari, al fi n e di s u p p ort ar e i m e d e si mi i n 
sit u a zi o ni di p arti c ol ar e di s a gi o e c o n o mi c o. 

N el q u a dr o d ell e i ni zi ati v e di a s si st e n z a , si s e g n al a, c o n rif eri m e nt o a gli orf a ni 
d ei milit ari d el C or p o, c h e l a c c o nt o di e ur o 1. 0 0 0, 0 0, er o g at o n ell e s er ci zi o, è 
st at o i nt e gr at o di e ur o 5 2 8, 0 1, p er o g ni a v e nt e diritt o. 

Gi o v a e vi d e n zi ar e, altr e sì, c h e tr a l e s p e s e g e n er ali d ell E nt e si è r e gi str at a u n a 
mi n or e i n ci d e n z a d ell e s p e s e di a m mi ni str a zi o n e , ri s ult at e i nf eri ori di cir c a 
2 9. 0 0 0 e ur o ri s p ett o all e s er ci zi o pr e c e d e nt e. 

Il p atri m o ni o n ett o a m m o nt a a 7 1. 3 1 7. 8 8 1, 3 5  e ur o e ri s ult a c o sì c o m p o st o:  

 ......... 1 9. 6 0 4. 3 8 2, 5 9 

 f o n d o di ri s er v a s p e ci al e p er l i n d e n nit à di b u o n u s cit a .......... 5 1. 7 1 3. 4 9 8, 7 7. 

L a g e sti o n e di c o m p et e n z a h a g e n er at o n ell e s er ci zi o u n i n cr e m e nt o 
p atri m o ni al e c o m pl e s si v o di 3 9 9. 6 1 9, 3 4  e ur o c h e c orri s p o n d e al s al d o ( a v a n z o 
di g e sti o n e) e vi d e n zi at o n el c o nt o e c o n o mi c o c o m e il ri s ult at o di t utt e l e v ari a zi o ni 
p o siti v e e n e g ati v e c h e si s o n o v erifi c at e n ell e s er ci zi o, si a di n at ur a e c o n o mi c o-
fi n a n zi ari a c h e n o n, c o m pr e si e v e nt u ali o n eri e pr o v e nti str a or di n ari.  

 
R o m a , 0 3 gi u g n o 2 0 2 0 

 
I L P R E SI D E N T E 

 
F.t o G e n. C. A. A n dr e a D e G e n n ar o 
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1. I N T R O D U ZI O N E 

 
Il F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri ( F. A. F.) - i stit uit o c o n l a l e g g e 2 0 ott o br e 

1 9 6 0, n. 1 2 6 5, m o difi c at a c o n l a l e g g e 6 ott o br e 1 9 6 7, n. 9 4 2 e, s u c c e s si v a m e nt e, 

c o n l a l e g g e 2 di c e m br e 1 9 8 0, n. 8 0 4 - è u n e nt e di diritt o p u b bli c o c h e p er s e g u e 

fi n alit à pr e vi d e n zi ali e a s si st e n zi ali i n f a v or e d ei milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a i n 

s er vi zi o e i n c o n g e d o, d ei l or o f a mili ari e d e gli orf a ni d e gli a p p art e n e nti al C or p o, 

s e c o n d o l e n or m e d ett at e d al D. M. d at at o 2 8 di c e m br e 2 0 1 6, c o n c ui è st at o 

a p pr o v at o l o St at ut o d el F. A. F.  

 

 

2. C RI T E RI DI R E D A ZI O N E 

 
A n or m a d ell arti c ol o 2 0 d ell o St at ut o vi g e nt e, l a r e d a zi o n e d ei d o c u m e nti di 

bil a n ci o d el F o n d o si c o nf or m a ai pri n ci pi di c ui al d e cr et o l e gi sl ati v o 3 1 m a g gi o 

2 0 1 1, n. 9 1, r e c a nt e Di s p o si zi o ni di att u a zi o n e d ell arti c ol o 2 d ell a l e g g e 3 1 

di c e m br e 2 0 0 9, n. 1 9 6, i n m at eri a di a d e g u a m e nt o e d ar m o ni z z a zi o n e d ei si st e mi 

c o nt a bili . 

2 0 1 9 d ell e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e i n s erit e n el c o nt o e c o n o mi c o c o n s oli d at o 

n. 1 6 5/ 2 0 0 1, d e v e rit e n er si c h e l o st e s s o si a d e sti n at ari o d ell a n or m ati v a i n m at eri a 

di c o nt a bilit à p u b bli c a  di c ui al D. P. R. N. 9 7/ 2 0 0 3. 

Il r e n di c o nt o g e n er al e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9 è c o stit uit o, oltr e c h e d al r e n di c o nt o 

fi n a n zi ari o d e ci si o n al e e g e sti o n al e, d al c o nt o e c o n o mi c o, d all o st at o p atri m o ni al e, 

d all a r el a zi o n e d el Pr e si d e nt e d el C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e, d all a n ot a 

i nt e gr ati v a e d all a r el a zi o n e d el c oll e gi o d ei r e vi s ori.  

Al r e n di c o nt o g e n er al e s o n o, altr e sì , all e g ati i s e g u e nti d o c u m e nti: 

 sit u a zi o n e a m mi ni str ati v a; 

 pr o s p ett o di m o str ati v o d ell e v ari a zi o ni r el ati v e ai r e si d ui; 

 pr o s p etti r el ati vi al ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi; 

 pr o s p ett o ri e pil o g ati v o d ell e s p e s e p er Mi s si o ni e Pr o gr a m mi; 

 i n di c at or e a n n u al e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti; 

 pi a n o d e gli i n di c at ori e ri s ult ati att e si di bil a n ci o 2 0 2 0- 2 0 2 2; 
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 pr o s p etti di c o n cili a zi o n e d ei c a pit oli di bil a n ci o d el F o n d o c o n il Pi a n o I nt e gr at o 

d ei C o nti e R e n di c o nt o fi n a n zi ari o i nt e gr at o; 

 S c h e d a m o nit or a g gi o ri d u zi o ni di s p e s a c o n v er s a m e nt o i n e ntr at a al bil a n ci o 

d ell o St at o  c o n att e st ati d ei v er s a m e nti eff ett u ati n ell a n n o 2 0 1 9. 

L a pr e s e nt e n ot a i nt e gr ati v a è st at a r e d att a i n b a s e all e pr e vi si o ni di c ui all art. 

2 4 2 7 d el c o di c e ci vil e, i nt e gr at a c o n l e i nf or m a zi o ni e i pr o s p etti utili all a l ett ur a d ei 

d o c u m e nti di bil a n ci o. 

 

 

3. C RI T E RI DI V A L U T A ZI O N E U TI LI Z Z A TI N E L L A R E D A ZI O N E D E L 
R E N DI C O N T O G E N E R A L E 

 
Il bil a n ci o 2 0 1 9  e s p o n e l e ri s ult a n z e d ell a g e sti o n e d ell e e ntr at e e d ell e u s cit e e d 

è c o m p o st o d a:  

a. R e n di c o nt o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e; 

b. R e n di c o nt o fi n a n zi ari o g e sti o n al e. 

Il pri m o si arti c ol a i n u nit à pr e vi si o n al e di b a s e  ( U P B) di pri m o li v ell o, c o sì c o m e 

il pr e v e nti v o fi n a n zi ari o d e ci si o n al e, m e ntr e il s e c o n d o si di vi d e i n c a pit oli.  

I n t ali d o c u m e nti, si e vi d e n zi a n o l e: 

 e ntr at e di c o m p et e n z a d ell a n n o, a c c ert at e, ri s c o s s e e ri m a st e d a ri s c u ot er e; 

 u s cit e di c o m p et e n z a d ell a n n o, i m p e g n at e, p a g at e e d a p a g ar e; 

n o n c h é:  

 l a g e sti o n e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi d e gli e s er ci zi pr e c e d e nti; 

 l e s o m m e ri s c o s s e e p a g at e i n c o nt o c o m p et e n z a e i n c o nt o r e si d ui; 

 il t ot al e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi c h e si ri n vi a n o all e s er ci zi o s u c c e s si v o; 

 u n a sit u a zi o n e d ei r e si d ui atti vi e p a s si vi al t er mi n e d ell e s er ci zi o, di sti nti p er 

e s er ci zi o di pr o v e ni e n z a e p er c a pit ol o. 

 

Il c o nt o e c o n o mi c o , s e c o n d o q u a nt o st a bilit o d all art. 2 6, c o m m a 4 d el vi g e nt e 

St at ut o, m ett e i n rili e v o l e c o m p o n e nti pr o pri e, ri p artit e tr a e ntr at e e s p e s e 

fi n a n zi ari e e q u ell e c h e n o n d a n n o ori gi n e a m o vi m e nti fi n a n zi ari.  

T al e d o c u m e nt o r a p pr e s e nt a il c oll e g a m e nt o tr a l a g e sti o n e fi n a n zi ari a, q u ell a 

p atri m o ni al e e il s u o ri s ult at o, c h e, a s u a v olt a, d e v e c oi n ci d er e c o n l i n cr e m e nt o o 

d e cr e m e nt o d el p atri m o ni o r e ali z z at o n ell e s er ci zi o. 
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Il pr o s p ett o e vi d e n zi a i s e g u e nti c o m p o n e nti p o siti vi e n e g ati vi d ell a g e sti o n e, 

s e c o n d o crit eri di c o m p et e n z a e c o n o mi c a: 

 gli a c c ert a m e nti e gli i m p e g ni d ell e p artit e c orr e nti d el c o nt o d el bil a n ci o 

fi n a n zi ari o;  

 altri el e m e nti e c o n o mi ci, n o n ril e v ati n el c o nt o d el bil a n ci o, c h e i n ci d o n o s ul 

p atri m o ni o d ell E nt e q u ali:  

 l e i n s u s si st e n z e di p a s si vit à e di atti vit à; 

 l a m m ort a m e nt o d e gli i m m o bili e l eli mi n a zi o n e d ei b e ni m o bili. 

L o St at o p atri m o ni al e  m o str a i c o m p o n e nti atti vi e p a s si vi d el p atri m o ni o all i ni zi o 

d ell a n n o e all a fi n e d ell e s er ci zi o, s ull a s c ort a d ell e v ari a zi o ni c h e si s o n o v erifi c at e 

a s e g uit o d ell a g e sti o n e d el bil a n ci o. 

Tr a l e atti vit à s o n o c o m pr e s e:  

 l e di s p o ni bilit à li q ui d e c o stit uit e d al d e n ar o eff etti v a m e nt e di s p o ni bil e s ui 

c o nti a c c e si pr e s s o Fi d e ur a m, Alli a n z B a n k,  B n p P ari b a s ( nr. 4 c o nti c orr e nti) 

e B a n c a P o p ol ar e di Mil a n o; 

 S A L D O 
I S TI T U TI DI C R E DI T O A L 3 1 DI C E M B R E 2 0 1 9 

  E ur o 
A T TI VI T A  I S TI T U ZI O N A L E    

c/ c n. 6 3 4 1- 8 8 - B N P P A RI B A S  2 2. 1 6 7. 5 6 7. 8 2
c/ c n. 2 9 9 0 3 9 - FI D E U R A M 4. 7 7 5, 8 7
c/ c n. 6 3 4 1- 1 4 7 - B N P P A RI B A S  2. 6 8 3. 7 9 6, 7 3
c/ c 8 6 0 B P M - B a n c o p o p ol ar e di Mil a n o  1 7. 0 4 9. 5 3 4, 1 1
A T TI VI T A  P E R C O N T O   
c/ c n. 4 0 4 4 0 4 A L LI A N Z  B A N K 9. 8 3 0. 3 4 2, 5 9

C O N T A BI LI T A  S P E CI A LI   

c/ c n. 2 9 9 1 4 8  FI D E U R A M ( e sti nt o) 0, 0 0
c/ c n. 6 3 4 1- 9 0 - B N P P A RI B A S ( e sti nt o) 0, 0 0
c/ c n. 6 3 4 1- 8 9 - B N P P A RI B A S 4 6 5. 7 8 4, 6 7

t ot al e c/ c b a n c ari al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 5 2. 2 0 1. 8 0 1, 7 9
     

 

Si e vi d e n zi a c h e l e di s p o ni bilit à fi n al i r el ati v e all a s ol a atti vit à i stit u zi o n al e d el 

F. A. F., e vi d e n zi at e n ell a sit u a zi o n e p atri m o ni al e, s o n o p ari a e ur o 

4 1. 9 0 5. 6 7 4, 5 3. T al e i m p ort o d eri v a d all a diff er e n z a tr a l a c o n si st e n z a t ot al e 

fi n al e ( e ur o 5 2. 2 0 1. 8 0 1, 7 9) e l a c o n si st e n z a d ell e atti vit à p er c o nt o e 

c o nt a bilit à s p e ci ali ( e ur o 1 0. 2 9 6. 1 2 7, 2 6). 
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I S TI T U TI DI C R E DI T O 
S A L D O 

A L 3 1 DI C E M B R E 2 0 1 9 
E ur o 

c/ c n. 4 0 4 4 0 4 A L LI A N Z B A N K 
( C O M MI S SI O N E P R E MI) 

9. 8 3 0. 3 4 2, 5 9  

c/ c n. 2 9 9 1 4 8 - FI D E U R A M 
 

0, 0 0  

c/ c n. 6 3 4 1- 8 9 - B N P P A RI B A S 
( F o n di C. O. N.I.) 

0, 0 0  

c/ c n. 6 3 4 1- 8 9 - B N P P A RI B A S 
( O R F A NI)  

4 6 5. 7 8 4, 6 7  

T O T A L E  1 0. 2 9 6. 1 2 7, 2 6  

 

 

I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali: B e ni m o bili.  
 
N ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali s o n o i s critti i b e ni m o bili di p r o pri et à d el F o n d o, 

d e sti n ati a e s s er e utili z z ati i n m o d o d ur e v ol e. 

I n c o nf or mit à a q u a nt o di s p o st o d all a R a gi o n eri a G e n er al e d ell o St at o c o n l a 

cir c ol ar e n. 8 8 d el 2 8 di c e m br e 1 9 9 4, p er i b e ni m o bili d ell o St at o, il F o n d o h a 

pr o c e d ut o n el 1 9 9 6 a u n a pri m a ri c o g ni zi o n e e ri v al ut a zi o n e g e n er al e d e gli 

i n v e nt ari d ei b e ni m o bili di pr o pri et à, c o n l e m o d alit à, pr o c e d ur e e c o effi ci e nti di 

d e p eri m e nt o st a biliti d all a pr e d ett a R a gi o n eri a, c h e h a n n o f or m at o o g g ett o di 

a p p o sit a dir etti v a ai C o m a n di d el C or p o s u b  c o n s e g n at ari d ei b e ni.   

T al e ri v al ut a zi o n e è st at a eff ett u at a d a p pri m a c o n c a d e n z a d e c e n n al e fi n o al 2 0 0 5 

e, s u c c e s si v a m e nt e, q ui n q u e n n al e.  

P er c o m pl et e z z a, si s ott oli n e a, altr e sì , l a di v er s a m et o d ol o gi a di ril e v a m e nt o d ei 

v al ori tr a l i n v e nt a ri o fi si c o d ei b e ni m o bili ( c h e f a e s pli cit o rif eri m e nt o all a f att ur a 

p a g at a o all a m at eri al e a c q ui si zi o n e d el b e n e c h e d e v e e s s er e n ell a c o m pl et a 

di s p o ni bilit à d ell E nt e c h e l o a s s u m e i n c ari c o) e q u ell o c o nt a bil e di bil a n ci o  

(f o n d at o s ull a s p ett o fi n a n zi ari o, c h e ti e n e c o nt o a n c h e d e gli i m p e g ni a s s u nti 

n ell e s er ci zi o, a d e s e m pi o, l e f att ur e ri c e v ut e e n o n p a g at e al 3 1 di c e m br e, a d 

e s e m pi o, i r e si d ui, a n c or c h é a fi n e a n n o i b e ni st e s si n o n ri s ult a n o a n c or a 

m at eri al m e nt e ri c e v uti). 
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I n q u e st a pr o s p etti v a, l E nt e a g gi or n a m e nt o d ei v al ori, attr a v er s o 

l o s c ari c o e di str u zi o n e d ei b e ni or m ai v et u sti, n o n pi ù utili z z a bili e q ui n di pri vi di 

i ntri n s e c o v al or e e c o n o mi c o, n o n c h é t e n e n d o c o nt o d e gli o n eri s o st e n uti p er l a 

m e s s a i n o p er a d ell e attr e z z at ur e a c q ui st at e, al fi n e di c o n s e ntir n e l a c o n cr et a 

utili z z a zi o n e. 

Al t er mi n e d ell e s er ci zi o 2 0 1 9, i v al ori c o nt a bili d ei b e ni m o bili ri s ult a n o i s e g u e nti:

 
 5. 9 8 9. 2 8 8, 5 1 

 

     4. 5 0 0, 0 0 

-  1 3 6. 7 2 8, 4 4     

 
 c o n si st e n z a al 3 1 di c e m br e . 8 5 7. 0 6 0, 0 7 

 

 

I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali: F a b bri c ati. 
 
N ell a sit u a zi o n e p atri m o ni al e, l a c o n si st e n z a d e gli i m m o bili di pr o pri et à d el F . A. F. 

è eff ett u at a t e n e n d o c o nt o d el v al or e st ori c o, a g gi or n at o i n r a gi o n e d ell e s p e s e 

i n cr e m e nt ati v e s o st e n ut e n ell e s er ci zi o. 

 
 
I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi a ri e 
 
Gli i n v e sti m e nti s o n o e s s e n zi al m e nt e a c a pit al e g ar a ntit o e c o n r e n di m e nt o a 

s c a d e n z a. E s si s o n o i s critti i n bil a n ci o al v al or e n o mi n al e. Si tr att a, i n p arti c ol ar e, 

di o b bli g a zi o ni, p oli z z e a s si c ur ati v e i n g e sti o n e s e p ar at a e tit oli di St at o. 

 
 
Ri m a n e n z e fi n ali di m a g a z zi n o 
 
C o n si d er at o c h e l atti vit à d el F o n d o è ori e nt at a all er o g a zi o n e di s er vi zi, l e 

ri m a n e n z e fi n ali di m a g a z zi n o s o n o c o stit uit e e s cl u si v a m e nt e d a m at eri al e di 

c o n s u m o di v al or e m o d e st o. 

Di c o n s e g u e n z a t ali ri m a n e n z e n o n s o n o st at e ril e v at e i n bil a n ci o. 

 
 
Cr e diti 
 
I cr e diti s o n o i s critti al pr e s u mi bil e v al or e di r e ali z z o. N o n vi s o n o cr e diti i n v al ut a 

e st er a. L a m a g gi or p art e d ell e s o m m e d a ri s c u ot er e si rif eri s c e a pr e stiti c o n c e s si 
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a milit ari d el C or p o ( e ur o 1 2. 4 1 5. 6 4 1, 9 5), m e ntr e l a r e st a nt e p art e ( e ur o 

8 2. 0 7 0, 4 9 ) è r el ati v a ai c a n o ni di l o c a zi o n e e all e a nti ci p a zi o ni. 

 
 
P atri m o ni o N ett o: F o n di di ri s er v a e P atri m o ni o pr o pri o d ell E nt e. 
 
 
Il f o n d o di ri s e r v a or di n a ri o h a l o s c o p o di s o st e n er e p o s si bili c ar e n z e n e gli 

st a n zi a m e nti di bil a n ci o p er l e s p e s e o b bli g at ori e e p er l e s p e s e i m pr e vi st e o 

i m pr e v e di bili. P u ò e s s er e utili z z at o, s u d eli b er a zi o n e d el C o n si gli o di 

a m mi ni str a zi o n e, e s cl u si v a m e nt e n el c or s o d ell e s er ci zi o fi n a n zi ari o, s ull a b a s e di 

q u a nt o d e sti n at o i n vi a pr o gr a m m ati c a ( c o m u n q u e, n o n p u ò e s s er e s u p eri or e all a 

q u ot a st a bilit a d all arti c ol o 1 9, c o m m a 5 d ell o St at ut o). N ell e s er ci zi o 2 0 1 9 n o n si 

è ri c or s o al s u o utili z z o.  

 
 
Il f o n d o di ri s e r v a s p e ci al e, i n v e c e, è ali m e nt at o si a d all a q u ot a st a bilit a 

d all arti c ol o 1 9, c o m m a 5 d ell o St at ut o ( n ell a mi s ur a m a s si m a d el 1 0 %) c h e d all e 

di s p o ni bilit à n o n i m pi e g at e p er l a r e ali z z a zi o n e d el pr o gr a m m a a n n u al e e n o n p u ò 

a v er e u n a c o n si st e n z a i nf eri o r e a 1 0 mili o ni di e ur o. T al e f o n d o è dir ett a m e nt e 

c oll e g at o all a c orr e s p o n si o n e d ell i n d e n nit à di b u o n u s cit a. 

P er l e s er ci zi o i n ar g o m e nt o, a l cit at o f o n d o è affl uit o ( c o m e d a d eli b er a d el 

C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9) il 1 0 % d ell e s o m m e d e sti n at e 

. 

 
 
Il P atri m o ni o n ett o  ( e ur o 1 9. 6 0 4. 3 8 2, 5 9) è d at o d all a diff er e n z a tr a l a c o n si st e n z a 

d ell e atti vit à ( e ur o 1 4 0. 9 0 5. 8 0 0, 8 7 ) e q u ell a d ell e p a s si vit à ( e ur o 6 9. 5 8 7. 9 1 9, 5 2), 

ult eri or m e nt e di mi n uit a d all e ntit à d el F o n d o di ri s er v a s p e ci al e p er l e i n d e n nit à di 

b u o n u s cit a ( e ur o 5 1. 7 1 3. 4 9 8, 7 7). 

 
 
Il t ot al e d el P atri m o ni o n ett o e d ell e Ri s e r v e ri s ult a v a e s s er e, al 1°  g e n n ai o 2 0 1 9, 

p ari a d e ur o 7 0. 9 1 8. 2 6 2, 0 1, m e ntr e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9 è st at o ri d et er mi n at o i n 

e ur o 7 1. 3 1 7. 8 8 1, 3 5, c o n u n i n cr e m e nt o di e ur o 3 9 9. 6 1 9, 3 4. 
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Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o di l a v or o s u b or di n at o 
 

Il F o n d o n o n h a u n pr o pri o r u ol o or g a ni c o. L e a s s e g n a zi o ni d el p er s o n al e s o n o 

di s p o st e di v olt a i n v olt a, i n r el a zi o n e all e e si g e n z e, d al C o m a n d a nt e G e n er al e 

d ell a G u ar di a di fi n a n z a, il q u al e, ai s e n si d ell art. 4 d ell a l e g g e 2 3 a pril e 1 9 5 9, n. 

1 8 9, pr e si e d e a t utt e l e atti vit à c o n c er n e nti l or g a ni z z a zi o n e, il p er s o n al e, 

l i m pi e g o d el C or p o . L utili z z a zi o n e di p er s o n al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a 

c o stit ui s c e u n ult eri or e a p p ort o e c o n o mi c o d ell o St at o a f a v or e d el F o n d o, c h e 

pr o v v e d e s ol o a tit ol o i nt e gr ati v o all a r el ati v a s p e s a. T al e p er s o n al e di p e n d e 

f or m al m e nt e d al C o m a n d o G e n er al e m a, f u n zi o n al m e nt e, d al C a p o d ell a 

s e gr et eri a d el F o n d o, pr e s s o l a q u al e o p er a; gli a d d etti s v ol g o n o, a t e m p o p ar zi al e, 

c o m piti r el ati vi all atti vit à g e sti o n al e d ell E nt e, oltr e a s er vi zi str ett a m e nt e d i stit ut o. 

 
 
F o n d o di g a r a n zi a s u pr e stiti c o n c e s si      

 

I pr e stiti s o n o c o n c e s si s e c o n d o l e s e g u e nti c o n di zi o ni:  

 2, 6 5 %, q u al e i nt er e s s e a t a s s o fi s s o a n n u o, c al c ol at o c o n il m et o d o m e n sil e 

a s c al ar e ; 

 1, 0 0 %, a tit ol o f o n d o di g ar a n zi a  p er l i nt er a d ur at a d ell a m m ort a m e nt o d el 

pr e stit o d a 6 0 r at e;   

 2, 0 0 %, a tit ol o f o n d o di g ar a n zi a  p er l i nt er a d ur at a d ell a m m ort a m e nt o d el 

pr e stit o d a 1 2 0 r at e.  

Gli i m p orti r el ati vi a gli i nt er e s si e al f o n d o di g ar a n zi a s o n o tr att e n uti al m o m e nt o 

d ell er o g a zi o n e d el pr e stit o st e s s o.  

 
N ell i p ot e si di pr e m ori e n z a  d ell a p p art e n e nt e al C or p o dir ett o b e n efi ci ari o d el 

pr e stit o a s si st e n zi al e, l E nt e n o n pr o c e d e al r e c u p er o d ell a q u ot a di c a pit al e 

r e si d u a al n ett o d e gli i nt er e s si, c h e vi e n e a s s or bit a d all a p p o sit o f o n d o di g ar a n zi a, 

i n m o d o d a n o n gr a v ar e s u gli er e di. 

 
 
D e biti 
 

I d e biti s o n o i s critti al v al or e n o mi n al e; n o n v e n e s o n o, e s pr e s si i n v al ut a e st er a. 

E s si ri g u ar d a n o, pr e v al e nt e m e nt e, pr e st a zi o ni i stit u zi o n ali ( s o pr att utt o i n d e n nit à di 
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b u o n u s cit a) o f or nit ur e di b e ni e s er vi zi e s o n o e sti n g ui bili t utti n el br e v e/ m e di o 

t er mi n e. N o n e si st o n o al 3 1 di c e m br e d e biti d eri v a nti d a fi n a n zi a m e nti.  

 
 
R at ei e ri s c o nti 
 

S o n o c o stit uiti d all e ri s or s e p er l a s si st e n z a d a ri n vi ar e al p eri o d o s u c c e s si v o. 

L a ri gi dit à d ell a ri p arti zi o n e st at ut ari a d ell e e ntr at e ( p er l e q u ali, p er altr o, 

c o n si st e nti a c c ert a m e nti si s o n o v erifi c ati s ol o a fi n e e s er ci zi o, i m p e d e n d o l a 

fi n ali z z a zi o n e t e m p e sti v a d e gli st e s si e ntr o il p eri o d o di c o m p et e n z a), n o n r e n d e 

p o s si bil e, a s s ai s p e s s o, sfr utt ar e a p pi e n o t utt e l e ri s or s e utili z z a bili p er gli s c o pi 

e xtr a- pr e vi d e n zi ali, i n t er mi ni di c o m p et e n z a. T ali ri s or s e v a n n o ri c o n d ott e 

c o m pl e s si v a m e nt e al 2 5 % d ell e e ntr at e di s p o ni bili, att e s o c h e l o St at ut o vi n c ol a 

s e n z a p o s si bilit à di d er o g a il r e st a nt e 6 5 % p er fi n alit à pr e vi d e n zi ali, m e ntr e il 

ri m a n e nt e 1 0 % è d e sti n a t o ai f o n di di ri s er v a. Al t er mi n e d ell e s er ci zi o, d al 

pr o c e s s o di pr o p or zi o n al e ri p arti zi o n e di t utt e l e e ntr at e a c c ert at e e rit e n ut e 

di s p o ni bili, o s si a di t utti i pr o v e nti di p art e c orr e nt e, al n ett o d ell i m p o st a s ul r e d dit o 

d ell e s o ci et à (I R E S), v er s at a  i n rif eri m e nt o ai fitti atti vi di c o m p et e n z a d ell a n n o, 

all e fi n alit à di a s si st e n z a e p er il s o st e ni m e nt o di s p e s e g e n er ali ( ci o è il r e st a nt e 

2 5 %) s o n o ri s ult at e e c c e d e n z e, c o m pl e s si v a m e nt e p ari  a e ur o 4 0 8. 1 2 3, 3 4, 

rif eri bili all e ri s or s e d a i m pi e g ar e n el

T ali s o m m e h a n n o 

, 1 8, d e b b o n o e s s er e 

t ot al m e nt e ri st or n at e n e gli s c o pi i stit u zi o n ali e xtr a- pr e vi d e n zi ali, c o m e pr e v e d e l o 

St at ut o. U n i m pi e g o alt er n ati v o d ell e st e s s e ri s p ett o all a l or o n at ur al e d e sti n a zi o n e, 

, i nf atti, u n i n gi u st o s v a nt a g gi o d el s ett or e 

s p e cifi c o c h e si tr a d urr e b b e i n mi n ori i nt er v e nti a s o st e g n o d ei milit ari d el C or p o. 

Di c o n s e g u e n z a, c o nt a bil m e nt e, l e e c c e d e n z e d ell e ri s or s e i n c o m m e nt o s o n o 

ri n vi at e al s u c c e s si v o e s er ci zi o 2 0 2 0 e si v a n n o a s o m m ar e a q u ell e a c c ert at e n el 

2 0 1 8 ( e ur o 3. 7 8 7. 6 9 4, 7 2) c o stit u e n d o u n a c o n si st e n z a p ari a d e ur o 4. 1 9 5. 8 1 8, 0 6 

(ril e v at a n ell e P a s si vit à d ell o St at o P atri m o ni al e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9).  

P ert a nt o, l e m a g gi ori ri s or s e, p ari a d e ur o 4. 1 9 5. 8 1 8, 0 6, r e st er a n n o a di s p o si zi o n e 

d ell E nt e p er l a r e ali z z a zi o n e di f ut ur e i ni zi ati v e a s si st e n zi ali. 
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Pr o s p ett o di s p o ni bilit à ri p art o  

T O T A L E E N T R A T E C O R R E N TI 2 6. 0 8 4. 2 1 7, 2 8 

A D E T R A R R E I M P O S T E P A G A T E 
(I R E S-I M U- T A SI) 

1. 3 7 8. 6 2 4, 0 0 

A D E T R A R R E RI S O R S E N O N 
DI S P O NI BI LI ( E N T R A T E 

D E DI C A T E/ S T R A O R DI N A RI E) 
1. 6 4 0. 1 4 9, 8 1 

DI S P O NI BI LI T A  P E R RI P A R T O 
S T A T U T A RI O 

2 3. 0 6 5. 4 4 3, 4 7 

 
Pr o s p ett o di s p o ni bilit à i n e c c e s s o  

6 5 % d ell e E ntr at e di s p o ni bili 

a rt. 1 8, l ett. a) e b) d ell o St at ut o 

( e ur o 2 3. 0 6 5. 4 4 3, 4 7- 4 5 4, 0 0  = 

2 3. 0 6 4. 9 8 9, 4 7 x 6 5/ 1 0 0) 

1 4. 9 9 2. 2 4 3, 1 6 

F o n d o di ri s e r v a s p e ci al e 1 0 %  

di e ur o 2 3. 0 6 5. 4 4 3, 4 7 2. 3 0 6. 5 4 4, 3 5 

Ri s or s e di s p o ni bili p e r altr e s p e s e 

( a s si st e n z a e s p e s e g e n e r ali) 
5. 7 6 6. 6 5 5, 9 7 

S p e s e s o st e n ut e p e r l a s si st e n z a  

e s p e s e g e n er ali 
5. 3 5 8. 5 3 2, 6 3 

Diff e r e n z a n o n s p e s a  

a di s p o si zi o n e p er l E nt e 
4 0 8. 1 2 3, 3 4 

 

P er q u a nt o ri g u ar d a l e ri s or s e d ell a l e g g e n. 3 5 0 d el 

2 0 0 3, si e vi d e n zi a c h e n el bil a n ci o s o n o st at e c o nt a bil m e nt e i n s erit e, a diff er e n z a 

d ell o s c or s o e s er ci zi o 2 0 1 8, tr a l e O bl a zi o ni e d e ntr at e e v e nt u ali e di v er s e  s e n z a 

vi n c ol o di d e sti n a zi o n e, att e s o c h e d ett o vi n c ol o, pr e vi st o d all art. 7, c o m m a 6, 

o p er a p er l e s ol e e ntr at e di c ui all e l ett er e a) e b) d el c o m m a 2 d ell art. 1 8 d el 

vi g e nt e St at ut o.  

T ali ri s or s e s o n o st at e all o c at e, c o m e p er il 2 0 1 8, i n u n c o nt o c orr e nt e d e di c at o. 
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C o nti d or di n e 
 

S o n o e vi d e n zi ati i d e p o siti p er l e atti vit à s v olt e p er c o nt o, p er l e c o nt a bilit à s p e ci ali 

e p er l e ri s or s e di c ui . 

 
 
C o sti e ri c a vi 
 

S o n o d et er mi n ati i n b a s e al pri n ci pi o d ell a pr u d e n z a e d ell a c o m p et e n z a 

e c o n o mi c a. 

 
I m p o st e s ul r e d dit o d e s e r ci zi o 
 

Si tr att a d ell e i m p o st e, t a s s e e c o ntri b uti d o v uti, tr a l altr o, i n r el a zi o n e a d e ntr at e 

s o g g ett e a i m p o si zi o n e o p p ur e a c o n c e s si o ni (I R E S, I M U, T A SI, T O S A P et c.). L a 

c o m p o n e nt e pi ù si g nifi c ati v a è l I R E S, c h e è st at a sti m at a a n c h e s ull a b a s e d ei 

c a n o ni di l o c a zi o n e di c o m p et e n z a d ell e s er ci zi o e s ui r e d diti di c a pit al e (i nt er e s si 

s u pr e stiti c o n c e s si). 

Il F o n d o è s o g g ett o p a s si v o I R A P, ai s e n si d ell art. 3, c o m m a 1, l ett er a e) d el D.l g s. 

n. 4 4 6/ 1 9 9 7. L a t a s s a zi o n e è a p pli c at a s ull a b a s e i m p o ni bil e d et er mi n at a c o n 

l a p pli c a zi o n e d el m et o d o r etri b uti v o, c o n ali q u ot a d ell 8, 5 % s ui c o m p e n si e g ett o ni 

di pr e s e n z a f orf et ari er o g ati ai m e m bri d el C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e e al 

C oll e gi o d ei R e vi s ori. 

 

R e n di c o nt o fi n a n zi a ri o d e ci si o n al e e g e sti o n al e.  
 
N ei pr o s p etti i n er e nti al r e n di c o nt o si a d e ci si o n al e c h e g e sti o n al e, s o n o 

e vi d e n zi at e, oltr e all atti vit à i stit u zi o n al e v er a e pr o pri a d ell E nt e, a n c h e l e g e sti o ni 

d ell e atti vit à p er c o nt o e c o nt a bilit à s p e ci ali.  

I n p arti c ol ar e, c o n ri g u ar d o: 
 
- all e atti vit à p e r c o nt o , l art. 3 d ell a l e g g e i stit uti v a n. 1 2 6 5/ 1 9 6 0 pr e v e d e 

e s pr e s s a m e nt e c h e s o n o d e v ol uti al F o n d o di a s si st e n z a p er i fi n a n zi eri il 

p atri m o ni o d el F o n d o m a s s a d ell a G u ar di a di fi n a n z a n o n c h é t utt e l e e ntr at e 

c h e l a l e g g e 7 f e b br ai o 1 9 5 1, n. 1 6 8, l a l e g g e 2 5 s ett e m br e 1 9 4 0, n. 1 4 2 4, e 

q u al si a si altr a di s p o si zi o n e, attri b ui s c o n o al pr e d ett o f o n d o m a s s a . 

N ell o s p e cifi c o, l art. 1 d ell a cit at a l e g g e n. 1 6 8/ 1 9 5 1 st a bili s c e c h e, n el c a s o 

i n c ui l e l e g gi tri b ut ari e pr e v e d a n o l a p art e ci p a zi o n e p er l e p e n e p e c u ni ari e e 
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l e a m m e n d e, l a ri p arti zi o n e è  eff ett u at a c o n l a d e v ol u zi o n e di u n a p art e a 

s p e ci ali f o n di, c o stit uiti pr e s s o i C or pi di p oli zi a c ui a p p art e n g o n o gli uffi ci ali o 

a g e nti p art e ci p a nti all a c c ert a m e nt o, p er l a di stri b u zi o n e di pr e mi al p er s o n al e 

d ei C or pi m e d e si mi.  

Si e vi d e n zi a c h e n u m er o s e di s p o si zi o ni  e s pr e s s a m e nt e o attr a v er s o il ri n vi o 

all a m e n zi o n at a l e g g e n. 1 6 8/ 1 9 5 1  pr e v e d o n o l a s s e g n a zi o n e di p art e d ell e 

s o m m e i n ar g o m e nt o ai f o n di di pr e vi d e n z a e a s si st e n z a d ell e di v er s e 

A m mi ni str a zi o ni. 

Si tr att a di s o m m e i n er e nti all e atti vit à s v olt e p er c o nt o  d ell e q u ali l E nt e h a 

l a t e m p or a n e a di s p o ni bilit à i n att e s a c h e l a s p e cifi c a C o m mi s si o n e, pr e vi st a 

d all art. 3 d ell a l e g g e 7 f e b br ai o 1 9 5 1, n. 1 6 8, l e er o g hi i n pr e mi, n ei t er mi ni e 

c o n l e m o d alit à pr e vi sti d all a m e d e si m a l e g g e e d all e vi g e nti di s p o si zi o ni 

r e g ol a m e nt ari. 

All a d at a d el 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, s o n o st ati er o g ati i s e g u e nti pr e mi di sti nti p er 

di s p o si zi o ni n or m ati v e: 

 e ur o 4. 7 1 1. 8 5 7, 1 6, r el ati vi al c a pit ol o 2 5 0 0. 0 - Pr e mi d a c orri s p o n d er e a gli 

a v e nti diritt o - ( art. 5, c o m m a 2 d ell a l e g g e n. 7 3 4/ 7 3 e s. m.); 

 e ur o 1 1. 2 1 5. 8 5 8, 7 1, p er il c a pit ol o 2 6 0 0. 0 - Pr e mi d a c orri s p o n d er e a gli 

a v e nti diritt o - (l e g g e n. 1 6 8/ 5 1 e s. m.); 

 e ur o 6 1. 1 6 1, 0 2, p er il c a pit ol o 2 7 0 0. 0 - Pr e mi d a c orri s p o n d er e a gli a v e nti 

diritt o - ( art. 3 0, c o m m a 3 d el D. P. R. n. 1 4 8/ 8 8 e s. m.); 

P ert a nt o, all a fi n e d ell e s er ci zi o, ri s ult a n o a n c or a r e si d ui p a s si vi p er u n i m p ort o 

c o m pl e s si v o p ari a d e ur o 7. 7 0 0. 0 3 3, 8 3. Si e vi d e n zi a c h e al 1 °  g e n n ai o 2 0 1 9, i 

r e si d ui p a s si vi di t utt e l e atti vit à p er c o nt o i n ar g o m e nt o a m m o nt a v a n o a d e ur o 

2 0. 6 0 1. 3 7 2, 9 2. 

- all a c o p ert ur a a s si c ur ati v a d el p e r s o n al e d el C or p o : si tr att a di ri s or s e d a 

utili z z ar e p er l a c o p ert ur a a s si c ur ati v a p er l a r e s p o n s a bilit à ci vil e v er s o t er zi  

d el p er s o n al e i n s er vi zi o. E s s a tr o v a f o n d a m e nt o n or m ati v o n ell art. 1- q u at er  

d ell a l e g g e 3 1 m a g gi o 2 0 0 5, n. 8 9, ai s e n si d el q u al e l e s o m m e di c ui al c a pit ol o 

4 2 2 8 d ell o st at o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o d ell e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, s o n o 

tr a sf erit e all E nt e c h e pr o v v e d e all a c o p ert ur a a s si c ur ati v a d ell e r e s p o n s a bilit à 

c o n n e s s e a d e v e nti d a n n o si n o n d ol o si c a u s ati a t er zi n ell o s v ol gi m e nt o 

d ell atti vit à i stit u zi o n al e  d el p er s o n al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a, c o m pr e s o l u s o 

o il m a n e g gi o di ar mi d a f u o c o i n d ot a zi o n e i n di vi d u al e o l e gitti m a m e nt e 
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d et e n ut e. L a s si c ur a zi o n e è pr e st at a fi n o a c o n c orr e n z a d el m a s si m al e di e ur o 

3 0 ml n. p er ci a s c u n si ni str o e p er p er s o n a. A c orr e d o, i n oltr e, l a s o ci et à 

a s si c ur atri c e a s s u m e a pr o pri o c ari c o, n ei li miti d el m a s si m al e ( p er si ni str o e 

a n n o di e ur o 2 5. 0 0 0, 0 0), p er o g ni a p p art e n e nt e al C or p o e all e c o n di zi o ni 

pr e vi st e i n p oli z z a, l o n er e d ell e s p e s e gi u di zi ali e str a gi u di zi ali, si a i n s e d e 

ci vil e c h e p e n al e, n e c e s s ari e p er l a t ut el a d e gli i nt er e s si d ei milit ari, i n 

pr e s e n z a di f atti c h e si c o n cr eti z zi n o n ei r e ati di vi ol e n z a, r e si st e n z a, oltr a g gi o 

a P u b bli c o Uffi ci al e, o v v er o altri r e ati p u ni bili a q u er el a di p art e, s e m pr e c h e il 

milit ar e si a p art e l e s a e si tr atti di f atti c o n n e s si all atti vit à i stit u zi o n al e d el 

C or p o. 

Al t er mi n e d ell e s er ci zi o, n ell o s p e cifi c o c a pit ol o, r e si d u a n o ri s or s e p er 

2. 1 4 9. 8 4 2, 2 6 di e ur o, d eri v a nti d a e c o n o mi e pr e gr e s s e.  A t al pr o p o sit o, c o n 

n ot a n. 3 1 8 4 1 1 d el 2 9 ott o br e 2 0 1 8 e s u c c e s si v a m e nt e s oll e cit at a, è st at o 

ri c hi e st o al Di p arti m e nt o d ell a R a gi o n eri a d ell o St at o di f or nir e p erti n e nti 

v al ut a zi o ni i n or di n e all a p o s si bilit à di d e sti n ar e d ett e ri s or s e a b e n efi ci o d el 

p er s o n al e d el C or p o, fi n ali z z a n d o l e m e d e si m e all i m pl e m e nt a zi o n e d ell e 

i ni zi ati v e di a s si st e n z a s a nit ari a.  

N e d eri v a c h e l a c o n si st e n z a t ot al e d ei r e si d ui p a s si vi r el ati vi all atti vit à p er c o nt o 

( C o m mi s si o n e er o g a zi o n e pr e mi + c o p ert ur a a s si c ur ati v a p er s o n al e) al 3 1 di c e m br e 

2 0 1 9 c orri s p o n d e a e ur o 9. 8 4 9. 8 7 6, 0 9 ( al 3 1 di c e m br e 2 0 1 8, il t ot al e d ei r e si d ui 

p a s si vi a m m o nt a v a a d e ur o 2 2. 6 9 9. 4 2 9, 0 5).    

- ai f o n di C O NI: s o m m e c h e, attr a v er s o s p e cifi c h e c o n v e n zi o ni, s o n o st at e 

d e sti n at e d al C O NI al fi n a n zi a m e nt o d ell e atti vit à s p orti v e e pr o m o zi o n ali d el 

C or p o, l a c ui pr o gr a m m a zi o n e e pi a nifi c a zi o n e è di c o m p et e n z a e s cl u si v a d el 

C o m a n d o G e n er al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a, m e ntr e l a g e sti o n e d ell e ri s or s e 

i n ar g o m e nt o n o n h a c o m p ort at o al c u n o n er e a c ari c o d ell E nt e.  

C o n l e ntr at a i n vi g or e d ell art. 3, c o m m a 1 9 d ell a l e g g e 2 7 di c e m br e 2 0 1 7, n. 

2 0 5 Bil a n ci o di pr e vi si o n e d ell o St at o p er l a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 8 e bil a n ci o 

pl uri e n n al e p er il tri e n ni o 2 0 1 8- 2 0 2 0  è st at o di s p o st o c h e il Mi ni str o 

d ell e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e è a ut ori z z at o a pr o v v e d er e, c o n pr o pri d e cr eti, 

all a ri a s s e g n a zi o n e ai p erti n e nti pr o gr a m mi d ell o st at o di pr e vi si o n e d el 

Mi ni st er o d ell e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, p er l a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 8, d ell e 

s o m m e v er s at e i n e ntr at a d el bil a n ci o d ell o St at o d al C O NI, d e sti n at e all e 

atti vit à s p orti v e d el C or p o d ell a G u ar di a di fi n a n z a .   
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D a ci ò n e è c o n s e g uit o c h e, a d e c orr er e d all e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8, l e 

s o m m e m e s s e a di s p o si zi o n e d al C O NI s o n o affl uit e dir ett a m e nt e a u n o 

s p e cifi c o c a pit ol o di s p e s a a p p o sit a m e nt e i stit uit o all i nt er n o d el bil a n ci o d el 

C or p o, m e ntr e i c o ntri b uti ri v e ni e nti d al C o mit at o It ali a n o P ar ali m pi c o e d all e 

F e d er a zi o ni s p orti v e n a zi o n ali h a n n o c o nti n u at o a d e s s er e a c cr e dit ati, p er 

e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 8, i n f a v or e d el F. A. F. e d e s p o sti i n bil a n ci o tr a l e 

c o nt a bilit à s p e ci ali . 

S u c c e s si v a m e nt e, c o n l art. 3, c o m m a 1 9 d ell a l e g g e 3 0 di c e m br e 2 0 1 8, n. 

1 4 5 Bil a n ci o di pr e vi si o n e d ell o St at o p er l a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 9 e bil a n ci o 

pl uri e n n al e 2 0 1 9- 2 0 2 1  è st at o , altr e sì , di s p o st o c h e il Mi ni str o d ell e c o n o mi a 

e d ell e fi n a n z e è a ut ori z z at o a pr o v v e d er e, c o n pr o pri d e cr eti, all a 

ri a s s e g n a zi o n e ai p erti n e nti pr o gr a m mi d ell o st at o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o 

d ell e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, p er l a n n o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, d ell e s o m m e v er s at e 

i n e ntr at a d el bil a n ci o d ell o St at o d al C O NI, d al C o mit at o It ali a n o P ar ali m pi c o 

( CI P), d all e si n g ol e F e d er a zi o ni s p orti v e n a zi o n ali, d all e r e gi o ni, d all e 

pr o vi n c e, d ai c o m u ni e d a altri e nti p u b bli ci e pri v ati, d e sti n at e all e atti vit à d ei 

gr u p pi s p orti vi d el C or p o d ell a G u ar di a di fi n a n z a .     

P ert a nt o, n ell e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, a n c h e l e s o m m e m e s s e a 

di s p o si zi o n e d al C o mit at o It ali a n o P ar ali m pi c o, d all e F e d er a zi o ni s p orti v e 

n a zi o n ali n o n c h é d all e r e gi o ni, pr o vi n c e, c o m u ni e d altri e nti p u b bli ci e pri v ati 

- di v er s a m e nt e d a q u a nt o a c c a d ut o fi n o all a n n o 2 0 1 8  s o n o c o nfl uit e n el 

m e d e si m o c a pit ol o di s p e s a, gi à i stit uit o all i nt er n o d el bil a n ci o d el C or p o d ell a 

G u ar di a di fi n a n z a. 

C o n s e g u e nt e m e nt e ulti m at e l e n e c e s s ari e i n c o m b e n z e a m mi ni str ati v o-

c o nt a bili, si è pr o c e d ut o al v er s a m e nt o d ell e s o m m e ri s ult a nti d all a c hi u s ur a 

d ei c o nti d ei c o nti c orr e nti d e di c ati a t al e g e sti o n e all a T e s or eri a C e ntr al e s ul 

c a pit ol o di e ntr at a 2 3 9 4/ 0, p er l a s u c c e s si v a ri a s s e g n a zi o n e a f a v or e d el 

c a pit ol o di s p e s a 4 2 2 0/ 0 1.   

- all e o bl a zi o ni p e r gli orf a ni d ei milit a ri d el C or p o: e s s e c o stit ui s c o n o 

s e m pli ci g e sti o ni di p artit e di gir o c h e c ertifi c a n o s o m m e d e sti n at e a t er zi 

( orf a ni e s o ci et à a s si c ur ati v e) p er il tr a mit e d ell E nt e.  

L a s si st e n z a a gli orf a ni di milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a, i n att u a zi o n e d ell e 

fi n alit à st at ut arie, è  r e ali z z at a m e di a nt e l er o g a zi o n e a gli a v e nti diritt o di u n a 

pr o v vi d e n z a fi n o al c o m pi m e nt o d el 2 4 ° a n n o di et à, mir at a a d el e v ar n e 
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l i str u zi o n e e l a f or m a zi o n e ci vi c a, n o n c h é a g e v ol ar n e l i n s eri m e nt o s o ci al e. L a 

mi s ur a d ell a d e v ol u zi o n e è p ari all e ri s or s e c o m pl e s si v a m e nt e a c c ert at e p er l a 

s p e cifi c a fi n alit à, al n ett o di e v e nt u ali s p e s e, ri p artit o p er il n u m er o t ot al e d e gli 

orf a ni a v e nti diritt o. I n s o st a n z a, n el c or s o d ell e s er ci zi o è  er o g at o u n a c c o nt o 

n ell a mi s ur a di e ur o 1. 0 0 0, 0 0, i nt e gr at o n ell e s er ci zi o s u c c e s si v o si n o al 

r a g gi u n gi m e nt o d ell a q u ot a eff etti v a (t ot al e d ell e e ntr at e - s p e s e c. c. / n u m er o 

a v e nti diritt o).  

N ell e s er ci zi o s o n o st ati a s si stiti 5 9 1 orf a ni d ei q u ali 4 5 5 i n c o nt o e s er ci zi o. 

Ri m a n g o n o 1 3 6 orf a ni ai q u ali s ar à  er o g at a l a pr o v vi d e n z a i n c o nt o r e si d ui n el 

c orr e nt e e s er ci zi o. 

L e ri s or s e c o m pl e s si v a m e nt e di s p o ni bili a m m o nt a n o a c o m pl e s si vi e ur o 

9 2 0. 9 2 3, 5 0, c o m pr e si e ur o 4 2 8. 0 0 0, 0 0, q u al e c o ntri b ut o dir ett o d el F. A. F.  

Il q u a dr o gl o b al e d ell i nt er v e nt o i n p ar ol a e vi d e n zi a, p ert a nt o, e ntr at e a c c ert at e 

p ari a c o m pl e s si vi 9 2 0. 9 2 3, 5 0 e ur o, d a ri p artir e i nt e gr al m e nt e tr a t utti i 5 9 1 

a v e nti diritt o p er l a n n o 2 0 1 9, c ui c orri s p o n d e u n a q u ot a pr o- c a pit e p ari a e ur o 

1. 5 5 8, 0 1. I r e si d ui p a s si vi d ell a s p e cifi c a c o nt a bilit à a m m o nt a n o 

c o m pl e s si v a m e nt e a 4 6 5. 7 8 4, 6 7 mil a e ur o, d a er o g ar e n ell a n n o 2 0 2 0.  

- all e p a rtit e di gir o:  si e vi d e n zi a c h e l e st e s s e s o n o c o m p o st e d ai s e g u e nti 

c a pit oli: 

 Rit e n ut e , c o stit uit e d all a c c a nt o n a m e nt o e s u c c e s si v o p a g a m e nt o i n 

u ni c a s ol u zi o n e d ell e i m p o st e ai fi ni d ell Ir p ef, I v a ( s ci s si o n e d ei 

p a g a m e nti) e I R A P; 

 A nti ci p a zi o ni , c o stit uit e d a s o m m e a nti ci p at e al c a s si er e ( pi c c ol a c a s s a) 

e altr e a nti ci p a zi o ni d a p art e d ell E nt e; 

 R e stit u zi o n e d e p o siti c a u zi o n ali ; 

 S o m m e tr att e n ut e p er c o nt o t er zi  c o stit uit e d a:  

 s o m m e tr att e n ut e p er il f o n d o di g ar a n zi a e gli i nt er e s si a nti ci p ati s u 

pr e stiti er o g ati d all E nt e; 

 altr e s o m m e tr att e n ut e p er c o nt o t er zi ( pi g n or a m e nti di b u o n u s cit e, 

a c c a nt o n a m e nti p er s u c c e s si vi v er s a m e nti all Er ari o); 

 tr a sf eri m e nti di di s p o ni bilit à fi n a n zi ari e tr a c o nti c orr e nti i nt e st ati 

all E nt e ( Gir o c o nt o). 

All a d at a d el 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, il s al d o d ell e p artit e di gir o a m m o nt a a e ur o 

3 5. 6 9 1. 5 7 2, 2 3. Di t al e i m p ort o, e ur o 2 4. 2 3 9. 2 8 4, 3 8 f a n n o rif eri m e nt o al 

c a pit ol o Gir o c o nt o , i n er e nt e a r e gi str a zi o ni c o nt a bili str ett a m e nt e c oll e g at e a 
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m o vi m e nt a zi o ni fi n a n zi ari e tr a c o nti c orr e nti i n u s o al F o n d o. I n p arti c ol ar e, si 

e vi d e n zi a n o i tr a sf eri m e nti tr a c o nti c orr e nti c o n i m p orti ril e v a nti: 

 e ur o 1 6. 3 8 8. 7 1 6, 0 0, c o n c er n e nti l a c cr e dit o d ell e ri s or s e di c ui 

 2 0 1 8 , d al c o nt o 

c orr e nt e Alli a n z B a n k ( c o nt o d e di c at o all a g e sti o n e atti vit à p er c o nt o) 

al c o nt o c orr e nt e B P M, q u al e c o nt o c orr e nt e d e di c at o al p a g a m e nt o d ell e 

ri s or s e di c ui ; 

 e ur o 7. 0 5 3. 3 5 0, 3 1 d al c o nt o c orr e nt e Alli a n z al c o nt o c orr e nt e B N L 8 8, p er 

il p a g a m e nt o di t utt e l e altr e s o m m e c o n n e s s e all e atti vit à i stit u zi o n ali 

d ell e nt e ( b u o n u s cit e, i m p o st e, s u s si di). 

 

 
4. A N A LI SI D E L L E V O CI D E L L O S T A T O P A T RI M O NI A L E A T TI V O 
 

I M M O BI LI Z Z A ZI O NI M A T E RI A LI  

 

 S al d o 2 0 1 8  S al d o 2 0 1 9  

I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali e ur o 3 9. 2 7 0. 3 1 7 e ur o 3 9. 3 3 3. 1 9 6  

F a b bri c ati ( R o m a e G e n o v a)  e ur o 3 3. 2 8 1. 0 2 8  e ur o 3 3. 4 7 6. 1 3 6  

B e ni M o bili e ur o 5. 9 8 9. 2 8 9  e ur o 5. 8 5 7. 0 6 0  

 

Al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9 , l a c o n si st e n z a d e gli i m m o bili di pr o pri et à d el F. A. F., 

c o m pr e n si v a d ell e s p e s e i n cr e m e nt ati v e s o st e n ut e, è p ari a d e ur o 3 3. 4 7 6. 1 3 6, 1 4, 

n ei t er mi ni di s e g uit o ri p ort ati: 

 

U BI C A ZI O N E 
I M M O BI L E 

V A L O R E S T O RI C O 
A G GI O R N A T O  

A L 1/ 1/ 2 0 1 9 

S P E S E 
I N C R E M E N T A TI V E 

N E L 2 0 1 9 

V A L O R E S T O RI C O 
A G GI O R N A T O  
A L 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

E U R O E U R O E U R O 

R O M A - Vi a D e Bl a si 2 6 4 5. 2 1 0, 7 6  0, 0 0  4 5. 2 1 0, 7 6  

R O M A - Vi a C h o pi n 4 9 1. 9 7 9. 7 4 1, 3 7  1 9. 8 7 3, 0 8  1. 9 9 9. 6 1 4, 4 5  

R O M A - Pi a z z a G al e n o 3 7 8 9. 7 0 3, 7 6  6 7. 0 2 9, 2 0  8 5 6. 7 3 2, 9 6  

G E N O V A - Vi a Ni z z a 2 8 e 
vi a Tri e st e, 1 9 

1. 4 0 1. 5 4 4, 9 1  1 2. 3 4 5, 3 0  1. 4 1 3. 8 9 0, 2 1  

R O M A - Vi a N o m e nt a n a 3 1 7 3. 6 7 1. 0 8 5, 3 1  4. 9 4 8, 3 2  3. 6 7 6. 0 3 3, 6 3  

R O M A - Vi a Si cili a 1 7 8 3. 1 4 2. 7 0 5, 2 2  7 0. 7 2 7, 0 5  3. 2 1 3. 4 3 2, 2 7  

R O M A - Vi a L a n ci a ni 1 1 2 2. 2 5 1. 0 3 7, 3 1  2 0. 1 8 4, 5 5  2 2. 2 7 1. 2 2 1, 8 6  

T O T A L E G E N E R A L E 3 3. 2 8 1. 0 2 8, 6 4  1 9 5. 1 0 7, 5 0  3 3. 4 7 6. 1 3 6, 1 4  
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C o n rif eri m e nt o all a mi s ur a d ell a m m ort a m e nt o, si e vi d e n zi a c h e, i n a d er e n z a a gli 

e s er ci zi pr e c e d e nti, è st at a a p pli c at a l a p er c e nt u al e d el 2 %, i nf eri or e di u n p u nt o a 

q u ell a mi ni m a c h e l a n or m ati v a fi s c al e pr e v e d e p er gli i m m o bili utili z z ati p er l e atti vit à 

di i m pr e s a. 

I nf atti, il p atri m o ni o d ell E nt e h a l a f u n zi o n e pri n ci p al e di dif e n d er e l e ri s er v e t e c ni c h e 

d ai ri s c hi m o n et ari, di t e n er e a g g a n ci at o il l or o v al or e all a n d a m e nt o d el p ot er e di 

a c q ui st o d ell a m o n et a e di f or nir e, n el c o nt e m p o, a n c h e u n a d e g u at a r e d diti vit à, 

attri b u e n d o all o st e s s o u n a v al e n z a ult eri or e ri s p ett o all a s e m pli c e f u n zi o n e d u s o  

a s si c ur at a, i n v e c e, d a gli i m m o bili c o m m er ci ali. 

U BI C A ZI O N E 
I M M O BI L E 

C O N SI S T E N Z A F O N D O 
A M M O R T A M E N T O A L 

3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 

Q U O T A E S E R CI ZI O 
2 0 1 9 

C O N SI S T E N Z A F O N D O 
A M M O R T A M E N T O A L 

3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

E U R O  E U R O  E U R O  

R O M A - Vi a D e Bl a si 2 6 1 1. 4 8 5, 6 8  9 0 4, 2 2  1 2. 3 8 9, 9 0  

R O M A - Vi a C h o pi n 4 9 6 7 3. 1 2 3, 2 8  3 9. 5 9 4, 8 3  7 1 2. 7 1 8, 1 1  

R O M A - Pi a z z a G al e n o 3 1 0 8. 5 2 3, 9 8  1 5. 7 9 4, 0 8  1 2 4. 3 1 8, 0 6  

G E N O V A - Vi a Ni z z a 2 8 e vi a 
Tri e st e, 1 9 

3 4 2. 4 5 4, 4 2  2 8. 0 3 0, 9 0  3 7 0. 4 8 5, 3 1  

R O M A - Vi a N o m e nt a n a 3 1 7 3 7 7. 4 1 6, 7 5  7 3. 4 2 1, 7 1  4 5 0. 8 3 8, 4 6  

R O M A - Vi a Si cili a 1 7 8 6 7 8. 5 9 8, 3 2  6 2. 8 5 4, 1 0  7 4 1. 4 5 2, 4 3  

R O M A - Vi a L a n ci a ni 1 1 2. 6 2 5. 4 9 2, 6 3  4 4 5. 0 2 0, 7 5            3. 0 7 0. 5 1 3, 3 8 

T O T A L E G E N E R A L E 4. 8 1 7. 0 9 5, 0 7  6 6 5. 6 2 0, 5 7  5. 4 8 2. 7 1 5, 6 4  

 

N ell e s er ci zi o i n e s a m e, il c a pit ol o r el ati v o all e s p e s e i n c o nt o c a pit al e ( c a p. 1 7 0 0. 0, 

I nt er v e nti str a or di n ari s u gli i m m o bili) r e gi str a i m p e g ni di s p e s a p er 1 9 5. 1 0 7, 5 0  e ur o, 

r el ati vi a d i nt er v e nti p er gli  e difi ci di R o m a ( Vi a Si cili a, Vi a L a n ci a ni, Vi a C h o pi n e 

Pi a z z a G al e n o), si a p er str a or di n ari a m a n ut e n zi o n e, si a p er a d e g u a m e nti di n at ur a 

str utt ur al e, o n d e m a nt e n erli effi ci e nti e d a s si c ur ar n e il g o di m e nt o d a p art e d ei 

c o n d utt ori, s al v a g u ar d a n d o, a l c o nt e m p o, l a l or o p ot e n zi alit à r e d dit u al e.  

Al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, i r e si d ui p a s si vi a m m o nt a n o a d e ur o 5 9. 2 6 8, 5 2.  

C o n rif eri m e nt o ai b e ni m o bili, si f a pr e s e nt e c h e, n ell e s er ci zi o 2 0 1 9 ( c o m e n el 

2 0 1 8), l a c o n si st e n z a d el r el ati v o f o n d o a m m ort a m e nt o a m m o nt a a d e ur o 

1 5 2. 3 6 5, 5 0. 

A t al e pr o p o sit o, si o s s er v a c h e il pr e d ett o f o n d o di a m m ort a m e nt o, i stit uit o n el 2 0 1 7, 

n o n h a s u bit o v ari a zi o ni i n q u a nt o, ai s e n si d ell a cir c ol ar e d ell a R a gi o n eri a G e n er al e 

d ell o St at o n. 8 8, d at at a 2 8 di c e m br e 1 9 9 4, l a m m ort a m e nt o a v vi e n e c o n c a d e n z a 

q ui n q u e n n al e e, p ert a nt o, i nt er e s s er à l e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 2 0. 
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P er c o m pl et e z z a, si s ott oli n e a, altr e sì , l a di v er s a m et o d ol o gi a di ril e v a m e nt o d ei 

v al ori tr a l i n v e nt ari o fi si c o d ei b e ni m o bili, ri c o n d u ci bil e s o st a n zi al m e nt e all a f att ur a 

p a g at a o all a m at eri al e a c q ui si zi o n e d el b e n e gi à n ell a c o m pl et a di s p o ni bilit à 

d ell E nt e ( c h e l o a s s u m e i n c ari c o) e q u ell o c o nt a bil e di bil a n ci o, f o n d at o s ull a s p ett o 

fi n a n zi ari o, c h e ti e n e a n c h e c o nt o d e gli i m p e g ni a s s u nti n ell e s er ci zi o ( e s.: f att ur e 

ri c e v ut e) e n o n p a g ati al 3 1 di c e m br e (r e si d ui).  

L a p oliti c a a d ott at a d all E nt e è b a s at a, q ui n di, s ull a g gi or n a m e nt o d ei v al ori, 

attr a v er s o l o s c ari c o e di str u zi o n e d ei b e ni or m ai v et u sti, n o n pi ù utili z z a bili e q ui n di 

pri vi di i ntri n s e c o v al or e e c o n o mi c o. Oltr e all e c a d e n z e q ui n q u e n n ali di t ot al e 

ri n n o v o, p er il f ut ur o l a g gi or n a m e nt o e l a p arifi c a or di n ari a d e gli i n v e nt ari 

c o nti n u er a n n o a d e s s er e a s si c ur ati, c o m e i n p a s s at o, a o g ni e s er ci zi o, n ei m o di e 

n ei t er mi ni pr e vi sti p er gli E nti d ell o St at o, m e di a nt e l a p pli c a zi o n e di s p e cifi ci 

c o effi ci e nti di d e p eri m e nt o, t e n ut o a n c h e c o nt o d ell a p arti c ol ar e n at ur a e d ell e 

fi n alit à del F. A. F. 

 
 

       I M M O BI LI Z Z A ZI O NI FI N A N ZI A RI E 

 

Tit oli e/ o p r o d otti fi n a n zi a ri  
S al d o 2 0 1 8  S al d o 2 0 1 9 

E ur o  
6 9. 4 5 5. 5 6 1 

E ur o  
4 7. 1 6 9. 2 1 8 

 

Gli i n v e sti m e nti i n p ort af o gli o s o n o c o n si d er ati di n at ur a d ur e v ol e e, p ert a nt o, i n di c ati 

tr a l e i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e.  

N el c or s o d el 2 0 1 9, è st at a a v vi at a u n a pr o c e d ur a di s m o bili z z o d el p ort af o gli o 

m o bili ar e ( a v e n d o ri g u ar d o all a s c a d e n z a n at ur al e d ei tit oli) c h e h a p er m e s s o l a 

ri c o stit u zi o n e di li q ui dit à di c a s s a, a s si c ur a n d o l a t e m p e sti v a li q ui d a zi o n e e d 

er o g a zi o n e a gli a v e nti diritt o d ell e pr o v vi d e n z e d eli b er at e d all a C o m mi s si o n e Pr e mi, 

n ei t er mi ni pr e c e d e nt e m e nt e i n di c ati.  

Si ri p ort a, di s e g uit o u n pr o s p ett o c o nt e n e nt e el e m e nti di d ett a gli o s ui tit oli 

di si n v e stiti: 

n. P R O D O T T O B A N C A E MI T T E N T E A C Q UI S T O  S C A D E N Z A  I M P O R T O  

1 F O N D O O B B LI G A ZI O N A RI O FI N A N Z A E F U T U R O D B  0 4/ 0 2/ 2 0 1 4  \\\\\\ 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  

2 
C ertifi c at o b n p b a s k et of f u n d s 

c ertifi c at e i n U S D X S 1 1 9 1 5 6 4 5 9 7 
B. P. Mil a n o 1 5/ 0 5/ 2 0 1 5  1 8/ 0 5/ 2 0 2 0 5. 2 8 6. 3 4 3, 6 1  

3 
P oli z z a di c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a F o n d o E P U p ol. 
N. 2 0 2 2 1 4 5 

Alli a n z Ll o y d A dri ati c o 2 0/ 1 1/ 2 0 0 9  
mi ni m o 8 

m a s si m a 2 0 
A N NI 

3. 5 0 0. 0 0 0, 0 0  
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P oli z z a di c a pit ali z z a zi o n e - 
g e sti o n e s e p a r at a F o n d o E P U p ol. 

N. 2 0 2 2 1 4 5 
Alli a n z Ll o y d A dri ati c o 1 4/ 0 5/ 2 0 1 0  

mi ni m o 8 
m a s si m a 2 0 

A N NI 
1. 5 0 0. 0 0 0, 0 0  

P oli z z a di c a pit ali z z a zi o n e - 
g e sti o n e s e p a r at a C A P 0 8 

VI T A RI V N. 2 0 4 3 5 8 0 
Alli a n z Ll o y d A dri ati c o 0 3/ 0 1/ 2 0 1 3  \\\\\ 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  

4 P oli z z a e x e c uti v e T U 5 9 0 1 6 U NI P O L 0 4/ 0 2/ 2 0 1 4  \\\\\ 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  

 
 T O T A L E G E N E R A L E 2 2. 2 8 6. 3 4 3, 6 1   

 

Il p ort af o gli o, a fi n e e s er ci zi o, ri s ult a c o sì c o m p o st o:  

 

 

V A L O RI Z Z A ZI O NI  al : 3 1. 1 2. 2 0 1 9

n.
I N V E S T. 

i n %
P R O D O T T O

I N T E R M E DI A RI

O
A C Q UI S T O S C A D E N Z A

R E N D. 

A N N U O
C E R TI FI C A T O 

G A R A N TI T O

Q U A N TI T A' 

Q U O T E Q U O T A ZI O N E
V A L O RI Z Z A T O 

L O R D O
P L U S O MI N U S

A L L O R D O

1 0, 7 9 %

 F o n d o di n a mi c o 

C a pit al e p r u d e nt e p ol. 

N. 1 9 8 2 5 2 5

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
1 7/ 1 0/ 2 0 0 5 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3 3 7 0. 7 8 0, 2 8 3 1. 8 9 3, 4 9 1 5, 0 6 7 9 9 9 4 8 0. 5 7 1, 0 8 1 0 9. 7 9 0, 8 0

T O T A L E F O N DI 

O B B LI G A ZI O N A RI
3 7 0. 7 8 0, 2 8

2 6, 2 5 % B T P Alli a n b a n k 1 9/ 0 6/ 2 0 1 3 0 1/ 0 2/ 2 0 3 7 2. 9 4 9. 3 3 7, 4 1 4 %  l o r d o 3, 5 %  n ett o 3 2. 3 0 0, 0 0 1 2 8, 5 4 4. 1 5 1. 8 4 2, 0 0 1. 2 0 2. 5 0 4, 5 9

  
T O T A L E TI T O LI DI 

S T A T O
2. 9 4 9. 3 3 7, 4 1

P oli z z a  di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

F o n d o E P U p ol. N. 

1 9 6 4 6 4 2

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
1 4/ 1 1/ 2 0 0 3 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3

3, 0 5 %  

l o r d o
2, 5 0 %   n ett o

P oli z z a di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

F o n d o E P U p ol. N. 

1 9 6 4 6 4 2

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
 1 8/ 0 5/ 2 0 0 9 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3 5. 0 0 0. 0 0 0, 0 0

3, 0 5 %  

l o r d o
2, 5 0 %   n ett o

P oli z z a di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

F o n d o E P U p ol. N. 

1 9 6 4 6 4 2

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
0 1/ 0 3/ 2 0 1 1 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3 7. 0 0 0. 0 0 0, 0 0

3, 0 5 %  

l o r d o
2, 5 0 %   n ett o

P oli z z a di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

F o n d o E P U p ol. N. 

1 9 6 4 6 4 2

Alli a n z Ll o y d 

A d ri ati c o
1 2/ 0 6/ 2 0 1 2 0 1/ 0 9/ 2 0 2 3

3, 0 5 %  

l o r d o
2, 5 0 %   n ett o

T O T A L E A L LI A N Z 4 1. 8 4 9. 1 0 0, 0 0

5 4, 2 4 %

P oli z z a di 

c a pit ali z z a zi o n e - 

g e sti o n e s e p a r at a 

VI V A T R E n. 

7 0 0 1 3 1 3 1 2 0 0

FI D E U R A M 0 1/ 0 4/ 2 0 1 3 3 1/ 1 2/ 2 1 0 0 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0
3, 2 9 %  

l o r d o
2, 7 8 %  n ett o

St a c c o d ell a 

c e d ol a al n ett o 

di c o m mi s si o ni 

e i m p o st e p e r 

e u r o 5 5. 6 1 4, 0 8 

a gi u g n o 2 0 1 9

2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 0, 0 0

N o n h a 

v al o ri z z. n e 

p e r c h é 

i n c a s si a m o l e 

c e d ol e

  

1 0 0, 0 0 % 4 3. 8 4 9. 1 0 0, 0 0

T O T A L E V A L O RI Z Z A T O pl u s/ mi n u s

4 7. 1 6 9. 2 1 7, 6 9 5 7. 8 0 3. 3 4 1, 6 2 1 0. 6 3 4. 1 2 3, 9 3

9 2, 9 6 % I n v e stit o i n a s si c u r ati vi.

6, 2 5 % I n v e stit o i n B T P

0, 7 9 % I n v e stit o i n O b bli g a zi o ni

1 0 0, 0 0 % 4 7. 1 6 9. 2 1 7, 6 9

3 8 8, 7 2 % 5 1. 1 7 0. 9 2 8, 5 4 9. 3 2 1. 8 2 8, 5 4

N el 2 0 1 7 s o n o 
st ati 

s m o bili z z ati 
e ur o 

1 0 0 0. 0 0 0, 1 4 
di pl u s v al or e 

T O T A L E A S SI C U R A TI VI

T O T A L E G E N E R A L E

1 8. 0 0 0. 0 0 0, 0 0

1 1. 8 4 9. 1 0 0, 0 0

                   F o n d o A s si st e n z a Fi n a n zi eri

                      P o rt af o gli o fi n a n zi a ri o - a g gi o r n at o al  3 1. 1 2. 2 0 1 9

I M P O R T O 

St a c c a d u e c e d ol e a n n u ali ( a d a pril e e 
a d a g o st o) p er u n t ot al e di e ur o 

1 2 9. 2 0 0, 0 0 l or di  
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5. A T TI V O CI R C O L A N T E 

 

R E SI D UI A T TI VI 

 

Cr e diti v a ri (l o c a zi o ni e 

a nti ci p a zi o ni) e c r e diti d e ri v a nti 

d all a c o n c e s si o n e di pr e stiti 

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 
1 6. 7 9 2. 2 2 8 

E ur o 
1 2. 4 9 7. 7 1 2 

 

Pr o s p ett o c a n o ni l o c a zi o ni - Sit u a zi o n e r e si d ui al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9. 

 
I M M O B I L I 

C A N O NI 
L O C A ZI O N E 

C O M P E T E N Z A 
2 0 1 9 

C A N O NI  
L O C A ZI O N E 
RI S C O S SI 
N E L 2 0 1 9 

S O M M E   
RI M A S T E D A 
RI S C U O T E R E  

R E SI D UI A L 
1/ 1/ 2 0 1 9 

R E SI D UI 
RI S C O S SI 

R E SI D UI A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9

1  R O M A - Pi a z z a G al e n o, 3 1 5 1. 9 3 7, 5 0 1 5 1. 9 3 7, 5 0 0, 0 0 1 4 2. 7 6 6, 9 4 1 4 2. 7 6 6, 9 4 0, 0 0 

2  R O M A - Vi al e G o ri zi a, 2 2 5 5. 0 0 0, 0 0 2 5 5. 0 0 0, 0 0 0, 0 0 1 1 7. 3 2 9, 9 2 1 1 7. 3 2 9, 9 2 0, 0 0 

3  R O M A - Vi a Si cili a, 1 7 8 8 6 6. 1 6 1, 6 4 8 6 6. 1 6 1, 6 4 0, 0 0 8 6 6. 1 6 1, 6 4 8 6 6. 1 6 1, 6 4 0, 0 0 

4  
G E N O V A - Vi a Ni z z a, 2 8 
e vi a Tri e st e, 1 9 

9 2. 6 5 0, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 

5  R O M A - Vi a L a n ci a ni, 1 1 6 3 7. 5 0 0, 0 0 6 3 7. 5 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 0, 0 0 

T O T A LI   2. 0 0 3. 2 4 9, 1 4 1. 9 5 6. 9 2 4, 1 4 4 6. 3 2 5, 0 0 1. 1 7 2. 5 8 2, 5 0 1. 1 7 2. 5 8 2, 5 0 4 6. 3 2 5, 0 0 

 

All a d at a d el 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, p er gli i m m o bili siti i n R o m a, i n vi al e G ori zi a e 

Pi a z z a G al e n o, ri s ult a n o a d e g u at e l e i n d e n nit à di o c c u p a zi o n e ai c a n o ni d ei f ut uri 

c o ntr atti di l o c a zi o n e, il c ui it er p er l a sti p ul a è i n c or s o di d efi ni zi o n e, m e ntr e p er vi a 

Si cili a si è i n att e s a d ell a v al ut a zi o n e di c o n gr uit à d a p art e d ell a c o m p et e nt e A g e n zi a 

d el d e m a ni o. P er i r e st a nti i m m o bili, i c o ntr atti s o n o i n e s s er e. 

Pr o s p ett o pr e stiti sit u a zi o n e r e si d ui al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9: 

N.  6 3 p r e stiti 
c o n c e s si n el 

2 0 1 9 
( e ur o) 

R e si d ui al 
0 1/ 0 1/ 2 0 1 9 

( e ur o) 

R e si d ui p r e stiti   
ri s c o s si al 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

( e ur o) 

R e si d ui 
ri m a sti d a 
ri s c u ot e r e 

( e ur o) 

R e si d ui t ot ali 
al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

( e ur o) 

2. 0 4 9. 9 1 2, 0 0  1 3. 4 2 6. 2 5 0, 1 3 3. 0 6 0. 5 2 0, 1 8 1 0. 3 6 5. 7 2 9, 9 5 1 2. 4 1 5. 6 4 1, 9 5 

 

C o n rif eri m e nt o al r e si d u o i n er e nt e all a p o st a d e n o mi n at a r e c u p er o a nti ci p a zi o ni , 

si e vi d e n zi a c h e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, il d e bit o i n a m m ort a m e nt o r e si d u o d e gli 

a p p art e n e nti d el C or p o p o sti i n c o n g e d o tit ol ari, ri s p etti v a m e nt e d ei pr e stiti n. 

3 8/ 2 0 1 5 e n. 3 6 9/ 2 0 1 5, è c o m pl e s si v a m e nt e p ari a e ur o 3 5. 7 4 5, 4 9 .  
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DI S P O NI BI LI T À  

 

D e p o siti b a n c a ri 

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

2 6. 0 2 0. 8 1 4 

E ur o 

5 2. 2 0 1. 8 0 2 

 

L e di s p o ni bilit à all i ni zi o e al t er mi n e d ell e s er ci zi o s o n o q u ell e c o m pl e s si v e e 

c oi n ci d e nti c o n l e c o n si st e n z e di c a s s a i n di c at e n ei si n g oli s ett ori ( atti vit à 

i stit u zi o n al e, atti vit à p er c o nt o, c o nt a bilit à s p e ci ali e r el ati v e all e ri s or s e di c ui 

1 2 d el D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9 ) d el pr o s p ett o Sit u a zi o n e 

A m mi ni str ati v a . 

 

P A S SI V O 

 

P A T RI M O NI O N E T T O 

 

P atri m o ni o n ett o  

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

7 0. 9 1 8. 2 6 2 

E ur o 

7 1. 3 1 7. 8 8 1 

 

Il p atri mo ni o n ett o è st at o m o vi m e nt at o n ei t er mi ni c h e s e g u o n o : 

 

Il f o n d o di ri s er v a s p e ci al e, c h e pr e s e nt a v a di s p o ni bilit à p er e ur o 5 0. 5 6 8. 1 1 9, 3 0 all a 

d at a d el 1 ° g e n n ai o 2 0 1 9, e vi d e n zi a u n a c o n si st e n z a di s p o ni bil e al 3 1 di c e m br e 

d ell o st e s s o a n n o, p ari a e ur o 5 1. 7 1 3. 4 9 8, 7 7, d o v ut a a: 

- u n i n cr e m e nt o p ari a d e ur o 3. 9 4 5. 4 1 5, 9 5, c o sì s u d di vi s o: 

 S A L D O A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 I N C R E M E N T O D E C R E M E N T O 

S A L D O A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

F o n d o di 
ri s er v a  
s p e ci al e p er 
l i n d e n nit à di 
b u o n u s cit a 

 3. 9 4 5. 4 1 5 2. 8 0 0. 0 3 7 5 1. 7 1 3. 4 9 9 

P atri m o ni o 
pr o pri o  

  7 4 5. 7 6 0 1 9. 6 0 4. 3 8 3 

T ot al e  3. 9 4 5. 4 1 5 3. 5 4 5. 7 9 7 7 1. 3 1 7. 8 8 1 
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 e ur o 2. 3 0 6. 5 4 4, 3 5, q u al e q u ot a a n n u a, d a a c c a nt o n ar e, ai s e n si d ell o 

St at ut o, p ari al 1 0 % d ell e e ntr at e c orr e nti; 

 e ur o 1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0, q u al e s o m m a a c c a nt o n at a a s e g uit o d el c al c ol o d el 1 0 % 

d ell i m p ort o c o m pl e s si v o d ell

l e g g e n. 3 5 0 d el 2 0 0 3, c o si c o m e d eli b er at o d al C d A il 2 0 s ett e m br e 2 0 1 9; 

- u n d e cr e m e nt o, p ari a e ur o 2. 8 0 0. 0 3 6, 4 8, i n r a gi o n e di ri s or s e n e c e s s ari e: 

 p er il p a g a m e nt o di i n d e n nit à di b u o n u s cit a r el ati v e a c e s s a zi o ni rif eri bili 

all e s er ci zi o 2 0 1 8 ( n. 2 7 i st a n z e), n o n c o nt e g gi at e n el c o n s u nti v o i n q u a nt o 

p er v e n ut e s u c c e s si v a m e nt e all a p pr o v a zi o n e ( e ur o 3 5 0. 3 9 8, 0 0); 

 pr e vi st e d all art. 7, c o m m a 7 d ell o St at ut o, c o n c er n e nti l a m a g gi or a zi o n e d el 

q u o zi e nt e di c ui all art. 7, c o m m a 6, i n r a gi o n e d ell a p pli c a zi o n e d ei t a s si 

d i nfl a zi o n e e ur o p e a ril e v ati d all E ur o st at  ( e ur o 7 6 4. 6 0 4, 4 0); 

 p er il p a g a m e nt o d ell e i n d e n nit à di b u o n u s cit a r el ati v e a c e s s a zi o ni rif eri bili 

all e s er ci zi o 2 0 1 9 ( e ur o 1 6. 6 7 7. 2 7 7, 2 4 al n ett o d ell a s p e s a d eri v a nt e 

d all a p pli c a zi o n e d ei t a s si d i nfl a zi o n e e ur o p e a ril e v ati d all E ur o st at ) 

ri s ult at a e c c e d e nt e ri s p ett o all e di s p o ni bilit à d eri v a nti d all a p pli c a zi o n e d el 

6 5 %, pr e vi st o d all o St at ut o, p er e ur o 1. 6 8 5. 0 3 4, 0 8. 

Il p atri m o ni o n ett o è d at o d all a diff er e n z a tr a l a c o n si st e n z a d ell e atti vit à al 3 1 

di c e m br e e l e p a s si vit à , c o m pr e n si v e d el F o n d o di ri s er v a. 

 

R e si d ui P a s si vi  

R E SI D UI P A S SI VI:  
al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 al 3 1. 1 2. 2 0 1 9 

d e biti di v er si  
3 8. 6 8 5. 8 3 0, 0 9  4 2. 3 9 8. 6 7 9, 1 5  

f o n d o di g ar a n zi a s u pr e stiti c o n c e s si 
3 3 5. 6 8 3, 1 9  3 0 9. 9 0 8, 0 2  

r e si d ui U n a  T a nt u m  
0, 0 0  1 7. 0 4 8. 4 3 3, 1 5  

 
3 9. 0 2 1. 5 1 3, 2 8  5 9. 7 5 7. 0 2 0, 3 2  

 

Si e vi d e n zi a c h e s ol o p er l e s p e s e pr e vi d e n zi ali si r e gi str a u n r e si d u o p a s si v o di 

e ur o 3 9. 2 3 3. 5 4 6, 3 1 s ul t ot al e al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9. 

 

C o m e si e vi n c e d al s ott o st a nt e pr o s p ett o, i r e si d ui p a s si vi t ot ali d ell e ri s or s e di c ui 

 a m m o nt a n o a e ur o 

1 7. 0 4 8. 4 3 3, 1 5; gli st e s si ri s ult a n o a p p o st ati tr a l e e ntr at e e v e nt u ali e di v er s e di c ui 

all art. 1 8 l ett. b) d ell o St at ut o a diff er e n z a d ell e s er ci zi o 2 0 1 8 q u a n d o, i n v e c e 
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ri s ult a v a n o a p p o st ati tr a l e c o nt a bilit à s e p ar at e , c o m pr e si n el t ot al e c o m pl e s si v o 

1. 3. 6. 1 ( Atti vit à p er c o nt o e c o nt a bilit à s p e ci ali) n ell a g e sti o n e d ei r e si d ui.  

 
Pr o s p ett o U n a T a nt u m  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R at ei e ri s c o nti p a s si vi  

R A T EI E RI S C O N TI P A S SI VI  al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 al 3 1. 1 2. 2 0 1 9 

Ri s or s e p er l a s si st e n z a d a ri n vi ar e al p eri o d o 
s u c c e s si v o 3. 7 8 7. 6 9 4, 7 2  4. 1 9 5. 8 1 8, 0 6  

Ri s or s e U n a t a nt u m  0, 0 0 0, 0 0  

Ri s or s e atti vit à p er c o nt o  2 2. 6 6 1. 9 0 9, 5 5 0, 0 0  

 2 6. 4 4 9. 6 0 4, 2 7  4. 1 9 5. 8 1 8, 0 6  

 

I M P O R T O 
RI S C O S S O  

I M P O R T O 
P A G A T O  

RI M A S TI D A 
P A G A R E A L 
3 1/ 1 2/ 2 0 1 9 

A n n o 2 0 0 8    

A n n o 2 0 0 9    

A n n o 2 0 1 0    

A n n o 2 0 1 1  1 1. 8 3 2. 5 3 2, 0 0 1 6. 5 6 8, 0 0 

A n n o 2 0 1 2  1 5. 1 2 4. 4 7 7, 0 0 3 1. 6 7 3, 0 0 

A n n o 2 0 1 3  1 4. 8 7 8. 2 0 0, 4 0 6 1 0. 5 4 9, 6 0 

A n n o 2 0 1 4  1 3. 6 4 6. 0 7 4, 2 2 4 7 5. 7 5 1, 7 8 

A n n o 2 0 1 5  1 5. 6 7 5. 6 9 1, 5 2  4 1 6. 3 0 8, 4 8 

A n n o 2 0 1 6  1 4. 2 7 0. 5 9 8, 7 9  4 1 9. 4 7 3, 2 1 

A n n o 2 0 1 7 
( a c c o nt o 2 0 %) 

  0, 0 0 

A n n o 2 0 1 7 
( s al d o 8 0 %) 

 1 2. 8 7 0. 8 0 0, 3 2 3 2 8. 2 6 4, 6 8 

A n n o 2 0 1 8 0 0  1 4. 7 4 9. 8 4 4, 4 0 

T O T A LI 0 0  1 5 4. 3 2 9. 0 1 1, 8 5  1 7. 0 4 8. 4 3 3, 1 5 
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P o st e r ettifi c ati v e d ell atti v o 

 

Si f a rif eri m e nt o: 

- all i n cr e m e nt o d ell a c o n si st e n z a d el f o n d o a m m ort a m e nt o i m m o bili c h e, all a 

d at a d el 1 °  g e n n ai o 2 0 1 9, a m m o nt a v a a d e ur o 4. 8 1 7. 0 9 5, 0 6, m e ntr e al 3 1 

di c e m br e 2 0 1 9 è di e ur o 5. 4 8 2. 7 1 5, 6 4 (il 2 % d ell a c o n si st e n z a d e gli i m m o bili di 

pr o pri et à d el F. A. F.); 

- al f o n d o a m m ort a m e nt o b e ni m o bili, p er e ur o 1 5 2. 3 6 5, 5 0. 

 

 

6. A N A LI SI D E L L E V O CI D E L C O N T O E C O N O MI C O 

 
 

A - V A L O R E D E L L A P R O D U ZI O N E 

 

Il v al or e d ell a pr o d u zi o n e è c o stit uit o d all e s e g u e nti c o m p o n e nti: 

  I nt er e s si atti vi  2. 7 2 1. 9 6 4, 1 6  

  C a n o ni di l o c a zi o n e 2. 0 0 3. 2 4 9, 1 4  

  Q u ot e d ei pr o v e nti d ell e s a n zi o ni p e c u ni ari e 1 7. 9 5 5. 3 1 9, 3 6  

  Pr o v e nti e x art. 5, c o m m a 2, l e g g e 7 3 4/ 7 3 1. 7 6 3. 0 8 0, 8 1  

  O bl a zi o ni e d e ntr at e e v e nt u ali e di v er s e: 1. 6 4 0. 6 0 3, 8 1  

 
2 6. 0 8 4. 2 1 7, 2 8   

 

L E nt e h a i n e s s er e 5 c o ntr atti di l o c a zi o n e di b e ni i m m o bili di pr o pri et à, t utti sti p ul ati 

c o n l a G u ar di a di fi n a n z a. N el pr o s p ett o c h e s e g u e s o n o e vi d e n zi ati gli i m m o bili 

l o c ati e il r el ati v o c a n o n e. 

 

I M M O B I L I 
C A N O NI L O C A ZI O N E 
C O M P E T E N Z A 2 0 1 9 

C A N O NI L O C A ZI O N E 
RI S C O S SI N E L 2 0 1 9 

R O M A - Pi a z z a G al e n o, 3 1 5 1. 9 3 7, 5 0 1 5 1. 9 3 7, 5 0 
R O M A - Vi al e G ori zi a, 2 2 5 5. 0 0 0, 0 0 2 5 5. 0 0 0, 0 0 
R O M A - Vi a Si cili a, 1 7 8 8 6 6. 1 6 1, 6 4 8 6 6. 1 6 1, 6 4 

G E N O V A - Vi a Ni z z a, 2 8 e Vi a 
Tri e st e 

9 2. 6 5 0, 0 0 4 6. 3 2 5, 0 0 

R O M A - Vi a L a n ci a ni, 1 1 6 3 7. 5 0 0, 0 0 6 3 7. 5 0 0, 0 0 
T O T A LI 2. 0 0 3. 2 4 9, 1 4 1. 9 5 6. 9 2 4, 1 4 
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I pr o v e nti i stit u zi o n ali r a p pr e s e nt a n o, i n v e c e, q u ot a p art e d ell e s o m m e ri s c o s s e 

d all Er ari o a tit ol o di s a n zi o ni p e c u ni ari e, irr o g at e a s e g uit o d ell a c c ert a m e nt o di 

vi ol a zi o ni d a p art e di p er s o n al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a e d e sti n at e all E nt e. Gli 

i m p orti i n ar g o m e nt o n o n c o nfl ui s c o n o dir ett a m e nt e al F o n d o m a attr a v er s o c a pit oli 

d e di c ati d el bil a n ci o di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o d ell E c o n o mi a e d ell e Fi n a n z e.   

 

N ei pr o v e nti i stit u zi o n ali ri e ntr a n o a n c h e: 

- l e q u ot e d ell e c o si d d ett e i n d e n nità c o m m er ci ali  ( diritti p er s er vi zi r e si 

n ell i nt er e s s e d el c o m m er ci o), i n virt ù d el di s p o st o di c ui all art. 5, c o m m a 2 d ell a 

l e g g e 1 5 n o v e m br e 1 9 7 3, n. 7 3 4, c o m e s o stit uit o d all art. 6 d ell a l e g g e 1 3 l u gli o 

1 9 8 4, n. 3 0 2; 

- il ri s ar ci m e nt o p er oltr a g gi o i n d a n n o di a p p art e n e nti all a G u ar di a di fi n a n z a, l e 

c ui li n e e di i n diri z z o s o n o d eli n e at e i n a p p o sit a cir c ol ar e d el C o m a n d o G e n er al e 

d ell a G u ar di a di fi n a n z a. 

Q U O T E D EI P R O V E N TI D E L L E 
S A N ZI O NI P E C U NI A RI E 

1 7. 4 9 5. 8 5 5, 2 1  

M O N O P O LI - VI D E O GI O C HI 4 5 1. 6 6 4, 1 5  

A R T. 3 4 1 BI S C. P.  O L T R A G GI O A 
P U B B LI C O U F FI CI A L E 

7. 8 0 0, 0 0  

P R O V E N TI E X A R T. 5, 2 C O M M A, 
L E G G E 7 3 4/ 7 3 

1. 7 6 3. 0 8 0, 8 1  

T O T A L E  1 9. 7 1 8. 4 0 0, 1 7  

 

I pr o v e nti di v er si aff eri s c o n o all e o bl a zi o ni e altr e e ntr at e d e sti n at e a p arti c ol ari fi ni 

a s si st e n zi ali ( s a nit à o p er gli orf a ni d ei milit ari d el C or p o).  

N ell e s er ci zi o fi n a n zi ari o 2 0 1 9, è st at o a c c ert at o u n i m p ort o c o m pl e s si v o p ari a d 

e ur o 1. 6 4 0. 6 0 3, 8 1, d eri v a nt e d all a s o m m a d ell e s e g u e nti p o st e c o nt a bili: 

 e ur o 4 5 4, 0 0, q u al e s o pr a v v e ni e n z a atti v a c o n c er n e nt e l a r e stit u zi o n e di u n 

d e p o sit o c a u zi o n al e e il r e c u p er o di u n cr e dit o di i m p o st a; 

 e ur o 1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0, c orri s p o n d e nt e al 1 0 % d ell

D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9 , q u al e ult eri or e a c c a nt o n a m e nt o d a 

d e sti n ar e al F o n d o di ri s er v a s p e ci al e p er l i n d e n nit à di b u o n u s cit a; 

 e ur o 1. 2 7 8, 2 1, atti n e nti all e e ntr at e di g e sti o n e d el c o nt o c orr e nt e b a n c ari o 

d e di c at o all a g e sti o n e 

. 
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Si e vi d e n zi a c h e l a s o m m a r el ati v a all ult eri or e a c c a nt o n a m e nt o d el F o n d o di ri s er v a 

s p e ci al e, n o n c h é q u ell a r el ati v a all a g e sti o n e d el c o nt o c orr e nt e d e di c at o all e ri s or s e 

, n o n s o n o st at e i n s erit e 

n el c o nt e g gi o di ri p arti zi o n e st at ut ari a ai fi ni d el c al c ol o d ell i n d e n nit à di b u o n u s cit a 

o altr e atti vit à a s si st e n zi ali, i n q u a nt o gi à d e di c at e a s p e cifi c h e fi n alit à  ( ci o è al f o nd o 

di ri s er v a s p e ci al e e g e sti o n e d ell e ri s or s e di c ui l e ri s or s e di c ui 

D e cr et o L e g g e 2 8 m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9 ). C o n ri g u ar d o, i n v e c e, all a s o pr a v v e ni e n z a, 

p ari a e ur o 4 5 4, 0 0, è st at a v al ut at a s e c o n d o q u a nt o st a bilit o d all art. 1 8 l ett. a) e b) 

d ell o St at ut o vi g e nt e d ell E nt e. 

 

 

B - C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E  

 
 

C O S TI D E L L A P R O D U ZI O N E 
 

D e s cri zi o n e 
S A L DI 2 0 1 8 S A L DI 2 0 1 9 

E U R O E U R O 

C A P. 2 0 0 - I N D E N NI T A  DI B U O N U S CI T A 2 7. 7 0 9. 5 6 6, 0 6 1 7. 7 9 2. 2 7 9, 6 4 

C A P. 3 0 0 - A S SI S T E N Z A A G LI O R F A NI 5 3 1. 5 6 2, 2 0 4 2 8. 0 0 0, 0 0 

C A P. 5 0 0 - S U S SI DI 1 8 1. 6 7 5, 0 0 2 0 6. 5 4 5, 7 1 

C A P. 6 0 0 - I NI ZI A TI V E A S SI S T E N ZI A LI V A RI E 2. 2 0 3. 1 3 5, 2 3 4. 3 7 9. 3 4 5, 5 2 

C A P. 6 2 0. 0/ 6 9 9. 9  - I NI ZI A TI V E A S SI S T E N ZI A LI 
V A RI E - U N A T A N T U M  V A RI A N NI - S P E S E DI 
G E S TI O N E  

0, 0 0 1 7 7, 2 5 

C A P. 7 0 0 - S P E S E DI A M MI NI S T R A ZI O N E 7 2. 8 7 4, 7 3 4 3. 6 3 7, 6 6 

C A P. 9 0 0 - M A N U T E N ZI O N E E RI P A R A ZI O N E 
B E NI M O BI LI, I M PI A N TI, A T T R E Z Z A T U R E E 
M A C C HI N A RI. 

7. 7 8 0, 0 4 8. 1 7 8, 9 4 

C A P. 1 0 0 0 - G E S TI O N E B E NI I M M O BI LI 2 2 1. 5 7 9, 6 8 2 0 7. 5 8 3, 6 8 

C A P. 1 2 2 0. 0 - 1 2 3 0. 0 - 1 2 4 0. 0 - 1 2 5 0. 0 
( V E R S A M E N TI A L BI A N CI O D E L L O S T A T O) 4 0. 7 2 8, 9 3 4 0. 4 0 0, 0 8 

 

 

(1. 1. 1. 1 P R E VI D E N Z A - C a p. 2 0 0. 0 B u o n u s cit a F. A. F.) 

 

Tr att a si di i nt er v e nti i n f a v or e d ei milit ari d el C or p o c h e l a s ci a n o d efi niti v a m e nt e il 
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s er vi zi o. N el d e c or s o e s er ci zi o 2 0 1 9, l e i n d e n nit à di b u o n u s cit a ri c hi e st e s o n o st at e 

p ari a 1. 3 5 4.  

 

N ell e s er ci zi o, si è pr o c e d ut o all a d et er mi n a zi o n e d ell a q u ot a a n n u a , a m e nt e d ell e 

pr o c e d ur e d ett at e d al vi g e nt e St at ut o, i n b a s e all e q u ali il C o n si gli o di 

A m mi ni str a zi o n e pr o v v e d e, i n s e d e di bil a n ci o di pr e vi si o n e, all a pi a nifi c a zi o n e d ell a 

s p e s a i n e s a m e d et er mi n a n d o u n o st a n zi a m e nt o pr o v vi s ori o s ull o s p e cifi c o c a pit ol o 

c h e a s s u m e c ar att er e d efi niti v o all a p pr o v a zi o n e d el r el ati v o r e n di c o nt o fi n a n zi ari o. 

Si r a m m e nt a c h e d al 2 0 0 0 è st at o m o difi c at o l ori gi n ari o si st e m a di q u a ntifi c a zi o n e 

d ell a mi s ur a a n n u a a pr e v e nti v o  i n u n o pi ù di n a mi c o e att u al e a c o n s u nti v o , 

i m p o st at o s ull a dir ett a pr o p or zi o n alit à tr a l e ri s or s e fi n a n zi ari e, eff etti v a m e nt e 

di s p o ni bili n ell e s er ci zi o p er t al e pr o v vi d e n z a e il n u m er o d e gli a n ni di s er vi zi o 

m at ur ati d a t utti i milit ari c e s s ati d al s er vi zi o n ell o st e s s o p eri o d o.  

 

C o n l a r e vi si o n e st at ut ari a è st at o ri di s e g n at o  il c al c ol o d ell a mi s ur a a n n u a c h e 

d eri v a d al r a p p ort o tr a il 6 5 % d ell e ri s or s e fi n a n zi ari e di s p o ni bili di c ui all art. 1 8, 

c o m m a 2 l ett. a) e b) d ell o St at ut o e gli a n ni di s er vi zi o c o m pl e s si v a m e nt e m at ur ati, 

i n cr e m e nt at a d ell a s o m m a d eri v a nt e d all a p pli c a zi o n e d ei t a s si d i nfl a zi o n e e ur o p e a 

(E ur o st at ) n ei tr e a n ni pr e c e d e nti, c o m pr e s o q u ell o i n c ui è a v v e n ut o il c o n g e d o.  

N el c al c ol o s o n o ri c o m pr e si a n c h e gli a u m e nti d ei p eri o di di s er vi zi o di c ui all art. 5, 

c o m m a 1 d el d.l g s. n. 1 6 5/ 1 9 9 7.  

 

P er q u a nt o s o pr a s e t al e q u ot a, è:  

 i nf eri or e al q u o zi e nt e m e di o d ei tr e e s er ci zi pr e c e d e nti, p er r a g gi u n g er e t al e 

p er c e nt u al e si pr o v v e d e pr el e v a n d o l a s o m m a o c c orr e nt e d al f o n d o di ri s er v a 

s p e ci al e di c ui all arti c ol o 2 1, c o m m a 2, n ei li miti d el 3 0 % d ell a c o n si st e n z a d ell a 

ri s er v a st e s s a. N el c a s o i n c ui l a st e s s a è , i n v e c e, i nf eri or e di oltr e il 3 0 %, a n c h e 

d o p o il ri c or s o al f o n d o di ri s er v a s p e ci al e, l a mi s ur a vi e n e attri b uit a a tit ol o 

pr o v vi s ori o e il r el ati v o c o n g u a gli o v err à eff ett u at o, n el c a s o i n c ui si v erifi c hi n o 

e c c e d e n z e fi n a n zi ari e, n ei tr e a n ni s u c c e s si vi. N el c a s o c o ntr ari o, l a mi s ur a 

attri b uit a a tit ol o pr o v vi s ori o di v e nt a d efi niti v a; 

 s u p eri or e al q u o zi e nt e m e di o d ei tr e e s er ci zi pr e c e d e nti, l a p art e e c c e d e nt e il 

2 0 % è d e sti n at a al pr e d ett o f o n d o di ri s er v a s p e ci al e.  
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P er l e s er ci zi o i n e s a m e, il t er mi n e di r affr o nt o è l a m e di a d ei q u o zi e nti d eri v a nti d al 

r a p p ort o tr a il 6 5 % d ell e e ntr at e e il t ot al e d e gli a n ni m at ur ati d ai milit ari c e s s ati d al 

s er vi zi o n e gli e s er ci zi 2 0 1 6, 2 0 1 7 e 2 0 1 8, o s si a 3 1 7, 2 4 e ur o , p oi c h é il tri e n ni o di 

rif eri m e nt o e vi d e n zi a q u o zi e nti d efi niti vi p ari, ri s p etti v a m e nt e, a e ur o 3 5 1, 7 7, 3 8 2, 8 5 

e 2 1 7, 1 1. 

 

I n r el a zi o n e a q u a nt o pr e c e d e, l e e ntr at e d ell e s er ci zi o d a d e sti n ar e all a fi n alit à i n 

ar g o m e nt o s o n o p ari a 1 4. 9 9 2. 2 4 3, 1 6 e ur o, c orri s p o n d e nti al 6 5 % d ell e e ntr at e 

c orr e nti di s p o ni bili  p ari a e ur o 2 3. 0 6 4. 9 8 9, 4 7 ( al n ett o d ell e s o pr a v v e ni e n z e atti v e). 

 

S ull a b a s e di t ali el e m e nti, l a mi s ur a a n n u a d ell i n d e n nit à di b u o n u s cit a, rif eri bil e 

all e s er ci zi o 2 0 1 9, d a r a p p ort ar si a m e s e  c h e e q ui v al e all a u nit à mi ni m a t e m p or al e 

m at ur a bil e, è  d et er mi n at a c o m e s e g u e:   

a. n u m er o milit ari c e s s ati ............................................................................... 1. 3 5 4  
b. n u m er o m e si utili m at ur ati ( c o m pr e si gli a n ni fi g ur ati vi).......................... 6 5 9. 7 6 1
c. i m p ort o 6 5 % e ntr at e c orr e nti di c o m p et e n z a 1 4. 9 9 2. 2 4 3, 1 6  

d. mi s ur a a n n u a ri s ult a nt e c o n arr ot o n d a m e nt o d ell u nit à t e m p or al e:  
    - e ur o    2 7 2, 6 8 4 9 8  

e. S o m m a t a s si i nfl a zi o n e E ur o st at  tr e a n ni pr e c e d e nti c o m pr e s o q u ell o d el 

c o n g e d o: 1 3, 9 0 6 9 3 

   - E ur o st at a n n o 2 0 1 7: 1, 7 0 %; 

   - E ur o st at a n n o 2 0 1 8: 1, 9 0 %; 

   - E ur o st at a n n o 2 0 1 9: 1, 9 0 %; 
f. q u ot a m a g gi or at a di i nt er e s si E ur o st at  2 8 6, 5 9 1 9 2  

g. q u o zi e nt e m e di o tri e n ni o pr e c e d e nt e  

( 3 5 1, 7 7 + 3 8 2, 8 5 + 2 1 7, 1 1: 3) e ur o 3 1 7, 2 4 3 3 3 
h. a u m e nt o d el 2 0 % d a a p pli c ar e all a m e di a d el tri e n ni o - a rt. 7, c o m m a 7, l ett e r a 

b)  - ..  
i. . e ur o   2. 8 0 0. 0 3 6, 4 8 
l.   3 1 7, 2 4  

.. e ur o   2 6, 4 4 . 

 
Ri s or s e n e c e s s ari e p er l e s er ci zi o 2 0 1 9  

    ( b x l/ 1 2, arr ot o n d at o): 1 7. 4 4 1. 8 8 1, 6 4 

 

C o m e ri s ult a d al pr o s p ett o di c ui s o pr a, il q u o zi e nt e, d eri v a nt e d al r a p p ort o tr a il 6 5 % 

d ell e e ntr at e c orr e nti di c o m p et e n z a e il t ot al e d e gli a n ni di s er vi zi o m at ur ati ai fi ni 

d ell i n d e n nit à ( c o m pr e si gli a n ni fi g ur ati vi), m a g gi or at o d all a s o m m a s c at ur e nt e 

d all a p pli c a zi o n e d ei t a s si d i nfl a zi o n e e ur o p e a ril e v ati d all E ur o st at  n ei tr e e s er ci zi 
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pr e c e d e nti c o m pr e s o q u ell o i n c ui è a v v e n ut o il c o n g e d o, è ri s ult at o i nf eri or e d el 

1 0, 7 0 % ri s p ett o al q u o zi e nt e m e di o d el tri e n ni o pr e c e d e nt e. 

 

P e rt a nt o, ai s e n si d ell a rt. 7, c o m m a 7, l ett er a b), l a mi s ur a a n n u a d a attri b ui r e 

a tit ol o d efi niti v o è st at a d et er mi n at a i n e ur o 3 1 7, 2 4. 

 

I n r el a zi o n e a q u a nt o s o pr a, p er l e s er ci zi o i n e s a m e, a fr o nt e di u n a pr e vi si o n e 

d efi niti v a di 1 2, 9 4 4 ml n. di e ur o ( sti m a m at e m ati c a p ari al 6 5 % d ell e e ntr at e pr e vi st e 

e di s p o ni bili), ri s ult a i m p e g n at a u n a s p e s a eff etti v a c o m pl e s si v a p ari a 1 7, 7 9 2 ml n. 

di e ur o ( c o m pr e s e l e i n d e n nit à di b u o n u s cit a p er v e n ut e d o p o l a r e d a zi o n e d el 

c o n s u nti v o 2 0 1 8 p ari a e ur o 3 5 0. 3 9 8, 0 0). 

C o m pl e s si v a m e nt e, a fi n e e s er ci zi o i r e si d ui a m m o nt a n o, q ui n di, a e ur o 

3 9. 2 3 3. 5 4 6, 3 1. 

 

(1. 1. 2. 1 A s si st e n z a   3 0 0. 0 A s si st e n z a a gli orf a ni) 

 

P er l e fi n alit à di s o st e nt a m e nt o d e gli orf a ni d ei milit ari d ell a G u ar di a di fi n a n z a, il 

F. A. F. h a er o g at o n ell e s er ci zi o s o m m e p er e ur o 4 2 8. 0 0 0, st or n at e all a s p e cifi c a 

c o nt a bilit à s e p ar at a.  

 

(1. 1. 2. 1 A s si st e n z a   5 0 0. 0 S u s si di) 

 

Q u e st a atti vit à d ell E nt e er o g a zi o n e di pr o v vi d e n z e q u a n d o si 

v erifi c a n o n ei n u cl ei f a mili ari d ei milit ari p arti c ol ari sit u a zi o ni di di s a gi o e c o n o mi c o, 

i n d ott e d a e v e nti di c ar att er e e c c e zi o n al e, n o n fr o nt e g gi a bili c o n l e n or m ali 

di s p o ni bilit à fi n a n zi ari e. I n p arti c ol ar e, p er il d e c e s s o di milit ari i n c o st a n z a di 

s er vi zi o, è pr e vi st a u n a s o v v e n zi o n e p ari a e ur o 2. 5 8 5, 0 0 o v v er o e ur o 5. 1 7 0, 0 0 s e 

il d e c e s s o è a v v e n ut o , i n v e c e, i n s er vi zi o.  

 

N el c or s o d ell e s er ci zi o, s o n o st ati, i n oltr e, atti v ati i s u s si di str a or di n ari p er st at o di 

n e c e s sit à a f a v or e d ei  milit ari i n s er vi zi o, i n cl u si gli alli e vi. Tr att a si di u n i nt er v e nt o 

di alt o li v ell o s o ci al e, i s pir at o al pri n ci pi o di s oli d ari et à e  a m pi a m e nt e a p pr e z z at o, 

c h e h a il fi n e e s s e n zi al e di c o ntri b uir e a d all e vi ar e p arti c ol ari st ati di di s a gi o d eri v a nti 

d a e v e nti e c c e zi o n ali c h e pr o d u c o n o u n gr a v e s q uili bri o e c o n o mi c o, n o n 
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fr o nt eg gi a bil e c o n l e di s p o ni bilit à e  i r e d diti p o s s e d uti d ai c o m p o n e nti c o n vi v e nti 

d ell i nt er o n u cl e o f a mili ar e.  

 

s er ci zi o, s o n o st ati er o g ati 7 1 s u s si di, p er c o m pl e s si vi 2 0 1. 3 7 5, 7 1 e ur o. 

 

I r e si d ui c o m pl e s si vi a fi n e a n n o a m m o nt a n o a d e ur o 5. 1 7 0, 0 0. 

 

(1. 1. 2. 1 A s si st e n z a   6 0 0. 0 I ni zi ati v e a s si st e n zi ali v ari e) 

 

C o m pr e n d o n o f or m e a s si st e n zi ali, a f a v or e d el p er s o n al e i n s er vi zi o n ell a G u ar di a 

di fi n a n z a e d ei r el ati vi f a mili ari, c h e si r e ali z z a n o c o n l a pr o m o zi o n e e il s o st e g n o 

fi n a n zi ari o di i ni zi ati v e dir ett e a el e v ar e il li v ell o c ult ur al e e s pirit u al e e a t ut el ar e l a 

s al ut e. H a n n o, p ert a nt o, u n n ot e v ol e v al or e s o ci al e, u n c o n si st e nt e gr a di m e nt o e 

u n a m pi a diff u si o n e. 

 

N ell a C o n v e n zi o n e sti p ul at a tr a l a G u ar di a di fi n a n z a e il F o n d o di A s si st e n z a p er i 

Fi n a n zi eri il 1 3 n o v e m br e 2 0 1 8 ( gi à o g g ett o di a n ali si n ell a r el a zi o n e d el Pr e si d e nt e) 

si p u nt u ali z z a,  all art. 6, c o m m a 2, c h e il F. A. F. v er s a all a G u ar di a di fi n a n z a, s al v o 

c a s o e c c e zi o n ali d et er mi n ati d a e v e nti n o n pr e v e di bili, u n a s o m m a p ari al 5 5 % 

( ci n q u a nt a ci n q u e p er c e nt o) d ell e e ntr at e d el F. A. F. d e sti n at e all a s si st e n z a, al n ett o 

d ell a m m o nt ar e d ei c o ntri b uti di c ui all art. 3, c o m m a 1, l ett. d) d ell o St at ut o, d ell e 

ri s or s e i m p ut a bili a e s er ci zi di v er si d a q u elli di rif eri m e nt o e di q u ell e a c c a nt o n at e ai 

f o n di di ri s er v a pr e vi sti d all o St at ut o . 

L art. 7, c o m m a 1 d ell a C o n v e n zi o n e pr e ci s a p oi c h e ai fi ni di q u a nt o pr e vi st o 

d all art. 4 d el D e cr et o d el Mi ni str o d ell e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e i n d at a 1 0 m a g gi o 

2 0 1 8, l e ri s or s e fi n a n zi ari e di c ui all arti c ol o 6 s o n o v er s at e d al F. A. F. s ul c o nt o 

e ntr at e d ell o St at o, c o n i m p ut a zi o n e s u u n p erti n e nt e c a pit ol o di e ntr at a d ell o st at o 

di pr e vi si o n e d el Mi ni st er o d ell e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e, all u o p o s e g n al at o d al 

C o m a n d o G e n er al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a e i c ui el e m e nti i d e ntifi c ati vi s ar a n n o 

c o m u ni c ati al F. A. F. ; 

Il c o m m a 5 d el m e d e si m o arti c ol o st a bili s c e p oi c h e Il F. A. F. v er s a, s e c o n d o l e 

m o d alit à di c ui al c o m m a 1, i n u n u ni c a s ol u zi o n e n el m e s e di n o v e m br e di ci a s c u n 

a n n o, l e q u ot e pr e vi st e ai c o m mi 3 e 4, f atti s al vi v er s a m e nti a nti ci p ati c o n c or d ati tr a 
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l e p arti. D ell a v v e n ut o v er s a m e nt o il F. A. F. i nf or m a, m e di a nt e p erti n e nt e 

di c hi ar a zi o n e fir m at a di git al m e nt e d al r e s p o n s a bil e d el pr o c e di m e nt o, il C o m a n d o 

G e n er al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a - Dir e zi o n e di S a nit à e Dir e zi o n e 

Pr o gr a m m a zi o n e Fi n a n zi ari a e Bil a n ci o . 

L art. 8, c o m m a 2, l ett er a c) o s s er v a c h e 

m a n ut e n zi o n e d ei b e ni s o n o s o st e n uti d al F. A. F. e, o p p ort u n a m e nt e d o c u m e nt ati, 

c o n c orr o n o all a d et er mi n a zi o n e d ell i m p ort o c h e a n n u al m e nt e il F. A. F. v er s a all a 

G u ar di a di fi n a n z a ai s e n si d ell  

P er q u a nt o s o pr a, si è pr o c e d ut o, c o n d eli b er a d el C d A  i n d at a 2 5 n o v e m br e 2 0 1 9, 

al v er s a m e nt o n ei t er mi ni i n di c ati n ell

tit ol o di a c c o nt o, i nf or m a n d o l a Dir e zi o n e Pr o gr a m m a zi o n e Fi n a n zi ari a e Bil a n ci o e 

l a Dir e zi o n e di S a nit à d el C o ma n d o G e n er al e d ell a G u ar di a di fi n a n z a. 

C o n ri g u ar d o all i m p ort o p ari a e ur o 2. 4 4 5. 5 5 8, 6 7, d e sti n at o a t ali fi n alit à i n s e d e 

pr e vi si o n al e, si p u ò o s s er v ar e c h e: 

 e ur o 2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0 s o n o st ati v er s ati n el ri s p ett o di q u a nt o pr e vi st o d all a 

c o n v e n zi o n e; 

 e ur o 3 4 8. 6 4 3, 0 8 r a p pr e s e nt a n o s p e s e s o st e n ut e o i m p e g n at e d al F o n d o p er 

ri p ar a zi o ni e m a n ut e n zi o n e d ell e a p p ar e c c hi at ur e d ei p oli a m b ul at ori; 

 e ur o 1 0 6. 9 1 5, 5 9 c o stit ui s c o n o l a r e st a nt e s o m m a d a d e sti n ar e all a s si st e n z a 

s a nit ari a e all a t ut el a d ell a s al ut e d el p er s o n al e i n c o n g e d o e d ei ri s p etti vi 

f a mili ari.  

 

S o n o st at e, i n oltr e, s o st e n ut e s p e s e p er altr e atti vit à di pr ot e zi o n e s o ci al e a 

c ar att er e f or m ati v o e ri cr e ati v o a f a v or e d ei fi gli e d e gli orf a ni di milit ari d el C or p o 

p er c a m p u s  d ur a nt e l a st a gi o n e e sti v a e i n v er n al e.  

 

Gli o n eri c o m pl e s si vi p er l e pr e d ett e atti vit à a s si st e n zi ali a m m o nt a n o a 4, 3 7 9 ml n. 

di e ur o p er c o m p et e n z a, d ei q u ali 2, 1 0 2 ml n. di e ur o gi à c orri s p o sti. I ri m a n e nti 2, 2 7 7 

ml n. di e ur o f or m a n o i n u o vi r e si d ui.  

Si e vi d e n zi a c h e d ell a s o m m a, p ari a 1, 9 0 6 ml n. di e ur o (r e si d ui i ni zi ali al 1 ° g e n n ai o 

2 0 1 8), e ur o 1, 3 1 5 ml n. di e ur o s o n o st ati p a g ati e 5 3 5 mil a e ur o ri m a n g o n o d a 

p a g ar e. E ur o 5 5. 2 4 8, 4 2 h a n n o f or m at o, i n v e c e, o g g ett o di ri a c c ert a m e nt o e, s o n o 

st ati, p ert a nt o, st or n ati. 
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P er c a s s a è st at a s o st e n ut a u n a s p e s a c o m pl e s si v a di e ur o 3. 4 1 7. 5 0 2, 1 6. 

A fi n e e s er ci zi o, i n t er mi ni di r e si d ui d efi niti vi, l a p o st a i n e s a m e pr e s e nt a u n a 

c o n si st e n z a p ari a e ur o 2. 8 1 2. 4 1 1, 4 4. 

 

( 1. 1. 2. 3 - U n a T a nt u m  - 6 2 0. 0/ 6 9 0. 0 U n a T a nt u m a n ni 2 0 0 9/ 2 0 1 6  - 6 9 1. 0/ 6 9 2. 0 

U n a T a nt u m 2 0 1 7/ 2 0 1 8  - 6 9 9. 9 S p e s e di g e sti o n e U n a T a nt u m . 

 

C o n a p p o sit e d eli b er e, il C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e d el F o n d o di s p o n e l i m pi e g o 

d ell e ri s or s e i n ar g o m e nt o n ell a m bit o di i ni zi ati v e a s si st e n zi ali fi n ali z z at e a d 

a s si c ur ar e il b e n e s s er e d e gli a p p art e n e nti al C or p o e d ei pr o pri f a mili ari. 

C o m e gi à e vi d e n zi at o n ell a r el a zi o n e ill u str ati v a d el Pr e si d e nt e d el C d A, è st at a 

ri c o n o s ci ut a u n a n u o v a c oll o c a zi o n e d ell e ri s or s e i n ar g o m e nt o n ell a m bit o d ell art. 

1 8, c o m m a 2, l ett er a d) d ell o St at ut o (tr a l e O bl a zi o ni e d e ntr at e e v e nt u ali e 

di v er s e ), f a c e n d o d a ci ò d eri v ar e c h e p er l e st e s s e n o n o p er a il vi n c ol o di 

d e sti n a zi o n e, pr e vi st o d all art. 7, c o m m a 6 p er l e s ol e e ntr at e di c ui all e l ett er e a) e 

b) d el c o m m a 2 d el ri c hi a m at o art. 1 8.   

P er l e u s cit e, i n v e c e, t utt o il c o m p art o d ell e ri s or s e di c ui 

 tr o v a l a s u a c oll o c a zi o n e c o nt a bil e tr a l e s p e s e 

c orr e nti, n el s ett or e d ell e i ni zi ati v e a s si st e n zi ali.  

A n c h e p er il 2 0 1 9, r e st a d e di c at o all e ri s or s e di c ui 

m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9  u n a p p o sit o c o nt o c orr e nt e, c o n c o n s e g u e nt e ril e v a zi o n e di 

o p er a zi o ni b a n c ari e di a c cr e dit o e di a d d e bit o, n ett a m e nt e di sti nt e d all atti vit à 

pr o pri a ( p a g a m e nti b u o n u s cit e, pr e st a zi o ni s a nit ari e, s p e s e g e n er ali, s u s si di e c c.), 

r e n d e n d o pi ù r a zi o n al e, tr a s p ar e nt e e c hi ar a l a c o m pl e s si v a g e sti o n e di t ali atti vit à, 

si a i n e ntr at a c h e i n u s cit a. 

P er l e s er ci zi o i n e s a m e, si r e gi str a n o i n c o m p et e n z a s ol o s p e s e a m mi ni str ati v e 

b a n c ari e m e ntr e i n c o nt o r e si d ui l i m p ort o er o g at o è st at o p ari a d e ur o 8. 9 9 4. 1 7 7, 1 8. 

I r e si d ui ( c o m e gi à d ett a gli at am e nt e e vi d e n zi at o n el p ar a gr af o d e di c at o ai r e si d ui 

p a s si vi d ell E nt e) a m m o nt a n o, al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9, a e ur o 1 7. 0 4 8. 4 3 3, 1 5. 

 

(1. 1. 3. 1 S p e s e g e n e r ali   7 0 0. 0 S p e s e di a m mi ni str a zi o n e) 

 

Ri g u ar d a n o l e s p e s e c o n n e s s e al f u n zi o n a m e nt o di t utti gli Or g a ni e d ell Uffi ci o di 

s e gr et eri a d ell E nt e. Gli o n eri s o n o rif eri bili al p a g a m e nt o d ei c o m p e n si a gli Or g a ni 
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st at ut ari, Uffi ci o di S e gr et eri a e C o m mi s si o n e di c ui all art. 3 d ell a L e g g e n. 

1 6 8/ 1 9 5 1, all a c q ui st o di c a n c ell eri a, a s er vi zi v ari di a m mi ni str a zi o n e, pr e st a zi o ni 

pr of e s si o n ali ri c hi e st e i n s e d e di d efi ni zi o n e di atti n e g o zi ali, p er l e p u b bli c a zi o ni e 

m o d uli sti c a v ari a e p er l e s p e s e b a n c ari e e p o st ali.   

C o m pl e s si v a m e nt e, s o n o st at e i m p e g n at e s p e s e p er 4 3. 6 3 7, 6 6 e ur o p er 

c o m p et e n z a ( p a g at e p er 4 2. 6 4 2, 3 2 e ur o), c o n u n a ri m a n e n z a c h e f or m a o g g ett o 

d ei n u o vi r e si d ui, p ari a 9 9 5, 3 4 e ur o.  

P er q u a nt o ri g u ar d a i r e si d ui i ni zi ali, c h e al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 9 a m m o nt a v a n o a e ur o 

2 6. 7 5 5, 3 6, gli st e s si s o n o st ati i nt e gr al m e nt e p a g ati n el c or s o d ell e s er ci zi o. 

 

(1. 1. 3. 1 S p e s e g e n e r ali  9 0 0. 0 M a n ut e n zi o n e e ri p ar a zi o n e b e ni m o bili, i m pi a nti) 

 

P er m a nt e n er e i n effi ci e n z a l e a p p ar e c c hi at ur e, i m a c c hi n ari, l e str utt ur e d ell Uffi ci o 

di S e gr et eri a e a g gi or n ar e i pr o gr a m mi a p pli c ati vi i n u s o, s o n o st at e s o st e n ut e 

s p e s e p er 8. 1 7 8, 9 4 e ur o p er c o m p et e n z a e p er c a s s a, i n pr e v al e n z a p er c o ntr atti di 

m a n ut e n zi o n e.  

 

(1. 1. 3. 1 S p e s e g e n e r ali   1 0 0 0. 0 G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili) 

 

P er l a m a n ut e n zi o n e or di n ari a e l a d e g u a m e nt o d e gli i m m o bili di pr o p ri et à d el 

F o n d o, s o n o st at e i m p e g n at e ri s or s e p er e ur o 2 0 7. 5 8 3, 6 8, di c ui 1 7 5. 1 8 0, 1 2 p a g at e 

n ell e s er ci zi o.  

P er c a s s a, l a s p e s a s o st e n ut a a m m o nt a a e ur o 1 9 6. 7 4 7, 9 0 e, al t er mi n e 

d ell e s er ci zi o, l a p o st a pr e s e nt a r e si d ui p er e ur o 3 1. 8 0 3, 5 6.  

I n m a s si m a p art e, l e s p e s e s o n o ri c o n d u ci bili all i m m o bil e di vi a C h o pi n, i n t er mi ni 

di vi gil a n z a, s er vi zi e ut e n z e. 

 

(1. 1. 3. 1 S p e s e g e n e r ali   1 2 2 0. 0 bi s/ 1 2 3 0. 0/ 1 2 4 0. 0/ v er s a m e nti bil a n ci o St at o) 

 

- V e r s a m e nt o Bil a n ci o d ell o St at o a rt. 8, c o m m a 3, d el D. L. n. 

9 5/ 2 0 1 2 

Tr att a si d el v er s a m e nt o d el 1 5 % d ei c o n s u mi i nt er m e di di c ui all art. 8 d el D. L. n. 

9 5/ 2 0 1 2 ( c o n si d er at a, altr e sì , l a di s p o si zi o n e di c ui all art. 5 0, c o m m a 3 d el D. L. n. 

6 6/ 2 0 1 4) p er e ur o 3 5. 5 8 0, 8 1 ( p er l i nt er o a n n o 2 0 1 9). 
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- V e r s a m e nt o Bil a n ci o d ell o St at o e x a rt. 6, c o m m a 3, d el D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0 

Tr att a si d el v er s a m e nt o d el 1 0 % d ei c o m p e n si di c ui all art. 6, c o m m a 3 d el D. L. n. 

7 8/ 2 0 1 0 p er e ur o 4. 1 7 1, 0 8 p er c o m p et e n z a e d e ur o 4. 7 2 9, 3 9 p er c a s s a. Al 3 1 

di c e m br e 2 0 1 8 ri s ult a n o r e si d ui p ari a d e ur o 1 1 0, 5 9 c h e, n el c or s o d el 2 0 2 0, s o n o 

st ati i nt er a m e nt e v er s ati i n T e s or eri a.  

 

- V e r s a m e nt o Bil a n ci o d ell o St at o a rt. 6, c o m m a 8, D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0 

Tr att a si d el v er s a m e nt o di e ur o 5 3 7, 6 0 ( d eri v a nt e d all 8 0 % d ell e s p e s e di 

r a p pr e s e nt a n z a a n n o 2 0 0 9) al bil a n ci o d ell o St at o, ai s e n si d ell art. 6, c o m m a 8 d el 

D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0. 

 

I c o sti d ell a pr o d u zi o n e di c ui s o pr a, s o n o ri p artiti c o m e s e g u e: 

P E R M A T E RI E P RI M E, S U S SI DI A RI E, DI C O N S U M O E M E R CI 
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D E S C RI ZI O N E E U R O 
 

A c q ui st o m at e ri al e di c o n s u m o  V a ri 
P oli a m b ul at o ri 
 
 ( C a p. 6 0 0  I ni zi ati v e A s si st e n zi ali V ari e) 

 
3 4 8. 6 4 3, 0 8 

  

T O T A L E  3 4 8. 6 4 3, 0 8 

D E S C RI ZI O N E E U R O 

A s si c u r a zi o ni  
 ( C a p. 1 0 0 0. 0 G e sti o n e i m m o bili) 8. 3 6 4, 9 3 

A s si st e n z a e s o v v e n zi o ni. 
( C a p. 2 0 0. 0 B u o n u s cit a  - C a p. 3 0 0. 0 A s si st e n z a 
a gli Orf a ni  C a p. 5 0 0. 0 1 S u s si di ai s u p er stiti di 
milit ari  C a p. 5 0 0. 3 S u s si di di n e c e s sit à  C a p. 
6 0 0. 0 I ni zi ati v e a s si st e n zi ali v ari e) 

2 2. 8 0 6. 3 4 8, 1 2 

S p e s e b a n c ari e 
( C a p. 7 0 0. 2 S p e s e b a n c ari e, c a n c ell eri a, v ari e, 

 
3. 3 7 5, 9 7 

( C a p. 9 0 0. 0 M a n ut e n zi o n e e ri p ar a zi o n e b e ni 
m o bili, i m pi a nti, attr e z z at ur e e m a c c hi n ari) 

8. 1 7 8, 9 4 

Vi gil a n z a  
( C a p. 1 0 0 0. 0 G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili) 

1 9 3. 4 9 1, 4 1 

Ut e n z e 
( C a p. 1 0 0 0. 0 G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili) 

0, 0 0 

Alt r e u s cit e p e r l a c q ui st o di b e ni di c o n s u m o 
e di s e r vi zi 
( C a p. 1 0 0 0. 0 G e sti o n e d ei b e ni i m m o bili - C a p. 

 

1 4. 0 9 2, 2 7 

  

T O T A L E  2 3. 0 3 3. 8 5 1, 6 4 
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P E R O R G A NI I S TI T U ZI O N A LI 

 

 

 

A M M O R T A M E N TI E S V A L U T A ZI O NI 

 

 

 

V E R S A M E N TI A L BI L A N CI O D E L L O S T A T O 

 

 
 
 

D E S C RI ZI O N E E U R O 
 

C o m p e n si, i n d e n nit à e ri m b or si ai 
c o m p o n e nti gli or g a ni c oll e gi ali di 
a m mi ni st r a zi o n e e altri 
 
 ( C a p. 7 0 0. 1 S p e s e G e n er ali ) 

3 1. 0 0 3, 4 9 

C o m p e n si, i n d e n nit à e ri m b or si ai 
c o m p o n e nti il c oll e gi o si n d a c al e  
 ( C a p. 7 0 0. 1 S p e s e G e n er ali ) 

7. 5 3 1, 8 1 

T O T A L E  3 8. 5 3 5, 3 0 

D E S C RI ZI O N E 
E U R O 

 

A m m o rt a m e nt o i m m o bili 6 6 5. 6 2 0, 5 7 

A m m o rt a m e nt o b e ni m o bili 0, 0 0 

Eli mi n a zi o n e b e ni m o bili 1 3 6. 7 2 8, 4 4 

T O T A L E  8 0 2. 3 4 9, 0 1 

D E S C RI ZI O N E E U R O 
 

V e r s a m e nt o c o nt e ni m e nt o c o n s u mi 
i nt er m e di di c ui all a rt. 8, c o. 3 d el D. L. n. 
9 5/ 2 0 1 2 e a rt. 5 0, c o. 4 d el D. L. n. 6 6/ 2 0 1 4 
 
( C a p  1 2 2 0. 0 V E R S A M. BI L A N CI O D E L L O 
S T A T O A R T. 8 C O M M. 3 D. L. N. 9 5/ 2 0 1 2 E x 
c a pit ol o 1 2 BI S  

3 5. 5 8 0, 8 1  

V e r s a m e nt o d ell e s o m m e c o n n e s s e all  a rt. 
6, c o. 2 1 D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0 
 
( C a p 1 2 3 0. 0 e 1 2 4 0. 0 V er s a m e nt o al Bil a n ci o 
d ell o St at o- C o m p e n si e S p e s e di 
r a p pr e s e nt a n z a)  
 

4. 8 1 9, 2 7  

T O T A L E  4 0. 4 0 0, 0 8 
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C - P R O V E N TI E D O N E RI FI N A N ZI A RI 

 

I nt e r e s si fi n a n zi ari atti vi  

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

4 8 5. 5 6 5, 8 7  

E ur o 

2. 7 2 1. 9 6 4, 1 6  

 

N el pr o s p ett o c h e s e g u e, s o n o e vi d e n zi at e t utt e l e c o m p o n e nti d el C a p. 3 0 0. 0 0, 

I nt er e s si Atti vi d eri v a nti d ai d e p o siti di s o m m e pr e s s o gli I stit uti di cr e dit o, d all a 

g e sti o n e d e gli i n v e sti m e nti m o bili ari e d all a atti vit à a s si st e n zi al e c o n c er n e nt e l a 

c o n c e s si o n e dir ett a  di pr e stiti pl uri e n n ali m oti v ati. 

 

Pr o s p ett o i nt er e s si atti vi 

C o m p et e n z e s u c/ c F. A. F. 8 9, 9 6  

I nt er e s si s u c e d ol e e pl u s v al or e 2. 4 9 4. 3 2 4, 6 7 

I nt er e s si a nti ci p ati s u pr e stiti 2 2 6. 2 9 6, 3 6 

I nt er e s si s u r e c u p er o cr e diti 1. 2 5 3, 1 7 

T ot al e i nt e r e s si e ur o  2. 7 2 1. 9 6 4, 1 6 

 

 

I nt e r e s si fi n a n zi ari p a s si vi  

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

0, 0 0  

E ur o 

0, 0 0  

 

 

D - P R O V E N TI E O N E RI S T R A O R DI N A RI 

 

P r o v e nti e o n eri st r a or di n a ri  

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

2. 5 8 7. 9 9 1, 0 3  

E ur o 

1. 6 9 6. 0 9 1, 7 4 

 

L a s e zi o n e c o m pr e n d e t utti i pr o v e nti e o n eri n o n d eri v a nti d all a g e sti o n e or di n ari a 

d el F o n d o. 
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Il s al d o, c o n rif eri m e nt o all a n n o 2 0 1 9, è c o sì c o m p o st o:  

P r o v e nti e o n eri st r a or di n a ri 
 S al di 2 0 1 9 

 P r o v e nti O n e ri 

I n s u s si st e n z a di cr e diti d eri v a nti d a atti vit à di 
ri a c c ert a m e nt o r e si d ui  

 0, 1 3  

U n a t a nt u m  2 0 1 8 a c c a nt o n a m e nt o d el 1 0 % 
p er il F o n d o di ri s er v a str a or di n ari o 

1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0  
 

R e stit u zi o n e d e p o sit o c a u zi o n al e 1 5 0, 0 0   
R e c u p er o cr e dit o d i m p o st a 3 0 4, 0 0  
E ntr at e di g e sti o n e U n a  T a nt u m  1. 2 7 8, 2 1   
I n s u s si st e n z a di s p e s e d eri v a nti d a 
ri a c c ert a m e nt o r e si d ui p a s si vi 

5 5. 4 8 8, 0 6  
 

T ot al e pr o v e nti e o n e ri str a or di n ari  1. 6 9 6. 0 9 1, 8 7  0, 1 3  

T O T A L E A S A L D O P E R L A N N O 2 0 1 9  1. 6 9 6. 0 9 1, 7 4 

 

Il t ot al e d ell e p artit e str a or di n ari e pr e s e nt a u n atti v o di e ur o 1. 6 9 6. 0 9 1, 7 4, d eri v a nt e 

d al ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui p a s si vi ( e ur o 5 5. 4 8 8, 0 6), d all a c c ert a m e nt o 

d ell a c c a nt o n a m e nt o d el 1 0 % d ell e ri s or s e di c ui 

m ar z o 1 9 9 7, n. 7 9  al F o n d o di ri s er v a str a or di n ari o ( e ur o 1. 6 3 8. 8 7 1, 6 0), n o n c h é 

d all e e ntr at e str a or di n ari e ( e ur o 1. 7 3 2, 2 1), m e ntr e l i m p ort o, p ari a e ur o 0, 1 3, è 

r el ati v o all e sit o d ell e atti vit à di ri a c c ert a m e nt o d ei r e si d ui atti vi. 

 

E - I M P O S T E D E L L E S E R CI ZI O 

 

I m p o st e d ell e s e r ci zi o   

S al d o 2 0 1 8 S al d o 2 0 1 9 

E ur o 

1. 2 5 1. 9 1 3, 6 9  

E ur o 

1. 4 2 3. 4 6 5, 0 4  

 

L i m p ort o r el ati v o all e i m p o st e si rif eri s c e p er l a m a g gi or p art e a I R E S r el ati v a all a 

l o c a zi o n e d ei f a b bri c ati e a gli i nt er e s si s ui pr e stiti c o n c e s si ai milit ari d el C or p o e 

a I R A P v er s at a d al F o n d o n ell a mi s ur a d ell 8, 5 0 % s ui c o m p e n si ai c o or di n at ori d el 

P oli a m b ul at ori o di Fir e n z e e N a p oli e s ui c o m p e n si e g ett o ni c orri s p o sti. 

 

0 3 gi u g n o 2 0 2 0 

Il P r e si d e nt e 
 
    F.t o G e n. C. A. A n dr e a D e G e n n a r o
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* 1 8 0 1 5 0 1 7 0 5 5 0 *
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